C/00 S	C 0	P 0	LO	# 581	C/ 1	SC	1.3	P 46	L33	# 506
Brown, Matt		Alphawave S	emi		Dawe, Pie	rs		Nvidia		
Comment Type	, т	Comment Status R		AUI Generations (common)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		MDI references (bucket)
Given that that we hav getting mon SuggestedRem For each P	In the past, we have included all previously defined AUI for each new PHY type defined. Given that the PMA multiplexing methods were consistent this was simple to support. Now that we have switched to a different PMA multiplexing method (RS-FEC symbol) things are getting more complicated. <i>SuggestedRemedy</i> For each PHY new 200 Gb/s per lane or higher PHY type, include only one or two previous generations of AUI. Specifically, the new PHY types defined in 802.3dj indication only 100 Gb/s per lane and 200 Gb/s per lane AUIs as being optional within a PHY. Perhaps, also			as simple to support. Now S-FEC symbol) things are e only one or two previous	 Add and update connector references as necessary. This is what is in 1.3: SFF-8402, Rev 1.1, September 13, 2014, Specification for SFP+ 1X 28 Gb/s Plugga Transceiver Solution (SFP28). SFF-8432, Rev 5.1, August 8, 2012, Specification for SFP+ Module and Cage. SFF-8436, Rev 4.8, October 31, 2013, Specification for QSFP+ 10 Gb/s 4X Pluggab Transceiver. SFF-8665, Rev 1.9, June 29, 2015, Specification for QSFP+ 28 Gb/s 4X Pluggable Transceiver Solution (QSFP28). 					1X 28 Gb/s Pluggable ule and Cage. 0 Gb/s 4X Pluggable
Gb/s per la	ne and 20	0 Gb/s per lane AUIs as being	optional with	n a PHY. Perhaps, also				J3FP28).		
	Gb/s per	ane AUIs as well.			Suggested		•	st will be updated before this	nroiect is dou	ле).
Response REJECT.		Response Status Z			OSFP	Octal S	Small For	m Factor Pluggable Module, F	, Rev 5.0, Octo	ber 2, 2022
REJECT.								00/QSFP-DD1600 Hardware S vers, Rev 7.0, September 29,		for QSFP Double Density
This comm	ient was V	VITHDRAWN by the commenter	er.		SFF-8	665 Re	v 1.9.4, 2	2022-04-01, QSFP+ 4X Plugg	able Transce	
CI 00 S	C 0	P 0	L 0	# 185	SFF-T Modul		Rev 1.1,	2024-04-19, Cross Reference	e to Select S	FF Connectors and
Brown, Matt		Alphawave S	emi		SFF-T	A-1027		, 2024-04-16, QSFP2 Connec		
Comment Type	e T	Comment Status A	M	achine Convention (bucket)				, 2023-06-11, SFP2 Cage, Co ecification.html	onnector, & N	Iodule Specification
		in this draft as well as in the b able be incremented by 1. How			http://\	www.qs	fp-dd.con	n/specification/ ents from 179C.		
SuggestedRem	nedy				Response			Response Status C		
Delete the in the state	5 to inclue following diagrams	dà de definition of "++. from state diagram conventions follows the conventions of 21. ates that its value is to be incre	5. The notation				PRINCIPL ggested	E. remedy with editorial license.		
Response		Response Status C								
Delete the 184.6.1, 17	use 21 an 5 to inclue following 76A.10.1. on ++ afte ed."	d. de definition of "++". from state diagram conventions er a counter or integer variable								

C/ 1 SC 1.3

C/ 1	SC 1.4.184da	n P 49	L 43	# 309	C/ 1	SC 1.4.184da	а	P 49	L 47	# 310
D'Ambrosia	a, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei	D'Ambros	ia, John		Futurewei, U	.S. Subsidiary of	f Huawei
Comment 1	Type TR	Comment Status A		ER1 PHY (bucket)	Comment	Type TR	Commen	t Status A		ER1 PHY (bucket
1.4.184 Physica	4e - "The term 80 al Coding Sublay	ned as using 800GBASE-R 6 00GBASE-R represents a far /er (PCS) defined in Clause 7 a,uses PCS encoding as de	nily of Physical I 172 for 800 Gb/s	Layer devices using the operation." This PHY	800GBASE-ER1-20 is defined as using 800GBASE-R encoding, but per 802.3df-2024, 1.4.184e - "The term 800GBASE-R represents a family of Physical Layer devices using Physical Coding Sublayer (PCS) defined in Clause 172 for 800 Gb/s operation." This Ph as noted in Table 169-3a,uses PCS encoding as defined in Clause 186.					Layer devices using the s operation." This PHY
Suggested	Remedy				SuggestedRemedy					
		mily / encoding based on Cla y for 800GBASE-ER1 to refle				e new name for fa / definition of ent				
Response		Response Status C			Response		Response	Status C		
The co		points out that the definition	is not correct. H	lowever, it is not		PT IN PRINCIPL		ment #309.		
	ary to define a n	ew family. f 800GBASE-ER1 and 800G	BASE-ER1-20 to	o the following:	C/ 1	SC 1.5		P 51	L11	# 74
1.4.184	4da 800GBASE-I	ER1: IEEE 802.3 Physical La	ayer specification	n for 800 Gb/s PHY	Lusted, Ke	ent		Intel Corpora	ation	
		PCS and PMA encoding, du			Comment		Common	t Status A		(bucket
	amplitude modulation (DP-16QAM) modulation, and coherent detection with reach up to at least 40 km. (See IEEE Std 802.3, Clause 186 and Clause 187). 1.4.184db 800GBASE-ER1-20: IEEE 802.3 Physical Layer specification for 800 Gb/s PHY						Commen			(DUCKEL
least 40	0 km. (See IEEÈ	Std 802.3, Clause 186 and	Clause 187).	•	The al	bbreviation "MLS	D" is used n	umerous times		o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 800GBASE-ER1	Std 802.3, Clause 186 and 6 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, dua	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature	The al Likelih	bbreviation "MLS bood Sequence D	D" is used n	umerous times		o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 ude modulation (I	Std 802.3, Clause 186 and 0 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, du DP-16QAM) modulation, and	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature	The al Likelih S <i>uggestec</i>	bbreviation "MLS bood Sequence D	D" is used nu Detection and	umerous times should be add	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 ude modulation (I	Std 802.3, Clause 186 and ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, du DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature	The al Likelih Suggested Add M	bbreviation "MLS bood Sequence D DRemedy ILSD Maximum	D" is used no Detection and Detection and	umerous times should be adde Sequence Detect	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20 Implem	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 ude modulation (I 0 km. (See IEEE hent with editoria	Std 802.3, Clause 186 and ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, du DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and I license.	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect Clause 187).	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature tion with reach up to at	The al Likelih Suggestec Add M Response	bbreviation "MLS nood Sequence D dRemedy 1LSD Maximum	D" is used no Detection and h Likelihood S <i>Response</i>	umerous times should be add	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 ude modulation (I 0 km. (See IEEE hent with editoria SC 1.4.184da	Std 802.3, Clause 186 and ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, dua DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and I l license.	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature	The al Likelih Suggestec Add M Response ACCE	bbreviation "MLS bood Sequence D DRemedy ILSD Maximum	D" is used no Detection and Likelihood \$ <i>Response</i> LE.	umerous times should be add Sequence Detector Status C	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 4(1.4.184 using 8 amplitu least 2(Implem C/ 1 Huber, Tho	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 ude modulation (I 0 km. (See IEEE nent with editoria SC 1.4.184da omas	Std 802.3, Clause 186 and 0 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, dua DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and 0 I license.	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect Clause 187).	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature tion with reach up to at	The al Likelih Suggestec Add M Response ACCE	bbreviation "MLS bood Sequence D dRemedy 1LSD Maximum PT IN PRINCIPL	D" is used no Detection and Likelihood \$ <i>Response</i> LE.	umerous times should be add Sequence Detector Status C	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20 Implem C/ 1 Huber, Tho Comment 7 Since 8	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE-I 300GBASE-ER1 Jde modulation (I 0 km. (See IEEE nent with editoria SC 1.4.184da omas Type T 300GBASE-ER1 nd ER1-20 should	Std 802.3, Clause 186 and 0 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, du DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and 0 I license. P49 Nokia	Clause 187). I Layer specifica al polarization 10 coherent detect Clause 187). <i>L</i> 44	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature tion with reach up to at # 111 ER1 PHY (bucket) hition for 800GBASE-	The al Likelih Suggestec Add M Response ACCE	bbreviation "MLS bood Sequence D dRemedy 1LSD Maximum PT IN PRINCIPL	D" is used no Detection and Likelihood \$ <i>Response</i> LE.	umerous times should be add Sequence Detector Status C	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20 Implem C/ 1 Huber, Tho Comment 7 Since 8 ER1 ar encodii Suggested	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE- 300GBASE-ER1 ude modulation (I 0 km. (See IEEE hent with editoria SC 1.4.184da omas Type T 300GBASE-ER1 hd ER1-20 should ng Remedy	Std 802.3, Clause 186 and 0 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, dua DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and 0 I license. P49 Nokia Comment Status A and -ER1-20 have a separat d refer to 800GBASE-ER1 en	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect Clause 187). <i>L</i> 44 the PCS, the defin nocoding rather th	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature tion with reach up to at # 111 <i>ER1 PHY (bucket)</i> hition for 800GBASE- han 800GBASE-R	The al Likelih Suggestec Add M Response ACCE	bbreviation "MLS bood Sequence D dRemedy 1LSD Maximum PT IN PRINCIPL	D" is used no Detection and Likelihood \$ <i>Response</i> LE.	umerous times should be add Sequence Detector Status C	ed to the abbrevi	o reference Maximum
least 40 1.4.184 using 8 amplitu least 20 Implem C/ 1 Huber, Tho Comment 7 Since 8 ER1 ar encodii Suggested	0 km. (See IEEÈ 4db 800GBASE- 300GBASE-ER1 ude modulation (I 0 km. (See IEEE hent with editoria SC 1.4.184da omas Type T 300GBASE-ER1 hd ER1-20 should ng Remedy	Std 802.3, Clause 186 and 0 ER1-20: IEEE 802.3 Physica PCS and PMA encoding, du DP-16QAM) modulation, and Std 802.3, Clause 186 and 0 I license. P49 Nokia Comment Status A and -ER1-20 have a separat	Clause 187). I Layer specifica al polarization 16 coherent detect Clause 187). <i>L</i> 44 the PCS, the defin nocoding rather th	ation for 800 Gb/s PHY 6-state quadrature tion with reach up to at # 111 <i>ER1 PHY (bucket)</i> hition for 800GBASE- han 800GBASE-R	The al Likelih Suggestec Add M Response ACCE	bbreviation "MLS bood Sequence D dRemedy 1LSD Maximum PT IN PRINCIPL	D" is used no Detection and Likelihood \$ <i>Response</i> LE.	umerous times should be add Sequence Detector Status C	ed to the abbrevi	o reference Maximum

C/ 1 SC 1.5

C/ 30	SC 30	P 56	L33	# 369	CI 45	SC 45	P 57	L1	# 603
He, Xiang		Huawei			de Koos,	Andras	Microchip T	echnology	
Comment	Type TR	Comment Status R		timesync (bucket)	Comment	Туре Т	Comment Status A		timesync (bucke
	imeSync entit nd 184.	ty managed object classes for Ir	iner FEC sublay	vers defined in Clause			77 or Clause 184) needs MD /D clause registers.	IO registers for T	imeSync. They should
Suggestee	dRemedy				Suggestee	dRemedy			
	0	Inner FEC sublayers in subclaus	ses of 30.13.1: (30.13.1.1 - 30.13.1.14)	PMA/	PMD MDIO reg		C, in the same st	yle as the equivalent
(Prese	entation will be	e prepared for this comment.)				eSync capability			
Response REJE		Response Status C					path data delay register bath data delay register		
-	-	d presentation was reviewed by	the 802.3di task	force during the May	Response)	Response Status C		
https:/	presentation d	2.org/3/dj/public/24_05/he_3dj_0 oes not provide sufficient detail t		equested change in	The fo	n meeting:	PLE. presentation was reviewed by org/3/dj/public/24_05/he_3dj_	•	k force during the May
C/ 30	SC 30.3.2	2.1.2 P53	L11	# 112			names described on page 8 d		
Huber, Th	iomas	Nokia					ility bits will be added to exam .1800)" and the new delay red		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)		on 1.1820 onwa	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	gisters will be au	
There	should also b	be an entry for 800GBASE-ER1	since it is a diffe	rent PCS					
Suggestee	dRemedy						er bits and names described of ability bits will be added to e		
	new editing infor 800GBAS	nstruction to insert 800GBASE-E E-R).	R1 after 400GE	BASE-R.(or before the	capab		.1800)" and the new delay reg		
Response ACCE		Response Status C			Implei	ment with edito	rial licence.		
C/ 30	SC 30.3.2	2.1.3 <i>P</i> 53	L 21	# 75					
Huber, Th	iomas	Nokia							
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)					
There	should also b	be an entry for 800GBASE-ER1 s	since it is a diffe	rent PCS					
Suggestee	dRemedy								
Add a	2	nstruction to insert 800GBASE-E E-R).	R1 after 400GE	BASE-R (or before the					
Response ACCE		Response Status C							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 45 SC 45

	P8	1	L 9	# 370	C/ 45	SC 4	45.2.1.60c	P 67		L 21	# 509
le, Xiang	Huav	vei			Dawe, Pier	s		Nvidia			
omment Type TF	R Comment Status	R		timesync (bucket)	Comment 7	Гуре	т	Comment Status	4		(bucket)
	ace reigsters for Inner FEC	sublayers def	ined in Clause	177 and 184.				BASE-ER1 and 800 ing less reach, shoul			different registers, and
IggestedRemedy					Suggested	Remed	v	-			
30.1.1.14.	or the new register set defir	ned for the inn	er FEC sublay	ers in 30.3.1.1 -	Move 8	300GBA	SE-ER1 fi	om 1.73.14 to 1.74.0 SE-LR20-1 ;)). 1.73.14	l goes back to	reserved - maybe it
(Presentation will	be prepared for this comm	nent.)			Response			Response Status	2		
esponse	Response Status	С			ACCEF	PT.					
REJECT.											
The following rela Interim meeting:	ated presentation was revie	ewed by the 80	02.3dj task foro	ce at the May	CI 73	SC	73	P83		L1	# 460
0	302.org/3/dj/public/24_05/h	ne_3dj_01_240	05.pdf		Slavick, Je	ff		Broadc			
This presentation	concerns TimeSync mana 3.1.14" rather than "30.3.1.	agement and r	refers to the re	gister set	Comment 7	Гуре	т	Comment Status	4		(bucket)
Another comment which will require There is insufficie	ent (#603) addresses addi t (#183) concerns adding a new registers. ent detail given in this com a 45 for inner FEC register	additional statu ment (#370) a	us counters for nd comment #	the inner FEC	arrangi how Ne Suggested	ng the ext Pag <i>Remed</i>	order in wh es are defi y	ned, how to use then	ould help	readers to be	etter understand what
45 SC 45.2	2.1.60b <i>P</i> 6	5	L17	# 507	Presen	itation v	vill be prov	ided.			
awe, Piers	Nvidi	-	217	# 301	Response			Response Status			
ammont Time -	Comment Status	Α		(bucket)			RINCIPLE				
Shouldn't LR4 cor counting the bits f uggestedRemedy	me before LR1 (same read forward	. ,	and the order g	()	meetin https:// Implem	g. www.ie nent the	ee802.org/	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3	vick_3dj_	_01_2405.pdf	the May Interim
Shouldn't LR4 cor counting the bits f uggestedRemedy	me before LR1 (same read	. ,	and the order g	()	meetin https:// Implem approp	g. www.ie nent the riate ec	ee802.org/ changes liting instru	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ictions.	vick_3dj_	01_2405.pdf 105 with editor	ial licence and using
Shouldn't LR4 cor counting the bits f ggestedRemedy Swap 800GBASE esponse	me before LR1 (same read forward	1	and the order g	()	meetin https:// Implem approp C/ 73	g. www.ie nent the riate ec SC	ee802.org/ changes liting instru	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ctions. P85	vick_3dj_ 3dj_01_24	.01_2405.pdf 405 with editor <i>L</i> 9	ial licence and using # 149
Shouldn't LR4 cor counting the bits f ggestedRemedy Swap 800GBASE	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR ²	1	and the order <u>c</u>	()	meetin https:// Implem approp C/ 73 Mi, Guange	g. www.ie nent the riate ec SC t	ee802.org/ changes liting instru 73	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ictions. P 85 Huawe	vick_3dj_ 3dj_01_24 i Technol	01_2405.pdf 105 with editor	ial licence and using # 149
Shouldn't LR4 cor counting the bits f ggestedRemedy Swap 800GBASE esponse ACCEPT.	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR ⁴ <i>Response Status</i>	1 C	and the order <u>c</u>	()	meetin https:// Implem approp C/ 73 Mi, Guango Comment T	g. www.ie nent the riate eo SC 5 can Type	ee802.org/ e changes liting instru 73 TR	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ctions. P85	vick_3dj_ 3dj_01_24 i Technol 4	.01_2405.pdf 405 with editor 	ial licence and using # 149
Shouldn't LR4 cor counting the bits f ggestedRemedy Swap 800GBASE esponse ACCEPT. 45 SC 45.2	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR ⁴ <i>Response Status</i>	1 C 5		goes up the page,	meetin https:// Implem approp C/ 73 Mi, Guango Comment T	g. www.ie nent the riate eo SC 7 can Type 73-5 is	ee802.org/ changes liting instru 73 TR missing the	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ictions. P85 Huawe Comment Status	vick_3dj_ 3dj_01_24 i Technol 4	.01_2405.pdf 405 with editor 	ial licence and using # 149
Shouldn't LR4 cor counting the bits f uggestedRemedy Swap 800GBASE esponse ACCEPT. 45 SC 45.2 awe, Piers pomment Type T	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR <i>Response Status</i> 2.1.60b P6 Nvidi <i>Comment Status</i>	1 C 5 a A	L 24	goes up the page,	meetin https:// Implem approp Cl 73 Mi, Guange Comment T Table T Suggested change	g. www.ie nent the riate ec SC can Type 73-5 is Remed	ee802.org/ changes liting instru 73 TR missing the	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ictions. P85 Huawe Comment Status e indication of highers the capability column	vick_3dj_ 3dj_01_2 ² i Technol A st priority.	01_2405.pdf 405 with editor 	ial licence and using # 149 (bucket1p)
Shouldn't LR4 cor counting the bits f ggestedRemedy Swap 800GBASE sponse ACCEPT. 45 SC 45.2 awe, Piers omment Type T 800GBASE-DR4-	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR <i>Response Status</i> 2.1.60b P6 Nvidi	1 C 5 a A	L 24	goes up the page, # 508	meetin https:// Implem approp Cl 73 Mi, Guango Comment T Table 7 Suggested	g. www.ie nent the riate ec SC can Type 73-5 is Remed a 1.6Tb	ee802.org/ changes liting instru 73 TR missing the	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ctions. P85 Huawe Comment Status A	vick_3dj_ 3dj_01_2 ² i Technol A st priority.	01_2405.pdf 405 with editor 	ial licence and using # 149 (bucket1p)
Shouldn't LR4 cor counting the bits f uggestedRemedy Swap 800GBASE esponse ACCEPT. 45 SC 45.2 awe, Piers omment Type T 800GBASE-DR4- uggestedRemedy	me before LR1 (same read forward E-LR4 and 800GBASE-LR <i>Response Status</i> 2.1.60b P6 Nvidi <i>Comment Status</i>	1 C 5 a A 00GBASE-FR	L 24	goes up the page, # 508	meetin https:// Implem approp C/ 73 Mi, Guange Comment T Table T Suggested change Response	g. www.ie nent the riate ec SC can Type 73-5 is Remed a 1.6Tb	ee802.org/ changes liting instru 73 TR missing the	3/dj/public/24_05/sla proposed in slavick_3 ictions. P85 Huawe Comment Status e indication of highers the capability column	vick_3dj_ 3dj_01_2 ² i Technol A st priority.	01_2405.pdf 405 with editor 	ial licence and using # 149 (bucket1p)

	SC 73.9.1.1	P 86	L 26	# 194	C/ 90A	SC 90A.3	P519	L 43	# 330	
Ran, Adee		Cisco			de Koos, A	ndras	Microchip Te	chnology		_
Comment Ty	/pe TR	Comment Status R		ILT RTS SI (common)	Comment 7	^г уре т	Comment Status A		(bucke	et)
two value (link_fail_	es, OK and FAIL _inhibit_timer), c	of the link_status parameter This imposes a need to b otherwise AN will restart (pe numerous problems in a se	oring up a link wit er the Arbitration	thin a specified time	alignme The va	ent marker inse lues for 200G,	Table 90A-1, the potential timertion/removal for 1.6T is inco 400G, and 800G are also errorst to correct these, too.	rrect. It should be	1.28ns, not 2.56ns.	
Τρο ΔΝ σ	should be tolera	nt to a link in which one or	more of the devi	ces is still in the	Suggested	Remedy				
process	of training. This	can be achieved by adding			Change	e 2.56 to 1.28n	ns in the added row for Table 9	90A-1		
indicating	g that the negoti	ated PHY is still training.			Response		Response Status C			
SuggestedRe	emedy				ACCEF	РТ.				
A presen	ntation with prop	osed content is planned.			01.440	00.440	Dee	1.40	# 45	Ę
Response		Response Status C			C/ 116	SC 116	P 92	L 40	# 445	┛
REJECT	Г.				Simms, Wi		NVIDIA		<i>(</i> 1), (
		Force reviewed the followin	g presentation d	uring the May Interim	Comment 7 spacing	<i>J</i> 1 ² ²	Comment Status A e 40 is different than spacing c	of the same text in I	<i>(editoria</i> lin 38	11)
meeting: https://w		/3/dj/public/24_05/ran_3dj_	05_2405.pdf		Suggested make s	Remedy pacing the sar	me			
			- for a large start A			1 3				
	sentation does n omplete proposa	ot provide sufficient detail t I is encouraged.	o implement. A d	consensus presentation	Response		Response Status C			
			L 43	# 456	ACCEF	PT IN PRINCIF				
with a co	omplete proposa SC 90A	l is encouraged.		·	ACCEF	ent with editor	PLE. rial license and discretion.	16	# 450	
with a co C/ 90A Opsasnick, E	omplete proposa SC 90A Eugene	l is encouraged. P 519		·	ACCEF Implem	SC 116	PLE. rial license and discretion. P 94	L6	# 150	
with a co C/ 90A Opsasnick, E Comment Ty In table S	SC 90A Eugene /pe T 90A-1, the colum	l is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A nn titled "Alignment marker,	L 43	# 456 (bucket) eer insertion/removal"	ACCEF Implem C/ 116 Mi, Guange	SC 116	PLE. rial license and discretion. P 94 Huawei Tech	L6 Inologies Co., Ltd		_
with a co C/ 90A Opsasnick, E Comment Ty In table S has a val	SC 90A Eugene /pe T 90A-1, the colum	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A nn titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This	L 43 / codeword mark value should be	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC	ACCEF Implem C/ 116 Mi, Guango Comment T	SC 116 SC 116 can <i>Type</i> TR	PLE. rial license and discretion. P 94 Huawei Tech Comment Status A	nologies Co., Ltd	# <u>150</u> (bucke	<i>t)</i>
with a co Cl 90A Opsasnick, E Comment Ty In table S has a val data rate vs 25G fo	SC 90A Eugene //pe T 90A-1, the colum flue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A an titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not	L 43 / codeword mark value should be FE PCS lanes an scale directly fro	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries.	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table	SC 116 SC 116 can <i>Type</i> TR 116-3, the las	PLE. rial license and discretion. P 94 Huawei Tech	nologies Co., Ltd		×t)
with a co C/ 90A Opsasnick, E Comment Ty, In table S has a val data rate vs 25G fr The value	SC 90A Eugene Vpe T 90A-1, the colum ilue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed ue for the 1.6T ro	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A on titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full A	L 43 / codeword mark value should be FE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66b/257b blocks, so the	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table Suggested	SC 116 SC 116 can ⁷ ype TR e 116-3, the las Remedy	PLE. rial license and discretion. P 94 Huawei Tech <i>Comment Status</i> A st two column, missusage of P	mologies Co., Ltd	(bucke	×t)
with a co Cl 90A Opsasnick, E Comment Ty, In table S has a val data rate vs 25G fr The value MII time	SC 90A Eugene pe T 90A-1, the colum ilue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed the for the 1.6T ro = 8 * 256 / 1600	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A on titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full A 0 = 1.28ns). Note that this c	L 43 / codeword mark value should be IE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25 column has corre	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66/257b blocks, so the ct values for 25G, 40G,	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table Suggested change	SC 116 SC 116 Can <i>Type</i> TR 116-3, the las Remedy PHY type of 0	PLE. rial license and discretion. P 94 Huawei Tech Comment Status A	mologies Co., Ltd	(bucke	×t)
with a co C/ 90A Opsasnick, E Comment Ty, In table S has a val data rate vs 25G fo The valu MII time 50G, and	SC 90A Eugene pe T 90A-1, the colum flue of 2.56ns for b) of one Alignme for slower speed the for the 1.6T ro = 8 * 256 / 1600 d 100G. However	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A on titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full A	L 43 / codeword mark value should be IE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25 column has corre	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66/257b blocks, so the ct values for 25G, 40G,	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table Suggested change 200GB	SC 116 SC 116 Can <i>Type</i> TR 116-3, the las Remedy PHY type of 0	PLE. rial license and discretion. P94 Huawei Tech Comment Status A st two column, missusage of P CL 178 and 179 in the table to 200GBASE-CR1	mologies Co., Ltd	(bucke	»t)
with a co C/ 90A Opsasnick, E Comment Ty In table S has a val data rate vs 25G fo The valu MII time 50G, and 5.12ns a	SC 90A Eugene y_{pe} T 90A-1, the colum lue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed the for the 1.6T ro = 8 * 256 / 1600 d 100G. Howeve and should also b	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A on titled "Alignment marker, 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full 0 = 1.28ns). Note that this c er, the value listed for 200G	L 43 / codeword mark value should be IE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25 column has corre	# 456 (bucket) ter insertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66/257b blocks, so the ct values for 25G, 40G,	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guange Comment T In table Suggested change 200GB Response	SC 116 SC 116 Can <i>Type</i> TR 116-3, the las Remedy PHY type of 0	PLE. rial license and discretion. P94 Huawei Tech Comment Status A st two column, missusage of P CL 178 and 179 in the table to 200GBASE-CR1 Response Status C	mologies Co., Ltd	(bucke	≥t)
with a co Cl 90A Opsasnick, E Comment Ty, In table S has a val data rate vs 25G fo The value MII time 50G, and 5.12ns a SuggestedRe	SC 90A Eugene ype T 90A-1, the colum lue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed ue for the 1.6T ro = 8 * 256 / 1600 d 100G. Howeve and should also b emedy the accuracy im	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A on titled "Alignment marker, 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full 0 = 1.28ns). Note that this c er, the value listed for 200G	L 43 / codeword mark value should be TE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25 column has corre to 400G and 8000	# 456 (bucket) the rinsertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66b/257b blocks, so the ct values for 25G, 40G, G of 2.56ns should be	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table Suggested change 200GB Response ACCEF	SC 116 SC 116 San Type TR 116-3, the las Remedy PHY type of 0 ASE-KR1 and PT IN PRINCIF	PLE. rial license and discretion. P94 Huawei Tech Comment Status A st two column, missusage of P CL 178 and 179 in the table to 200GBASE-CR1 Response Status C	MD names.	(bucke	>t)
with a co Cl 90A Opsasnick, E Comment Ty In table S has a val data rate vs 25G fo The value MII time 50G, and 5.12ns a SuggestedRe Change for	SC 90A Eugene ype T 90A-1, the colum lue of 2.56ns for e) of one Alignme for slower speed ue for the 1.6T ro = 8 * 256 / 1600 d 100G. Howeve and should also b emedy the accuracy im	I is encouraged. P519 Broadcom Comment Status A an titled "Alignment marker, r 1.6T in the last row. This ent marker block. The 1.6T s, so this number does not w should be 1.28ns (a full A 0 = 1.28ns). Note that this c er, the value listed for 200G be fixed in maintenance.	L 43 / codeword mark value should be TE PCS lanes ar scale directly fro AM group = 8 25 column has corre to 400G and 8000	# 456 (bucket) the rinsertion/removal" the xMII time (at MAC e now running at 100G om the other entries. 66b/257b blocks, so the ct values for 25G, 40G, G of 2.56ns should be	ACCEF Implem Cl 116 Mi, Guango Comment T In table Suggested change 200GB Response ACCEF	SC 116 SC 116 San Type TR 116-3, the las Remedy PHY type of 0 ASE-KR1 and PT IN PRINCIF	PLE. rial license and discretion. P94 Huawei Tech Comment Status A st two column, missusage of P CL 178 and 179 in the table to 200GBASE-CR1 Response Status C PLE.	MD names.	(bucke	>t)

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 116 SC 116 Page 5 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 116 SC 116	P 95	L 4	# 151	C/ 116 SC 11	6.1.3	P 92	L 30	# 311
Mi, Guangcan	Huawei Tech	nologies Co., Ltd		D'Ambrosia, John		Futurewei, U.	S. Subsidiary of	f Huawei
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket)	Comment Type	FR Co	omment Status A		FF
SuggestedRemedy change PHY type o 400GBASE-KR2 a	e last two column, missusage of F of CL 178 and 179 in the table to nd 400GBASE-CR2		nclature, i.e.,	and its nomencl (e.g. FR-500). 1 (DR1 is not FR1	ature 800GB This introduce -500). In a s emerges (2		no longer limite 200GBASE-FR t 2km for 1,2,4,8	ed to just represent 2km 1 and 200GBASE-DR1 3 fibers- a confusing
Response ACCEPT.	Response Status C			SuggestedRemedy	_,			
ACCEPT.				•• •	ASE-FR1 to	200GBASE-DR1-2		
C/ 116 SC 116	P 102	L 5	# 152	Response	Re	sponse Status C		
Mi, Guangcan	Huawei Tech	nologies Co., Ltd		, ACCEPT IN PR				
Comment Type TR 200GBASE-R SM	Comment Status A PMA delay constraint is missing		(bucket1p)	The following prometing.	esentation w	as reviewed by the 802	.3dj task force a	at the May Interim
SuggestedRemedy						/public/24_05/dambrosi medy with editorial licer		5.pdf
Response	Response Status C			C/ 116 SC 11	6.1.4	P 94	L 6	# 530
ACCEPT IN PRINC				Rechtman, Zvi		Nvidia		
SM-PMA is used to ambiguous. In the Clause 176 in the r However, in this ca	1:8, and 1:1 PMA types, all SM-F preference any symbol multiplexi referenced text the multiplex rati- notes column backs that up. se using the SM-PMA term woul- se include the term SM-PMA and	ng PMA, where it b is unambiguous d be helpful.	would otherwise be and the reference to	instance 200GB 200GAUI-1 C2C It will be benefic BM_PMA and S	efers to Table nd BM_PMA ASE-KR2 Pf interface. ial to add a r M_PMA	introduce a new case HY cannot implement s note about the condition	of optional PMA SM_PMA withou ns which allow/re	it implementing
C/ 116 SC 116	P107	L 4	# 153	Same apply to 1 SuggestedRemedy	able 116u3a	a, Table 116û4, Table 1	69u2	
Vi, Guangcan	Huawei Tech	nologies Co., Ltd			abeled æbÆ	enext to the æOÆ mar	king for 200GBA	SE-R SM-PMA in the
Comment Type TR In Table 116-9, the	Comment Status A re should be no applicable SP1 a	nd SP6 for 113.4	<i>(bucket)</i> 375GBd PMD lane	entries for 200G	BASE-KR2,	200GBASE-KR4, 200G æApplicable only when	BASE-CR2, an	d 200GBASE-CR4. The
SuggestedRemedy change the content	of row SP1 and SP6 in the colu	mn of 113.4375G	Bd PMD lane to N/A	Response ACCEPT IN PR		sponse Status C		
Response ACCEPT.	Response Status C				-	to comment #312.		

C/ 116 SC 116.1.4

C/ 116	SC 116.1.4	P 94	L6	# 242	C/ 116	SC 116.		P 98	L18	# 242
-		-	-	# <u>312</u>	-	-	1.4			# <u>313</u>
D'Ambrosi			J.S. Subsidiary of		D'Ambros			,	.S. Subsidiary	
	OG BASE-R BN	Comment Status A I-PMA and 200/400G BASE-	-R-SM-PMA are		Comment there	<i>Type</i> TR is no PMD c		nment Status A BASE-LR4		(bucke
depend	dent on the PHY	nd 116-4a, but that is not qui ′ type and on whether specifi			Suggestee Chan	-	F-I R4 to 40	00GBASE-LR4-6		
Suggested						5				
and 20	0GBASE R SM	IYs the 200GBASE-R BM-PI PMA is "C" / conditional if ei IYs the 200GBASE-R SM-PI	ither 200GAUI-1	is implemented.	Response ACCE		Resp	oonse Status C		
		PMA is "C" / conditional if ei			C/ 116	SC 116.	2.4	P 99	L1	# 314
For 10	0Gb/s based PH	IYs the 400GBASE-R BM-PI	MA is mandator	v. all AUIs are optional.	D'Ambros	ia, John		Futurewei, U	.S. Subsidiary	of Huawei
		PMA is "C" / conditional if ei			Comment	Type TR	Con	nment Status A		PMA introduction (bucke
and 40	0GBASE R BM	IYs the 400GBASE-R SM-PI PMA is "C" / conditional if ei	ither 400GAUI-4	is implemented.	PMA,		was develo			A and 400GBASE-R .2 Summary of 200GbE
					Suggestee	dRemedv				
Modify 200GB Modify 400GB Modify 200GB	Change entries as described above in Tables 116-3, 116-4 and 116-4a for 800GBASE-R BM-PMA and 800GBASE-R-SM-PMA to C / with notes as stated above Modify entry in Table 178-1 to 200GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 200GBASE-R BM PMA must be implemented if a 200GAUI-2 C2C is implemented. Modify entry in Table 178-2 to 400GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 400GBASE-R BM PMA must be implemented if a 400GAUI-4 C2C is implemented. Modify entry in Table 179-1 to 200GBASE-R SM PMA to Conditional. Add note "c" A 200GBASE-R SM PMA must be implemented if a 200GAUI-1 C2C is implemented.			al. Add note "c" A c is implemented. al. Add note "c" A c is implemented. al. Add note "c" A c is implemented.	Modify last sentence of 116.2.4 and add additional text The 200GBASE-R and 400GBASE-R PMAs, which supports bit multiplexing, is specified Clause 120. The 200GBASE-R and 400GBASE-R PMAs, which supports symbol multiplexing, is specified in Clause 176. Note that "PMA" is used as a general term to represent both types of PMAs for each spe					bol multiplexing, is
		79-2 to 400GBASE-R SM PI			Response	•	Resi	oonse Status C		
		A must be implemented if a 4 81-1 to 200GBASE-R BM PI			•	PT IN PRIN	•			
200GB Modify 400GB Modify 200GB	ASE-R BM PM/ entry in Table 1 ASE-R BM PM/ entry in Table 1 ASE-R BM PM/	A must be implemented if a 2 80-2 to 400GBASE-R BM Pl A must be implemented if a 4 82-1 to 200GBASE-R BM Pl A must be implemented if a 2 82-2 to 400GBASE-R BM Pl	200GAUI-2 C2C MA to Conditior 400GAUI-4 C2C MA to Conditior 200GAUI-2 C2C	C2M is implemented. hal. Add note "c" A C2M is implemented. hal. Add note "c" A C2M is implemented.	The c to diff may b PMA Imple	omment app erentiate the both be refern in the 802.3 ment the follo	ropriately pr two based o ed to as PM standard mig owing with e	on multiplexing type.	t is not neces Id be conside	defined in Clause 176 and sary to point out that they red incorrect, since any
,	,	A must be implemented if a 4			follow	ing:				
Response		Response Status C			200Gl Claus		400GBASE	-R PMAs that use bit	multiplexing ((BM-PMA) are specified in
	PT IN PRINCIPL re using the resp	_E. oonse to comment #317.			200G specif		e 176.	-R PMAs that use sy	mbol multiple>	xing (SM-PMA) are

Implement with editorial license.

C/ 116 SC 116.2.4

litional RS-FEC	Nvidia Comment Status A o Table 116û8. logical skew present in the 20 C CWs. These skew values sh v this table. To prevent misinte		Skew (common)
efers to litional RS-FEC ions for	o Table 116û8. Iogical skew present in the 20 C CWs. These skew values sh		Skew (common)
litional RS-FEC ions for	logical skew present in the 20 C CWs. These skew values sh		
	·	hould not be inc erpretations, an	cluded in the skew n explicit note is required
_PMA	116û8 that states: æThe addi for 200GBASE-R and 400GB ons for this table		5
	Response Status C		
GBAŚI	PLE. / 2023 plenary adopted the 4 (SE-R 2:16/16:2 PMAs. org/3/dj/public/23_07/motions_	-	-
licitly c	calls out slide 10 of		
	prg/3/dj/public/23_07/he_3dj_0)2a_2307.pdf, v	which lays out how skew
en the	e resulting systematic and reve	rsible skew.	
16:2 and 3:1 and riate te:	ext in 116.5, explaining that for le 116-8 excludes the intentior	r the PHYs sum	nmarized above, the
editoria	ial license.		
16.5	P107	L 46	# 510
	Nvidia		
т	Comment Status A		(bucket1p)
unchan ans MA	ppeared "At the PCS receive in nged number. There is no equ AC bit. I don't know what point alling not PAM4? Nor why it is nilar.	uivalent footnote is	e for Table 116-8. In smaking - that PCS
f			
	Response Status C		
-	nedy note f	note f	note f

The E. Hyteoninioa required Erveational required Orvgene	E. Miteoninida requirea Enveatorial requirea envgeneral requirea miteoninidar E/catorial e/general					
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 116.5	6/12/2024 1:37:21 PM			
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line						

V 119 SC 119.2.4.1	P111	L 26	# 333	C/ 120 S	C 120.1.1a	P114	L 30	# 66
Koos, Andras	Microchip Tech	hnology		Dudek, Mike		Marvell		
omment Type T	Comment Status R		(bucket)	Comment Type	т	Comment Status A		PMA introduction (bucke
I understand why the usi and 400GBASE-R over is scope for the 802.3dj pro HOWEVER, shouldn't cc The stateless encoder/d encoder, only differing in 400GBASE-R links are a random causing diverge There is absolutely no di stateful encoder/decode The stateless encoder/d flexibility (removing long to either 100Gbps/lane c encoder/decoder! With implementation flexibility uggestedRemedy Consider removing the r	e of the stateless encoder de 200Gbps lanes. Allowing it o	hat it is all-but-ic bat it is all-but-ic s. Since the 200 s not as if /E/ bl der/decoder typ compatibility issues compatibility issues ndard to allow g PCS implement d have to impler andard is offerin tually use.	ed to 200GBASE-R, AUIs would be out-of- lentical to the stateful IGBASE-R and bocks can occur at es. Jes, becasue the reater implementation ation that may attach nent the stateful ng more	Table 116- muxing PM supports ar SuggestedRem Change to PMDs in Ta any of the f PMD's coul could be ac 400Gb/s in Response ACCEPT IN Indeed, the rates of 100 The referer In Clause 1 Remove 20 "PHY type Remove 40	1 and Table A. This bit 1 hy of the PM edy "The 200GE able116û1 a our, or 8 lan d be change lded saying table 115-2 N PRINCIPL PMA define 0 Gb/s or les inced paragra 16 00GBASE-K and clause (00GBASE-K	116-2 include the 200Gb/s per nuxing PMA would only be us Ds in the tables is confusing. ASE-R PMA(s) can support a nd the 400GBASE-R PMA(s) e 400Gb/s PMDs in Table 111 ed to PHYs in the original sem "The single lane 200Gb/s PM require the symbol-muxing PI <i>Response Status</i> C E. ed in Clause 120 can support	eed for lowel any of the tw can support 6û2". As tence and a Ds in Table MAs descrit only PMDs cted. cted. d change tab er with 2 or 4 nd change tab	s which require the symbol r speed AUIs. Saying it to, or four lane 200Gb/s a less preferred apporach n additional sentence 116-1 and the two lane bed in clause 176." with per-lane signaling ble title to: l lanes)"
As stated in the commen	nt itself, adding an option to s rt of the 802.3dj project is ou		s encoding/decoding	Create new with 1 lanes	' Table 116∹ s)"	3c with title "PHY type and cla 1/CR1 in this table.		
119 SC 119.2.5.8	P 112	L 27	# 470	Create new	Table 116-	3d with title "PHY type and cla	ause correla	tion (400GBASE copper
Slavick, Jeff Comment Type E Extranious "either" SuggestedRemedy remove the word "either" Response ACCEPT IN PRINCIPLE Implement with editorial			(editorial)	In Clause 1 Change the "The 200GI Table 116-4	OGBASE-KR 20 e referenced BASE-R PM 4, and the 44 Table 116-4 with editoria	l license.		

C/ **120** SC **120.1.1a**

	P 522	L 7	# 67	C/ 169 S	SC 169	P 118	L 4	# 156
Dudek, Mike	Marvell			Mi, Guangcan		Huawei Tech	nologies Co., Ltd	
Comment Type T	Comment Status R		Precoding (bucket)	Comment Typ	e TR	Comment Status A		(bucket)
Clause 176 is for the	symbol mux PMA it should not	be used for Ann	ex 120F			be and clause correlation was		/ for the columns of
SuggestedRemedy						ID and 800GBASE-DR8-2 PM	D	
Remove the reference	e to 176.9.1.2			SuggestedRer	-			
Response REJECT.	Response Status C			DR4, 8000	GBASE-FR4	ary M in the following rows for I-500. remove the unnecessar /ID: 800GBASe-DR4-2, 800GI	ry M in the followin	g rows for
Annex 120F is amend	ded to include 1.6TAUI-16.			Response		Response Status C		
176.8.4 defines the 1. 1.6TAUI-16 as a phys	.6TBASE-R 16:16 PMA, which	has a 16-lane in	terface that can use	ACCEPT.				
	he precoding function for all sy	mbol-muxing PM	As, which can also be					
used in the aforement	lioned PMA.	-		C/ 169 S	SC 169	P123	L 5	# 158
C/ 169 SC 169	P116	L15	# 155	Mi, Guangcan		Huawei Tech	nologies Co., Ltd	
Mi, Guangcan	Huawei Tech	nologies Co., Ltd		Comment Typ		Comment Status R		(bucket)
Comment Type TR	Comment Status R	-	HY descriptions (bucket)			elay constraints on 800GBASE	-R BM-PMA and 8	800GBASE-R SM-
<i>,</i> ,	comment on 800GBASE-CR4			PMA are r	0			
SuggestedRemedy				SuggestedRer	-		haan huilt	
make the description	consistent				priate rows	with TBD if no consensus has	been built.	
Response	Response Status C			Response		Response Status C		
REJECT. It is assumed that the The language used he	referenced "previous commer ere is consistent with other sin tween the PHYs described in t	nilar PHY types ir	this table. There is	the term S otherwise	SM-PMA is ube ambiguo	32, and 4;4, all SM-PMA type used to reference any symbol ous. In the referenced text the 76 in the notes column backs	multiplexing PMA, multiplex ratio is ι	where it would
C/ 169 SC 169	P116	L17	# 154	C/ 169 S	SC 169	P 127	L 4	# 157
Mi, Guangcan	Huawei Tech	nologies Co., Ltd		Mi, Guangcan		Huawei Tech	nologies Co., Ltd	
Comment Type TR	Comment Status R	0	HY descriptions (bucket)	Comment Typ	e TR	Comment Status A		(bucket)
	of 800GBASE-CR4 was descri		, , ,	In Table 1	16-6, there	should be no applicable SP1 a	and SP6 for 113.43	375GBd PMD lane
	lanes of twinaxial copper cable	e, which is incons	istent with the	SuggestedRer	medy			
In Table 169-1, Row of R encoding over four				change th	e content of	row SP1 and SP6 in the colu	ımn of 113.4375GI	Bd PMD lane to N/A
In Table 169-1, Row of R encoding over four description in page 49	9, 1.4.184aa			-				
In Table 169-1, Row of R encoding over four description in page 49 SuggestedRemedy				Response		Response Status C		
In Table 169-1, Row of R encoding over four description in page 49	onsistent.			Response ACCEPT	IN PRINCIF	Response Status C LE.		
In Table 169-1, Row of R encoding over four description in page 49 SuggestedRemedy				ACCEPT	-		e 169-6 rather than	the referenced Table
In Table 169-1, Row of R encoding over four description in page 49 SuggestedRemedy make the language of Response REJECT. The language used he	onsistent.			ACCEPT It is assun 116-6.	ned that the	LE.		the referenced Table

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	(PE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general				
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 169	6/12/2024 1:37:21 PM		
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line					

C/ 169	SC 169.1.3	P116	L 42	# 315	C/ 169	SC	169.1.3	P116	L43	# 76
D'Ambros		-	S. Subsidiary o		Huber, Th			Nokia	- ••	
Comment	Type TR	Comment Status A	,	ER1 PHY (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A		ER1 PHY (bucket,
800GBASE-ER1-20 and 800GBASE-ER1 are both defined as using 800GBASE-R encoding, but per 802.3df-2024, 1.4.184e - "The term 800GBASE-R represents a family of Physical Layer devices using the Physical Coding Sublayer (PCS) defined in Clause 172 for 800 Gb/s operation." These two PHYs as noted in Table 169-3a, they use PCS encoding as defined in Clause 186. SuggestedRemedy Define new name for family / encoding based on Clause 186 encoding. Eliminate table entries for ER1-20 and ER1 from Table 169-3a. Create new table for PHY type and clause correlation for new family based on Clause 186 encoding. Modify description of entry for 800GBASE-ER1-20 in Table 169-1 to reflect new family name. Modify description of entry for 800GBASE-ER1 in Table 169-1 to reflect new family name.					The di ER1 e the 80 Suggested Chang Response ACCE	escription encoding 00GBAS d <i>Remed</i> ge 8000	ons of 800 g rather th SE-R PCS dy GBASE-R PRINCIPL	DGBASE-ER1-20 and 800GB aan 800GBASE-R encoding si to 800GBASE-ER1 in the las Response Status C	nce the ER1[-	uld refer to 800GBASE- 20] PCS is distinct from
	•	,	able 169-1 to re	flect new family name.						
This ta 800GB deceiv 800GB nomer Note t In Tab 800GB polariz cohere 800GB polariz cohere	PT IN PRINCIPL able lists ALL 800 BASE-R PHY typ- ving and should b BASE optical coh nclature table is n hat comments 11 ole 169-1, change BASE-ER1-20 8 zation 16-state qu ent detection with BASE-ER1 800 zation 16-state qu	O Gb/s Ethernet PHY types (i. es. The description for 800GE e updated in line with the def erent PHY types (not specific tot required for 800GBASE-E 1, 310, and 311 propose cha the definitions as follows: 00 Gb/s PHY using 800GBAS iadrature amplitude modulation reach up to at least 20 km (so Gb/s PHY using 800GBASE- tadrature amplitude modulation reach up to at least 40 km (so	BASE-ER1 and initions in Claus ally 800GBASE R1/ER1-20. anges to the de SE-ER1 PCS a on (DP-16QAM see Clause 187 ER1 PCS and on (DP-16QAM	800GBASE-ER1-20 is se 1. Table 169-3a, lists E-R), so a separate finitions in Clause 1. Ind PMA encoding, dual modulation, and PMA encoding, dual						

C/ 169 SC 169.1.3

Conditional PMA (bucket)

C/ 169	SC 169.1.4	P 117	L12	#	317
D'Ambrosia	i, John	Futurewe	ei, U.S. Subsidiary of	f Huawei	

Comment Type **TR** Comment Status A

800GBASE-R BM-PMA and 800GBASE-R-SM-PMA are noted as optional in Tables 169-2. 169-3, and Table 169-3a, but that is not quite correct. They are conditional dependent on the PHY type and on whether specific AUIs are implemented or not. .

SuggestedRemedy

For 100Gb/s based PHYs the 800GBASE-R BM-PMA is mandatory, all AUIs are optional, and 800GBASE R SM PMA is "C" / conditional if either 800GAUI-4 is implemented. For 200Gb/s based PHYs the 800GBASE-R SM-PMA is mandatory, all AUIs are optional, and 800GBASE R BM PMA is "C" / conditional if either 800GAUI-8 is implemented.

Change entries as described above in Tables 169-2, 169-3 and 169-3a for 800GBASE-R BM-PMA and 800GBASE-R-SM-PMA to C / with notes as stated above.

Modify entry in Table 178-3 to 800GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R BM PMA must be implemented if a 800GAUI-8 C2C is implemented. Modify entry in Table 179-3 to 800GBASE-R SM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R SM PMA must be implemented if a 800GAUI-4 C2C is implemented. Modify entry in Table 180-3 to 800GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R BM PMA must be implemented if a 800GAUI-8 C2C/C2M is implemented. Modify entry in Table 181-1 to 800GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R BM PMA must be implemented if a 800GAUI-8 C2C/C2M is implemented. Modify entry in Table 182-3 to 800GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R BM PMA must be implemented if a 800GAUI-8 C2C/C2M is implemented. Modify entry in Table 183-1 to 800GBASE-R BM PMA to Conditional. Add note "c" A 800GBASE-R BM PMA must be implemented if a 800GAUI-8 C2C/C2M is implemented.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Some guidance as to when the two PMA types are used would be helpful. However, it is not as simple as proposed in the suggested remedy. Guidance is required for all PMAs used within the various xAUIs. Annex 176B provides all of the necessary guidance. Each of the tables listing physical layer clauses associated with PMD types (e.g., Table 180-3 for 800GBASE-DR4) already include a reference to Annex 176B for the AUIs, but not for the two PMA types. Additional guidance in these tables would be helpful. In the nomenclature tables in Clause 169 it is not necessary to repeat all of these details nor is there any space in these already crowded tables; instead it would be sufficient, efficient, and future-proof to point back to the PMD clauses for guidance. For each new PMD (Clauses 178, 179, 180 to 183, 185, 186), update the PMD tables in the

PMD clause and the associated nomenclature table in Clause 116, 169, and 174, similar to the following for the 800GBASE-DR4 defined in Clause 180.

In Table 180-1, for the 800BASE-R BM-PMA row, change "Optional" to "Conditional" with the following footnote:

"If one or two 800GAUI-n is implemented in a PHY, additional 800GBASE-R BM-PMA or SM-PMA sublavers are required according to the guidelines in Annex 176B.6.1." Attach the same footnote to "Required" in the row for 800GBASE-R SM-PMA.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

In Table 169-3...

In the cell (800GBASE-DR4 row, 800GBASE-R BM-PMA column), change "O" to "C". In footnote "a" add ", C = Conditional (refer to PMD clause for details)." Implement with editorial license.

C/ 169	SC 169.1.4	P117	L12	# 316
D'Ambros	sia, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary o	f Huawei
Comment	Type TR	Comment Status A		PMA introduction (bucket)

Table 169-2 introduces the 800GBASE-R BM-PMA and 800GBASE-R-SM-PMA in Table 169-2, but there is no real explanation to the use of the sub-layers - just the required PMA service interfaces, as noted in Items C&E. The clarification of these two sublayers is actually defined in 176.2 Conventions, which doesnt make sense.

SuggestedRemedy

Move definitions of 800GBASE-R BM-PMA and 800GBASE-R-SM-PMA from 176.2 to 169.1.3 Nomenclature

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The terms BM-PMA and SM-PMA are defined in 120.1.1 and 176.1.1. The same terms are listed in 176.2, but the items in this larger list are terms for use only within Clause 176. The definition of BM-PMA and SM-PMA should remain in the subclauses listed above. But they should also be introduced Clause 169.

Resolve using the response to comment #318.

C/ 169 St	C 169.1.4	P118	L 22	# 69
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Type	т	Comment Status A		(bucket)

There are errors in Table 169-3, 800GBASE-DR8-PMD is not needed for 800GBASE-DR4 or 800GBASE-FR4-500, 800GBASE-DR8-2 PMD is not needed for 800GBASE-DR4-2, 800GBASE-FR4, or 800GBASE-LR4,

SuggestedRemedy

Delete the offending "M"s

Response Response Status C

ACCEPT.

C/ 169 SC 169.1.4

Page 12 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 169	SC 169.1.4	P 118	L 22	# 68
Dudek, Mil	ke	Marvell		
Comment	Туре т	Comment Status A		(bucket
or 800		ole 169-3. 800GBASE-DR8-P 0, 800GBASE-DR8-2 PMD is 0GBASE-LR4,		
Suggested	Remedy			
Delete	the offending "N	//"s		
Response		Response Status C		
ACCEI	PT.			
C/ 169	SC 169.1.4	P119	L19	# 320
D'Ambrosi	a, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei
Comment	Type TR	Comment Status A	C	Conditional PMA (bucket
800GB 800GB	BASE-R SM PM	Table 169-3a A is conditional, pending impl A is conditional, pending impl		
Suggested	,			and BOOCDASE D SM
PMA		GBASE-LR1 to C for 800GB	ASE-K DIVI-PIVIA	and 600GDASE-R SIVI-
Add no	ote "C= Condition GAUI-8 C2C/C2	nal, 800GBASE-R BM-PMA i M	s conditional, pe	nding implementation
of 8000	BASE-R SM PM	A is conditional, pending impl	ementation of 80	00GAUI-4 C2C/C2M"
		Response Status C		
800GB Response ACCEI	PT IN PRINCIPL	.Е.		
800GB Response ACCEI Resolv	PT IN PRINCIPL ve using the resp	•	60 1 41	

C/ 169	SC 169.1.4	P119	L 20	# 77
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	pe T	Comment Status R		(bucket)

The 800GXS can contain AUIs - so the C2C and C2M clauses should be marked as optional for the ER1 and ER1-20 PHYs, as should the associated PMAs.

SuggestedRemedy

Indicatge that 800GBASE-R BM-PMA, 800GAUI-8 C2C, 800GAUI-8 C2M, 800GBASE-R SM-PMA, 800GAUI-4 C2C, and 800GAUI-4 C2M are optional for both ER1 and ER1-20 PHYs.

Response Response Status C

REJECT.

The table references the optional 800GMII Extender which specifies the optional/condition AUIs and PMAs.

C/ 169	SC 169.2	P119	L 28	# 319
D'Ambrosia,	, John	Futurewei, U.S.	Subsidiary o	f Huawei
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		ER1 PHY (bucket)
		d 800GBASE-ER1-20 use the Cla cribed as part of 169.2.	use 186 8000	GBASE-ER1 PCS/PMA.

SuggestedRemedy

Create 169.2.4c 800GBASE-ER1 PCS/PMA

The 800GBASE-ER1 PCS performs encoding of data from the 800GMII, performs GMP mapping, applies FEC, and transfers the encoded data to the PMA. The 800GBASE-ER1 PMA sublayer perform the mapping of transmit and receive data streams between the PCS and PMA via the PMA service interface, and the mapping and multiplexing of transmit and receive data streams between the PMA and PMD via the PMD service interface. The 800GBASE-ER1 PCS is specified in Clause xxx.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Amend subclause 169.2.3 (from 802.3df) to the following with appropriate editorial instructions and mark-ups. The PCS performs encoding of data from the 800GMII data into a form compatible with the PMA and PMD.

The 800GBASE-R PCS is specified in Clause 172.

The 800GBASE-ER1 PCS is specified in Clause 186.

Implement with editorial license.

C/ 169 SC 169.2

C/ 169 SC 169.2	P119	L28	# 318	C/ 169	SC 169.3.2		P 122	L14	# 322
D'Ambrosia, John	Futurewei, U.S	S. Subsidiary of	Huawei	D'Ambrosi	a, John		Futurewei, U	.S. Subsidiary of	Huawei
Comment Type TR	Comment Status A	P	MA introduction (bucket)	Comment	Type TR	Comment S	Status A		(bucket
	per lane signaling - 800GBAS n was made to 169.2 Summa			There Suggested		yer interface for	r the PMA sub	blayer shown in t	he figure
SuggestedRemedy				00	aceholder text fo	or future text			
physical media. The 800GBASE-R PM/ The 800GBASE-R PM/ Note that "PMA" is user Response ACCEPT IN PRINCIPL The comment appropria to differentiate the two I may both be referred to	vides a medium-independent A, which supports bit multiple: A, which supports symbol mul d as a general term to represe <i>Response Status</i> C E. ately proposes to add the new based on multiplexing type. It b as PMA and in fact this coul dard might be called a PMA.	xing, is specifie ltiplexing , is spe ent both types o v PMA types def is not necessar	d in Clause 173. ecified in Clause 176. f PMAs. ined in Clause 176 and y to point out that they	Figure deleter Howev be rep more s Delete 169.3.1 Also, ii	PT IN PRINCIPI 169-2b is correct d. er, this same fig eating figures. S ense to include Figure 169-2b a	ct as drawn, exc gure is repeated ince this form is the figure in the and instead incl lelete the PMA	cept that the F l in the 800GE s unique to a s PMD clause ude a reference	BASE-LR1 PMD single PHY type ce to Figure 185	the legend should be clause. We should not not a family, it makes -2 and Figure 185-3 in # 78
following: The 800GBASE-R PM/	ntence in 169.2.4 with approp A that uses bit multiplexing (B A that uses symbol multiplexin I license.	M-PMA) is spec	ified in Clause 173.	Huber, The Comment A simil Suggested	<i>Type</i> T ar diagram is ne	Comment S eeded for 800G		nd 800GBASE-E	ER1 PHY (bucket1p R1-20 PHYs.
C/ 169 SC 169.2 Ran, Adee	P119 Cisco	L31	# 193	800GE	ASE-LR1 Inner	FEC with 800G	BASE-ER1 P	MA, and 800GB	GBASE-ER1 PCS, ASE-R PMD with ces to align with that).
Comment Type TR	Comment Status A		ER1 PHY (bucket)	Response		Response S	tatus C		
A new 800GBASE-ER1 introduction clause, 169 only refers to the 800G SuggestedRemedy		ayer (PCS)" in 80	02.3df) which currently	A simil which		00GBASE-ER1 f these PMD typ	es. No other	800GBASE PMI	rovided in Clause 187 D is of this form so it is
C C	Iraft and amend it to include t	ne clause 186 P	65.	Howey	er some clarific	ration for non-80		PHY types would	l he helpful
Response	Response Status C								
ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp					3 add text point ly are defined a				not part of 800GBASE-
				Implen	nent with editoria	al license.			

C/ 169 SC 169.3.2

C/ 169	SC 169.3.2	P 122	L 54	# 321	C/ 171	SC 171.3	P13	37 L 41	# 386
D'Ambros	ia, John	Futurewei, U.S	S. Subsidiary of	Huawei	Nicholl, G	ary	Cisco		
Comment	Type TR	Comment Status A		ER1 PHY (bucket1p)	Comment	Туре Т	Comment Status	Α	(bucket)
		cribing 800GBASE-ER1/-20 de 0GBASE-ER1 PCS/PMA	scribing inter-s	ublayer service			subclause 171.3.3 get in the following bullets		There is an incorrect
Suggestee	dRemedy				ù An a	dditional signal	TXRD indicates the sta	ate of the rx rm de	araded variable (see
Add p	laceholder text fo	or future text.			171.6.	0			giadea valiable (See
Response)	Response Status C					800GXS in the transmi		raded_SER variable (see
	PT IN PRINCIPI				171.6.				aded_SER valiable (See
Resol	ve using the resp	oonse to comment #78.			detect	ed by the PHY	800GXS in the transmi	t direction	
C/ 169	SC 169.4	P 123	L 5	# 532	Suggested	Remedy			
Rechtmar	n, Zvi	Nvidia			Impor	subclause 171	.3.3 and correct the tw	o bullets as follows	:
Comment	Type TR	Comment Status A		(bucket)	ù An a	dditional signal	TXRD indicates the sta	ate of the rx rm de	graded variable (see
The c	omment refers to	Table 169û4.			172.2.	6.2.2) as detec	ted by the PHY 800GX	S in the transmit dir	ection
The Ir	nner-FEC delay a	appears to be missing from the	table				TXLD is the logical OF		ded_SER and
Suggestee	dRemedy						riables (see 172.2.6.2.2 800GXS in the transmi		
add 8	00GBASE-R inne	er FEC (values are TBDs)			Response	2	Response Status		
Response)	Response Status C			ACCE	PT.	neoponeo elalao	•	
	PT IN PRINCIPI								
Implei	ment the sugges	ted remedy with editorial licens	se.		C/ 171	SC 171.5	P14	1 L 47	# 385
C/ 170	SC 170.1	P135	L12	# 461	Nicholl, G	ary	Cisco		
Slavick, J	eff	Broadcom			Comment		Comment Status		Link fault signaling
Comment	Туре Т	Comment Status R		(bucket)					tured in 171.3.2. It is also
The ti	tle of Clause 173	does include BM.			not rei subcla		ault signalingö as defin	ea in 81.3.4, which i	is the topic of this
Suggestee	dRemedy				Suggested				
	-	Table 171-1 for the Clause 17	3 entry and foc	tnote A	00	-	elow the editor's note.		
Response	•	Response Status C			Response		Response Status	c	
, REJE		•				PT IN PRINCIF	•	0	
		used in Table 171-1, because			1002				
		nd the convention we agreed o ame convention is used in tabl			Delete	the sentence t	elow the editor's note,	and remove the Ed	itor's note.
and 1			es 170-1, 179-	1, 100-1, 101-1, 102-1					
	s explained in 17								
		disambiguation, to differentiate ause from the symbol-multiple							
		BM-PMA is used. Within this cl							
to the	BM-PMA."								
TYPE: TR	/technical require	ed ER/editorial required GR/g	eneral required	T/technical E/editorial G/c	eneral			C/ 171	Page 15 of 129
		spatched A/accepted R/reject				7/withdrawn		SC 171.5	6/12/2024 1:37:21

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 171.5

6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 171 SC	C 171.8	P 144	L 23	# 79	C/ 174	SC	174	P164	L 20	# 159
Huber, Thomas		Nokia			Mi, Guang	can		Huawei Tech	nnologies Co., Ltd	
Comment Type	т	Comment Status R		(bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		(bucke
SuggestedReme Indicate the Response	edy changes with	5, it is not clear what has chan n revision marks <i>Response Status</i> C	anged in the ro	<i>w</i> s that are shown.	mediur to the directio	m in on mediun on thro ASE-CI	e directio n was pro ugh cable R8 would	es for 1.6TBASE-KR8 and 1 n. No length of the medium vided. While In Table 169-4 medium was provided for 8 be consistent with 800GBA	was provided, nor , a definitive of 14r 00GBASE-CR4. C	any explicit delay due ns allocated for one one would assume
REJECT.					Suggested	Remed	ły			
that change "FEC_symb	d in tables 17 ol_error_cour	o see, the draft is following a 1-3 and 171-5 is that an "_" nter" and "<0:31>" in the sta peping with 802.3 editing cor	was added bet tus variable col	ween umn. Being added text,	1.6TB/ feasibl	ASE-KI		n of delay constraints for the with that of 800GBASE-CR4		
		ft, including during the final			Response			Response Status C		
Slavick, Jeff Comment Type		P145 Broadcom Comment Status R is different from Clause 175	L 6 5, it should use	# 462 <i>(withdrawn)</i> the new form that	Use th For the "Includ For 80	e same 800G les allo 0GBAS	BASE-KR cation of SE-CR4 ro	d for 800GBASE-KR8/CR8 i A row change the text in the 14 ns for one direction throu by change the text in the no 14 ns for one direction throu	e note column to: gh backplane mec te column to:	lium. See 178.6."
Clause 175	is using.				C/ 174	SC	174.1.2	P155	L 47	# 180
SuggestedReme	-				Brown, Ma	itt		Alphawave S	Semi	
Have Tables	s 171-5a thro	ugh 171-5d use the same fo	rmat as Clause	9 175	Comment	Type	т	Comment Status A		List of interface
Response		Response Status Z						dths has been traditionally in	cluded in "new eth	nernet rate
REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter.					introduction" clauses since 10 Gb/s Ethernet. It seems unecessary and present and extra burden to amend with each new interface added. The number of lanes is abundantly clea in each clause that defines and interface. The original intent was to point out that the structural detail of the specified interfaces are to be as specified while others that are not are not specified.					es is abundantly clear oint out that the
					Suggested	Remed	ly			
					Delete	the pa	ragraph a	nd lists from page 155 line	47 to page 156 line	e 12.
					Response			Response Status C		
					Retain "While implem other o Add a	the firs this sp nentatio lata-pa future-j	ons may o th widths	e: n defines interfaces in terms choose for implementation convenie eption and delete the lettered	ence."	d frames,

C/ 174 SC 174.1.2 Page 16 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 174A	SC 174A.1	P 539	L10	# 205				
Ran, Adee		Cisco						
Comment T	ype TR	Comment Status A		BER/FLR				
The firs isn't req		Annex 174 is currently a mini "	table of conten	ts" of the clause. This				
relation	ship between bi well as the pur	to the annex would be helpfu t error ratio as defined in the p pose of defining error require	project's objecti	ve and the frame loss				
SuggestedF	Remedy							
A prese	entation with pro	posed content is planned.						
Response		Response Status C						
ACCEP	T IN PRINCIPL	E.						
The foll	owing presentat	ion was reviewed by the IEEE	802.3dj task f	orce as the May Interim				
meeting. https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_05/ran_3dj_04a_2405.pdf								
Implem		y with editorial license.						
	Annex 174A as s 11, 12, and 13	proposed on slides 7 to 13 of	f ran_3dj_04a_	2405 excluding option A				
Update	clauses/annexe	s 171, 178, 179, 179D, 179E	, 180 to 183, 18	35, 187 appropriately.				
[Editor's	s note: CC many	/]						
C/ 174A	SC 174A.2	P 539	L19	# 206				
Ran, Adee		Cisco						
Comment T	ype TR	Comment Status A		BER/FLR				
174A.2	"Frame loss rat	io for RS to RS link" is empty.						
should l	be based on the	s several performance metric sub-link in question, while th be in the subclause text.						
SuggestedF	Remedy							
A prese	entation with pro	posed content is planned.						
Response		Response Status C						
	T IN PRINCIPL using the resp	E. onse to comment #205.						

C/ 174A	SC 174A.3	P 539	L 25	# 190
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		BER/FLR

174A.3 "Frame loss ratio for a Physical Layer implementation" is empty.

I assume a "Physical Layer implementation" means the path between the RS and the MDI. It is unclear how frame loss ratio can be defined for this path, because the two interfaces are not equivalent; frames are defined only at the RS, and cannot be identified, checked for errors, or counted on the MDI. Similarly, the signals on the MDI cannot be compared to the data stream on the RS, so no other "error metric" can be defined.

This is in contrast to "RS to RS link" and other subclauses, in which such checking and counting is possible.

This subclause should t SuggestedRemedy Delete 174A.3.	e deleted.		
Response ACCEPT.	Response Status C		
C/ 174A SC 174A.4	P539	L 30	# 191
Ran, Adee	Cisco		
Comment Type TR	Comment Status A		BER/FLR
174A.4 "Frame loss rati	o for an xMII Extender" is en	npty.	

Since this annex defines several performance metrics, the titles of specific subclauses should be based on the sub-link in question, while the specific requirement (FLR, BER, etc.) should preferably be in the subclause text.

SuggestedRemedy

A presentation with proposed content is planned.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #205.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 174A SC 174A.4 Page 17 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 174A	SC 174A.5	P 539	L36	# 192	C/ 175	SC 175.2	.1 /	² 172	L 26	# 376	
Ran, Adee		Cisco			Ofelt, Dav	d	Ju	niper Netw	vorks		
Comment T	ype TR	Comment Status A		BER/FLR	Comment	Туре Т	Comment State	us A		(b	ucket)
174A.5	"Frame loss rat	tio for PHY" is empty.					ave two codewords fro e from different FEC e		and two from flow	/ 1, but it isn't clear	that
should etc.) sh	be based on the ould preferably	es several performance metri e sub-link in question, while to be in the subclause text.				EC encoding	g, a FEC codeword fro h of the two encoders				
SuggestedF	-				individ	ual PCS lane	es.				
•	entation with pro	pposed content is planned.			Response		Response Statu	is C			
Response		Response Status C			ACCE	PT IN PRIN	CIPLE.				
	PT IN PRINCIPL e using the resp	_E. oonse to comment #205.			Impler	nent the sug	gested remedy with ed	litorial lice	nse.		
CI 175	SC 175	P169	L1	# 332	C/ 175	SC 175.2	. 4.2	^o 173	L 26	# 481	
de Koos, A	ndras	Microchip Te	chnology		Slavick, Je	ff	Bro	badcom			
Comment T	<i>ур</i> е т	Comment Status R		timesync (bucket1p)	Comment	Туре Т	Comment State	us R		timesync (b	ucket)
as if the 90.7.1 i which h <i>uggestedF</i> No prop Clause in paral	DDMP is at the s awkward for F has four FEC co Remedy bosed change to 90.7.1 could be	ctive here, explaining that the e start of the FEC codeword" PCSs with more than one FE dewords in parallel. to Clause 175. e cleaned up to account for w e that is out-of-scope for the	. However, the C engine like the	existing language in 9 1.6TBASE-R PCS, ultiple FEC codewords	(see 9 <i>Response</i> REJE0 It is no sublay prefera	D.4.1.2)" CT. t helpful to s er clauses; t ible to add th	or removal of characte Response Statu prinkle notes related to his was not done in pro- he necessary text into oposal is encouraged.	us C o time syn evious clar	chronization throuses/projects. Ra	ughout the various ather it would be	
Response		Response Status C									
REJEC The su		/ does not propose an action	able (within the c	draft) remedy.							
points c calculat applies as the r sugges equally	but that Subclau ted for PCSs wi to the 200GbE/ new 1.6TbE PC ted remedy it w applies to all P	ed to the calculation of the parase 90.7.1 is not clear on how th more than one FEC engine (400GbE PCS (Clause 119), S being added by this project ould be better to address this CS clauses with multiple inte is which are out of scope for 8	the path data d e and interleaved the 800GbE PC t (Clause 175). with a maintena rleaved FEC coo	elays values are d FEC codewords. This S (Clause 172) as well As pointed out in the ance request that							
COMMENT	STATUS: D/dis	ed ER/editorial required GR/ spatched A/accepted R/reje				Z/withdraw	n	C/ 17 SC 17	75 75.2.4.2	Page 18 o 6/12/2024	

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 175 SC 175.2.4.4 P173 L41 # 463	Cl 175 SC 175.2.4.5 P174 L3 # 377					
Slavick, Jeff Broadcom	Ofelt, David Juniper Networks					
Comment Type T Comment Status A (bucket)	Comment Type T Comment Status A Scrambler seeds (bucke					
The last sentence is giving the tranccoded blocks sent to each flow a name. So it's not	Editor's Note askes if we should require different reset values for the scramblers.					
really make a flow of blocks. If anything it's making a series or stream of blocks.	SuggestedRemedy					
SuggestedRemedy Change the last sentence to read: "The transcoded blocks sent to flow 0 are referred to as	Yes, we should!					
tx_xcoded_f0<256:0> and the ones sent to flow 1 as tx_xcoded_f1<256:0>."	Response Response Status C					
Response Response Status C	ACCEPT IN PRINCIPLE.					
ACCEPT IN PRINCIPLE.	Resolve using the response to comment #454.					
Implement the following with editorial license.	C/ 175 SC 175.2.4.5 P174 L3 # 454					
	Opsasnick, Eugene Broadcom					
Change: "This creates two flows of transcoded blocks, tx_xcoded_f0<256:0> to flow 0, and	Comment Type T Comment Status A Scrambler seeds (bucke					
tx_xcoded_f1<256:0> to flow 1." C/ 175 SC 175.2.4.5 P173 L 50 # 331 de Koos, Andras Microchip Technology	states that the two flows would have identical outputs if the seeds are identical and the data input is identical (such as after reset). The 1.6TE PCS does not have two separate sets of PCSLs like 800GE PCS, but the PCSL formation could have back-to-back repeati RS-symbol values if identical seeds are used. Suggest to require different seeds after rese in the scramblers of each flow as written in the paragraph above the editor's note.					
Comment Type T Comment Status A Scrambler seeds (bucket)	SuggestedRemedy					
Different scrambler seeds for the two flows are NOT strictly necessary for the 1.6TBASE-R PCS. The output PCSLs are never bit muxed, so having identical outputs from FEC A and	Remove the editor's note at the top of page 174, and leave the wording in 175.2.4.5 as-is with the requirement that the two scrambers are initialized with different seeds.					
FEC C, for example, should never have any adverse effect on "clock content" of the SerDes output.	Response Response Status C					
It doesn't hurt to have the scramblers be seeded differently, however. SuggestedRemedy Consider changing the last sentence on page 173 from: When reset is asserted, the two scramblers shall be initialized to a value other than zero and different from each other. To: When reset is asserted, the two scramblers shall be initialized to values other than zero. (snuck in an editorial correction there, too!)	ACCEPT IN PRINCIPLE. Comment #331 notes that the 1.6T PCS lanes are never bit-muxed so different seeds may not be necessary. While the effect of identical scrambler seeds is worse with bit-muxing than symbol-muxing, there may still be some determental effects with symbol muxing. If there are identical seeds and identical data, then the FEC-A and FEC-B codewords would be identical to the FEC-C and FEC-D codewords, respectively. With symbol muxing, the resulting data on a output lane would be symbols {A, B, C, D} where A=C and B=D. In general, it is safer to require different seeds to avoid any potential side-affect. As the comment #331 points out, it doesn't hurt to have the scramblers seeded differently.					
Response Response Status C	Delete the editor's note near top of page 174.					
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #454.						

C/ 175 SC 175.2.4.5

C/ 175 SC	C 175.2.4.6	P 174	L 42	# 464	C/ 175	SC 17	75.2.4.6	P1	76	L 5	# 465
Slavick, Jeff		Broadcom			Slavick, Je	əff		Broad	lcom		
Comment Type	Т	Comment Status R		(bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status	Α		(bucket)
		ut provides a way to commu	nicate the mand	latory degrade status.				_mapped_f1 aren't s s two variables are u			-distribution and we It marker group up.
SuggestedRem					Suggested				•	0 0	0 1 1
		PCS to communicate the st nmunicates the local PCS FE			Chang ôThe v	je: variables	am_map	ped_f0 and am_ma			
Response		Response Status C			interlea To:	aving the	group of	16 alignment marke	ers, am_>	, using the foll	owing procedureo
REJECT. The draft is	correct as w	ritten, and the proposed char	nge does not im	prove clarity.	ôThe a am_m	apped_f1	as follov	group is mapped int vs. First a 10-bit int following procedure	erleaving		d_f0 and 6 alignment markers,
C/ 175 SC	C 175.2.4.6	P175	L 22	# 453	Response		using the	Response Status			
Opsasnick, Eug	gene	Broadcom			•			,	L		
Comment Type	т	Comment Status A		(1							
Comment Type				(bucket)	Implen	nent the s	suggeste	d remedy with edito	rial licens	e.	
Sub-clause marker valu	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s	s a reference to a text file co hould add a similar note with		GBASE-R alignment	C/ 175	SC 17	suggeste 75.2.4.6	d remedy with edito	76	е. L 25	# 466
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-l	172.2.4.6 ha les. CL 175 s R alignment r	s a reference to a text file co hould add a similar note with		GBASE-R alignment	C/ 175 Slavick, Je	SC 17	75.2.4.6	P1: Broad	76 Icom		
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedReme Add text nea	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s R alignment r <i>edy</i>	s a reference to a text file co hould add a similar note with markers. OTEùA text file containing th	a correspondir	GBASE-R alignment	Cl 175 Slavick, Je Comment am_m	SC 17 eff Type	75.2.4.6 T) and am	P1 Broad Comment Status	76 Icom A	L 25	# 466 (bucket, ow 0/1 and through
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedRem Add text nea shown in Ta	172.2.4.6 ha les. CL 175 s R alignment r <i>edy</i> ar line 22: "N able 175û1 is	s a reference to a text file co hould add a similar note with markers. OTEùA text file containing th	a correspondir	GBASE-R alignment	Cl 175 Slavick, Je Comment am_ma codew	SC 17 eff <i>Type</i> apped_f0 vords AB	75.2.4.6 T) and am and CD.	P1 Broad Comment Status	76 Icom A	L 25	(bucket)
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedRemo Add text new shown in Ta https://stanc	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s R alignment r <i>edy</i> ar line 22: "N able 175û1 is dards.ieee.org	s a reference to a text file co hould add a similar note with narkers. OTEùA text file containing th available at	n a correspondin ne alignment ma	GBASE-R alignment g text file for the grant grant file for the grant f	Cl 175 Slavick, Je Comment am_m codew Suggested Chang	SC 17 eff Type apped_f0 rords AB IRemedy ge:	75.2.4.6 T and am and CD.	P1 Broad Comment Status _mapped_f1 contair	76 Icom A n data tha	L 25 It is sent into fle	(bucket)
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedReme Add text new shown in Ta https://stand A presentat	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s R alignment r <i>edy</i> ar line 22: "N able 175û1 is dards.ieee.org	s a reference to a text file co hould add a similar note with markers. OTEùA text file containing th available at g/downloads/802.3/." bmited with a corresponding	n a correspondin ne alignment ma	OGBASE-R alignment g text file for the rker patterns, as	Cl 175 Slavick, Je Comment am_m codew Suggested Chang ôNote am_m	SC 17 eff Type apped_f0 vords AB dRemedy ge: that am_	75.2.4.6 T and am and CD. mapped_	P1 Broad Comment Status _mapped_f1 contair	76 Icom A n data tha bit symbo	L25 It is sent into flo	<i>(bucket,</i> ow 0/1 and through ewords A and B, and
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedReme Add text ne: shown in Ta https://stand A presentat AM values. Response ACCEPT IN	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s R alignment r edy ar line 22: "N able 175û1 is dards.ieee.org ion will be su	s a reference to a text file co hould add a similar note with markers. OTEùA text file containing th available at g/downloads/802.3/." bmited with a corresponding <i>Response Status</i> C	n a correspondin ne alignment ma text file contain	OGBASE-R alignment g text file for the rker patterns, as ing the 1.6TBASE-R	Cl 175 Slavick, Je Comment am_m: codew Suggested Chang ôNote am_m: To: ôNote	SC 17 aff Type apped_f0 vords AB dRemedy ge: that am_ apped_f1 that am_	75.2.4.6 T and am and CD. mapped contains mapped_	P1 Broad Comment Status _mapped_f1 contain f0 contains the 10- the 10-bit symbols	76 A A data tha bit symbo of FEC o which pro	L 25 It is sent into fle ols of FEC code codewords C an oduces FEC co	<i>(bucket,</i> ow 0/1 and through ewords A and B, and nd D. ô ndewords A and B, and
Sub-clause marker valu 1.6TBASE-I SuggestedReme Add text nea shown in Ta https://stanc A presentat AM values. Response ACCEPT IN Add note as (https://www	172.2.4.6 ha ies. CL 175 s R alignment r edy ar line 22: "N able 175û1 is dards.ieee.org ion will be su N PRINCIPLE s suggested v v.ieee802.org	s a reference to a text file co hould add a similar note with markers. OTEùA text file containing th available at g/downloads/802.3/." bmited with a corresponding <i>Response Status</i> C	n a correspondin ne alignment ma text file contain ne text file from t <_3dj_02_2405.1	DGBASE-R alignment og text file for the rker patterns, as ing the 1.6TBASE-R the May interim txt) as presented in	Cl 175 Slavick, Je Comment am_m: codew Suggested Chang ôNote am_m: To: ôNote	SC 17 eff Type apped_f0 vords AB <i>IRemedy</i> ge: that am_ apped_f1 that am_	75.2.4.6 T and am and CD. mapped contains mapped_	P1 Broad Comment Status _mapped_f1 contain f0 contains the 10- the 10-bit symbols f0 is sent to flow 0	76 A A data tha bit symbo of FEC o which pro uces FEC	L 25 It is sent into fle ols of FEC code codewords C an oduces FEC co	<i>(bucket,</i> ow 0/1 and through ewords A and B, and nd D. ô ndewords A and B, and

C/ 175 SC 175.2.4.6

C/ 175 SC 175.2.4.6	.2 P177	L 6	# 467	C/ 175 SC	175.2.5.3	P182	L9	# 469
Slavick, Jeff	Broadcom			Slavick, Jeff		Broadcom		
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Comment Type	т	Comment Status A		(bucket
Add a intro to what tx_	scrambled is.			The Note ab	out tracking	g statistics across all 4 decor	ders is missing	from the bin counter.
SuggestedRemedy				SuggestedReme	dy			
	mbled_am_f0<10279:0> and					n of the FEC_codeword_erro tracks codewords with errors		codewords."
tx_scrambled_am_f1< To:	10279:0> are constructed in o	ne of two ways		Response		Response Status C		
"In each flow a 10280- message data, tx_sci	bit block of data is formed with ambled_am_f0<10279:0> in f 10279:0> in flow 1 and they ar	low 0 and		ACCEPT IN Implement th		E. ed remedy with editorial licer	ISE.	
Response	Response Status C	e constructeu i	n one of two ways.	C/ 175A SC	175A	P 539	L 8	# 455
ACCEPT IN PRINCIPI	-			Opsasnick, Euge	ene	Broadcom		
	ed remedy with editorial licen	se.		Comment Type	т	Comment Status A		(bucket
C/ 175 SC 175.2.5.3	P181	L 40	# 468			abular data for an example cr scrambler output, RS-FEC c		
Slavick, Jeff	Broadcom	•		interleaving.	The editor	r's note on page 539 has a pl	aceholder for a	link to a text file that
Comment Type T	Comment Status A		FEC error counters	has the mac	hine readal	ble text data. That data file r	needs to be crea	ated.
	ctd, uncorrected and error hav	e always been		SuggestedReme	,			
	inters have been optional. So					ed to submit a data file which ferenced in the editor's note	n corresponds to	o the Annex 176A
SuggestedRemedy				Response				
the link quality. " To:	s should be implemented to ai		Ŭ	ACCEPT IN Update the E (https://www.	ditor's note	e with link to the text file rg/3/dj/public/24_05/opsasnic		
"The PCS provides the	following counters that track	FEC decoder s	tatistics."	https://www.i Implement w		g/3/dj/public/24_05/opsasnic Llicense	k_3dj_01_2405	.pdf at the May interim.
Response	Response Status C			implement w				
and 172) which makes (FEC_corrected_cw_c FEC_symbol_error_co The 4th and 5th counte "optional" in 161.6.21, The importance of the mandatory for the 1.6T	counters in 175.2.5.3. hitely required (as they were a the "should" wording incorrec bunter, FEC_uncorrected_cw_ unter_i) ers (FEC_cw_counter and FEC 172.3.5 and 172.3.6. the counters is well recognized BASE-R PCS quired for the 1.6TBASE-R PC	t. counter, and C_codeword_ei in the industry	ror_bin_i) are explictly					

C/ 175A SC 175A

	P 195	L1	# 597	C/ 176	SC 176	P 2 4	42	L10	# 21	
de Koos, Andras	Microchip Teo	chnology		Liu, Cathy		Broad	dcom			
Comment Type T C	omment Status R		timesync (bucket1p)	Comment	Гуре Т	Comment Status	Α		Pre	coding
Has any thought been put in latencies for timestamping) is all implementation delay, negligible. But at first glance like more of a challenge. a. I don't believe that the in the partial deskew. b. But apart from the partia deterministic using the prince delay, min latency value use c. Traditionally, how to calc implementation concern, bur rates. At 200Gbps lanes, th this. If it is overly complicate it in the same fashion, the sy SuggestedRemedy	to how to calculate the j for the SM-PMAs? For since the intrinsic delay e, determining the latent trinsic (i.e. non-implement l deskew, the latency and iples in Annex 90A.7 (m ed for Rx path data delay sulate the delays through t this is because the cal- e standard does not have ed or ambiguous, and op	bit-mux PMAs, i from bit muxing cy across the Cl entation) delay is cross the SM-PM nax latency value y). h the PHY layer loulation was stri- ve the luxury of poposite ends of	values (MII-MDI it is very simple - i.e. it /demultiplexing is lause 176 PMA looks s deterministic, due to MA should be e used for Tx path data s has been an aightforward at lower being able to ignore a link do not implement	In this should Suggested Add C2 the inp xBASE Response ACCEF Backgr presen https://	section, preco add C2M sind <i>Remedy</i> 2M link into th ut and output -CRn or xBAS PT IN PRINCI round and pro tation: www.ieee802	oding is mentioned to CF ce C2M LT session spec lanes of a PMA that are SE-KRn PMD, or are pa <i>Response Status</i> IPLE. posed changes are prov corg/3/dj/public/24_06/bi posed text on slide 4 of br	R, KR and cifies pred coding spece connecte rt of an xA C vided on s rown_3dj	coding as one c ecifications in the ed to the servic AUI-n C2C/C2M slides 4 to 10 in _02_2406.pdf	w about C2M link f the options. nis subclause app e interface of an I link.ö	? It
Consider a note in Clause 1				C/ 176	SC 176.2	P19	96	L 46	# 471	
45.2.1.176, 45.2.1.177) that calculated via the method in	, ,	Jes for the SM-H	PMA should be	Slavick, Je		Broad		240		
I don't think it is necessary, subclause could be added to values should be calculated	but if a more detailed ex Clause 90.7 spelling o			Comment	Гуре Е	<i>Comment Status</i> ssary here? X is just a li	Α	rent rates.	(eo	ditorial)
Response Re	sponse Status C			Suggested	Remedy					
REJECT.				remoe	the ", repsect	tively,"				
As mentioned in the sugges updates to Clause 90/Annex Clause 90/Annex 90A in the make it clear that Clause 90	90A. It may also be be Physical Layer clause t	eneficial to add a tables in all the l	ppropriate references to PMD subclauses, to		PT IN PRINCI	Response Status IPLE. prial license and discretion				
make it clear that clause 50	Annex 30A are optiona			C/ 176	SC 176.2	P19	96	L 53	# 472	
There is no consensus to m	ake a change at this tim	ie.		Slavick, Je	ff	Broad	dcom			
A consensus presentation w	ith a complete proposal	l is encouraged.		Comment T Is resp		Comment Status ssary here? X is just a lis		rent rates.	(eo	ditorial)
		Suggested remoe	<i>Remedy</i> the ", repsect	tively"						
				Response		Response Status	С			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SC 176.2 6/12/2024 1:37:21 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176	SC 176.2	P 197	L 3	# 473
Slavick, Je	eff	Broadcom		
Comment	Туре Е	Comment Status A		(editorial)
ls resp	pectively necess	ary here? X is just a list of diff	erent rates.	
Suggested	lRemedy			
remoe	the ", repsective	ely"		
Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIP	LE. al license and discretion.		
C/ 176	SC 176.5.1.	I P 200	L1	# 533
Rechtman	, Zvi	Nvidia		
Comment	Type TR	Comment Status R		DelayOddPCSLs (bucket)
	omment refers to			
	nctions of "Dela S-FEC codewor	dd PCSLS	en PCSLs b	v 2 RS-FEC codewords"
can be	e misleading, as	they could be interpreted as a ay the odd (Tx) and even (Rx)	delay by 10	0,880 symbols.
multip		lex symbols from different 2 F		
Suggested	Remedy			
to "De	lay odd PCSLs I	in the Tx path box from "Dela by 136 symbols" and in the Rx	path box fr	
	-EC codewords	to "Delay even PCSLs by 13	o symbols"	
Response		Response Status C		

REJECT.

The function in Fig 176-2 uses the words "2 RS-FEC codewords" as opposed to "136 RS-FEC symbols" because the function aims to align the 2 codewords on even lanes with 2 different codewords on odd lanes by delaying odd lanes by 2 codewords. This enables symbol multiplexing across 4 codewords. Same applies to Fig 176-9, 176-11 and 176-13. While it is not inaccurate to call it a "136 symbol delay", an advantage of using "2 RS-FEC codewords" as opposed to "136 symbols" is that the function name is equally applicable to both 200GE and 400GE SM-PMAs. Moreover, the first line of subclause 176.5.1.3.4 clearly specifies the delay as being 136 RS-FEC symbols, and the subsequent line shows this mathematically as "2 codewords x 544 symbols per codeword / 8 PCS lanes = 136 symbols." Similarly, subclause 176.6.1.2.4 (400GE 16:2 PMA) specifies the delay to be 68 symbols. Hence, the delay value is clearly specified and there is no room for misinterpreration.

The comment proposes an alternate description which is technically correct but does not improve the accuracy or readability of the standard.

	30	176.5.1.1	P 200	L11	# 367
He, Xiang			Huawei		
Comment 7	Гуре	TR	Comment Status A		Deskew (logic
https://v	www.i		According to Motion #10 in 3/dj/public/23_07/motions_ indaries.		df, it is required to
Suggested	Reme	dy			
Change	e "20b	deskew" to	"deskew to codeword bour	ndaries" or simpl	y "deskew"
Response			Response Status C		
		PRINCIPLE g the respo	nse to comment # 368		
C/ 176	SC	176.5.1.1	P200	L 35	# 478
Slavick, Jet	ff		Broadcom		
Comment T	Гуре	Е	Comment Status A		(editoria
test pat	tern g	enerate is c	overlapping with the IS_SIG	NAL_requst line	in Figure 176-2
Move "	test pa	attern genra	te" to not overlap with the ir	nst.IS_SIGNAL.r	equest line
Move "1 Same i <i>Response</i> ACCEF	test pa n Figu PT IN I	attern genra ire 176-9,10 PRINCIPLE	,13,14,15,19,20,24,25,26 Response Status C	nst.IS_SIGNAL.r	request line
Move "i Same i <i>Response</i> ACCEF Implem	test pa n Figu PT IN I	attern genra ire 176-9,10 PRINCIPLE ith editorial	0,13,14,15,19,20,24,25,26 Response Status C license and discretion.	_	
Move "n Same i Response ACCEF Implem Cl 176	test pa n Figu PT IN I lient wi SC	attern genra ire 176-9,10 PRINCIPLE	p,13,14,15,19,20,24,25,26 <i>Response Status</i> C license and discretion. <i>P</i> 200	nst.IS_SIGNAL.r	request line # 479
Move "f Same i Response ACCEF Implem C/ 176 Slavick, Jel	test pa n Figu PT IN I lient wi SC	PRINCIPLE	P.13,14,15,19,20,24,25,26 <i>Response Status</i> C license and discretion. <i>P</i> 200 Broadcom	_	# [479
Move "f Same i Response ACCEF Implem C/ 176 Slavick, Jet Comment 7	test pa n Figu PT IN I hent wi SC ff	PRINCIPLE ith editorial 176.5.1.1	2,13,14,15,19,20,24,25,26 <i>Response Status</i> C icense and discretion. <i>P</i> 200 Broadcom <i>Comment Status</i> A	L 35	# <mark>479</mark> (editoria
Move "f Same i Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Jet Comment 7 test pat	test pa n Figu PT IN I tent wi SC ff fype ttern g	PRINCIPLE the editorial 176.5.1.1 E enerate is c	P.13,14,15,19,20,24,25,26 <i>Response Status</i> C license and discretion. <i>P</i> 200 Broadcom	L 35	# <u>479</u> (editoria
Move "f Same i Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Jei Comment 7 test pat Suggestedl Move "f	test pa n Figu PT IN I ient wi SC ff <i>Type</i> ttern g Remeditest pa	PRINCIPLE Tre 176-9,10 PRINCIPLE the editorial 176.5.1.1 E enerate is c dy attern genra	2,13,14,15,19,20,24,25,26 <i>Response Status</i> C icense and discretion. <i>P</i> 200 Broadcom <i>Comment Status</i> A	L 35	# 479 (editoria in Figure 176-2
Same i Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Jet Comment 7 test pat Suggested Move "t	test pa n Figu PT IN I ient wi SC ff <i>Type</i> ttern g Remeditest pa	PRINCIPLE Tre 176-9,10 PRINCIPLE the editorial 176.5.1.1 E enerate is c dy attern genra	0,13,14,15,19,20,24,25,26 Response Status C license and discretion. P200 Broadcom Comment Status A overlapping with the IS_SIG te" to not overlap with the ir	L 35	# 479 (editoria in Figure 176-2

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176 SC 176.5.1.1

C/ 176 SC 176.5.1.3.1	P 201	L 24	# 594	C/ 176	SC 176.5.	1.3.1	P 201	L 24	# 596	
de Koos, Andras	Microchip Tec	hnology		de Koos, A	ndras		Microchip Te	chnology		
Comment Type T Co	omment Status A		Deskew (logic)	Comment 7	<i>уре</i> т	Commer	nt Status A		Deskew (l	ogic)
Functionally, is there anythin instead of only to 20/40-bit by A full deskew at the SM-PMA untimately undone at the Rx Keeping the PMA as light as implementation chooses to d should be allowed for both R SuggestedRemedy Add the following note the 20	oundaries? A would NOT change en PCS. possible (less buffering lo so, performing a full d x and Tx.	d-to-end latency required) is OK eskew (i.e. to A	, since the skew is all , but if an Ms, or CW boundaries)	176 PM 10-bit s not ach Withou FEC CV PCSLs (Clause	IA, if I unders ymbols must ieved. t skew, every V delay. But after the 10 e 176.5.1.3.4	thing works be with n*20b of bit delay on odd , there will still	is that at the out different RS-FEC cause the symbol skew, where son d PCSLs, (Claus be a period of or	put lane(s), each codewords. In the ol delay is in the s ne odd PCSLs ar e 176.5.1.3.4) an verlap where sym	The goal of the Cla set of 4 consecutiv he current draft, this same direction as the rive before even d the 2 CW delay bols from the same S_FEC CW can thu	ve sis ne
176.8.1.2.1): Full deskew (to AM boudarie transmit function.				appear	within 2 sym	bols after the o	utput mux.			10
				PCSL0		19 Doundary be 81 A1 B1 A1	tween FEC word	is i anu z).		
Response Res ACCEPT IN PRINCIPLE.	sponse Status C			PCSL1		1 B1 A1 B1				
				20-bit s	kew : PCSI 1	arrives before	PCSI 0 (when P	CSI 0 is finishing	A1/B1, PCSL1 has	
Resolve using the response	to comment # 368				started A2/E			ee_e ie inieinig		
176 SC 176.5.1.3.1	P 201	L 24	# 598	PCSL0		81 A1 B1 A1				
e Koos, Andras	Microchip Tec			PCSL1	: A2 I	32 A1 B1 A1 B	1			
	omment Status A		Deskew (logic)			ane (Clause 17	76.5.1.3.4):			
Skew in series within the PH accurate path data delay cale			c sum, making	PCSL0 PCSL1		81 A1 B1 A1 81 A1 B1 A1 B1				
explanation. Towards the MDI, the transm skew introduced by the Tx P(In the Rx direction, the same	CS layer and AUI links.	(i.e. do a full de	-skew).	PCSL0 PCSL1	: B2 Á2 E : A1 B1	A1 B1 A1 A0 B0 A0 B0	use 176.5.1.3.4): • one 8:1 two-syn			
then the remaining skew, in s example) and from the mediu	series with skew from ot	her layers in the			•					
Adding an option for the SM-			10-bit deskew) would	with mo	ore than 20 b	ts of skew, the	re will be more "	codeword overlap)".	
be a way to allow implementa the PHY layers. This is a lot to digest - I can p worthwhile.					nis potential o	w" may not be overlap due to s		and planned for	in the AUI/PMD los	S
				Suggested	Remedy					
uggestedRemedy Consider requiring (or allowir in clauses (176.5.1.3.1, 176.0			f the 20/40 bit deskew			full deskew ins .2.1, 176.8.1.2.		0 bit deskew in c	lauses (176.5.1.3.1	,
,				Response		Response	e Status C			
	sponse Status C			ACCEF	T IN PRINC	PLE.				
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response	to comment #368.							20bit and 40bit d ing on output lan	eskew provides e of the PMAs and	
TYPE: TR/technical required ER	ed A/accepted R/rejec	•		0	Z/withdrawn		C/ 17 SC 17	76 76.5.1.3.1	Page 24 of 6/12/2024	

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 176.5.1.3.1	1 P 201	L 32	# 368
1	Huawei		
Type TR	Comment Status A		Deskew (logic)
	. According to Motion #10 i //3/dj/public/23_07/motions		df it is required to
ew to codeword bou		_3cwuluj_2307.p	
dRemedy			
ove the second and	d third paragraph in 176.5.	1.3.1 and reuse 1	19.2.5.1.
9	Response Status C		
EPT IN PRINCIPLE	Ξ.		
recontation https://	//www.ieee802.org/3/dj/pub	lic/24 06/cbrikbo	nda 2di 01a 2406 ndf
eviewed by the CR		mc/24_00/Shinkhai	nue_suj_01a_2400.pui
	describes of the solution of the state of the	di la contra de la c	0400 and a dd a
	described in slide 11 of shr ew to alignment markers is		—
ment with editorial	license.		
SC 176.5.1.3.3	3 P 202	L 45	# 535
n, Zvi	Nvidia		
Туре Т	Comment Status A		(bucket)
omment refers to F	5		
	a specific skew case betwe en the original PCS lanes,		
	hich should be denote by A		A might be created by
dRemedy			
n1:			
y only the first A sy n2:	ymbol of the odd PCS lane	es to be A'.	
he drawing into two	o: one for 200GBASE-R a	nd another for 400	GBASE-R. Then, add
numbers to the A,		an and the roles	of the symbols in each
xt.	er to understand the drawin	igs and the roles of	or the symbols in each
)	Response Status C		
EPT IN PRINCIPLE	•		
	cing Fig 176-4 (in 176.5.1.3		
	symbols A and B belong to or different FEC-A codewo		
ame or different FE	EC-B codewords.		,
ment with editorial	license.		
be from ame or	m the same different FE		n the same or different FEC-A codewords and the "B" s different FEC-B codewords.
			C/ 176

1 1 0	1 5		0
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 176.5.1.3.3	6/12/2024
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 176 SC	176.5.1.3.4	P 202	L 48	# 599	C/ 176	SC ·	176.5.1.3.4	P 202	L 51	# 537			
de Koos, Andras	i	Microchip Te	chnology		Rechtman	, Zvi		Nvidia					
Comment Type	т с	Comment Status R		(bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status R	I	DelayOddPCSLs (bucket			
PMAs, as co For setups w between the to use 100Gt of 200Gbps I The latency p 176.6.1.2.4. SuggestedRement	mpared to the rith an MII-Exte DTE_XS and F ops links for the inks! benalty for the i		, since the penalt concern, it actua AUI interface, no uld be noted in C	ly becomes preferable egating the advantages lauses 176.5.1.3.4 and	lanes (can be 136 sy codew <i>Suggested</i> Remov lanes ((2 code e misinte mbol de rords de <i>IRemed</i> ve "This (2 code	words î 544 erpreted: elay x 4 odo elay) dy s is equivale words î 544	uivalent to adding a delay symbols per codeword / a PCS lanes = 544 symbol ent to adding a delay of 2 f symbols per codeword / a codeword delay to odd nur	3 PCS lanes = 1 ls delay in total (RS-FEC codewo 3 PCS lanes = 1	36 symbols)." not 2 RS-FEC rds to the odd PCS 36 symbols)."			
Note that the	e delay added to	the odd PCSLs (and to cy increase of 51.4ns as	o the even PCSL	s at the far-end)	four co symbo	onsecuti ol multip	ive RSFEC	symbols from four differen	nt codewords at	the output of the 8:1			
REJECT.		esponse Status C	(514		To: "Adding the 136 symbol delay to odd numbered lanes enables the multiplexing of f consecutive RSFEC symbols from four different codewords at the output of the 8:1 syr multiplexer."								
		ed to note pros and cons A versus a BM-PMA).	s of one PMA ver	sus another (in this	Response			Response Status C					
		hange that does not imp	prove the clarity o	or accuracy of the draft.	REJECT. The first line of subclause 176.5.1.3.4 clearly specifies that the odd lanes are delayed 136 RS-FEC symbols, and the subsequent line describes mathematically that this (13 symbol delay) is equivalent to adding a delay of 2 codewords to the odd lanes by sho that "2 codewords × 544 symbols per codeword / 8 PCS lanes = 136 symbols". There little room left for misinterpretation, since the delay in symbols is stated upfront.								
					C/ 176	SC ·	176.5.1.3.4	P 203	L 4	# 293			
					Galan, Jos	se Vicer	nte	Maxlinear In	C				
						Comment Type T Comment Status A Figures (buck For Figure 17605, it has to be explained what AÆ/BÆ shall be.							
					Suggested	Remed	ły						
					Add ar are de		nation for A	Æ/BÆ, e. g. ''AÆ/BÆ'are	the symbols from	n previous 2 CWs that			
					Response			Response Status C					
							PRINCIPLE	ng Fig 176-5 (in 176.5.1.3	4) to state that F	S-FFC symbols A and			

Update the text referencing Fig 176-5 (in 176.5.1.3.4) to state that RS-FEC symbols A and A' belong to different codewords from FEC-A, and B and B' belong to different codewords from FEC-B.

Implement with editorial license.

C/ 176 SC 176.5.1.3	3.4 P203	L 45	# 536	C/ 176	SC 176.5.1.	3.5 <i>P</i> 204	L1	# 291
Rechtman, Zvi	Nvidia	L 43	# 536	Galan, Jos		Maxlinear Ind	-	# 291
Comment Type T	Comment Status A		Figures (bucket)	Comment		Comment Status A	0	Figures (bucke
absence of skew betw the first symbol of A' c	b Figure 176-5 ts a specific skew case betwe een the PCS lanes in the PM/ f the odd PCS lane should be delay prior to the 136 symbols	A:IS_UNITDATA marked as A'' be	or instance in the _0:7.request primitive,	transm Suggested	nission order of IRemedy	utput lane arrow is indicated i the output PCSL symbols of the arrow to follow the actu		rection than the actual
SuggestedRemedy		-		Response		Response Status C		
	symbol of the odd PCS lanes	to be A".			0	LE. larify the order of transmissio	n on the output la	ane, with editorial
Option2: Solit the drawing into t	wo: one for 200GBASE-R and	another for 400	GBASE-R Then add	C/ 176	SC 176.5.1.	4.2 P204	L 42	# 595
index numbers to the	A, B and A', B' symbols.			de Koos, A	Andras	Microchip Te	echnology	
This could make it eas context.	sier to understand the drawing	s and the roles o	f the symbols in each	Comment	Туре т	Comment Status R	0,	Deskew (bucke
Response ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the resp C/ 176 SC 176.5.1.: Slavick, Jeff	ponse to comment # 293	L 25	# 476	PMA? A full c all unti from th Impler	It is not technic deskew at the R mately undone ne Rx PCS. nentations with	enting an implementation fror cally required, but does not ca x SM-PMA would NOT chang at the Rx PCS. A deskew up a SM-PMA attached to an Rx conly once (not once in the P	ause any adverse ge end-to-end late ostream would sin «PCS will undoub	e functional effects. ency, since the skew is nply offload the deskew tedly perform the
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	plus de	eskew is a very	natural coupling of functions.	. C	,
It's a multiplexor or a r			()	Suggested	,			
SuggestedRemedy add the word function				176.6. After tl	1.3.2, 176.7.1.3 he Alignment M	ollowing note to the Rx Alignn .2, 176.8.1.3.2): arker lock, no deskew of the l before the would not have a	PCSLs is require	d. However,
Response	Response Status C			Response	g	Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIP Implement with editori	LE. al license and discretion.			REJEC An imp the co	plementation of	the PMA Rx could deskew th s). However this is an implem		

C/ 176 SC 176.5.1.4.2 Page 27 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

	P 205	L 20	# 484	C/ 176	SC 176.5.1.6	6.1 P20	08 L14	# 487
Slavick, Jeff	Broadcom			Slavick, Je	ff	Broad	com	
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	Comment 7	Гуре Т	Comment Status	Α	Reorg
Detailed functions and stat	e diagrams has no conten	t				using the same state I_pair_lock_demux ha		to make Figure 176-8 and
SuggestedRemedy Change 176.5.1.6 to be a s	sub booding of 176 5 1 5 ((the tion I think)		Suggestedl	Remedy			
	Response Status C	an der Funnk).				oair_lock_demux defin ool_pair_lock_demux<		176-8. Upate the definition \Rightarrow of of y=0
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lic	ense and discretion.			Response	PT IN PRINCIPL	Response Status	с	
C/ 176 SC 176.5.1.6.1	P 205	L 31	# 485			onse to comment # 8	0.	
Slavick, Jeff	Broadcom			C/ 176	SC 176.5.1.6	6.4 P20	06 L 38	# 474
Comment Type T	Comment Status A		Reorg	Slavick, Je	ff	Broad	com	
The Variables state that the	ese all of them, not inheriti	ing CI119 functio	ns except for some	Comment 7	Гуре Т	Comment Status	Α	(bucket)
replacements. SuggestedRemedy				0		nctions and variables (art_lock_mux is used t		ut those aren't called out to ock
Copy Figure 119-12 into C restart lock dir **with dir ir				Suggestedl	Remedy			
	n Italics					whether a she fire and the 440	2.6.2" ofter Table	
	n italics **			add "us	sing the state va	ariables defined in 119		119-1 with edtiorial license
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v	vith dir in italics **				sing the state va			119-1 with editorial license
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir	vith dir in italics ** is either mux or demux			<i>Response</i> ACCEF	PT IN PRINCIPL	Response Status E.	С	119-1 with editorial license
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v	vith dir in italics ** is either mux or demux	e everything that	is used, referring to	Response ACCEF Implem	PT IN PRINCIPL	Response Status E. ted remedy with editor	C rial license.	
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible.	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define		is used, referring to	<i>Response</i> ACCEF	PT IN PRINCIPL Int the suggest SC 176.5.1.6	Response Status E. ted remedy with editor	C rial license.	# 477
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible. Change referenes to Figure	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define		is used, referring to	Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Je	PT IN PRINCIPL lent the suggest SC 176.5.1.6	Response Status LE. ted remedy with editor 5.5 P20	C rial license. 06 L 48 com	# [477
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible. Change referenes to Figure With editorila license	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define		is used, referring to	Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Je Comment 1 Figure	PT IN PRINCIPL ent the suggest SC 176.5.1.6 ff Type T 119-12 uses fur	Response Status LE. ted remedy with editor 5.5 P20 Broad Comment Status	C rial license. D6 L 48 com A defined in CL119 b	# 477 (bucket) ut those aren't called out to
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible. Change referenes to Figure With editorila license Response F ACCEPT IN PRINCIPLE.	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define e 119-12 to point to the ne Response Status C		is used, referring to	Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Je Comment 7 Figure be use	PT IN PRINCIPL tent the suggest SC 176.5.1.6 ff <i>Type</i> T 119-12 uses fur d, just that resta	Response Status LE. ted remedy with editor 5.5 P20 Broad Comment Status nctions and variables of	C rial license. D6 L 48 com A defined in CL119 b	# 477 (bucket) ut those aren't called out to
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible. Change referenes to Figure With editorila license	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define e 119-12 to point to the ne Response Status C		is used, referring to	Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Je Comment 1 Figure be used Suggested	PT IN PRINCIPL tent the suggest SC 176.5.1.6 ff Type T 119-12 uses fur d, just that resta Remedy	Response Status LE. ted remedy with editor 5.5 P20 Broad <i>Comment Status</i> nctions and variables of art_lock_mux is used t	C rial license. D6 L 48 com A defined in CL119 b o replace restart_to	# 477 (bucket) ut those aren't called out to
amps_lock_dir ** with dir ir pcs_lane_mapping_dir ** v add a NOTE that italics dir In Variables, Constants an Cl 119 when possible. Change referenes to Figure With editorila license Response F ACCEPT IN PRINCIPLE.	vith dir in italics ** is either mux or demux d Counters sections define e 119-12 to point to the ne Response Status C		is used, referring to	Response ACCEF Implem Cl 176 Slavick, Je Comment 1 Figure be used Suggested	PT IN PRINCIPL tent the suggest SC 176.5.1.6 ff Type T 119-12 uses fur d, just that resta Remedy	Response Status LE. ted remedy with editor 5.5 P20 Broad <i>Comment Status</i> nctions and variables of art_lock_mux is used t	C rial license. 06 L 48 com A defined in CL119 b o replace restart_lo	# 477 (bucket) ut those aren't called out to ock

C/ 176 SC 176.5.1.6.5

C/ 176	SC 176.5.1.6	.5 P 208	L 9	# 483	C/ 176	SC ·	176.5.1.6.6	P 208	L 34	# 538
Slavick, Je	əff	Broadcom			Rechtman	ı, Zvi		Nvidia		
Comment	Туре Е	Comment Status A		(editorial)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		Reorg
I think	it's best if the Sta	art of the counter is the last th	ning in the Box					gure 176û8ùPMA receive		
Suggested	lRemedy				I he st PMA I	ate diag	yram is defir v have a dif	ned as single state machir ferent reference skew, lea	ie per the entire ding to varving S	PMA. However, each
	"Start symbol_pa _OF_SYMBOL_F	ir_lock_counter_demux" to b PAIR_LOCK box	e the last thing ir	1	require lanes	ements of that la	per PMA laı ane are lock	ne (e.g. one PMA lane doe ked, but other PMA lane st	esn't require SLII ill need to skew	P because all PCS to find the 20 symbol
Response		Response Status C			bit bou PMA.	undaries	s)therefore t	he state diagram should b	e define per PM	A lane and not for per
	PT IN PRINCIPL ment with editoria	E. I license and discretion.			Suggested		-			
C/ 176	SC 176.5.1.6	5 P 20 8	L11	# 482			ite diagram e defined pe	per PMA lane and not per er <v>:</v>	PMA, this includ	le change in the
Slavick, Je	əff	Broadcom					lemux <y></y>	,		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)			lock_demux pair lock co	<y> ounter_demux<y></y></y>		
Counte	er _done needs to	o be at the end of the counte	r name.				ock_demux			
Suggested	Remedy				Response			Response Status C		
		ock_counter_done_demux to ter_demux_done					RINCIPLE.	se to comment # 80.		
Response		Response Status C			C/ 176	SC ·	176.5.2	P 208	L 40	# 601
	PT IN PRINCIPL				de Koos, /	Andras		Microchip Te	chnology	
		ymbol_pair_lock_counter_do nter_demux_done". Remove		the variable	Comment		Е	Comment Status A		(editorial
	ol_pair_lock_cou	nter_done_demux" from 176			ls spe the lat	cifying t	the interface	PMA really necessary? Appendix a provide the state of the second s	PMA. Same thi	
C/ 176	SC 176.5.1.6	.6 P207	L6	# 378				0G, and 16:8 vs 8:16 for 1 As be specified unidirection		n chooifuing transmit
Ofelt, Davi	id	Juniper Netwo	orks					d only specify the PCS-PN		
Comment		Comment Status R		(bucket)		PCS dir		and that just point to other		
	51	from ALIGNMENT_FAIL to L	.OSS_OF_ALIGI	()	confus		ny sub-ciau	ses that just point to other	Sub-clauses is a	an easy way to cause
Suggestea	Remedy				Suggested	Remed	ly			
lf so, a	add the arc				Consid	der spec	cifying the 1	:8 and 8:1 (and equivalent	SM-PMAs for o	ther rates) together.
Response		Response Status C			Response			Response Status C		
proces to false	ALIGNMENT_FA	IL state, restart_lock_mux is o be restarted on all lanes. T he state machine of 176-7 to T state.	his results in all_	locked_mux to be set			PRINCIPLE. th editorial li	cense and discretion.		

Cl	176	
SC	176.5.2	

C/ 176	SC 176.6	P 213	L1	# 600		C/ 176	SC 176.6.1	P 2 ′
de Koos, J	Andras	Microchip Teo	hnology			Huber, Th	omas	Nokia
Comment	Type E	Comment Status A		(edito	orial)	Comment	Туре Т	Comment Status
repea Even	ting everything is the figures for 20 a general form wi	le to merge Clause 176.5 and s hardly necessary. 10GBASE-R SM-PMA (Figure ith a variable number of PCSI	176û3, Figure	176û4, Figure 176û5)		than th symbo essent	ne numbers of la bl interleaving. A tially the same.	400G 16:2 PMA and t ines. The 1.6T 16:8 is Il of the PMAs with th It would simplify mair ines were parameteriz
	-	clauses 176.5 and 176.6				Suggested	Remedy	
	00					Reorg	anize 176.5 thro	ugh 176.8 into 3 claus
Response	, EPT IN PRINCIPL	Response Status C						one for 200/400/800/1.
	-	LE. al license and discretion.				rates a		eters m and n for the f m an n (e.g, with col 5, 2: etc.).
C/ 176	SC 176.6.1	P 213	L 4	# 602		Response		Response Status
de Koos, J	Andras	Microchip Teo	hnology			,	PT IN PRINCIPI	
Comment	Type E	Comment Status A		(edito	orial)	Reorg	anize the Clause	e to reduce repetition
exist i		and 176.8 are missing the 'ove e.g. 176.5.1.1). The equivale					ms more generion ment with editoria	c across the SM-PMA al license.
		se (e.g. 170.0.1)				C/ 176	SC 176.6.1	P 2
Suggester		es consistently between 2000	PASE D and A			Rechtman	i, Zvi	Nvidia
	BASE-R, 1.6TBA		DAGE-R anu 4	OUGBASE-R,		Comment	Type TR	Comment Status
Response)	Response Status C						Figure 176û11.
	EPT IN PRINCIPL ment with editoria	•				by 2 R can be The in multip	e misleading, as tention is to dela	ds" on Tx path and "E they could be interpre ay the odd (Tx) and ev lex symbols from diffe
						Suggested	lRemedy	
								in the Tx path box fro

C/ 176	SC 176.6.1	P 213	L 5	# 80
Huber, The	omas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		Reorg

I the 200G 8:1 PMA are basically the same, other is different since it has 40b deskew and 4the same number of lanes on both sides are aintenance and likely reader understanding as rized as m and n

uses: one for 200/400/800 m:n PMAs, one for /1.6T m:m PMAs, and use a single set of text and e number of lanes. Include a table showing PHY columns PHY, m, and n, and rows 200GBASE-R,

s C

on of text and figures, and make the state IAs.

The comment refers to Figure 176û The functions of "Delay odd PCSLs by 2 RS-FEC codewords" on Tx pat can be misleading, as they could be The intention is to delay the odd (Tx	P 214	L 53	# 539
The comment refers to Figure 176û The functions of "Delay odd PCSLs by 2 RS-FEC codewords" on Tx pat can be misleading, as they could be The intention is to delay the odd (T>	Nvidia		
The functions of "Delay odd PCSLs by 2 RS-FEC codewords" on Tx pat can be misleading, as they could be The intention is to delay the odd (T>	t Status R		DelayOddPCSLs (bucket)
multiplex and demultiplex symbols f Same apply to Figure 176û13	th and "Delay ev e interpreted as a () and even (Rx)	a delay by 10,8 PCSLs by 68	880 symbols. symbols in order to get

rom "Delay odd PCSLs by 2 RS-FEC codewords" to "Delay odd PCSLs by 68 symbols" and in the Rx path box from "Delay even PCSLs by 2 RS-FEC codewords" to "Delay even PCSLs by 68 symbols"

Response Status C

Response

REJECT.

Resolve using the response to comment #533.

C/ 176 SC 176.6.1.2	2.1 P 215	L 22	# 486	C/ 176 S	SC 176.7.1.2.2	P 223	L 39	# 459
Slavick, Jeff	Broadcom			Opsasnick, Eu	igene	Broadcom		
Comment Type T	Comment Status A		Reorg	Comment Type	e T Co	omment Status A		Figures (bucke
"ALL" PCSLs	loesn't need an exception sinc	e the referred to	exts says to do it across	PCSLs in t	the upper half (PC	176-17, on the following SL 16-31) is not shown.	It would be eas	sier to see the RS
SuggestedRemedy	cross 16 lanes exception in 17	66101		SuggestedRen	nedv			0
	cross 32 lanes exception in 17				•	Ls for lanes 0,1, and 31	. Suggest to sh	now the PCSL sybol
Response	Response Status C				lanes 0,1,à15, 16		00	,
ACCEPT IN PRINCIPI				Response	Re	sponse Status C		
Resolve using the resp	oonse to comment # 80.				N PRINCIPLE. t the suggested rea	medy with editorial licens	se.	
C/ 176 SC 176.6.1.2		L 1	# 290	C/ 176 S	SC 176.7.1.2.2	P 223	L 52	# 593
Galan, Jose Vicente	Maxlinear Inc			de Koos, Andr		Microchip Tec	-	" 000
Comment Type T	Comment Status A butput lane arrow is indicated in		Figures (bucket)	Comment Type		omment Status A	mology	Figures (bucke
transmission order of t SuggestedRemedy	he output PCSL symbols			use C,D to	o illustrate the sym OGBASE-R and 4	4 FEC engines, so figur bols on PCSLs 16-31, ra DOGBASE-R figures to d	ather than A',B'.	The A',B' notation is
Response	Response Status C			SuggestedRen	nedy			
ACCEPT IN PRINCIPI				Ammend F	- Figures 176û16, 17	76û17, 176û18 to avoid t	the A',B' notatio	n
Update Fig 176-12 to o license.	clarify the order of transmission	n on the output	lane, with editorial	Response	Re	sponse Status C		
C/ 176 SC 176.7.1	P 221	1.00	# 070		N PRINCIPLE.			0 1 10
		L 20	# 379			or "D" for 800GBASE-R ot use FEC-C and FEC-I		
Maniloff, Eric	Ciena			1.6TBASE	-R PMAs because	Clause 175 (1.6TBASE	-R PCS) uses F	EC-C and FEC-D.
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)	,	,	aft will be improved by c	defining what A,	B, A', B' are in the
800GBASE-R	wo references to 400GBASE-	R, these should	be replaced with	Therefore,	176-16, 176-17 a implement the fol	lowing:		
SuggestedRemedy						igures Fig 176-16, Fig 1 and B are from FEC-A		
Replace the text "4000	GBASE-R" with "800GBASE-R	in Table 176-	7.	R PCS, wł	nile the RS-FEC sy	mbols A' and B' are fror		
Response	Response Status C			Implement	t with editorial licer	ise.		
ACCEPT IN PRINCIPI	LE. al license and discretion.							

C/ 176	SC 176.7.1.2.2	2 P 224	L38	# 294	C/ 176	SC 176.9	1.2	P 242	L12	# 540
Galan, Jos	se Vicente	Maxlinear Inc			Rechtman	Zvi		Nvidia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		Figures (bucket)	Comment	Type TR	Con	ment Status A		Precoding
In all F 4 RS 0 Suggested	CŴs	G PMA section, it is referred	to AÆ/BÆ syn	bols, although we have	stated æTx:re	that the ôPre quired, Rx:o	coding cap ptionalÆö (II-n C2C. However, t ability in all physical per ran_3dj_01a_23	ly instantiated into	
	•	for the 4 RS CWs, instead of	A, B, AÆ, BA			ncompass xA	UI-n C2M.			
Response		Response Status C			Suggested	-				
	PT IN PRINCIPLE	•				UI-n C2M	_	_		
Resolv	ve using the respo	nse to comment # 593			Response	PT IN PRINC		onse Status C		
C/ 176	SC 176.7.1.2.4	4 P 225	L 1	# 289				comment #21		
Galan, Jos		Maxlinear Inc			C/ 176	SC 176.9	1.2	P 242	L 23	# 541
Comment		Comment Status A		Figures (bucket)	Rechtman	Zvi		Nvidia		
		tput lane arrow is indicated ir e output PCSL symbols	the opposite	direction than the actual	Comment	Туре Т	Con	ment Status A		Precoding
Suggestea	Remedy					ragraph refe 176A for all			rol function opera	ation, need to refer to
0	e the direction of	the arrow to follow the actual	transmission	order.	Suggested	Remedy				
	0	Response Status C	sion on the out	out lane, with editorial	Replace: "If the PMA is connected to the service interface of an xBASE-CRn or xBASE-KRn PMD and training is enabled by the management variable mr_training_enable (see 136.7), then recoder_tx_out_enable_i and precoder_rx_in_enable_i shall be set as determined by the PMD control function in the LINK READY state on lane i (see 136.8.11.7.5 and Figure					
C/ 176	SC 176.8.1.1	P 231	L14	# 480				the MD control funct		
Slavick, Je	eff	Broadcom			impler	nentation dep	endent."			
Comment test pa	• •	Comment Status A eralpping with IS_SIGNAL.red	quest	(editorial)						ectrical interfaces and
Suggested	Remedy					g is enabled ecoder_tx_c		agement variable mr	_training_enable	(see Annex 176A),
	-	v" to no overlap withPMA.IS_	SIGNAL.reque	st in Figure 176-21				be set as determine	d by the control fu	unction in the
Response ACCE	PT IN PRINCIPLE	Response Status C			LINK_READY state on lane i (see 176A.10.4 and Figure 176Aû6). T the PMA control function affects these variables is implementation dependent"					
Implen	nent with editorial	license and discretion.			Response			onse Status C		
					ACCE	PT IN PRINC	IPLE.	comment #21		

C/ 176 SC 176.9.1.2

C/ 176 SC 176.11	P243	L31	# 181	C/ 176A	SC 176A	P 548	L 6	# 196
Brown, Matt	Alphawave Se	mi		Ran, Adee		Cisco		
Comment Type T	Comment Status R		Skew (common)	Comment Ty	vpe T	Comment Status A		
skew at each instant one type of PMA for clauses for 200G, 40	has traditionally been included in ated interface from the PMD to each Ethernet rate. Now we hav 0G, and 800G. A rate-neutral ar beyond a subclause in Clause	the PCS. Until te two types de nd type-neutral	now, there was only ined in two separate	and text and "trai This me	there are al ning" (176A ga-function	requires nomenclature to describ	e control functione it. It would be	on", "Start-up protocol" e good to have an
SuggestedRemedy				acronym 3, Table		me so that it can be included in t	ables of other o	lauses (e.g. Table 116
	(or perhaps a subclause in 176E			SuggestedR	,			
1 5	the PHY sublayer stack. A pres	sented supporti	ng this will be provided.	00	,	proposed nomenclature is plann	ed.	
Response REJECT.	Response Status Z			Response		Response Status C		
				ACCEPT	T IN PRINC	IPLE.		
This comment was V	ITHDRAWN by the commenter	·.		T h a (all)		teller and the second		t the Mary Interview
/ 176 SC 176C	P 594	L1	# 298	i ne folio meeting:	0.	ntation was reviewed by the 802.	3dj task force a	t the May Interim
oewenthal, Arnon	alphawave ser	ni				.org/3/dj/public/24_05/law_3dj_0	1_2405.pdf	
SuggestedRemedy	Comment Status A IA test vectors" is currently emp 200GBASE-R 8:1, 400GBASE-R		Test Vectors	Straw Po The nom A. "Inter-	nenclature th	oll # has the following results: hat I prefer for function defined ir k training" (ILT or ISLT) (SI T)	n Annex 176A is	
1.6TBASE-R 16:8 to	Annex 176C based on supportin	ng contribution	on May interim.		(all): A: 81,			
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRINCI				See: https://w	ww.ieee802	.org/3/dj/public/24_05/motions_3	3dj_2405.pdf	
https://www.ieee802.	org/3/dj/public/24_06/loewentha	l_3dj_01a_240	6.pdf	the follow	wing name a	th that references to the link trair and acronym instead:	ning function (A	KA control function) u
	org/3/dj/public/24_06/loewentha	l_3dj_02_2406	zip	"inter-sublayer link training" "ILT". Implement with editorial license.				
Add test vectors to A	nnex 176C with editorial license				note: The c	omment type was change from I	ER to T as it wa	s deemed somewhat

CI 176A SC 176A

7 176A SC 176A	P 555	L 29	# 446	C/ 176A SC 176A	.1 P548	L12	# 577	
nms, William	NVIDIA			Law, David	HPE			
mment Type E	Comment Status A		(editorial)	Comment Type TR	Comment Status A		ILT Genera	
3 states of Coefficient sele ggestedRemedy		ط/نص بمانط		says, 'in single-seg á	ns 'segment' and 'link' in Annexe ment or multiple-segment links',	are problematic.		
note in table 176A-3 that 0 sponse F ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial lic	Response Status C	Univalid		including connecto area network.'. Sul two interfaces of g á As a result, I believ sublayers a 'segmo	bolause 1.4.505 'segment' define rs, between Medium Dependent oclause 1.4.372 'link' defines it as eneric cabling. (From ISO/IEC 11 re it would only be correct to call a ent'. I do not believe that the elect blayers is a 'segment'.	Interfaces (MDIs 'The transmissi 801.)'. an electrical cha) in a CSMA/CD local on path between any nnel between two PMD	
				SuggestedRemedy				
				I would suggest 'se the link between th	ection' as an alternate to 'segmen e PSE Power Interface (PI) and t problem. Alternatives, therefore,	he PD PI.' (see	1.4.378) when PoE had	
					'segment' and 'link	ch, the following is a rewording of without the use of a new term. I quire a significant rewrite of the A	acknowledge, ho	
				between adjacent mechanism throug performance. The fixed-length trainin	tol facilitates timing recovery and sublayers, or chains of multiple are h which the receiver can configur protocol supports these functions g frames across the electrical cha d-to-end indications across chain	djacent sublayer e the transmitter through the con annel between ac	s while providing a to optimize tinuous exchange of djacent sublayers and	
				Response	Response Status C			
				ACCEPT IN PRIN	CIPLE.			
					ibution was reviewed by the 802. ps://www.ieee802.org/3/dj/public/			
				Implement the follo	wing with editorial license.			
				In Annex 176A (an	d other clauses where appropriat	e) replace "sear	nant" with "agation"	

C/ 176A SC 176A.1

C/ 176A	SC 176A.2	P 548	L 24	# 198	C/ 176A		
Ran, Adee		Cisco			Law, David		
Comment	Type ER	Comment Status A		(editorial)	Comment T		
	eters of the service	ool variables" do not appear ce interface primitives of the			Subclau with the shows t compris		
Suggested	Remedy				•		
Tie the	text defining the	symbols to the service inter	face of the subla	ayer.	SuggestedF		
Response		Response Status C			[1] Cha which c		
ACCE	PT IN PRINCIPLE	≣.			cells wh		
Implem	nent with editorial	license and discretion.			[2] Cha		
C/ 176A	SC 176A.2.1	P 547	L 3	# 563	field, the respect		
Law, David	ł	HPE			Response		
Comment	Туре Т	Comment Status A		ILT PICS (Bucket)	REJEC		
for elec	ctrical interfaces'	nt in Annex 176A (normative is in 176A.2.3.1 'PRBS13 fu ents in relation to the entire	nction'. It seems	s, however, that there	The cell 176A.2.		
Suggested	Remedy				Text is		
		.1, change 'The training fram	ne marker is a ru	un' to read 'The	C/ 176A		
	g frame marker sl ubclause 176A.2	.2, change 'The control field	comprises' to	read 'The control			
field sh	all be comprised	of'.	·		Law, David Comment T		
[3] In subclause 176A.2.2, change 'The status field comprises' to read ' The status field shall be comprised of'.							
[4] In s	ubclause 176A.2		ern is the result	of a' to read 'The	Subclau control is requi		
Response		Response Status C			SuggestedF		
ACCE	PT IN PRINCIPI I	=			Change		

ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement suggeted remedy with editorial license.

C/ 176A S	C 176A.2.2	P54	9 L9	#	561
Law, David		HPE			
Comment Type	e T	Comment Status	R	ILT	Frame (bucket)

Subclause 176A.2.2 'Control and status fields' says that 'The control field comprises 16 bits with the structure defined in 176A.3.', yet figure 176Aû1 'Training frame structure' above shows the control field comprising of 16 cells. It, therefore, appears that the field is comprised of 16 cells that convey 16 bits.

SuggestedRemedy

[1] Change the first paragraph of 176A.2.2 to read 'The control field is comprised of 16 cells which convey 16 bits with the structure defined in 176A.3. The status is comprised of 16 cells which convey 16 bits with the structure defined in 176A.4.

[2] Change the last sentence of the penultimate paragraph of 176A.2.2 to read 'Within each field, the order of transmission is from bit 15 to bit 0, conveyed by cell 15 to cell 0 respectively.'.

Response Status C

REJECT.

The cell concept is described in detail in the following paragraph (second paragraph of 176A.2.2). Note that the text is identical to the text in 136.8.11.1.2.

Text is correct as written, proposed remedy does not improve the clarity of the draft.

C/ 176A S	C 176A.2.2	P 549	L 25	# 562
Law, David		HPE		
Comment Type	, T	Comment Status R		ILT Frame (common)
0.1.1	1701 0 0	- I - Manufalation of the DME		

Subclause 176A.2.2 says '... if a violation of the DME encoding rules is detected within the control field or the status field, the contents of both fields in that frame are ignored.'. If this is requirement, suggest it should be stated using a 'shall' statement.

SuggestedRemedy

Change '... the contents of both fields in that frame are ignored.' to read '... the contents of both fields in that frame shall be ignored.'.

Response Response Status C

REJECT.

Note that this text is identical to the text in 136.8.11.1.2.

Text is correct as written, proposed remedy does not improve the clarity of the draft.

C/ 176A SC 176A.2.2 Page 35 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

an, Ades Cacco Cacco Comment Status A LT Pattern (Bucket) The default diverse sits lare number (e.g., the default value for identifier_0 is 0 which selects polynomia_0". Comment Status A LT Pattern (Comment Type T Comment Type T Comment Status A LT Pattern (Comment Type T Some interfaces have 8 lanes. The default dentifier for each hare is the same as that of the PRBS13 function, so shown in Table 176A:1 Some interfaces have 8 lanes with the default value for identifier_0 Some interfaces have 8 lanes. Response Status C Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Mode and the for each lane is the same as that of the PRBS13 function, so shown in Table 176A:1'. Tr Act S C 176A 2.3.2 PSS 1 L2 6 # Got Mark, Jeff Broadcom Comment Status A LT Pattern (Bucket) IT Pattern (Interface) Mark, Jeff Broadcom LT Pattern (Bucket) The scatus A LT Pattern (Commont Type T Accept IN PRINCIPLE. Resone Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resone scatus A LT Pattern (common The Status A LT Pattern (comm										
comment Type TR Comment Status A //.T Pattern (Bucket) The default identifier for each lare is its annumber (e.g., the default value for identifie) Comment Type TR Comment Status A //.T Pattern (commont Status A Some interfaces have 8 lanes. Comment Type TR Comment Status A //.T Pattern (commont Status A </td <td>C/ 176A</td> <td>SC 176A.2.3.2</td> <td>P 552</td> <td>L14</td> <td># 199</td> <td>C/ 176A</td> <td>SC 176A.2.3.3</td> <td>P55</td> <td>2 L34</td> <td># 548</td>	C/ 176A	SC 176A.2.3.2	P 552	L14	# 199	C/ 176A	SC 176A.2.3.3	P55	2 L34	# 548
The default identifier for each lane is its lane number (e.g., the default value for identifier.of In the case of number and the case of lanes. Some interfaces have 8 lanes. In additional of the default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function. Tas shown in Table 178A-11. SuggestedRamady Somone the fealuat identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function. To 'The default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function. To 'The default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function. To 'The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 178A-11. Profile Case Care PRESCALS. Profile Case Care PRESCALS. Source TYPE PRINCIPLE. In the case of the PRBS13 function. The ordinal function is the same as that shown in Table 178A-11. Profile Case Care PRESCALS. Profile Case Care PRESCALS. Source TYPE TYPE PRINCIPLE. In the case of the PRBS13 function. The ordinal function is the same as that shown in Table 178A-11. Profile Case Care PRESCALS. Profile Case Care PRESCALS. Source TYPE TYPE PRINCIPLE. In the case of the PRBS13 function. In TrAC2.3.1. Profile Case Care PRESCALS. Profile Case Care PRESCALS. Profile Case Care PRESCALS. SuggestedRamady Add 'While training is in progress while this mode is selected' after 's not stopped or reset. Profile Case PRESCALS. Profile Case PRESCALS. Profile Case PRESCALS. Profile Case PRESCALS. SuggestedRamady.	Ran, Adee		Cisco			Rechtman,	Zvi	Nvidia		
b which selects polynomial_0,* Some intrafaces have 8 lanes. The default mapping provided in Table 176A.11 can be used instead. SogestedRamedy Charge to "The default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function, as shown in Table 176A.11. Explicitly define that each lane must use different initial see. SogestedRamedy Explores Status C ACCEPT IN PRINCIPLE Market is lane in the same as that shown in Table 176A.11. Trob default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A.11. 176A SC 176A.23.2 P552 L26 # [494] morent Type T Comment Status A ILT Pattern (Bucket) add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Tr6A.23.1 P552 L40 # [200] Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Tr6A.23.2 P552 L40 # [200] Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Tr6A.23.1 P552 L40 # [200] Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Tr6A.23.1 P552 L40 # [200] Intel Asset reset of the PRBS13 function in Table 176A.11 Tr6A.23.1 P552 L40	Comment T	ype TR	Comment Status A		ILT Pattern (Bucket)	Comment	Type TR	Comment Status	Α	ILT Pattern (common)
The default mapping provided in Table 176A01 can be used instead. UggestedRemedy Explicitly define that each lane must use different initial seed. uggestedRemedy Response Status C Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE: Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE: major to "The default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function, in the default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1". Tr6 A SC 176A.2.3.2 P552 L40 # [20] Nacki, Jeff Broadcom Comment Status A ILT Pattern (Bucket) The PRBS gen should 'stop' if taining stops. UggestedRemedy Add 'while training is in progress while this mode is selected" after 'is not stopped or reset'. PRBS13 free-running is defined only with PAM4 and does not have PAM2 or PAM4+precoding variants. These variants are defined for the PRBS13 function in 176A.2.3.1, but the definition of the PRBS13 function in 176A.2.3.2, we can also are defined on the variants are defined or the PRBS13 function in 176A.2.3.4. Vibre training is in progress while this mode is selected" after 'is not stopped or reset'. PRBS13 free-running is defined only with PAM4 and does not have PAM2 or PAM4+precoding variants. These variants are defined or the PRBS13 function in 176A.2.3.4. Vibre training bit in progress while this mode is selected" after 'is not stopped or reset'. Presson Precoding variants. These variants are defined on the PRBS13 function in 176A.2.3.2. Madi vibrit artingi				per (e.g., the def	ault value for identifier_0	use the	e same PRBS31 i	nitial seed, there will		
Microsoft (separate Tuber (sector) Response (sector) Response (sector) Response (sector) Response (sector) Charge to The default (dentifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function, as shown in Table 176A-1* Microsoft (sector) Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response is the shown in Table 176A-1* Response (sector) P552 L40 # 200 Marko, Jeff Broadcom Grament Type The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1* The Accept is the sector) Response (sector)	Some i	nterfaces have 8	lanes.			Suggested	Remedy			
Change to The default identifier for each lane is the same as that of the PRBS13 function, as shown in Table 176A-1*. ACCEPT IN PRINCIPLE. Emplement the following with editorial license. Change to The default identifier for each lane is its lane number? Change to The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A.1*. 1766 S C 176A.2.3.2 P552 L26 # 494 lavick, Jeff Broadcom ILT Pattern (browing with editorial license. ILT Pattern (browing with editorial license. Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". ILT Pattern (browing with editorial license. ILT Pattern (browing with editorial license. Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". If AG SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 back, Jeff Broadcom It Pattern (common Trates times with editorial license. AccEPT IN PRINCIPLE. It may be any other value. Mode and particular back and the ditorial license. AccEPT IN PRINCIPLE. It may be any other value. Marke and the ditorial license. AccEPT IN PRINCIPLE. It may be any other value. Marke and the ditorial license. It Te numme the following with editorial license. It the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS13 generator output	The det	fault mapping pro	ovided in Table 176Aû1 car	n be used instea	d.	Explicit	ly define that eac	h lane must use diffe	erent initial seed.	
as shown in Table 176A-1*. Response Status C Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Comment Type T Comment Status A ILT Pattern (Buckt) To A Comment Status A ILT Pattern (Buckt) Trease three variations are produced as described for the PRBS13 free-running function in 176A.2.3.2 PS52 L26 # 494 training stops Broadcom These three variations are produced as described for the PRBS13 free-running function in 176A.2.3.2* PS52 L26 # 494 training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". The PRBS gen should "stop" if training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". PRBS13 free-running is defined only with PAM4 and does not have PAM2 or PAM4-precoding variants. These variants are defined for the PRBS13 function in 176A.2.3.2. Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". The following: Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". The following: Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". The following: Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". The following: Add PRBS13 free-running, with precode as an option for PRBS13 free-running, PAM4. We d	Suggestedl	Remedy				Response		Response Status	С	
ACCEPT IN PRINCIPLE. The default identifier for each lane is its ane number' The default identifier for each lane is its ane number' To: "The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" 176A SC 176A2.3.2 P552 L 26 # 494 axick, Jeft Broadcom These three variations are produced as described for the PRBS13 function in 176A.2.3.2." PRBS gen should 'stop' if training stops. ULT Pattern (Buckel) uggested/Remedy Add while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". The initial state of the PRBS31 generator shall not be all zeros. It may be any other value. View of the training pattern is progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". The initial state of the PRBS31 generator output. View of training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output. View of training pattern selector is set to PAM4, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output. View of training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output. View the training pattern selector is set to PAM4, the traini				e same as that	of the PRBS13 function,		-		8	
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with dictorial license. Change: The default identifier for each lane is its lane number' To: The default identifier for each lane is its lane number' I.I.7 Pattern (common Type TR Comment Status A I.I.7 Pattern (common Trade.2.3.2 Iavick, Jeff Broadcom I.I.T Pattern (Bucket) The PBS gen should 'stop' if training stops. I.I.T Pattern (Bucket) gegested/Remedy Add 'while training is in progress while this mode is selected' after 'is not stopped or reset'. ACCEPT IN PRINCIPLE. mean the following with dictorial license. Add 'while training is in progress and this mode is selected' after 'is not stopped or reset'. The initial state of the PRBS13 generator shall not be all zeros. It may be any other value. View the following with dictorial license. I.I.T Pattern (common Type T Comment Status A I.I.T Pattern (bucket) Indick, Jeff Broadcom I.I.T Pattern (common Type T Comment Status A I.I.T Pattern (bucket) Indick, Jeff Broadcom I.I.T Pattern (common Type T Comment Status A I.I.T Pattern (common Type Indick, Jeff Broadcom Broadcom I.I.T Pattern (common Type T Comment Status A I.I.T Pattern (bowing) Add PBS13-free running with	Response		Response Status C			C/ 176A	SC 176A.2.3.3	P55	2 L 40	# 200
Implement the following with editorial license. Change: The default identifier for each lane is its lane number? To: The default identifier for each lane is its lane number? It? Pattern (common?) 176A SC 176A.2.3.2 P552 L26 # 194 lavick, Jeff Broadcom The PRBS gen should "stop" if training stops. It? Pattern (Bucket) uggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add "while training is the proceed as an option for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. SuggestedRemedy Add PRBS13-freerwark It? Pattern (common?) There is only 1 mode of oper						-				
To: "The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" To: The default identifier for each lane is the same as that shown in Table 176A-1" The RBS or should "stop" if training stop: uggestedRemedy Add "while training is in progress shafts the same as that shown in Table 176A is a specified for the PRBS13 free-running is defined only with PAM4 and does not have PAM2 or PAM4 whice training on the precoding variants. These variants are defined only with PAM4 and does not have PAM2 or PAM4 whice training is in progress shafts the selected" after "is not stopped or reset". ACCEPT IN PRINCIPLE. Broadcom Inter is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. UggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. Inter pattern 100 mint 176A-2.2.2. The precoder initial state is not specified. The state is not re-initial state is not specified. In the state is not pachased, is a specified in 135A.7.2. The precoder initial						,			Δ	II T Pattern (common)
176A SC 176A.2.3.2 P552 L26 # 494 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (Bucket) Add While training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add While training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add While training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". SuggestedRemedy Add While training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". When the training pattern selector is set to PAM4, the training pattern is generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generator output. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM					in Table 176A-1"		51			()
 Iavick, Jeff Broadcom Intr PARBS gen should "stop" if Comment Status A ILT Pattern (Bucket) The PRBS gen should "stop" if training stops. UggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". I 176A SC 176A.2.3.2 P 52 L 31 If and Comment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. UggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Status C Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response to comment #358 VPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general CI 176A 20 176A 20 176A 20 176A 	C/ 176A	SC 176A 2 3 2	P552	/ 26	# 494	176A.2	2.3.2"			-
 PAM4-precoding variants. These variants are defined for the PRBS13 function in 176A.23.2, source that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. PAM4-precoding variants. These variants are defined for the PRBS13 function in 176A.23.2, which would be inadequate. SuggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Add "while training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated from the PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output is used instead of PRBS13 generator output. When the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated from the PRBS31 feer running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN P				220	# -5 -	PRBS1	13 free-running is	defined only with PA	M4 and does not have	e PAM2 or
The PRBS gen should "stop" if training stops. uggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". 176A SC 176A 2.3.2 P552 L 31 # 497 Iavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. <i>esponse</i> Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 VPE: TR/Acchnical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general VPE: TR/Acchnical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	,				II T Pattern (Bucket)					S13 function in
uggestedRemedy Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". (176A SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) Thre is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. We do have 1 free uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. Suggested of PRBS13 generator output, and the pair of bits (A, A) is used instead of (A, B). when the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output, and the pair of bits (A, A) is used instead of (A, B). uggestedRemedy Mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response to comment #358 (PE: TR/technical required ER/editor					IET Tallenn (Backel)					
Add "while training is in progress while this mode is selected" after "is not stopped or reset". ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". A TAGA SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129		•					0 0	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		- 1
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". // 176A SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	00	2	progress while this mode is	s selected" after	"is not stopped or reset".		-			
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the following with editorial license. Add while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". // 176A SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	Response	0	Response Status C			The ini				
Add "while training is in progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and this mode is selected" after "is not stopped or reset". Interview of the progress and the progres and the progress and the progress and the pr	•		•			i ne ini	tial state of the P	RBS31 generator sna	all not de all zeros. It r	hay be any other value.
V 176A SC 176A.2.3.2 P 552 L 31 # 497 lavick, Jeff Broadcom Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generator output is used instead of PRBS13 generator output, and the pair of bits {A, A} is used instead of {A, B}. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. When the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated from the PRBS31 PAM4 pattern by precoding the Gray-mapped PAM4 symbols as specified in 135.5.7.2. The precoder initial state is not specified. The state is not re-initialized or reset during generation of the training pattern. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response to comment #358 VPE: TR/technical required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129		0								
/ 176A SC 176A.2.3.2 P552 L31 # 497 lavick, Jeff Broadcom omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free When the training pattern selector is set to PAM2, the training pattern is generated in a similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output is used instead of PRBS13 generator output, and the pair of bits {A, A} is used instead of {A, B}. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. When the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated from the PRBS31 PAM4 pattern by precoding the Gray-mapped PAM4 symbols as specified in 135.5.7.2. The precoder initial state is not specified. The state is not re-initialized or reset during generation of the training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response to comment #358 Response Status C YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129	Add "w	hile training is in	progress and this mode is a	selected" after "	is not stopped or reset".				2, except that PRBS31	generator output is
initial control is control in the production of the presence of	C/ 176A	SC 176A.2.3.2	P552	L 31	# 497					
omment Type T Comment Status A ILT Pattern (common) There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free used instead of PRBS13 generator output, and the pair of bits {A, A} is used instead of {A, B}. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. When the training pattern selector is set to PAM4 with precoding, the training pattern is generated from the PRBS31 PAM4 pattern by precoding the Gray-mapped PAM4 symbols as specified in 135.5.7.2. The precoder initial state is not specified. The state is not re-initialized or reset during generation of the training pattern. ACCEPT IN PRINCIPLE. Response to comment #358 Response Status C YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129	Slavick, Jet	ff	Broadcom			similar manner to the definition in 176A.2.3.2, except that PRBS31 generator output				
There is only 1 mode of operation for PRBS13 free-running, PAM4. We do have 1 free mode. uggestedRemedy Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general Ytechnical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	Comment T	<i>уре</i> Т	Comment Status A		ILT Pattern (common)					
uggestedRemedy generated from the PRBS31 PAM4 pattern by precoding the Gray-mapped PAM4 symbols Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. generated from the PRBS31 PAM4 pattern by precoding the Gray-mapped PAM4 symbols esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Status C Resolve using the response to comment #358 Response Response Status C YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129		s only 1 mode of	operation for PRBS13 free	-running, PAM4	. We do have 1 free	B}.				
Add PRBS13-free running with precode as an option for a training pattern. as specified in 135.5.7.2. The precoder initial state is not specified. The state is not re- initialized or reset during generation of the training pattern. esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Response Status C Resolve using the response to comment #358 ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129	Suggestedl	Remedy								
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general Response Response Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129	Add PF	RBS13-free runnii	ng with precode as an optic	on for a training	pattern.					
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129	Response		Response Status C			initialized or reset during generation of the training pattern.				
Resolve using the response to comment #358 YPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 176A Page 36 of 129						Response		Response Status	С	
	Resolve using the response to comment #358									
		a abaical require	ED/aditorial required OD		d Theophysical Claditarial Oli	ronorol			01 4704	
			•		-	•	Z/withdrawn		C/ 176A SC 176A.2.3.3	Page 36 of 129 6/12/2024 1:37:2

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176A	SC	176A.2.3.3	P5	52	L 41	# 496
Slavick, Je	ff		Broad	lcom		
Comment		т	Comment Status			ILT Pattern (common)
with pr	ecode	while PRBS		e optio	ns. So how car	elect for PAM2 or PAM4 we refer to PRBS13
Suggested	Reme	dy				
			f 176A.2.3.3 into 3 encoding options a			s how the pattern for
Response			Response Status	С		
		PRINCIPLE.	use to comment #3	58		
C/ 176A	SC	176A.2.3.3	P5	52	L 43	# 495
Slavick, Je	ff		Broad	lcom		
Comment T The PF		T en should "s	Comment Status top" if trainng stops			ILT Pattern (Bucket)
Suggested	Reme	dv				
00		,	rogress while this r	node is	s selected" after	"is not stopped or reset".
Response			- Response Status	с		
Implem	nent th	PRINCIPLE.	vith editorial license	ə.	selected" after '	is not stopped or reset".
C/ 176A	SC	176A.2.3.3	P5	52	L 46	# 498
Slavick, Je	ff		Broad	lcom		
Comment	Гуре	т	Comment Status	R		ILT Pattern (common)
31 3's i The Ze	in a ro ro pa	w when the d is really pa	maximal run length	of the arker er	PRBS pattern r	uld have a run length of uns into Frame Marker. a distinct edge ahead of
Suggested	Reme	dy				
immed	iately	precedes the	nto the definition o e training frame ma of the next training t	rker to		tating that it is nt transition from training
Response			Response Status	С		
REJEC	Э.		-			

Resolve using the response to comment #358.

C/ 176A	SC 176A.3	P 553	L 20	# 358
Healey, Adan	n	Broadcom Inc.		
Comment Typ	be T	Comment Status A		ILT Frame (common)

Training pattern options have been added to give receiver additional flexibility to successfully complete training. However, that flexibility is limited by a menu of fixed combinations of encoding and test pattern options. It would be better if encoding and test pattern selections were separated to allow receivers to request whatever combination best suits their needs. There is space in the control and status field structures to accommodate this.

SuggestedRemedy

In Table 176A-2, restore bits in control field bits 8 and 9 to the original "Modulation and precoding request" encoding defined in Clause 162. Define bits 5 and 6 to be "Test pattern request" with 00=PRBS13, 01=Free-running PRBS13, 10=Reserved, and 11=Free-running PRBS31. Restore bits 10 and 11 in the status field (Table 176A-3) to the "Modulation and precoding status" encoding defined in Clause 162. Define bits 12 and 13 to be "Test pattern status" using the same encodings as the control field. Update Figure 176A-2, 176A.3.2, and 176A.10.3.1 accordingly. Also add subclauses corresponding the Modulation and precoding request/status fields.

ponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The CRG reviewed the editorial team's notes on slides 15-32 of https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/brown_3dj_02b_2406.pdf.

The following straw poll was taken: Straw poll TF-1 (direction) I support the following direction for resolution of the training-pattern related comments in brown_3dj_02b_2406 A. Option 1, as shown on slides 19-29 B. Option 2, as shown on slides 30-32 C. Need more information D. Abstain A: 13 B: 5 C: 4 D: 16

In discussion there was no consensus for adding the pad symbols as shown on slide 26.

Implement option 1 as shown on slides 20-27, with the exception that pad symbols are not added when the free-running PRBS13 or PRBS31 pattern generators are used. Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176A SC 176A.3 Page 37 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

7 176A SC 176A.3.1	P553	L 45	# 499	C/ 176A	SC 1	76A.4	P 555	L17	# <u>6</u> 1
Slavick, Jeff	Broadcom			Dudek, Mik	ke		Marvell		
Comment Type T	Comment Status A		ILT Coefficients (Bucket)	Comment 7	Туре	т	Comment Status A		ILT Frame (common
Remove the specifity of he	ow many presets there are.			It would	d be bet	ter to ha	ve the existing patterns the s	ame as for prev	vious clause 136.
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy	/			
equalizer configurations (To:	est bits are used to select or presets) specified in the AUI	or PMD clau	ses. ô	same a	as they v g PRBS1	were in c	e 1 in bit 12 for the new patte lause 136 i.e. change 010 to o PAM4 PRB13 with precodi	PAM4 PRBS13	3, 100 to PAM4 free
	est bits are used to select a becified in the AUI or PMD c		ansmitter equalizer	Response			Response Status C		
0 (1)		lauses. 0		ACCEF		RINCIPL	E.		
Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status C			Resolv	e using	the resp	onse to comment #358.		
Implement the following w	ith editorial license.			C/ 176A	SC 1	76A.4	P 555	L 27	# 501
Change: "The initial condi	tion request bits are used to			Slavick, Je	ff		Broadcom		
	gurations (presets) specified est bits are used to select on			Comment T	Tvpe	т	Comment Status A		ILT Frame (Bucket
	gurations (presets) specified			You ha	ve self g	generate	d data you're sending but you	u don't have yo	(/
V 176A SC 176A.4	P 555	L10	# 549		n data ye				
Rechtman, Zvi	Nvidia			Suggested					
Comment Type T	Comment Status A		ILT Frame (Bucket)		e the "N	lo data is	s available," from the option f	l of Extend trair	ning bit
51	ble 176Aû3ùStatus field stru	icture.		Response			Response Status C		
The field in bit 14 - "One"	require some explanation. It, ted test patterns, the suppor	Æs unclear v				RINCIPL	E. emedy with editorial license.		
SuggestedRemedy									
Define the purpose of this	bit								
Response	Response Status C								
ACCEPT IN PRINCIPLE.									

Note that comment #196 proposes to change "multi-segment control function" to "inter-sublayer link training". If necessary, adjust the text to reflect the new terminology.

C/ 176A SC 176A.4

C/ 176A	SC 176A.4.3	P 5	56	L 4	# 574
Law, David		HPE			
Comment Ty	pe T	Comment Status	Α		ILT Frame (Bucket)

176A.4.3 'Receiver frame lock' says that 'When the receiver frame lock bit is set to 1, the receiver is indicating that it has identified training frame marker positions and is in a state where the response time requirements specified in 176A.10 are met.'. It then goes on to say 'Receiver frame lock ... is not set to 1 until training and local_tf_lock are both true.'. á

176A.10 is 'Variables, functions, timers, counters, and state diagrams', so I wonder if the reference should be to 176A.8 'Handshake timing'? In addition, I don't believe the variables training and local_tf_lock are conditioned on the response time requirements specified in 176A.10 being met, at least I didn't see it in their descriptions.

SuggestedRemedy

In 176A.4.3 change the text '... response time requirements specified in 176A.10 are met.' to read '... response time requirements specified in 176A.8 are met.' and the text '... and is not set to 1 until training and local_tf_lock are both true.' To read '... and is not set to 1 until training and local_tf_lock are both true and the response time requirements specified in 176A.10 can be met.'

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the following with editorial license.

Change: "... response time requirements specified in 176A.10 are met."

To: "... response time requirements specified in 176A.8 are met."

Change: "... and is not set to 1 until training and local_tf_lock are both true."

To: "... and is not set to 1 until training and local_tf_lock are both true and the response time requirements specified in 176A.8 can be met."

C/ 176A	SC 176A.4.8	P55	56 L3	7 #	564
Law, David		HPE			
Comment Ty	pe T	Comment Status	Α	ILT	Frame (Bucket)

176A.4.8 'Coefficient status' says that 'The acknowledge reflects the value of coef_sts resulting from the procedure described in 176A.6.3.'. I don't see a procedure that sets coef_sts in 176A.6.3, but there is one in 176A.6.4. With that said, is it correct that it is just this procedure that sets coef_sts? On review of Figure 176Aû9 'Coefficient update state diagram', I see it directly sets coef_sts to 'not_upd' in the OUT_OF_SYNC state and indirectly sets coef_sts using the procedure described in 176A.6.4 through calls to the UPDATE_C(k) function in the NEW_REQUEST state. This seems to be confirmed by the first paragraph of 176A.6.4 which says 'The handling of incoming requests is specified by the coefficient update state diagram (Figure 176Aû9). The behavior of the UPDATE_C(k) function shall be consistent with the following algorithm.'.

SuggestedRemedy

Change 'The acknowledge reflects the value of coef_sts resulting from the procedure described in 176A.6.3.' to read 'The coefficient status bits reflect the value of coef_sts variable generated by the coefficient update state diagram (Figure 176Aû9).'.

Response ACCEP	т.	Response Status C		
C/ 176A	SC 176A.4.8	P 556	L 37	# 576
Law, David		HPE		
Comment T	уре Т	Comment Status A		ILT Frame (Bucket)

176A.4.8 'Coefficient status' says 'The acknowledge reflects the value of coef_sts resulting from the procedure described in 176A.6.3.'. While it is correct that the coef_sts variable is updated by the UPDATE_C(k) function in 176A.6.3, I believe the OUT_OF_SYNC, NEW_INDEX, and WAIT states of the Coefficient update state diagram also update the coef_sts variable. Further, 176A.10.3.2 says that the ENCODE_STS function 'Encodes portions of the status field of transmitted training frames.' and that '... coef_sts is mapped to the coefficient status bits ...'.

SuggestedRemedy

Since calls of the UPDATE_C(k) function and direct updates of the coef_sts variable all occur in the Coefficient update state diagram, suggest that 'The acknowledge reflects the value of coef_sts resulting from the procedure described in 176A.6.3.' in 176A.4.8 should be changed to just read 'The acknowledge reflects the value of coef_sts generated by the Coefficient update state diagram '.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment appears to address the same concern expressed in comment #564. Resolve using the response to comment #564.

Response Status C

C/ 176A SC 176A.4.8 Page 39 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176A	SC 1	76A.4.1+	P555	L 46	# 447	C/ 176A	SC 1	76A.6.2	P557	L 53	# 500
Simms, W			NVIDIA	_ 10	"	Slavick, Je			Broadcom		
Comment		Е	Comment Status A		(editorial)	Comment		т	Comment Status A	11	T Coefficients (common)
			ame be uniquified? The do not clearly identify te		ext of the table and text				s only providing a subset of t t scenario		
Suggested	Remedy	/				Suggested	Remedy	/			
	,	,	to RECEIVER_READY the table 176A-3- Status	,	_ ,	preset	setting t	hen no cl	the AUI or PMD does not spe hange is made to the existing		0
Response			Response Status C			•	d is prov	vided.			
ACCE	PT IN P	RINCIPLE	i.			Response			Response Status C		
Implen	nent wit	h editorial	license and discretion.					RINCIPLE			
C/ 176A	SC 1	76A.6	P 557	L 3	# 201				e comment addresses the ca specific preset.	ise where a spe	ecification of a PIMD or
Ran, Adee	9		Cisco			Implem	ent the	suggeste	ed remedy with editorial licen	se.	
Comment	Type	TR	Comment Status A		ILT Coefficients (Bucket)						
			trol state diagram (Figur its link partner to"	e 176Aû6) is in the	TRAIN_LOCAL state,						
	•		te at which states reque ppens in the other states								
Suggested	Remedy	/									
Insert	the follo	wing para	graphs after the first one	:							
			rol state diagram is in eit the device shall respond	_	CAL or red from the link partner.						
When	the inte	rface cont	rol state diagram is in ar	y state other than	TRAIN_LOCAL or						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

TRAIN_REMOTE, the device shall not send any requests to the link partner and shall

Response Status C

ignore requests from the link partner.

Response ACCEPT.

> C/ 176A SC 176A.6.2

Page 40 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

CL 476A	SC 4764 6 4	DEED	/ 47	# 457	CL 476A	SC 176A.6	C 4	DEED	1.04	# 505
C/ 176A	SC 176A.6.4	P558	L17	# 457	C/ 176A Law, David			P 558 HPE	L 21	# 565
Opsasnick, Co <i>mment T</i>	0	Broadcom Comment Status A		T Coefficients (common)	Comment 7		Comment St			(editorial)
This the subclau to the k subclau	e entire block of se 136.8.11.4.4 _list. I suggest se 136.8.11.4.4	pseudo-code in this subclaus , and the entire subcluse only replacing the text of the entir	se is exactly the y differs by add	e same as the code in ing one coefficient (-3)	176A.6 howeve coeffici 176A.1	.4 says that " er, 176A.10.3 ent at limit ar 0.3.1 uses al	The variables coef 6.1 'Variables' uses and equalization limit Il uppercase for the	_req, coef_s all lowercas t) and coef_i coef_sts va	e for the coef_sts req (e.g, decreme lues (e.g., UPDA	ned in 176A.10.3.1.', values (e.g., updated, ent, increment) whereas TED, COEFFICIENT MENT, INCREMENT).
SuggestedF	-				Suggestedl		,	_		. ,
		use. ing requests is specified by the second s	he coefficient u	odate state diagram	The for	-	e variable values de	efined in 176	SA.10.3.1 'Variabl	es' and used in
The het	avior of the LIP	DATE_C(k) function shall be	consistent with	the algorithm specified	Response		Response Sta	atus C		
in 136.8 - Th	.11.4.4 with one e set of of valid	e execption: equalizer coefficient indices,		c .		PT IN PRINC	IPLE. orial license and dis	scretion.		
	{-3, -2, -1, 0 ,1}				C/ 176A	SC 176A.6	6.4	P 558	L 46	# 568
Response	T IN PRINCIPL	Response Status C			Law, David		ł	HPE		
AUGEI		L.			Comment 7	Гуре Е	Comment St	atus A		(editorial)
		t to be the specification for line ally higher signaling rate PM		00 Gb/s per lane		e 'coef_sts = FICIENT AT I	COEFFICENT AT LIMIT'	LIMIT' (COE	FFICIENT missp	elt) to read
		different from the earlier PMI tion. Although referencing ar			Suggestedl See co	-				
	tion, it would be ation in this anr	beneficial for readers of the ex.	standard to hav	ve a complete		PT IN PRINC		-		
		where content is identical to c	content in a part	icular subclause in	Implem	ent with edito	orial license and dis	scretion.		
Clause	136 with editoria	al license.			C/ 176A	SC 176A.6	6.4	P 558	L 54	# 448
					Simms, Wi	lliam	1	NVIDIA		
					Comment 7	Гуре E	Comment St	atus A		(editorial)
					It took	me longer tha	an usual to realize t	he algorithm	n continues on pa	ge 559
					Suggestedl	Remedy				
						put a 'cont EE style	inued' at the last	line of page	558. Disregard i	f this is inconsistent
					Response		Response Sta	atus C		
					ACCEF	PT IN PRINC	IPLE.			

C/ 176A SC 176A.6.4

C/ 176A S	SC 176A.8	P 559	L 45	# 202	C/ 176A	SC 176A.9.2	2 P	562	L14	# 555
Ran, Adee		Cisco			Law, David	I	HPE	E		
Comment Typ	e TR	Comment Status A	I	ILT Coefficients (Bucket)	Comment 7	Гуре Т	Comment Statu	s A		ILT (Bucket
1, the time be less tha This requi	e from the rece an 2 ms" rement was de	e lock bit in the status field of ipt of a new request to the a fined in 802.3cd when train	acknowledgment ing was limited in	of that request shall n time (to 3 seconds) in	value, v tx_moo tx_moo	with the multiple le = data. Subc le, training, loca	exor select set to 0 v lause 176A.10.2.1 '\	/hen tx_r /ariables Figure 13	mode = training a ', however, define 76Aû5, therefore,	
order to pr	revent limiting t	he number of change reque	ests due to delay	rea responses.	Suggested	Remedy				
The new t as it need	0	e is not limited in time, and a	a receiver can us	se as many requests		the figure to renterface.	eflect the third value	of tx_mo	de and the local	pattern generator for
To avoid r response relaxed wi	eal-time require time (and it doe thout impact to	plementations, a hard 2 ms ements, it would be sufficier es not need to be normative the protocol.	nt to have 2 ms	as the average	Implem Add the	e local_pattern	Response Status LE. ng with editorial licen option to the data se ox as an input to the	se. lector.	ector.	
SuggestedRer	-				C/ 176A	SC 176A.9.2	D P	562	L 22	# 554
Change to "When the		e lock bit in the status field	of transmitted tra	aining frames is set to	Law. David		- , HPE			# 334
1, the time	e from the rece	ipt of a new request to the a	acknowledgment	of that request shall	Comment		Comment Statu	-		ILT (Bucket
be less that	an 20 ms. It is	recommended that the aver	rage response tii	me is less than 2 ms".		51			and arrow point-i	ng from the Interface B
Response		Response Status C					n to be pointing in th			
ACCEPT.					Suggested	Remedy				
C/ 176A S	SC 176A.9	P 560	L19	# 197	Revers	e the direction	of both arrows.			
Ran, Adee		Cisco			Response		Response Status	C		
Comment Typ	e ER	Comment Status A		(editorial)	ACCE	PT.				
	ment by segme se of the whole	nt training" seems to be an thing.	introductory sub	oclause that explains						
	elp readers if th on in 176A.1 se	his introduction is placed at ems too brief.	the beginning of	the annex. The current						
SuggestedRer	medy									
Move 176	A.9 and its sub	clauses into 176A.1 (with s	ome hierarchy) o	or after it.						
	the text as neo nat "RTS" stand	essary to make it a good in ds for).	troduction to the	e control function (e.g.,						
Response		Response Status C								
	IN PRINCIPLE t with editorial	license and discretion.								
SuggestedRer Move 176 Rephrase explain wh Response ACCEPT	medy A.9 and its sub the text as nec nat "RTS" stand	clauses into 176A.1 (with some cessary to make it a good in ds for). <i>Response Status</i> C								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176A SC 176A.9.2 Page 42 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176A	SC 176A.10.1	P 562	L 53	# 553	Cl 176A	SC 176A.10	.2.1	P 563	L 44	# 566
Law, Davi	t	HPE			Law, David			HPE		
Comment	Туре Т	Comment Status A		ILT Diagrams (Bucket)	Comment Ty	vpe T	Commei	nt Status A		ILT Diagrams (Bucket)
diagra operat <i>Suggestec</i> Sugge	ms follows the conv ion of timers. <i>IRemedy</i> st that the text 'All ti	te diagram conventions' s entions of 21.5.', however mers operate in the manr ce of the second paragra	subclause 21.5	o does not address the 14.2.3.2.' be inserted	is disabl transmit 'Per-inte changed the segr	ed.'. Is this co ter's output on rface variable I to 'interface', nent_ready va	rrect, the firs the interface s, functions a or use 'all la	t sentence says e.' and tx_disable and timers'. Sugg	that tx_disable is defined und jest that the ref ice' in the varia	he ' output on the lane ' controls the ler subclause 176A.10.2 erence to 'lane' is ble description to reflect
Response	ŀ	Response Status C			SuggestedR	emedy				
Impler Insert		th editorial license. 136.8.11.7.5: "State diagr and sentence of the secor			variable			e lane is disable		entence of the tx_disable
C/ 176A	SC 176A.10.2.1	P 563	L 44	# 567	á or					
Law, Davi	t	HPE			á		1 11 1	and the set	the late of the state	to the Cost of the
Comment	Туре Т	Comment Status A		ILT Diagrams (Bucket)						in the first sentence of ne transmitter output on
	st a description of w to the variable desc	hat happens when the tx_ ription.	_disable variable	eáis set to false is	all lanes sentenc	of the interfac e of the tx_dis	ce.'; and [2] t		on the lane is	disabled.' in the last
Suggested	lRemedy					is disabled.'.				
interfa all lan	ce.' or 'When it is fa	<pre><_mode controls the conte lse, tx_mode controls the depending on the respons scription.</pre>	content of the t	ransmitter's output on		T IN PRINCIP le is a per lan	LE.	e Status C		
		ne interface.' in the first se ine interface when tx_disab		x_mode variable	Impleme	ent the followir e definition of	ng with editor			
Response		Response Status C			Change from: "B	the first sente oolean variabl	nce of the de			
Impler	nent the following w	th editorial license.								
		e at the end of the tx_disa controls the content of th		putput on the lane."						
from: ' interfa	Enumerated variabl	node to 176A.10.3.1 and one that controls the content hat controls the content of	t of the transmit	tter's output of the						

C/ 176A SC 176A.10.2.1 Page 43 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176A	SC 176A.10.3	P56	64	L16	# 571
Law, David		HPE			
Comment Ty	pe T	Comment Status	Α		ILT Diagrams (bucket)

176A.10.3 'Per-lane variables, functions, timers and counters' says 'The device implements one instance of each of the interface control state diagrams, and the set of associated ... for each of the n physical lanes on each of its interfaces (see 176A.9)'. I don't think this is correct as I believe that the interface control state diagram is one for each interface of a device (see 176A.10.2), and it is the frame lock and coefficient update state diagrams that are one for each lane of each interface of a device.

SuggestedRemedy

Change "The device implements one instance of each of the interface control state diagrams ...' to read 'The device implements one instance of each of the frame lock and coefficient update state diagrams ...'.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The Interface control state diagram in Figure 176A-6 is implemented per lane, only the RTS update state diagram in Figure 176A-7 is implemented per interface.

It would be helpful to separate the state diagrams into the per-interface and per-lane subclauses.

Implement the following with editorial license.

Change the first sentence of 176A.10.2.

from: "A device implements one instance of each of the interface control state diagrams" to: "A device implements one instance of the RTS update state diagram".

Break subclause 176A.10.4 (State diagrams) into two subclauses, one in 176A.10.2 (Perinterface variables, functions and timers) and one in 176A.10.3 (Per-lane variables, functions, timers and counters).

Change the title of Figure 176A-6 from "Interface control state diagram" to Figure 176A-6 from "Training control state diagram".

C/ 176A	SC 176A	.10.3.1	P 565	L 5	# 572
Law, David			HPE		
Comment Ty	pe T	Comment S	tatus A		ILT Diagrams (bucket)

ILT Diagrams (bucket)

The variables local_tf_lock, remote_tf_lock, local_rx_ready and remote_rx_ready are all defined in 176A.10.3 'Per-lane variables, functions, timers and counters' and are related to a lane, yet they are used by figure 176A-6 'Interface control state diagram'. 176A.10.2 'Perinterface variables, functions and timers' says 'A device implements one instance of each of the interface control state diagrams independently for each of its interfaces (see 176A.9).'.

SuggestedRemedy

Perhaps figure 176A-6 'Interface control state diagram' should use a 'interface' version of each of these variables that are a logical AND of the respective lane variable in the case of a multi-lane interface.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the responses to comments #566, #567 and #571.

C/ 176A	SC 176A.10.3.	1 P56	5 L7	# 573
Law, David		HPE		
Comment Ty	pe T	Comment Status	Α	ILT Diagrams (Bucket)

The description of the local tf lock variable in 176A.10.3.1 says that 'The value of this variable is encoded as the "training lock" bit in the status field of transmitted training frames.', however, there isn't a "training lock" bit defined for the training frames. Since 176A.4.3 'Receiver frame lock' says 'Receiver frame lock ... is not set to 1 until training and local tf lock are both true, it seems that local tf lock is encoded in the 'Receiver frame lock' bit.

SuggestedRemedy

Change the text '... is encoded as the "training lock" bit ...' in the local_tf_lock variable description to read '.... is encoded in the "Receiver frame lock" bit ...'.

Response Response Status C

ACCEPT.

C/ 176A	SC 176A	.10.3.3	P 56	6 L 21	#	569
Law, David			HPE			
Comment Ty	be T	Comm	ent Status	4	ILT Diagr	ams (common)

176A.10.3.3 'Timers' is a subclause of 176A.10.3 'Per-lane variables, functions, timers and counters', yet the three times listed, quiet_timer, propagation_timer and recovery_timer are all used by the interface control state diagram. 176A.10.2 'Per-interface variables, functions and timers' says 'A device implements one instance of each of the interface control state diagrams, and the set of associated variables, functions, counters and timers defined in this subclause, independently for each of its interface(see 176A.9).' As a result, it seems these timers should be moved to 176A.10.2.3 'Timers' and the descriptions should be updated to reflect that they operate on a per-interface basis.

SuggestedRemedy

[1] Move the quiet_timer, propagation_timer and recovery_timer definitions to 176A.10.2.3 'Timers' and delete 176A.10.3.3 'Timers'.

[2] Change the text '... the interface control state diagram on a lane enters the ...' in the description of quiet_timer, propagation_timer and recovery_timer to read '... the interface control state diagram on an interface enters the ...'.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #571.

C/ 176A	SC 176A.10.4	P 566	L 46	# 458
Opsasnick	, Eugene	Broadcom		

Comment Type **T** Comment Status **A**

ILT Diagrams (common)

The state diagram shown in Figure176A-8 "Training frame lock state diagram" on page 570 and Figure 176A-9 "Coefficient update state diagram" are exactly the same as the state diagrams of the same names in Figure 136-8 and Figure 136-9. Only the reset signal is renamed from "mr_restart_training" to "mr_restart".

SuggestedRemedy

Remove Figure 176A-8 and Figure 176A-9.

Change "mr_restart" to "mr_restart_trainging" in subclause 176A.10.2.1 on page 564, line 21.

Change the text at the bottom of page 566 to refer to the equivilent state diagrams in clause 136 instead of the removed figures (with editorial license).

Response Status C

Any variables defined in subclause 176A.10.3.1 which are only used in the removed state diagrams can also be removed.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #457

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general	al required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

C/ 176A	SC 176A.10.4	P56	56 L	52	# 570
Law, David		HPE			
Comment Ty	be T	Comment Status	Α		ILT Diagrams (common)

176A.10.2 'Per-interface variables, functions and timers' says 'A device implements one instance of each of the interface control state diagrams independently for each of its interfaces (see 176A.9).' and 176A.10.4 'State diagrams' says 'The interface control state diagram (Figure 176Aû6) defines the operation of the startup protocol for AUIs and PMDs'. 176A.10.4 'State diagrams', however, goes on to say, 'The interface control, frame lock and coefficient update state diagrams shall be implemented for each lane.'. This doesn't seem to be in alignment with the prior text and doesn't seem to be correct.

SuggestedRemedy

Change the last paragraph of 176A.10.4 to read 'The interface control and RTS update state diagrams shall be implemented for each interface of a device. The frame lock and coefficient update state diagrams shall be implemented for each lane of each interface of a device.'.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #571.

C/ 176A SC 176A.10.4 Page 45 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176A SC 176	.10.4 <i>P</i> 566	L 54	# 542	C/ 176A S	SC 176A.10.4	P 568	L 20	# 552
Rechtman, Zvi	Nvidia			Law, David		HPE		
Comment Type TI	Comment Status A		ILT Diagrams (Bucket)	Comment Typ	e T	Comment Status A		ILT Diagrams (Bucket
The operation of	recoding after the completion of	the start-up pro	tocol is missing	There sho	ould be an und	erscore between the timer	name and 'don	e'.
SuggestedRemedy				SuggestedRer	medy			
Add the following				Suggest th	hat 'recovery_t	imer done' should be chan	iged to read 'rea	covery_timer_done'.
then the PMA sha (see 176.9.1.2). If the LINK_REAI	Y state is entered with local_tp. I transmit all subsequent data o Y state is entered with remote_t I subsequently received data or 6.9.1.2)"	n the correspond	ding lane with precoding	Response ACCEPT.		Response Status C		
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRIM	CIPLE.							
After the first para If the LINK_REAL entered with local cause the adjace precoding (see 1 If the LINK_REAL then the PMD or	Y state is entered with remote_ UI shall inform the adjacent PM lane includes precoding (see 17	state diagram (se coding", then the nt data on the co tp_mode set to " A that all subsec	e PMD or AUI shall rresponding lane with PAM4 with precoding", quently received data on					
Law, David	.10.4 P 568 HPE	L 20	# 551					
Comment Type T	Comment Status A		ILT Diagrams (Bucket)					
21	s '<' withing the transition condit	ion from the stat	• • • •					
SuggestedRemedy								
Suggest that 'loca	_tf_lock<* local_rx_ready' shou	ld read 'local_tf_	lock * local_rx_ready'.					
Response	Response Status C							

ACCEPT.

C/ 176A	SC 176A.10.4	P 568	L 48	# 550
Rechtman	, Zvi	Nvidia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		ILT Diagrams (common)
The RI in iden betwee state in A poss	ECOVERY state c tifying marginal pe on TRAIN_LOCAL on scenarios of alte bible solution is to	Figure 176Aû6ùInterface cor oupled with the absence of erformance cases. These ca /TRAIN_REMOTE/SEGMEI rnating local_tf_lock. limit the number of RECOV s to the RECOVERY state.	timeouts, intr ses may lead NT_READY s	oduces a new challenge d to repeated transitions state to/from RECOVERY
Suggested	Remedy			
		ecovery_event_countö. This nsitions into the RECOVER		ements each time the
Effects The ôr	s on the state diag ecovery_event_cc		0 in the ôSE	
State of	liagram transition	change:		

The transition condition from the RECOVERY state to the FAIL state needs to be modified as follows:

Change ôrecovery_timer doneö to ôrecovery_timer done || recovery_event_count > Xö, where X is 5 (or to be determined).

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The CRG reviewed slides 34 and 35 in the following presentation: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/brown_3dj_02a_2406.pdf

The suggested change has merit, but the suggested threshold of 5 is somewhat arbitrary. Depending on implementation, other thresholds may be preferred, or this condition may be disabled, without affecting interoperability.

Implement the following with editorial license.

Define a new variable in 176A.10.3.1 as follows:

"max_recovery_events. Integer variable that controls the maximum allowed number of transitions into the RECOVERY state in the Interface control state diagram (Figure 176A-6). A value of zero allows unlimited number of transitions. The value of this variable is implementation dependent."

Define a new counter in 176A.10.3.4 as follows: "recovery_event_count. This counter increments each time the control state diagram (see Figure 176A-6) transitions into the RECOVERY state."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

In Figure 176A-6.

Initialize "recovery_event_count" to 0 in the "SEND_TRAINING" state. In the RECOVERY state increment the "recovery_event_count" by 1. Modify the transition condition from the RECOVERY state to the FAIL state as follows.

Change "recovery_timer done"

to "recovery_timer done + (max_recovery_events != 0)*(recovery_event_count >= max_recovery_events)".

C/ 176A S	C 176A.10.4	P56	69 L 17	# 556
Law, David		HPE		
Comment Type	т	Comment Status	Α	ILT Diagrams (Bucket)

The WAIT_ADJACENT to SWITCH_CLOCK transition condition uses the variable mr_training_enabled, however subclause 176A.10.2.1 'Variables' defines the variable mr_training_enable, not mr_training_enabled.

SuggestedRemedy

Change the transition condition ' (!mr_training_enabled + segment_ready) * ...' to read ' (!mr_training_enable + segment_ready) * ...'.

Response ACCEP	Т.	Response Status C		
C/ 176A	SC 176A.10.4	P 570	L 9	# 557
Law, David		HPE		
Comment T	ype E	Comment Status A		(editorial)

Subclause 176A.10.1 'State diagram conventions' says that 'The notation used in the state diagrams follows the conventions of 21.5.'. Subclause 21.5.3 'State transitions' says 'The following terms are valid transition qualifiers:' and item d) says 'An unconditional transition: UCT'. As a result, it is not necessary to expand UCT on it's first use in Annex 176A.

SuggestedRemedy

Change the text 'UCT (unconditional transition)' to read 'UCT'.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement with editorial license and discretion.

C/ 176A SC 176A.10.4 Page 47 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

01 4704	00 4704 40	0.574	1.0	"		00 47		Dear	1.10	// TD /
C/ 176A	SC 176A.10.4		L 9	# 575	C/ 176D	SC 176	6D.1	P 595	L16	# 584
Law, David		HPE			Ghiasi, Ali	_		Ghiasi Quant	um/Marvell	
	PDATE_IC functi	Comment Status A on is called in the OUT_OF_			Comment C2C lo	<i>Type</i> T ss is TBD		Comment Status R		Channel ILdd (bucket)
		diagram. The UPDATE_IC 66.6.2), and the ic_req varia			Suggested	Remedy				
		ontrol field of the received tra			Assum	ing 28 dB	budget	and package A length ~30) mm and ~12	5 mm for package B
Cinco	however the OI	T OF SYNC state is antors	d during react (react or my reators act	Response			Response Status C		
true), it isn't cle	would seem unl ear what the valu	IT_OF_SYNC state is entere ikely that training frames are e of the ic_req variable is, ar	being received	If that is the case, it	REJEC The co		dresse	s an open TBD, but the sug	gested remedy	is unclear.
á 176A.6		transmitter equalizer is set t			Also, tl been s	00	ted rem	edy assumes the budget is	28 dB, but cor	nsensus on that has not
		ntrol state diagram.'. Since t tered during reset, it seems			C/ 176D	SC 176	6D.2	P 596	L32	# 583
		update state diagram is in the			Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell	
Suggested	Remedy				Comment	Туре Т	•	Comment Status A		(bucket)
		ence of the ic_req definition in			Functio	onal block	diagrar	n shown for C2C indicate ba	all-ball specific	ations
		oefficient update state diagra . Otherwise, it is derived from			Suggested	Remedy				
control	field of received	training frames on the corre- ion in 176A.10.3.1.			00		should	be called C2C device and c	hange the TP) to TP0d and TP5 to
Response		Response Status C			Response			Response Status C		
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.			ACCEI	PT.				
Slides	12 through 14 of	the following presentation, p	repared by the	editorial team, was	C/ 176D	SC 176	6D.3.3	P 597	L22	# 422
	ed by the CRG.				Li, Tobey			MediaTek		
https://	www.ieee802.org	g/3/dj/public/24_06/brown_3c	lj_02a_2406.pd		Comment	Type T	R	Comment Status A		B-T filter BW
Implem	nent the proposa	on slides 13 and 14 of brow	n_3dj_02a_240	6 with editorial license.		•••		nt bandwidth is TBD		2 / 211
C/ 176A	SC 176A-6	P 568	L 21	# 449	Suggested	Remedy				
Simms, W	illiam	NVIDIA			Replac	e TBD wit	h 62 Gl	Ηz		
Comment	Type ER	Comment Status A		(editorial)	Response			Response Status C		
Figure	176A-6 has an e	xtraneous < in the name 'loc	al_tf_lock<*'		ACCEI	PT IN PRI	NCIPLE	, E.		
Suggested	Remedy				Resolv	e using th	e respo	nse to comment #60.		
change	e to 'local_tf_lock	*!								
Response		Response Status C								
ACCEI	PT IN PRINCIPL	, -								
Implem	nent with editoria	license and discretion.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176D SC 176D.3.3 Page 48 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176D SC 176D.3.3	B P 597	L 33	# 423	C/ 176D SC 176D.3.3 P598 L16	# 450
Li, Tobey	MediaTek			Simms, William NVIDIA	
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket)	Comment Type E Comment Status A	(editorial)
Signaling rate of 106.2	255 📓 50 ppm in Table 176Dû1	is incorrect		Where does the value for SNDR of 32.5dB come from?	
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy	
Change "106.255 50) ppm" to "106.25 🞆 50 ppm"			No change suggested, looking for source material	
Response	Response Status C			Response Response Status C	
ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the res	LE. ponse to comment #361.			ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement with editorial license and discretion.	
C/ 176D SC 176D.3.3	B P 597	L 33	# 361	C/ 176D SC 176D.3.4.4 P602 L47	# 424
Healey, Adam	Broadcom Inc			Li, Tobey MediaTek	
Comment Type T Typo.	Comment Status A		(bucket)	Comment Type TR Comment Status A Reference to ERL methodology is missing	ERL (bucket)
SuggestedRemedy Change "106.255" to "	106.25".			SuggestedRemedy Add reference to 176D.4.3.	
Response ACCEPT.	Response Status C			Response Response Status C ACCEPT.	
C/ 176D SC 176D.3.3	B P 597	L 33	# 398	C/ 176D SC 176D.3.4.4 P603 L18	# 425
Wu, Mau-Lin	MediaTek			Li, Tobey MediaTek	
Comment Type TR The value of '106.255	Comment Status A +/- 50 ppm' is not correct.		(bucket)	Comment Type TR Comment Status A 4th order Bessel-Thomson filter BW is TBD	B-T filter BW
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy	
Change '106.255' to '1	06.25'.			Replace TBD with 62 GHz	
Response ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the res	Response Status C LE. ponse to comment #361.			Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #60.	

C/ 176D SC 176D.3.4.4

C/ 176D SC 176D.3.4.4	P 603	L 30	# 426	C/ 176D SC 176D.3.4.5	5 P 604	L 1	# 428
Li, Tobey	MediaTek			Li, Tobey	MediaTek		
Comment Type TR "Insertion loss at 26.562	Comment Status A 5 GHz"		(bucket)	Comment Type TR Reference to test proce	Comment Status A dure is missing		Editorial (bucket)
Nyquest frqeuncy in Tab	le 176Dû4 is incorrect			SuggestedRemedy Add reference to 176D.3	3.4.4		
SuggestedRemedy Change "26.5625 GHz"	o "53.125 GHz"			Response	Response Status C		
Response	Response Status C			ACCEPT.			
ACCEPT.				C/ 176D SC 176D.4	P 604	L 24	# 430
C/ 176D SC 176D.3.4.4	P603	L 31	# 451	Li, Tobey	MediaTek		
Simms, William	NVIDIA			Comment Type TR	Comment Status A		СОМ
Comment Type TR	Comment Status A		(bucket)	Minimum COM is TBD			
Moot point maybe given	table is all TBD, but the free	quency should be	53.125GHz	SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Replace TBD with 3 dB	in Table 176Dû5 and in line	38 of page 604	
change to 53.125GHz				Response	Response Status C		
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status C			ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the response			
Resolve using the respo				C/ 176D SC 176D.4	P 604	L 27	# 429
C/ 176D SC 176D.3.4.4	P603	L 34	# 427	Li, Tobey	MediaTek		
Li, Tobey	MediaTek	_••		Comment Type TR	Comment Status A		Editorial (bucket)
Comment Type TR	Comment Status A		СОМ	Table reference is missi	ing		
COM values in Table 17			0011	SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Add reference of ERL to Add reference of difference	o 176D.4.3. ntial-mode to common-mode	e return loss to 17	6D.4.4.
Replace TBD with 3 dB				Response	Response Status C		
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status C nse to comment #250.			ACCEPT.	-		

C/ 176D SC 176D.4

C/ 176D SC 176D.4.1	P 604	L 50	# 141	C/ 176D	SC 176D.4.1	P605	L16	# 122
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quanti	um/Marvell		Sakai, Tosh	iaki	Socionext		
Comment Type T Co Missing TBDs	omment Status A		COM R_d, R_0		ference packag	Comment Status A e parameter vlaue. (transmi		
SuggestedRemedy Ro= 50 ohms Rdr=50 ohms				6.141e-4	1 ns/mm, but ba	A package model Transmi ased on the adopted motion 6.141e-3. The value should	#10, Nov/2024,	llim_3dj_01a_2311.pdf
RDt=50 ohms RDt=50 ohms Receiver 3 dB BW=0.55*106	6.25=58.4375 GHz			•	-	Table 176D-6 (class A pack	age) from 6.14	1e-4 ns/mm to 6.141e-3
	sponse Status C			ns/mm. Or simp	bly delete this ro	w, as the t(tau) value in tabl	e 93A-3 is 6.14	41e-3 ns/mm.
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response t	to comments #403, #39	96, and #36.		Response	T IN PRINCIPL	Response Status C		
C/ 176D SC 176D.4.1	P 605	L10	# 142		-	onse to comment #118.		
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quante	um/Marvell		C/ 176D	SC 176D.4.1	P605	L 26	# 123
	omment Status A		COM TxFFE	Sakai, Tosh	iaki	Socionext		
Transmitter equalizer coefficient	ients			Comment T	/pe T	Comment Status A		COM pkg tau (bucke
,						e parameter vlaue. (transmis		,
Given little benefit of TX FFE C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0] C(-2)=[0:.02:0.14] C(1)=[-0.14:.02:0.14] also Response Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Tabl 6.141e- (page8- SuggestedF Change ns/mm.	e 176Dû6" clas 4 ns/mm, but ba 9), the value is 9 <i>emedy</i> t(tau) value in	Baackage model Transmis sed on the adopted motion 5.141e-3. The value should Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl	asion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf ;/mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3
$\begin{array}{llllllllllllllllllllllllllllllllllll$	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Table 6.141e-4 (page8-5 SuggestedR Change ns/mm. Or simp Response ACCEP	e 176Dû6" class 4 ns/mm, but ba 9), the value is <i>emedy</i> t(tau) value in bly delete this ro T IN PRINCIPL	B package model Transmis ased on the adopted motion 6.141e-3. The value should Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl <i>Response Status</i> C	asion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf ;/mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3
Given little benefit of TX FFE C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0] C(-2)=[0:.02:0.14] C(1)=[-0.14:.02:0.14] also Response Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Table 6.141e-4 (page8-5 SuggestedR Change ns/mm. Or simp Response ACCEP	e 176Dû6" class 4 ns/mm, but ba 9), the value is <i>emedy</i> t(tau) value in bly delete this ro T IN PRINCIPL	B package model Transmis ased on the adopted motion 6.141e-3. The value should Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl <i>Response Status</i> C E.	asion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf ;/mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3
Given little benefit of TX FFE C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0] C(-2)=[0:.02:0.14] C(1)=[-0.14:.02:0.14] also g Response Res ACCEPT IN PRINCIPLE.	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Table 6.141e (page8 SuggestedR Change ns/mm. Or simp Response ACCEP Resolve	e 176Dû6" class 4 ns/mm, but ba 9), the value is <i>emedy</i> t(tau) value in oly delete this ro T IN PRINCIPL using the resp	B package model Transmis ased on the adopted motion 5.141e-3. The value should Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl <i>Response Status</i> C E. onse to comment #118.	sion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14 le 93A-3 is 6.14	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf s/mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3 41e-3 ns/mm.
Given little benefit of TX FFE C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0] C(-2)=[0:.02:0.14] C(1)=[-0.14:.02:0.14] also g Response Res ACCEPT IN PRINCIPLE.	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Table 6.141e (page8 SuggestedR Change ns/mm. Or simp Response ACCEP Resolve C/ 176D Li, Tobey Comment Ty	e 176Dû6" class 4 ns/mm, but ba 9), the value is <i>eemedy</i> t(tau) value in oly delete this ro T IN PRINCIPL using the resp SC 176D.4.1 <i>pe</i> T R	B package model Transmis ased on the adopted motion# 5.141e-3. The value should I Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl <i>Response Status</i> C E. onse to comment #118. P605	esion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14 le 93A-3 is 6.14 <i>L</i> 35	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf /mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3 41e-3 ns/mm. # [<u>431</u>
Given little benefit of TX FFE C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0] C(-2)=[0:.02:0.14] C(1)=[-0.14:.02:0.14] also Response Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	goes positive to allow s	lowing driver for	reflection mitigation	In "Table 6.141e (page8 SuggestedR Change ns/mm. Or simp Response ACCEP Resolve C/ 176D Li, Tobey Comment Ty Single-e SuggestedR	e 176Dû6" class 4 ns/mm, but ba 9), the value is 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	B package model Transmis ased on the adopted motion 5.141e-3. The value should Table 176D-6 (class B pack w, as the t(tau) value in tabl <i>Response Status</i> C E. onse to comment #118. <i>P</i> 605 MediaTek <i>Comment Status</i> A resistance R0 value in Tabl	esion line parar #10, Nov/2024, be 6.141e-3 ns age) from 6.14 le 93A-3 is 6.14 <i>L</i> 35	neter t(tau) value is , llim_3dj_01a_2311.pdf /mm. .1e-4 ns/mm to 6.141e-3 41e-3 ns/mm. # [<u>431</u>

/ 176D SC 176D.4.1 P605 L50 # 432	C/ 176D SC 176D.4.1 P606 L33 # 433
i, Tobey MediaTek	Li, Tobey MediaTek
omment Type TR Comment Status A CON Receiver 3 dB bandwidth fr value in Table 176Dû7 is TBD CON CON<	Zero 2 frequency and pole 3 frequency of Continuous time filter are inconsistent with Table
uggestedRemedy Replace TBD with 0.58*fb esponse Response Status C	178û13 SuggestedRemedy Replace zero 2 frequency with fb/80 Change pole 3 frequency from "fb" to "fb/80"
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #36.	Response Response Status C — ACCEPT IN PRINCIPLE.
/ 176D SC 176D.4.1 P 605 L 52 # 144 hiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell omment Type T Comment Status A COM res C2C reference equalizer should be aligned with C2M and addressing TBDs COM res	There are several comments on this topic. The editorial team prepared a proposal in slide 15 of https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/ran_3dj_01b_2406.pdf. Rx Use the CTLE parameters from Table 178-13 (which are identical to those in Table 179- 16), without change, in Table 176D-6 and C2M (Table 176E-7 and COM parameters table).
uggestedRemedy Propose to use fix 25 tap FFE with 1T DFE Max # of pre-cursor taps = 6 DFE max tap weight = 0.75	Remove fLF from Table 176D-7.
esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comments #504 and #279.	Cl 176D SC 176D.4.1 P606 L40 # 434 Li, Tobey MediaTek Comment Type T Comment Status A COM voltage parameter Transmitter differential peak output in Table 176Dû7 is TBD SuggestedRemedy
	Replace Av with 0.413 V Replace Afe with 0.413 V Replace Ane with 0.608 V Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
	The following presentation was reviewed by the task force in the May 2024 interim meeting: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/lusted_3dj_01a_2406.pdf
	Use the values from slide 4 of the presentation, A_v=A_fe=0.413 and A_ne=0.45, to replace TBD values in Table 176D-7.

C/ 176D SC 176D.4.1

C/ 176D SC 176D.4.1	P 606	L 49	# 435	C/ 176E	SC 176E.2	P6	15 L 33	# 130
Li, Tobey	MediaTek			Ghiasi, Ali		Ghias	si Quantum/Marvell	
Comment Type TR Co.	mment Status A		COM T_r	Comment	Туре Т	Comment Status	R	Channel ILdd
Transmitter transition time Tr	value in Table 176Dû7	′ is TBD		Loss b	udgets are TBD			
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
Replace TBD with Tr = 4 ps					,	4 Contribution for ba	ckground on the numb	pers
Response Res	ponse Status C			IIDD=2 Conne	tor with one via	= 3 dB		
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Module	e lldd = 3.6 dB			
Resolve using the response to	o comment #39.				dd=21.4 dB			
C/ 176D SC 176D.4.2	P 607	L 31	# 63	Response	.	Response Status	С	
Dudek, Mike	Marvell			REJEC The co	mment is agains	t Figure 176E-2.		
Comment Type T Co.	mment Status A		Channel ILdd (bucket)	The fol	lowing presentat	ion was reviewed by		Nay 2024 interim meeting:
An insertion loss of only 20dE shouldn't specify the loss at the		and the equation	n is TBD. We	The co	mment addresse	es several open TBD	hiasi_3dj_02a_2405.p s and the suggested r	df emedy is reasonable, but
SuggestedRemedy				conser	nsus is not obvior	us.		
Change 20dB to TBD.						ared a proposal in sl		
Response Res	ponse Status C			https://	www.ieee802.org	g/3/dj/public/24_06/ra	an_3dj_01b_2406.pdf.	
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Comm	ent #73 suggests	s 33 dB for the Chan	nel ILdd.	
The value 20 dB was not ado Slide 18 of https://www.ieee8				Thora		for adapting values	More work toward con	sensus loss budget for
explicitly that the interconnect							parameters is encoura	
Implement suggested remedy	with editorial license.							
C/ 176E SC 176E.2	P615	L 23	# 129					
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant	um/Marvell						
	mment Status A		Channel ILdd (bucket1p)					
Figure depicts loss should be	bump-bump							
SuggestedRemedy								
application and the associa								
To make it more clear Host C Module C2M Device	Zivi Component should	a be changed to	Host CZIVI Device and					
Response Res	ponse Status C							
ACCEPT IN PRINCIPLE.								
The C2M loss budget is curre	ntly TBD, but it is expe	ected that it will I	be inclusive of					
packages. However, the suggested reme	edv does not significan	tly clarify this fa	ct.					
Add an editor's note stating th contributions are encouraged		agram are inten	ded to be die to die, and					
commoutions are encouraged								
TYPE: TR/technical required ER/	editorial required GR/	general required	T/technical E/editorial G/	general			C/ 176E	Page 53 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatch	ed Alaccented R/reie	nted RESPO	SE STATUS Olonen W/W	ritton C/closed	7/withdrawn		SC 176F 2	6/12/2024 1:37:21

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 176E.2

C/ 176E	SC 176E.3.3	P617	L10	# 186	C/ 176E	SC 176E.3.3	P617	L13	# 131
Ran, Adee		Cisco	L 10	# 186	Ghiasi, Ali	30 1 /0E.3.3		دا <i>∟</i> uantum/Marvell	# 131
				0014	,				
Comment		Comment Status A	anneideration of	C2M output		<i>Type</i> T W is TBD	Comment Status A		B-T filter BW
	is that can result	stics need to be defined with t from training.	consideration of	ine variable output					
		Ũ			Suggested				
		re subclause 176E.3.3.					audrate=58.4375 GHz bu 2M be changed to BT4 fit		de we use Butterworth,
Suggested	lRemedy				Response		0		
		acteristics using a methodolo	ogy similar to that	of transmitter		PT IN PRINCIPI	Response Status C		
specifi	cations in 179.9	.4.			ACCER		LE.		
	table similar to 1 on loss budget fo	Table 179-7 but with different or C2M.	t values due to the	e higher host channel	Resolv	e using the resp	oonse to comment #60.		
					[Editor	s note: changed	d line from 33 to 13]		
	iled proposal wil	•			C/ 176E	SC 176E.3.3	P617	L35	# 132
Response		Response Status C			Ghiasi. Ali		Ghiasi O	uantum/Marvell	
	PT IN PRINCIPL	_E. editorial team's notes on sli	doc 32 34 of		Comment 7	Гире Т	Comment Status A		C2M output
		rg/3/dj/public/24_06/ran_3dj_				ight and VEC a			OZW Output
Implen	nent the propose	ed changes on slides 6 and 8	3 of		Suggested	Remedy			
		rg/3/dj/public/24_05/ran_3dj_ d by comment #204.	_02_2405.pdf, exc	ept that for jitter values	VEC=1	0.7 dB	24 Contribution for backg	round on the numbe	ers
In the	methodology sul	bclause 176E.5, delete the c	urrent content an	d point to the relevant	VEO=8	3 mV			
	uses of 179.9.4.				Response		Response Status C		
Implen	nent with editoria	al license.			Comm		LE. gh #189 suggest using th . Based on resolution of t		
	llowing straw po poll #E-5 (decisi						nd do not include the VEC		
I would except	d support implem	nenting the proposed change lues use the values adopted			Resolv	e using the resp	ponse to comment #186.		

Cl 176E SC 176E.3.3

					<u></u>			D		
C/ 176E	SC 176E.3.3.3		L 32	# 220	C/ 176E		176E.3.4.2	P 622	L 49	# 221
Noujeim, I	Leesa	Google			Noujeim, L	eesa		Google		
Comment	Туре Т	Comment Status R		ERL Tfx	Comment	Туре	т	Comment Status R		ERL Tfx
conne	ction (mating inter	ay have discontinuities close face). If the intent is to rem e should adjust the 0.2ns			connec	ction (m	ating interf	y have discontinuities of ace). If the intent is to should adjust the 0.2n	remove the test fix	n the host-facing xture discontinuities from
Suggestee	dRemedy				Suggested	Remed	У			
test fix		qual to twice the delay betwe connection minus 0.2ns or a ERL result"			test fix	ture hos		onnection minus 0.2ns		ture connector and the emove test-fixture
Response		Response Status C			Response			Response Status C		
REJE Resol		nse to comment #227.			REJEC Resolv		the repons	se to comment #227.		
C/ 176E	SC 176E.3.4	P 621	L13	# 187	C/ 176E	SC ·	176E.3.5	P 621	L 7	# 133
Ran, Adee	e	Cisco			Ghiasi, Ali			Ghiasi Q	uantum/Marvell	
Comment	Type TR	Comment Status A		C2M output	Comment	Туре	т	Comment Status A		B-T filter BW
		ristics need to be defined wit	th consideration	of the variable output	BW is	TBD				
setting	gs that can result f	rom training.			Suggested	Remed	v			
This w	vill affect the entire	e subclause 176E.3.4.			propos	e to us	e 0.55*Bau	drate=58.4375 GHz		
Suggestee	dRemedy				Response			Response Status C		
	e the output charac ications in 179.9.4	cteristics using a methodolog	gy similar to tha	t of transmitter			RINCIPLE the respor	nse to comment #60.		
	table similar to Taned for the module	able 179-7 but with different e output test.	values due to th	e lower insertion loss						
A deta	ailed proposal will	be provided.								
Response		Response Status C								

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #186.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176E SC 176E.3.5 Page 55 of 129 6/12/2024 1:37:21 PM

C/ 176E SC 1	76E.3.5	P 624	L3	# 188	C/ 176E	SC 176E.3.	6	P 628	L 26	# 189
Ran, Adee		Cisco			Ran, Adee			Cisco		
Comment Type	TR Com	ment Status A		C2M input	Comment 7	Type TR	Comment	Status A		C2M input
Host input cha	racteristics need	to be defined with c	onsideration of th	ne availability of training.	Module training		eristics need to	be defined with	consideration o	of the availability of
This will affect	the entire subcla	use 176E.3.5.			T 1.1		·····			
SuggestedRemedy	/						tire subclause 1	76E.3.6.		
Define the inpu	ut characteristics	using a methodolog	y similar to that o	of receiver	Suggested	Remedy				
specifications i	in 179.9.5, with th	ne required changes	due to the lack of	of a cable assembly.					y similar to that o	of receiver of a cable assembly
	nilar to Table 179 on-mode voltage		nal rows for DC o	common-mode voltage		age of MCB ins	,	14.104 0114.1900		
	oosal will be prov						Table 179-10 b nmon-mode vol			common-mode voltage
Response	Respo	onse Status C			A detai	iled proposal w	ill be provided.			
ACCEPT IN P	-				Response		Response \$	Status C		
		team's notes on slid			1	PT IN PRINCIP	,			
11103.// WWW.ICC	2002.01g/0/0j/p0	10110/24_00/1011_00j_	010_2400.pui.				ponse to comm	nent #188.		
		es on slides 6-8 of blic/24_05/ran_3dj_	01 2405 pdf wit	h the following	C/ 176E	SC 176E.4.	1	P 632	L6	# 73
exceptions:	eeoo2.org/3/uj/pu	10110/24_03/1a11_30j_	01_2403.pul, wit	IT the following		-			Ŧ	# 15
- On slide 6, th		· ·		on bottom left should	Lusted, Ke		.	Intel Corporat	lion	<u> </u>
				al channel representing	Comment 7	51	Comment			Channel ILdd
		be used, with detai		est 2 and for host input	The IL_	_dd for AUI C2	M channel is a	TBD		
test calibration					Suggested	Remedy				
					Set IL_	_dd = 33 per htt	tps://www.ieee8	302.org/3/dj/pub	olic/24_01/lusted	l_3dj_03_2401.pdf
Implement with	n editorial license				Response		Response S	Status C		
implement with		•			REJEC	CT.				

C/ 176E SC 176E.4.1

C/ 176E	SC 176E.4.1	P632	L 6	# 134	C/ 176E	SC 176E	.4.2	P 632	L 48	# 72
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Marvell		Lusted, Ker	nt		Intel Corpo	oration	
Comment T	Гуре Т	Comment Status R		(bucket1p)	Comment T	ype TR		Comment Status A		Multiple COM parameters
Loss is						M parame		es for the AUI C2M elec	ctrical interfaces	in Annex 176E are
uggestedF					Suggested					
		24 Contribution for backgroun oss at Nyquist frequency (53.			00	-	A param	eter values table in 17	6E.4.2 and use t	he COM parameter values
esponse		Response Status C			from ht					.pdf slide 6 and 11, which
REJEC	T.				are:					
[Editor's The follo https://v The pre	s note: changed lowing presentat www.ieee802.or esentation does	page from 621 to 632] tion was reviewed by the task g/3/dj/public/24_05/ghiasi_3o not include a proposal for eq onse to comment #130	lj_02_2405.pdf	ay 2024 interim meeting:	c(-1) = c(0) = C c(1) = C A_v = C A_fe = A_ne = eta_0 = SNR_T sigma_ A_DD = R_LM = d_w = S Nfix = 1 N_f = 4 N_max w_max w_min(b_max(b_min(^ additior <i>Response</i> ACCEF [Editor's There a 13 of https://	$\begin{array}{l} \begin{array}{c} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0.4 \\ 1 \\ 0.4 \\ 1.25 \\ 0.41 \\ 0.45 \\ 1.25 \\ 0.45 \\ 1.25 \\ 0.45 \\ 1.25 \\ 0.45 \\ 0.02 \\ 0.02 \\ 0.095 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ $	max LSE = 0 F CIPLE. jc/line ch commer D2.org/3/ in 176E.	/dj/public/24_06/ran_3 4.2 which will replace t	ditorial team pre dj_01b_2406.pdf he reference to	Table 176D-7. Use the
					editor's	note on sli	des 3, 4			e additional values and
OMMENT		d ER/editorial required GR/ spatched A/accepted R/reject			general		Ū	CI	176E 176E.4.2	Page 57 of 129 6/12/2024 1:37:2

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

	C/ 176E SC 176E.5.2 P633 L 39 # 135
Implement with editorial license.	Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell
C/ 176E SC 176E.5 P633 L12 # 203	Comment Type T Comment Status R (bucket)
Ran, Adee Cisco	Eye opening reference receiver parameters will be different between TP1d and TP4a
Comment Type TR Comment Status A C2M output	measurement
Measurement methodology for C2M should consider the variable output settings that can result from training. Eye opening parameters with specific transmitter settings are not the relevant metrics for transmitter quality anymore. The measurement methodology of CR transmitter, which focuses on training-related equalizer parameters and training-independent signal parameters, is more suitable. SuggestedRemedy Move the measurement methodology section into another annex that both Clause 179 and Annex 176E can refer to. A detailed proposal will be provided.	SuggestedRemedy Given that number of module plug implementation will have COC or even if there is package it will be core-less ~8 mm so there is no need to add package after HCB given the loss of the HCB and plug boards are similar. At TP4a this is just the output of the module should be tested with synthetic - short trace - long trace recommendation is to measure at the ASIC ball otherwise we would need at least 2 test cases with Package A and 2 with Package B Response Response Status C REJECT.
Response Response Status C	The suggested remedy does not propose an actionable (within the draft) remedy.
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #186.	C/ 176E SC 176E.5.2 P633 L 39 # 365
CI 176E SC 176E.5.2 P633 L33 # 522	Healey, Adam Broadcom Inc.
Dawe, Piers Nvidia	Comment Type T Comment Status A C2M output
Comment Type T Comment Status A C2M output decision-feedback equalizer? The table mentions "feed-forward coefficient" SuggestedRemedy	The title of Table 176E-7 suggests that is should contain reference receiver parameters. Many of the parameters in the table are not relevant to a reference receiver or an eye diagram measurement. It is understood that this may become moot if a different test method is adopted, but until this decision is made the table can be trimmed down to remove "TBDs" that will never need to be defined.
Update this text	SuggestedRemedy
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Comments #186 through #189 suggest using the CR methodology for transmitter and receiver specifications. Based on resolution of these comments, the text subject of this comment will no longer be in the the next draft.	Remove parameters "maximum start frequency", "maximum frequency step", all "transmitter" parameters including "number of signal levels" and "level separation mismatch ratio", "number of samples per unit interval", and "target detector error ratio". It is also questionable whether device termination and package model parameters are needed (they were not used in Annex 120G).
•	Response Response Status C
Resolve using the response to comment #186.	ACCEPT IN PRINCIPLE. Comments #186 through #189 suggest using the CR methodology for transmitter and receiver specifications. Based on resolution of these comments, the reference receiver table has been replaced by a COM parameters table.
	Resolve using the response to comment #186.

C/ 176E SC 176E.5.2 Page 58 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 176E SC 176E.5.2	P634	L 6	# 439	C/ 176E S	C 176E.5.2	P 634	L34	# 440
Li, Tobey	MediaTek			Li, Tobey		MediaTek		
Comment Type TR	Comment Status A		COM f_r	Comment Type	F TR	Comment Status A		COM CTLE parameter
Receiver 3 dB bandwi	dth fr value in Table 176Eû7 i	s TBD		Pole & zer	o frequency va	lues of continuous time filte	er are TBD	
SuggestedRemedy				SuggestedRen	nedy			
Replace TBD with 0.58	B*fb					/, fz1, with fb/2.5 GHz		
Response	Response Status C					/, fz2, with fb/80 GHz /, fp1, with fb/2.5 GHz		
ACCEPT IN PRINCIP				Replace po	ole 2 frequency	, fp2, with fb GHz		
Resolve using the resp	conse to comment #36.			Replace po	ole 3 frequency	v, fp3, with fb/80 GHz		
CI 176E SC 176E.5.2	P634	L 8	# 138	Response		Response Status C		
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant	um/Marvell			N PRINCIPLE	ise to comment #433.		
Comment Type T	Comment Status A		COM TxFFE		0 1			
Transmitter equalizer	coefficients			C/ 176E S	C 176E.5.2	P 634	L 43	# 441
SuggestedRemedy				Li, Tobey		MediaTek		
Given little benefit of T	X FFE C(-3) - NA			Comment Type		Comment Status A		COM T_
C(0)=0.65 C(-1)= [-0.3:0.02:0]				Transmitte	r transition tim	e Tr value in Table 176Eû7	' is TBD	
C(-2)=[0:.02:0.14]				SuggestedRen	nedy			
C(1)=[-0.14:.02:0.14] also goes positive to allow s	slowing driver fo	r reflection mitigation	Replace TI	BD with Tr = 4	ps		
Response	Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the resp	LE. conse to comment #37.				N PRINCIPLE	ise to comment #39.		
C/ 176E SC 176E.5.2	P 634	L 8	# 65					
Dudek, Mike	Marvell							
Comment Type T	Comment Status A		C2M output					
There shouldn't be any	/ Tx parameters in a specifica	ation for a refere	nce receiver.					
SuggestedRemedy								
	ansmitter termination resistan		•					
transmitter differential RLM,	peak output voltage, transitio	n time, transmit	er signal to noise ratio,					
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRINCIP	•							
Comments #186 throu	igh #189 suggest using the C							
	. Based on resolution of these ed by a COM parameters table		reference receiver					
Resolve using the res	conse to comment #186.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Page 59 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

Ghiasi Quantu Comment Status A	ım/Marvell		Dawe, Piers			Nvidia		
Comment Status A		COM output						
		C2M output	Comment Ty	vpe T	R	Comment Status A		(bucket1p
rs are TBD						t_s +/-0.05 UI and with accu		
						n w(t) defined by Equation (1	76E-4)": this m	akes the measurement
Contribution for background	d on the number	'S	SuggestedR	emedy				
or reference receiver but m er = NA for reference receiv	ay use 0.01 UI ver but may use	for COM code 0.02 UI for COM code	TDECQ. link. Us	This wi e this me	ill make	VEC look worse, but will be	a better meas	urement to protect the
Response Status C			Response			Response Status C		
			ACCEP ⁻	IN PRI	NCIPLE	Ξ.		
ased on resolution of these by a COM parameters table	comments, the Jitter and nois	reference receiver	receiver	specifica	ations.	Based on resolution of these	R methodology comments, the	for transmitter and e text subject of this
se to comment #186.			Resolve	using th	ne respo	onse to comment #186.		
P635	L 50	# 140	Cl 177	SC 177	7	P 257	L 28	# 22
Ghiasi Quantu	ım/Marvell		Liu, Cathy			Broadcom		
Comment Status A		COM ref Rx	Comment Ty	vpe T	Γ	Comment Status R		Inner FEC coding gai
FFE with 1T DFE = 6 ?5 Response Status C	#279.		details in the soft- budget r SuggestedR To spec end FEC Response REJECT Specifyin include t those er	nplemer decision night be emedy fy the sc provide	ntation i decode missed oft-decise ed that t ffectiver ionship e on the	s beyond the scope of the the er's performance bound? If r l. sion decoder shall provide T he error statistics are sufficient <i>Response Status</i> C ness of the Inner FEC is not	is standard. Ho ot, the optical F BD dB (say 2dE ently random. as simple a coo put, errors on th	owever, shall we specify PMD BER target or link B) coding gain over end- ding gain. It needs he output, and the effect
r foer F # a come as $I = 7$ F	r reference receiver but ma for reference receiver but m rer = NA for reference receiver r reference receiver but ma <i>Response Status</i> C #189 suggest using the CF ased on resolution of these by a COM parameters table nodule output specifications ase to comment #186. <i>P</i> 635 Ghiasi Quantu <i>Comment Status</i> A BD FFE with 1T DFE = 6 75 <i>Response Status</i> C	r reference receiver but may use 33 dB for for reference receiver but may use 0.01 UI er = NA for reference receiver but may use r reference receiver but may use 95% for C <i>Response Status</i> C #189 suggest using the CR methodology for ased on resolution of these comments, the by a COM parameters table. Jitter and nois nodule output specifications. ase to comment #186. P635 L50Ghiasi Quantum/Marvell <i>Comment Status</i> A 3D FFE with 1T DFE = 6 75 <i>Response Status</i> C	<pre>#189 suggest using the CR methodology for transmitter and ased on resolution of these comments, the reference receiver by a COM parameters table. Jitter and noise parameters are nodule output specifications. see to comment #186. P635 L50 # 140 Ghiasi Quantum/Marvell Comment Status A COM ref Rx BD FFE with 1T DFE = 6 75 Response Status C</pre>	Contribution for background on the numberstoo toler.Contribution for background on the numberssuggestedRr reference receiver but may use 0.01 UI for COM codeRemove TDECQ.for reference receiver but may use 0.02 UI for COM codelink. Us approprir reference receiver but may use 95% for COM codeResponseResponse StatusCResponse#189 suggest using the CR methodology for transmitter and ased on resolution of these comments, the reference receiver module output specifications.ResolveLise to comment #186.P635L 50# 140Comment StatusACOM ref RxBDComment StatusCFFE with 1T DFESuggestatusC= 6Response StatusCResponse StatusCThis sec details ir the soft- budgetFFE with 1T DFESuggestatusC= 6Response StatusCResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponse StatusCResponseResponseREJECTSpecifyin include to	Contribution for background on the numberstoo Tolerant to jitContribution for background on the numberstoo Tolerant to jitr reference receiver but may use 33 dB for COM codeRemove the Gaufor reference receiver but may use 0.01 UI for COM codeRemove the Gaur reference receiver but may use 95% for COM codeRemove the GauResponse StatusCResponse#189 suggest using the CR methodology for transmitter and ased on resolution of these comments, the reference receiver y a COM parameters table. Jitter and noise parameters are nodule output specifications.ACCEPT IN PRIComment #186.Comment #186.Comment #186.P635L50# 140Comment StatusAComment StatusCOM ref RxBDComment TypeThis section only details implement the soft-decision budget might beFFE with 1T DFE = 6 75 Response StatusCSuggested RemedyTo specify the si end FEC provideResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponse StatusCResponseREJECT. Specifying the e include the relati	Contribution for background on the numberstoo Tolerant to jitter.Contribution for background on the numbersr reference receiver but may use 33 dB for COM codeSuggestedRemedyr reference receiver but may use 0.01 UI for COM codeRemove the Gaussian wr reference receiver but may use 95% for COM codeResponse Status CResponse Status C#189 suggest using the CR methodology for transmitter and ased on resolution of these comments, the reference receiver oy a COM parameters table. Jitter and noise parameters are nodule output specifications.ACCEPT IN PRINCIPLE Comment #186.P635L 50# 140Ghiasi Quantum/MarvellCOM ref RxGonzent StatusCFFE with 1T DFE = 6 75C= 6 75Response StatusResponse StatusCSuggest damages to comments #72 and #279.ResponseResponseRetert for the erelationshipResponseRetert for the erelationshipSuggest to comments #72 and #279.ResponseResponseREJECT. Specifying the effectiver include the relationship	Contribution for background on the numbers r reference receiver but may use 33 dB for COM code for reference receiver but may use 0.01 UI for COM code r reference receiver but may use 0.02 UI for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 95% for COM code r reference receiver but may use 0.02 UI for COM code r reference receiver but may use 0.03 UI for COM code r reference receiver but may use 0.02 UI for COM code r reference receiver but may use 0.03 UI for COM code r reference receiver but may use 0.03 UI for COM code r reference receiver but may use 0.04 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r response Status C r r reference receiver but may use 0.05 UI for COM reference r r r r r r r r r r r r r r r r r r r	Contribution for background on the numbers r reference receiver but may use 33 dB for COM code for reference receiver but may use 0.01 UI for COM code r reference receiver but may use 0.02 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver but may use 0.05 UI for COM code r reference receiver specifications. set to comment #186. P G35 L 50 f fag Ghiasi Quantum/Marvell Comment Status A COM ref Rx 3D FFE with 1T DFE = 6 75

C/ 177 SC 177

	SC	177.1.3	P 249	L10	# 81
Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment 7	Гуре	т	Comment Status A		(bucket
The se	cond b	oullet could	be written more clearly		
<i>Suggestedi</i> Revise Inner F	to rea	d "Distribu	ting (collecting) the convo	lutional interleaved	data to (from) eight
Response ACCEF	PT.		Response Status C		
CI 177	SC	177.1.3	P 249	L14	# 82
Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment 7 The fift		T et could be	Comment Status A written more clearly		(bucket
single f <i>Response</i>	1000				
ACCEF	PT.		Response Status C		
ACCEF		177.1.4	P250	L 25	# 83
•	SC	177.1.4		L 25	# 83
ACCEF Cl 177 Huber, Tho Comment 7 Indicati	SC omas Type ing PA ng in a	T M4 decodi ny case, s	P250	t misleading. The I	PAM4 decoding (bucket P{MD isn't doing soft-
ACCEF Cl 177 Huber, Tho Comment T Indicati decodin the PA	SC omas Type ing PA ng in a M4 syr	T M4 decodi ny case, s nbols.	P 250 Nokia <i>Comment Status</i> A ng as optional seems a bi	t misleading. The I	PAM4 decoding (bucket P{MD isn't doing soft-
ACCEF Cl 177 Huber, Tho Comment 7 Indicati decodin the PA Suggested Genera	SC omas Type ing PA ng in a M4 syr Remed alize th	T M4 decodi ny case, s nbols. dy	P250 Nokia Comment Status A ng as optional seems a bi to the FEC must do some he box to "Decoding", and	f t misleading. The l sort of decoding to	PAM4 decoding (bucket P{MD isn't doing soft- recover the bits from
ACCEF Cl 177 Huber, Tho Comment T Indicati decodin the PA Suggested Genera	SC omas Type ing PA ng in a M4 syr Remed alize th	T M4 decodi ny case, s mbols. dy e label in t	P250 Nokia Comment Status A ng as optional seems a bi to the FEC must do some he box to "Decoding", and	f t misleading. The l sort of decoding to	PAM4 decoding (bucket P{MD isn't doing soft- recover the bits from

C/ 177	SC 177.1.4	P 250	L 32	# 543
Rechtmar	n, Zvi	Nvidia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		PAM4 decoding (bucket)
There Howe FEC:I	is a footnote th ver, the DataPa	to Figure 177û2. at PAM4 decoding is optional i th is defined using bit streams, i.indication primitives has two v e place	, also the	Ū
Suggested	dRemedy			
Either	remove the foo	otnote, or elaborate on the inter	ntion of this foot	note.
Response		Response Status C		
	PT IN PRINCI	PLE. sponse to comment # 83.		
C/ 177	SC 177.4.1	P 251	L 36	# 605
de Koos, A	Andras	Microchip Teo	chnology	
Comment	Туре Т	Comment Status R		timesync (bucket)
input-1 metho	to-output latence od to properly ca	onvolutional interleaver/deinter y of the Inner FEC sublayer. A alculate the path data delay for	the Inner FEC	s concern that the sublayer should be

explained in Clause 90, similarly to what is done for the variation from FEC codewords and PCS-lane distribution in clause 90.7.1.

SuggestedRemedy

Do nothing.

Using the general method in Clause 90A, allocating the maximum value of the intrinsic delay to the transmit PHY and the minimum value of the intrinsic delay to the receive PHY, there is no ambiguity.

So it should not be necessary to add to Clause 90 for every new PHY type. The principles laid out in Annex 90A.7 should apply.

If anything, a general note could be added in Clause 177 (or in Clause 45 with the MDIO registers for path data delay values) explaining that the Tx/Rx path data delay values should be calculated following the guidelines in Annex 90A.7, where the maximum latency value is used for the Tx path data delay, and the minimum latency value is used for Rx path data delay.

Response Response Status C

REJECT.

The suggested remedy does not propose an actionable (within the draft) remedy. It is not helpful to sprinkle notes related to time synchronization throughout the various sublayer clauses; this was not done in previous clauses/projects. Rather it would be preferable to add the necessary text into Clause 90/Annex 90A. A consensus presentation with a complete proposal is encouraged.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 177 SC 177.4.1 Page 61 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

Cl 177	SC 177	7.4.1	P 251	L 50	# 610	C/ 177	SC	177.4.1	P 252	L 9	# 292
Huang, Ke	echao		Huawei Techn	ologies Co., Lt	d.	Galan, Jos	se Vice	ente	Maxlinear Inc		
Comment	Туре Т		Comment Status A		CI (bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		CI (bucket)
data b RS-FE	y eight EC codewo	ords, the se	ver is composed of 3 delay econd by four RS-FEC coc are 544/272/136/68 for 20	lewords and th	e last adds no delay" is		with the	e TP2 test	olutional interleaver are not in li vectors of Annex 177A and ha		
values		9192/96/4	8/24 as shown in slides 6-				for 1.6 ⁻ BASE-F		, Q=48 for 800GBASE-R, Q=9	6 for 400GBA	SE-R and Q=192 for
Suggested	Remedy					Response			Response Status C		
The co	onvolutiona	al interleav	-51 in page 251 as follows ver is composed of three p	arallel delay lin				PRINCIPL g the resp	E. onse to comment #366.		
			û3. Each delay operator ô o the next higher delay line			C/ 177	SC	177.4.1	P 252	L 9	# 366
Modify	the Q val	ues to 192	2/96/48/24 for 200G/400G/	800G/1.6T		He, Xiang			Huawei		
Response		F	Response Status C			Comment	Туре	TR	Comment Status A		CI (bucket)
	PT IN PRI	-				The Q	values	s are not t	he same as the baseline adopt	ed.	
Resolv	ve using th	e respons	e to comment #366.			Suggested	dReme	dy			
C/ 177	SC 177	7.4.1	P 251	L 51	# 544			the adopt E-R: Q = 1	ed baseline, change the Q valu 92	ues as follows	5:
Rechtman			Nvidia					E-R: Q = 9	-		
Comment The va	• •		Comment Status A escription of the Convolution	onal interleaver	<i>CI (bucket)</i> functionality doesnÆt			E-R: Q = 4 -R: Q = 24			
			in he_3dj_01_2307.pdf			Response			Response Status C		
200G	alues shou BASE-R: (BASE-R: (ຊ = 192						PRINCIPL	.E. ted remedy with editorial licens	e.	
	BASE-R: (BASE-R: Q					C/ 177	SC	177.4.1	P 252	L18	# 295
Suggested	Remedy					Galan, Jos	se Vice	ente	Maxlinear Inc		
	/ the Q val	ues to:				Comment	Туре	т	Comment Status R		CI (bucket)
200G 400G 800G	BASE-R: (BASE-R: (BASE-R: (Q = 192 Q = 96 Q = 48				the co	nvolutio	onal de-in	al interleaver switches round-ro terleaver switches round-robin ed the other way round?		
1.6T E	BASE-R: Q					Suggested	dReme	dy			
Response			Response Status C			Chang	ge the c	convolutio	nal interleaver order if that is th	e case.	
	PT IN PRI		e to comment #366.			Response			Response Status C		
						REJE This is	-	stent with	the adopted baseline. It is corr	ect as docum	iented.

C/ 177 SC 177.4.1 Page 62 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 177	SC 177.4.1	P 252	L19	# 488	C/ 177	SC 1	77.4.1	P 256	L 53	# 546
Slavick, Je	eff	Broadcom			Rechtmar	, Zvi		Nvidia		
Comment	Туре Т	Comment Status R		CI (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A		CI - Editorial (bucket
	it to the delay li	77 starts with feeding data into ne with the shortest delay.	the longest del	ay line while CI184		h lane. H		nd-robin operation is define here are lines index that rep		
		e the Delay Line 0 be the minir	nal delay and th	e Delav Line 2 to be	Suggested	Remed	/			
	ngest delay.				Chang					
Response		Response Status C						bins between the three dela		
REJE0 This is		the adopted baseline. It is co	rrect as docume	ented.	the co FEC s	nvolutio ymbol-q	nal interlea	four RS-FEC delay line and ver round-robins between the each at a time beginning v	he three delay vith the eight R	lines receiving one RS-
C/ 177	SC 177.4.1	P 256	L 50	# 545	four R	S-FC de	lay line, ar	nd lastly the zero delay line"		
Rechtman	, Zvi	Nvidia			To:					
Comment	,	Comment Status A		CI - Editorial (bucket)				pins between the three dela line2. The output of	y lines beginni	ng with the line0, then
first de codew Seems	elays the PHYs o ords and the las s to represent bl	e convolutional interleaver is o data by eight RS-FEC codewo st adds no delay" lock interleave and not convolu	ords, the second	by four RS-FEC		ymbol-q line2"	uartet (4 sy	ver round-robins between ti ymbols) from each at a time Response Status C		
Suggested Modify	v to:	arlanuar in composed of 2 dala	u lineo				RINCIPLE suggest re	emedy with editorial license		
For 20	0GBASE-R the	erleaver is composed of 3 dela first line (line0) delays the PH	Ýs data by 4x2		C/ 177	SC 1	77.4.3	P 252	L 37	# 606
	ols, the second adds no delay.	line (line1) by 4x1x192 = 768 I	RS-FEC symbol	s and the last line	de Koos, J	Andras		Microchip Teo	hnology	
		first line (line0) delays the PH	Ys data by 4x2	96 = 768 RS-FEC	Comment	Туре	т	Comment Status R		Circular Shift (bucket
adds n For 80 Symbo adds n For 1.6 Symbo	no delay IOGBASE-R the ols, the second l no delay 6TBASE-R the f	line (line1) by 4x1x96 = 384 R first line (line0) delays the PH line (line1) by 4x1x48 = 192 R first line (line0) delays the PHY line (line1) by 4x1x24 = 96 RS	Ys data by 4x2 S-FEC symbols ⁄s data by 4x2x	448 = 384 RS-FEC and the last line (line3) 24= 192 RS-FEC	pairs I Witho RS-FE not? So is t all Ian	belonging ut the sh EC code the circu d on the	g to the sai ift, the con words wou lar shift jus same RS-	e circular shift really adds a me RS-FEC codeword, but secutive bit pairs (after 8:1 Id each protected by differe t protecting against uncorre FEC codeword? Seems ov cluding circular shift?	à multiplexing) b ent Inner FEC d ected inner-FE0	belonging to the same code words, would they C codewords that would
Response		Response Status C			Suggestee	Remed	/			
	PT IN PRINCIP				Consi	der remo	oving the ci	rcular shift if it does not offe	er any worthwh	ile benefit.
implen	nent the sugges	st remedy with editorial license			Response			Response Status 7		

_		
Response	Response Status	7
		~

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 177	Page 63 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 177.4.3	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

C/ 177	SC 177.4.3	P 252	L 37	# 607	C/ 177	SC	177.4.4	P 253	L 48	# 611
de Koos,	Andras	Microchip Te	chnology		Huang, Ke	echao		Huawei Techr	ologies Co.,	Ltd.
Comment	т <i>туре</i> т	Comment Status R		Circular Shift (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A		inner FEC code (bucket)
Was	there not a propos	sal to make the circular shift	optional, in orde	er to minimize latency?				ing code is most naturally def		
Suggeste	dRemedy							r textbooks and standard docu ended Hamming(128,119) cod		
Cons	ider removing the	circular shift if it does offer n	ot any worthwh	ile benefit.	Suggester			sinded Hamming(120,110) 600		
Response	9	Response Status Z			00		,	construction process and par	ty-check mat	riv of the adopted
REJE	CT.				Hamn	ning(68		to enhance the completeness		
This o	comment was WI	THDRAWN by the commenter	er.		Response			Response Status C		
C/ 177	SC 177.4.4	P 253	L 48	# 612	ACCE	PT IN	PRINCIPL	_E.		
Huang, K	echao	Huawei Tech	nologies Co., L	td.		0	presenta	tion was reviewed by the 802.	3dj task force	e at the May Interim
Comment		Comment Status A		inner FEC code (bucket)	meetii https:/	3	eee802.or	rg/3/di/public/24 05/huang 3c	i 01a 2405.0	odf
	51	G(60,8) for the Hamming(68	,60) encoder is	()				ted remedy with editorial licen	, '	
Table	177-1" is not acc	surate. The generation matrix is, where the most-left 60 col	for the Hammi	ng(68,60) should be with	C/ 177	SC	177.4.6	P 254	L	# 608
Suggeste	dRemedy				de Koos,	Andras		Microchip Tec	hnology	
Sugg	est to change the	sentence to "The generator	matrix of the Ha	amming(68,60) code is	Comment	Туре	т	Comment Status A		pad insertion (bucket)
matri	, ,.	where I_60 is the 60x60 ident e the 8 parity bits given in	ity matrix, and (G_(60x8) is a 60x8		ys find		pad bits and their interval for ferring to the equivalent RS-FI		
Response	9	Response Status C			Suggestee	dReme	dy			
	EPT IN PRINCIPL ollowing presenta	E. tion was reviewed by the 802	3dj task force	at the May Interim		der add 9 119-6	0 0	re illustrating the pad insertior	and interval	, in the same style as
meeti	0	a/2/di/public/24 OE/burger 2	di 01a 0405 -	ſt	Response			Response Status C		
		g/3/dj/public/24_05/huang_3 ed remedy with editorial licer		זנ			PRINCIPL e suaaesi	•		

C/ 177 SC 177.4.6

7 177	SC 177.4.6	P 254	L31	# 604	C/ 177	SC 177.4.6	P254	L 44	# 84
le Koos, A	ndras	Microchip Tech	nnology		Huber, The	omas	Nokia		
Comment 7	Гуре Т	Comment Status R		timesync (bucket)	Comment	Туре Т	Comment Status A		pad insertion (bucket1p)
- An in	accuracy in the	I bits vs outer FEC parity bits: bath data delay of up to 12ps nd the inner FEC pad bits of t	due to arbitra		things	in different or	n p254 is not necessary - imple lers, as long as the end result r		
- This	arbirtary phase v	vould affect the path data dela ny math is correct.			Suggested Delete	Remedy the paragraph	ı.		
Suggestedl	Remedy				Response		Response Status C		
	ble ways to add				ACCE	PT.			
		ionship between the RS FEC uld mean large-scale change		oundaries and the inner	C/ 177	SC 177.4.6	P 254	L 44	# 489
		, perhaps) that the path data of			Slavick, Je	eff	Broadcom		
	A layers.	strictly additive to the path da	ta delay contr	ibution through the PCS	Comment	Туре т	Comment Status A		pad insertion (bucket1p)
c. Ignoi "Wheth individu	re. Based on 90 her the potential of al function delay	A.7, the effect here is small e delay difference between the a s is small enough to satisfy th	aggregated de	elay and the sum of the	The las unnece sufficie	essary. The re	escribing options for how the p equirement that it ocurs every 8	ad insertion co 704 CW and fo	ould be done is ollows the Figure 177-6 is
	ual application."	ould not be necessary to add	specific text of	or impose new logical	Suggested	Remedy			
		ad bits to address a potential			Remov	ve the last par	agraph of 177.4.6		
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
REJEC					ACCE	PT.			
	lowing related pr meeting.	esentation was reviewed by th	ne 802.3dj tas	sk force at the May	C/ 177	SC 177.4.6	.1 P255	L25	# 174
https://v	www.ieee802.org	y/3/dj/public/24_05/he_3dj_01			Ramesh, S		Maxlinear Inc	-	<i>II</i>
It appe	ared that there w	as no consensus to make an	y related char	nges to the draft.	Comment		Comment Status A		(editorial)
7 177	SC 177.4.6	P 254	L33	# 296		51	e" naming does not convey		(eutonal)
Galan, Jos	e Vicente	Maxlinear Inc			purpos	e in alignmen	. Suggest to call this field		
Comment 7	Гуре Т	Comment Status A		pad insertion (bucket)	"Frame	e Alignment S	equence" instead.		
It is not	declared when	he first pad insertion should h	nappen.		Suggested	-			
Suggestedl	Remedy				Pad Fr	ame Alignme	nt Sequence		
	e in the text that as in the test vec	the first pad insertion will hap	oen right at th	e beginning of CWs,	Response ACCE	PT IN PRINCI	Response Status C PLE.		
	PT IN PRINCIPL				Implen	nent with edito	rial license and discretion.		
	ient the suggest	remedy with editorial license.							
mpion									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 177 SC 177.4.6.1 Page 65 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 177	SC 177.4.6.2	P 255	L 49	# 297		C/ 177	SC 177.4.7.2	2 P 256	L13	# 582
Galan, Jos	e Vicente	Maxlinear Inc				Ghiasi, Ali		Ghiasi Quan	tum/Marvell	
Comment 7	Гуре Т	Comment Status A		pad insertion (bud	:ket)	Comment	Туре Т	Comment Status A		precoding
		e the IBSF are beyond the s ary ? Or will it be defined in c						n on riani_3dj_01a_2303 FEC I for FECi PMDs	I baseline tha	t when was adopted, and
Suggested	Remedy					Suggested	Remedy			
Clarify	in the text where	the use of the IBSF will be d	efined.					pre-coder in this sub-clause.		
Response		Response Status C						0.1.2, that may be enabled or nitter should enable 1/(1+D) it		
ACCE	PT IN PRINCIPLE							24 presentation on the need		ng to miligate balot enoi.
Implem	ent the suggest	emedy with editorial license	•			Response		Response Status C		
C/ 177	SC 177.4.7.2	P 256	L12	# 547		ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
Rechtman,	Zvi	Nvidia				Resolv	e using respons	se to comment #547		
Comment	ype TR	Comment Status A		preco	ding	C/ 177	SC 177.5	P 256	L 24	# 85
The 12	8,120 Hamming	code is very sensitive to erro	r propagation s	ince it can correct up	to	Huber, The	omas	Nokia		
		ng and three errors in soft de	ecoding. Hence	, precoding is require	d	Comment	Туре Т	Comment Status A		Precodin
uggested	•						0 0	7-2, the first process the rece	eiver performs	is PAM4 decoding (or soft
Add pr	ecoding, and use	the same definition of preco	ding similar to	176.9.1.2.		decisio	on decoding).			
Response		Response Status C				Suggested	Remedy			
ACCE						Add a	subclause for th	ne decoding process.		
Backgr	ound and propos	ed changes are provided on	slides 4 to 10 i	n the the following		Response		Response Status C		
presen				Ū			PT IN PRINCIP			
https://	www.ieee802.org	/3/dj/public/24_06/brown_3d	J_02_2406.pdf			Resolu	e using the resp	ponse to comment #547.		
Implem	ent the proposed	I text on slides 8 and 9 of bro	own_3dj_02_24	06.		C/ 177	SC 177.5.1	P 256	L25	# 86
Implem	ent with editorial	license				Huber, The	omas	Nokia		
implen						Comment	Туре Т	Comment Status R		Inner FEC Sync (bucket)
						goal of reverse	the process is the processes	tusing and seems to be prese to find codeword boundaries of the tx, this process would d would search for the (inter-	and remove the (in a logical s	ne pad. If we simply ense) be performed on the
						Suggested	Remedy			
						Rewrit interva		cribe searching for the FS pa	attern and find	ing it at the expected
						Response		Response Status C		
						REJEC The co		ot provide sufficient justification	on to support t	he suggested remedy

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/genera	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 177	Page 66 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 177.5.1	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 177	SC 177.5.1	P 256	L 50	# 490	C/ 177	SC 177.5.3	P 257	L 29	# 183
Slavick, Je		Broadcom			Brown, Matt		Alphawave S		
Comment		Comment Status A		Inner FEC Sync (bucket)	Comment Ty	pe T	Comment Status A		counters (bucket
diagra	m. So is each	s you monitor on all flows. But Flow checking for 140 bad out Ill flows evenly.		s a per flow state	these co	uld be improv	unter to be supported by the ir ved. Further, additional counte stimate quality of the link.		lefintion for some of
Suggested	IRemedy				SuggestedRe	emedy			
Chang					A contrib	ution with me	ore details will be provided.		
invalid To:	, drop sync and	0 consecutive codewords on al I restart from step a). "	·		Response ACCEP1	IN PRINCIF	Response Status C LE.		
	deword window	number of invalid codewords s vs, if at least 140 codewords ar					ation was reviewed by the 802 ieee802.org/3/dj/public/24_05		
Response ACCE	PT IN PRINCIF	Response Status C			Impleme	nt slides 6, 7	, and 9 with editorial license.		
		st remedy with editorial license			C/ 177	SC 177.5.3.	1 P 257	L 45	# 493
C/ 177	SC 177.5.1	P 257	L1	# 609	Slavick, Jeff		Broadcom		
de Koos, A	Andras	Microchip Teo	chnology		Comment Ty	pe T	Comment Status A	In	nner FEC decode (bucke
Comment	Т <i>уре</i> т	Comment Status A	0,	Inner FEC Sync (bucket)	Defining	how a miscro	prected codeword can occur co	ould be phrased	I more clearly.
	51	e possible one bit-pair of skew	and the relation	, , ,	SuggestedRe	emedy			
flows v	vould be very h	elpful here. I only understand			Change:				
•	ntations!						cision decoded Inner FEC cod d, there is always a non-zero c	,	
Suggested					happen.d		a, anono no annayo a mon 2010 c		
	her adding a fig	ure illustrating how the position unber.	1 of the 1 bit-pa	ar of skew determines	To: âNoto th	at when there	e is more than one bit error in a	a and award that	ra ia a abanaa that tha
Response		Response Status C					could miscorrect the codewor		
	PT IN PRINCIP	, -			Response		Response Status C		
Implen	nent the sugge	st remedy with editorial license).		ACCEPT	IN PRINCIP			

C/ 177 SC 177.5.3.1

C/ 177	SC 177.6	P 262	L 5	# 505	C/ 177	SC	177.6.2.3	P 260	L 3	# 176
Ren, Hao		Huawei			Ramesh,	Sridhar		Maxlinear Inc		
Comment Typ	be TR	Comment Status A		Inner FEC Sync	Comment	Туре	TR	Comment Status A		counters (bucket)
		put variable of state FS_LOCI	<_INIT is not co	rrect. It would cause a	Count	ers defi	ned here d	o not seem consistent with th	ose defined i	in Table 177-4.
FS lock e					Suggested	dRemec	ły			
SuggestedRe	-	should be entered after all the	O flowe obtain t				definitions	of counters consistent with s	tatus variable	es shown on Table 177-4,
		and inner FEC flow 0 is identi			page 2					
_					Response			Response Status C		
Propose of Change the	0	able from ' !all_synced ' to ' all	synced * !fs lo	ock '			PRINCIPLE	Inse to comment # 183.		
0	•	of all_synced	,		C/ 177	SC	177.6.2.3	P260	L 3	# 175
from					Ramesh,	Sridhar		Maxlinear Inc		
		at is set to true when sync_flo	w <x> is true for</x>	all eight flows and is	Comment		TR	Comment Status A		counters (bucket)
to to tais	se when sync	flow <x> is false for any x.</x>						rectable codewords (detected	with addition	, ,
		at is set to true when inner FE	C flow 0 is iden	tified and is set to false	Suggested					
	1c_flow <x> is 258 line 48-50</x>	false for any x.'			00	r cw cr				
Response		Response Status C			Count	es the r		nner FEC codewords conside	ered uncorrec	table by inner FEC
		•			decod	er				
/ COLL 1					Response			Response Status C		
Backgrou presentat		osed changes are provided on	slides 4 and 5	in the following			PRINCIPLE	Inse to comment # 183.		
		rg/3/dj/public/24_06/nicholl_3	dj_01_2406.pdf.							
					C/ 177	SC	177.6.3	P 262	L 8	# 491
license.	nt the propose	ed changes shown on slide 5	of nicholi_3dj_0	1_2406, with editorial	Slavick, Je	eff		Broadcom		
					Comment		Е	Comment Status A		(editorial)
	SC 177.6.2.1		L 52	# 492	In Fig	ure 177	-8 the wror	ng character is showing up for	the <= symb	ol
Slavick, Jeff		Broadcom			Suggested	dRemec	ly			
Comment Typ		Comment Status R		ner FEC Sync (bucket1p)	Fix <=	symbo	l in Figure	177-8		
Countes a fc_cnt_do		y have a _done variable create	ed for them, so	no need to define	Response			Response Status C		
SuggestedRe					ACCE	PT IN F	PRINCIPLE	Ξ.		
	fc_cnt_done	definition			Impler	ment wi	th editorial	license and discretion.		
Response		Response Status Z								
REJECT.		Nesponse Status Z								
NEGLOT.										
This com	ment was WI	THDRAWN by the commente	er.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 177 SC 177.6.3 Page 68 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 177 SC 177.10	P 264	L28	# 182	C/ 178	SC 178.1	P 26	, ,	L 45	# 364
Brown, Matt	Alphawave Se	emi		Healey, Ad	lam	Broado	om Inc.		
omment Type T	Comment Status R		Skew (common)	Comment T	Туре т	Comment Status	4		(buck
already specified 200GB/ introduced by the Inner F	C in combination with the SI ASE-R, 400GBASE-R, and EC plus the SM-PMA abov e. Furthermore, the skew s	800GBASE-R F e should be no h	PCS, the total skew higher than the the BM-		n Table 179-1).	ol function is required a	and should be	e included i	in Table 178-1 (as is
	y the 8:1 and 16:2 SM-PMA			Add "17	76A - Control" a	s "Required" in Tables	178-1, 178-2	2, 178-3, ar	nd 178-4.
uggestedRemedy				Response		Response Status	C		
	ew for the combination of In ing the systematic skew ad- rmined				PT IN PRINCIPI	.E. ted remedy with editori	al license.		
	Response Status Z			C/ 178	SC 178.8.9	P 27	5 L	L 33	# 363
REJECT.				Healey, Ad	lam	Broado	om Inc.		
				Comment 7	Туре Т	Comment Status	4		(buck
This comment was WITH	IDRAWN by the commente	r.			ference to 179.8 Ices specific to t	.9 seems inappropriate he Clause 179.	e here since t	that subcla	use contains cross-
177A SC 177A	P643	L5	"	Suggested	Remedy				
111A 00 111A	/ 045	23	# 306	Suggesteur					
	Juniper Netwo	-	# 306	Replica		of 179.8.9 here, replaci			179 electrical
laki, Jeffery omment Type T		-	# <u>306</u> (bucket)	Replica		rresponding references	s in Clause 17		179 electrical
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily	Juniper Netwo	orks Not clear what pu	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that	Replica require <i>Response</i> ACCEF	ments to the co	rresponding references Response Status E.	s in Clause 17 C		179 electrical
aki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N	orks Not clear what pu	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that	Replica require <i>Response</i> ACCEF	ments to the co PT IN PRINCIPI nent the sugges	rresponding references Response Status	s in Clause 17 C		
aki, Jeffery <i>omment Type</i> T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the	orks Not clear what pu	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that	Replica require <i>Response</i> ACCEF	ments to the co	rresponding references Response Status E.	s in Clause 17 C al license.		# 179 electrical # <u>395</u>
aki, Jeffery <i>omment Type</i> T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp <i>uggestedRemedy</i> Delete the acronym IMDI	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the	orks Not clear what pu	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that	Replica require <i>Response</i> ACCEF Implem	PT IN PRINCIPI Thent the sugges SC 178.9.1	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori	s in Clause 17 C al license.	78.	
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDI	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C	orks Not clear what pu	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that	Replica require Response ACCEF Implem C/ 178	PT IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m	rresponding references Response Status E. Led remedy with editori P27	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> nol	78.	
aki, Jeffery <i>omment Type</i> T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp <i>uggestedRemedy</i> Delete the acronym IMDI <i>esponse</i> ACCEPT IN PRINCIPLE.	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C	orks Not clear what pu acronym IMDD	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that).	Replica required Response ACCEF Implem C/ 178 Kocsis, Sau Comment 7	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m <i>Type</i> T ference impedat	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P275 Amphe	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> mol R	78. L 39	# <u>395</u>
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC"	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C	orks Not clear what pu acronym IMDD	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that).	Replica required Response ACCEF Implem C/ 178 Kocsis, Sau Comment 7 The ref	T IN PRINCIPI T IN PRINCIPI Thent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedat sheets.	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> mol R	78. L 39	# <u>395</u>
aki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC" 178 SC 178	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C tors for 200GBASE-R, 4000	orks Not clear what pu e acronym IMDD GBASE-R, 800G	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that). BASE-R, and	Replica required Response ACCEF Implem Cl 178 Kocsis, Sau Comment 7 The ref spreads Suggestedl 92-ohm	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedant sheets. Remedy n, TBD, or straw	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> enol R Nystem imped	78. <i>L</i> 39 dance, Rd a	# 395 R as defined in COM
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC" 178 SC 178 u, Cathy	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C tors for 200GBASE-R, 4000	orks Not clear what pu e acronym IMDD GBASE-R, 800G	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that). BASE-R, and	Replica required Response ACCEF Implem Cl 178 Kocsis, Sau Comment 1 The ref spreads Suggested/ 92-ohm contribu	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedant sheets. Remedy n, TBD, or straw	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status nce should match the s	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> snol R system imped	78. <i>L</i> 39 dance, Rd a	# 395 R as defined in COM
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC" / 178 SC 178 iu, Cathy	Juniper Netwo Comment Status A uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C tors for 200GBASE-R, 4000 P270 Broadcom Comment Status A	orks Not clear what pu e acronym IMDD GBASE-R, 800G	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that). BBASE-R, and # 23	Replica required Response ACCEF Implem Cl 178 Kocsis, Sau Comment 7 The ref spreads Suggestedl 92-ohm	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedat sheets. Remedy n, TBD, or straw utions	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status Ince should match the s	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> snol R system imped	78. <i>L</i> 39 dance, Rd a	# 395 R as defined in COM
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC" 178 SC 178 u, Cathy omment Type E Table 178-4 "120F-1.6TG	Juniper Netwo Comment Status A Uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C tors for 200GBASE-R, 4000 P270 Broadcom Comment Status A GAUI-16 C2C'	orks Not clear what pu e acronym IMDD GBASE-R, 800G	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that). BBASE-R, and # 23	Replica required Response ACCEF Implem Cl 178 Kocsis, Sau Comment 1 The ref spreadd Suggestedh 92-ohm contribu Response REJEC The sug request	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedat sheets. Remedy n, TBD, or straw utions CT. ggested remedy ted changes, e.	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status nce should match the s	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> snol R system imped ed values pres C cient detail fo	78. L 39 dance, Rd a esented in T or the CRG	# 395 R as defined in COM ask Force to understand the
laki, Jeffery omment Type T Annex title unnecessarily cannot be achieved simp uggestedRemedy Delete the acronym IMDE esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Change title to "Test vect 1.6TBASE-R Inner FEC" / 178 SC 178 iu, Cathy omment Type E Table 178-4 "120F-1.6TG uggestedRemedy change to "120F-1.6TAU	Juniper Netwo Comment Status A Uses the acronym IMDD. N ly by omitting the use of the D. Response Status C tors for 200GBASE-R, 4000 P270 Broadcom Comment Status A GAUI-16 C2C'	orks Not clear what pu e acronym IMDD GBASE-R, 800G	<i>(bucket)</i> urpose is achieved that). BBASE-R, and # 23	Replica required Response ACCEF Implem Cl 178 Kocsis, Sau Comment 1 The ref spreadd Suggestedh 92-ohm contribu Response REJEC The sug request	T IN PRINCIPI nent the sugges SC 178.9.1 m Type T ference impedat sheets. Remedy n, TBD, or straw utions	rresponding references Response Status E. ted remedy with editori P27 Amphe Comment Status r poll based on propose Response Status	s in Clause 17 C al license. 5 <i>L</i> snol R system imped ed values pres C cient detail fo	78. L 39 dance, Rd a esented in T or the CRG	# 395 R as defined in COM ask Force to understand the

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	ral required T/technical E/editorial G/general	C/ 178
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 178.9.1
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

Page 69 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 178	SC 178.9.2	P 275	L 48	# 60	C/ 178 SC 178.9.2	P276	L19	# 231
Mellitz, Rich		Samtec			Li, Mike	Intel		
Comment T	<i>ype</i> TR ssel-Thomson fi	Comment Status A Iter should track fr. Between	0.5 fb and 0.6 f	<i>B-T filter BW</i> b have been shown in	,	nment Status A		ERI
SuggestedF	•				Change it to -3 dB. See lim_3c	j_01_2403a.		
change TBD to 67GHz Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. The comment addresses an open TBD and the suggested remedy is reasonable.					Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29.			
			-		C/ 178 SC 178.9.2	P 276	L 38	# 236
There are several comments on this topic. The editorial team prepared a proposal in slide 4 of https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/ran_3dj_01_2406.pdf.				Li, Mike	Intel			
	GHz for signal r z" that wasn't ad	neasurements in 178, 179, 15 lopted.	76D, 176E. Rep	place all TBDs and the	Output jitter (max) TBD	nment Status A		TX jitte
2/ 178	SC 178.9.2	P 275	L 48	# 230	SuggestedRemedy reapcle TBDs with:			
i, Mike		Intel			Jrms : 0.023 UI			
	/ is TBD	Comment Status A		B-T filter BW	J2.7u03: 0.102 UI J2.7u: 0.110 UI Evenodd jitter, pk-pk: 0.025 L See lim_3dj_01_2403a, lim_3	[2], [3]		
Rationa	e it to 65 GHz. I, considering th	e common and cost effective rement error, give rise to this		ector BW, and	_	onse Status C		
Response		Response Status C			C/ 178 SC 178.9.2.1.2	P 277	L37	# 28
	T IN PRINCIPL				Mellitz, Richard	Samtec		
7 178	SC 178.9.2	P 275	L 49	# 399	Comment Type TR Con scale ERL parameter form 0.3	nment Status A		ERI
Li, Tobey MediaTek Comment Type TR Comment Status A B-T filter BW Transmitter measurement bandwidth is TBD SuggestedRemedy				SuggestedRemedy in table 178-7 change TBD's a Tr 0.005 ns ■x 0 GHz ?x 0.618	s follows			
Replace	e TBD with 62 G	Hz			N 400 UI			
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #60.					Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29.			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.9.2.1.2 Page 70 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 178 SC 178.9.2.2 P278	L 27 # 238
	L ZI # 236
Li, Mike Intel	
Comment Type TR Comment Status A Betax is TBD	ERL
SuggestedRemedy	
repalce it with 0 GHz, see lim_3dj_01_2403a	
Response Response Status C	
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29.	
C/ 178 SC 178.9.2.2 P278	L 29 # 239
Li, Mike Intel	
Comment Type TR Comment Status A Rox is TBD	ERL
SuggestedRemedy	
repalce it with 0.618, see lim_3dj_01_2403a	
Response Response Status C	
ACCEPT IN PRINCIPLE.	
Resolve using the response to comment #29.	
C/ 178 SC 178.9.2.2 P278	L 31 # 240
Li, Mike Intel	
Comment Type TR Comment Status A	ERL
N is TBD	
SuggestedRemedy	
repalce it with 400, see lim_3dj_01_2403a	
Response Response Status C	
ACCEPT IN PRINCIPLE.	
Resolve using the response to comment #29.	
	Comment Type TR Comment Status A Betax is TBD SuggestedRemedy repalce it with 0 GHz, see lim_3dj_01_2403a Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29. Cl 178 SC 178.9.2.2 P278 Li, Mike Intel Comment Type TR Comment Status A Rox is TBD SuggestedRemedy repalce it with 0.618, see lim_3dj_01_2403a Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29. Cl 178 SC 178.9.2.2 P278 Li, Mike Intel Comment Type TR Comment Status A N is TBD SuggestedRemedy repalce it with 400, see lim_3dj_01_2403a Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.9.2.2 Page 71 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 178	SC 178.9.2.2	P 278	L 32	# 241	C/ 178 SC 178.9.3	3.3 P281	L 41	# 32
Li, Mike		Intel			Mellitz, Richard	Samtec		
Comment 7	Type TR	Comment Status A		ERL	Comment Type TR	Comment Status A		B-T filter BW
Nbx is TBD SuggestedRemedy				The Bessel-Thomson filter should track fr which betwee 0.5 and 0.6 has been shown in presenations.				
	-	m_3dj_01_2403a, lim_3dj_	01_2405		SuggestedRemedy			
Response		Response Status C			change TBD to 67G			
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #29.					Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #60.			
C/ 178	SC 178.9.3	P 280	L 9	# 244		•	140	" 0.10
Li, Mike		Intel			C/ 178 SC 178.9.3		L12	# 246
Comment T	ype TR	Comment Status A		ERL	Li, Mike	Intel		
dERL is	s TBD				Comment Type TR	Comment Status A		BER/FLR
Suggestedl	Remedy				FEC symbol error ratio is not aligned with DER value			
repalce	repalce it with -3dB, see lim_3dj_01_2403a				SuggestedRemedy			
Response		Response Status C			change it to 2e-3			
	PT IN PRINCIPLE	E. onse to comment #29.			Response ACCEPT IN PRINCI	Response Status C PLE.		
C/ 178	SC 178.9.3.3	P 281	L 40	# 245		he editorial team's notes on sli		
Li, Mike		Intel			https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/ran_3dj_01d_2406.pdf.			
Comment 7	<i>ype</i> TR V is TBD	Comment Status A		B-T filter BW	Resolve using the re	sponse to comment #205.		
					C/ 178 SC 178.9.3	3.3 P282	L16	# 400
SuggestedRemedy Change it to 65 GHz.				Li, Tobey	MediaTek			
Rational, considering the common and cost effective 1.85mm connector BW, and					Comment Type TR	Comment Status A		COM
associa	ated ~7% measu	rement error, give rise to thi	s number		COM values in Table	e 178û10 are TBD		
Response Response Status C			SuggestedRemedy					
ACCEPT IN PRINCIPLE.					Replace TBD with 3 dB			
Resolve using the response to comment #60. [Editor's note: Page changed from 280 to 281]				Response	Response Status C			
[ACCEPT IN PRINCI Resolve using the re	PLE. sponse to comment #250.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.9.3.3 Page 72 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 178	SC 178.9.3.3	P 282	L16	# 249	C/ 178	SC 178.10	P 284	L11	# 33
Li, Mike		Intel			Mellitz, Ric	chard	Samtec		
Comment T COM fo	<i>ype</i> TR test1 and test2	Comment Status A are TBDs		СОМ	Comment Use 3		Comment Status A COM as in .3ck or		СОМ
SuggestedF Repalce		3, see lim_3dj_01_2405			Suggested change	,	ne in 178.10.1 line 28)		
	PT IN PRINCIPLE e using the respo	Response Status C <u>=</u> . onse to comment #250.				PT IN PRINCIP	Response Status C LE. conse to comment #250.		
C/ 178	SC 178.9.3.4	P 282	L 45	# 401	C/ 178	SC 178.10	P 284	L11	# 250
Li, Tobey		MediaTek			Li, Mike		Intel		
Comment T	ype TR	Comment Status A		RX ITOL/JTOL (bucket)	Comment	Type TR	Comment Status A		СОМ
"The te	st channel COM	, calculated per items 3) thro	ugh 7) in 93C.2	, is at least 3 dB"	COM(r	min) is TBD			
The refe		t channel COM is wrong.			S <i>uggested</i> Repalo		dB, see lim_3dj_01_2405		
Change		hannel COM, calculated peri t <i>Response Status</i> C	tem e) through	h) in 178.9.3.3, is at		PT IN PRINCIP	Response Status C LE. ses an open TBD and the sug	gested remedy i	s reasonable.
	PT IN PRINCIPLE ent the suggeste	 ed remedy with editorial licen 	se.				ments on this topic. The edit 2.org/3/dj/public/24_06/ran_3		
<i>CI</i> 178 Li, Tobey	SC 178.10	Р 284 MediaTek	L11	# 402	Use th 176D.	e value 3 dB fo	minimum COM for channels	and for test setu	up calibration in Annex
Comment T Minimu	<i>ype</i> TR m COM in Table	Comment Status A 178û11 is TBD		СОМ	Use th 178 ar		minimum COM for channels	and for test setu	up calibration in Clauses
SuggestedF Replace	2	in Table 178-11 and in line 2	8 of page 284						
Response		Response Status C							
	PT IN PRINCIPLE e using the respo	onse to comment #250.							

C/ 178 SC 178.10

C/ 178	SC 178.10	P 284	L12	# 34	C/ 178 SC 1	78.10.1	P 285	L18	# 118
/lellitz, Richa	ard	Samtec			Sakai, Toshiaki		Socionext		
Comment Typ	pe TR	Comment Status A		Channel ILdd (bucket)	Comment Type	т	Comment Status A		COM pkg tau (bucke
	Ũ	Ildd should reflect tp0d to tp0	95d.				parameter vlaue. (transmiss A package model Transmiss		
	eference to 17	8.10.2			6.141e-4 ns/mr	m, but bas	ed on the adopted motion#1 141e-3. The value should be	10, Nov/2024	, llim_3dj_01a_2311.pdf
and TBD	to 40 dB ate the referen	ice to Ildd			SuggestedRemedy	•			
Response	IN PRINCIPL	Response Status C			ns/mm.		ble 178-12 (class A packag		
Change to is specifie				ional text to state that it	Response ACCEPT IN PF The value in D ²	RINCIPLE. 1.0 is a typ	Response Status C		
C/ 178	SC 178.10	P 284	L14	# 252	each table).		,,		
i, Mike		Intel			C/ 178 SC 1	78.10.1	P285	L19	# 356
Comment Typ		Comment Status A		ERL	Healey, Adam		Broadcom Inc.		
Channel I					Comment Type	т	Comment Status A		COM pkg tau (buck
SuggestedRe Repalced	-	see oif2023.531.00					smission line parameter "tau 01a_2311 (slides 8 and 9), t		
Response		Response Status C			SuggestedRemedy	,			
	IN PRINCIPL	E. onse to comment #29.					in the Table 178-12 with the able 179-15 and Table 176D		ue 6.141e-3 (2
7 178	SC 178.10.1	P 284	L 28	# 253	Response ACCEPT IN PF		Response Status C		
i, Mike		Intel					se to comment #118.		
Comment Typ COM TBI		Comment Status A		СОМ	Ũ				
SuggestedRe Repalced		see lim_3dj_01_2405							
Response	IN PRINCIPL	Response Status C							

Resolve using the response to comment #250.

C/ 178	SC 178.10.1	P 285	L 28	# 119	C/ 178	SC 178.10.1	P 285	L 38	# 35	
Sakai, Tosl	hiaki	Socionext			Mellitz, Richa	ard	Samtec			
Comment 1	Туре Т	Comment Status A		COM pkg tau (bucket)	Comment Ty	pe TR	Comment Status A			R_0
"Table 4 ns/m	178û12" class B p m, but based on t	parameter vlaue. backage model Transmissic he adopted motion#10, Nov . The value should be 6.141	/2024, Ilim_30		paramete	er can utilize a hich is the nat	outation can be independent of any R0. For computation purp ive impedance for the most co	oses s-paramet	ers are converted	to 50
Suggestedl	Remedy				00		50 ohms and add a note indic	ating the impor	ted s-parameter ar	re to
Change ns/mm	· · ·	able 178-12 (class B packa	ge)from 6.14	1e-4 ns/mm to 6.141e-3	be conve		hm reference before computa			
	-	w, as the t(tau) value in table	e 93A-3 is 6.1	41e-3 ns/mm.	Response		Response Status C			
Response		Response Status C			ACCEPT	IN PRINCIP	LE.			
	PT IN PRINCIPLE e using the respon	•			Add the		esponse to comment #403. te in all clauses and annexes t al license	nat include the	R0 parameter.	
C/ 178	SC 178.10.1	P 285	L 31	# 357						
Healey, Ad	lam	Broadcom Inc).		C/ 178	SC 178.10.1		L 38	# 403	
Comment 1	Туре Т	Comment Status A		COM ref pkg (bucket)	Li, Tobey		MediaTek			
		smision line parameters for line proposal li_3dj_01a_23		package model" do not	Comment Ty Single-ei		Comment Status A ce resistance R0 value in Table	178-13 is TBD		R_0
Suggestedl	Remedy				SuggestedRe	emedv				
		ic impedance for stage 1 wi edances for stage 2 through				TBD with 50	Ohm			
		spectively. Similarly in Tabl			Response		Response Status C			
Response ACCEF	РТ.	Response Status C			The prop	IN PRINCIP	LE. f 50 Ohm is in agreement with nodels adopted by motions #9	the reference in and #10 of Nov	mpedance used for vember 2023 (see	r
C/ 178	SC 178.10.1	P 285	L 38	# 254			org/3/dj/public/23_11/lusted_3d I require recalculation of the m			
Li, Mike	00 110.10.1	Intel	200	# 2 3 4			ble 176D-6, and would therefor			
Comment 7	Type TR	Comment Status A		R_0	0		D to 50 Ohm in Table 470 40 i			
Ro TBI				<u></u> 0			D to 50 Ohm in Table 178-12, 76E added by comment #72.	1 adie 179-17, 1	able 176D-6, and I	In the
Suggestedl	Remedy									
Repalc	ed it w 50 ohm, se	ee see lim_3dj_01_2405, s	slide 5							
Response		Response Status C								
	PT IN PRINCIPLE	nse to comment #403.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.10.1 Page 75 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

Rd(t) = "TBD" SuggestedRemedy Change "TBD" t align with Zc de Response	, to "92-ohm" t	Amphenol omment Status A		COM R_d	Li, Mike Comment 7 RD(T) Suggested	TBD	TR	Intel Comment Status A		COM R_0
Rd(t) = "TBD" SuggestedRemedy Change "TBD" t align with Zc de Response	, to "92-ohm" t			COM R_d	RD(T)	TBD		Comment Status A		COM R_0
Change "TBD" t align with Zc de Response	to "92-ohm" t	o match majority of con			Suaaested	Domod				
		0	itributions to the	Task Force, and better	••		-	n, see_see_lim_3dj_01_240 <i>Response Status</i> C	05, slide 5	
	RINCIPLE.	sponse Status C	N mar diamond that a				RINCIPLE	nse to comment #396.		
		ee802.org/3/dj/public/24		ditorial team's notes on c_2406.pdf.	C/ 178	SC ·	178.10.1	P285	L 41	# 256
Change Rdt and 176D) from TBE	d Rdr in CON D to 46.25 Of	m.		e following change. 2, Table 179-15, Table	Li, Mike Comment 7 RD(R)		TR	Intel Comment Status A		COM R_0
For the record, t (178A.1.3, 178. impedance of X loss, and ERL, a	 176D) from TBD to 46.25 Ohm. Implement with editorial license. For the record, there was consensus on having the reference impedance statements (178A.1.3, 178.9.1, 179.9.3, 179.11.1, and 176D.3.2) define a reference single-ended impedance of X Ohm for all frequency-domain specifications, e.g., insertion loss, return loss, and ERL, and adding a similar statement in 176E. The value of X was not decided. This response does not prescribe any changes in this regard. 					PT IN P	46.25 ohn RINCIPLE	n, see see lim_3dj_01_240 <i>Response Status</i> C :. nse to comment #396.	05, slide 5	
The following st	traw polls wer	e taken:			C/ 178	SC ·	178.10.1	P 285	L 41	# 397
Straw poll #E-1	(direction)				Kocsis, Sa	Im		Amphenol		
l would support Table 179-15, T	t changing Rd Table 176D) fi	t and Rdr in COM devic om TBD to X Ohm (sai	me as the refere		Comment T RD(r) =	<i>Type</i> = "TBD'	т '	Comment Status A		COM R_
Y: 12 N: 12 A: 8		requency-domain spec	ifications).		Suggested	Remed	'y			
Straw poll #E-2							" to "92-oh definition ir	m" to match majority of con n package	ntributions to the	Task Force, and better
I would support Table 179-15. T	t changing Rd Table 176D) fi	t and Rdr in COM devid om TBD to 46.25 Ohm	ce parameters ta	bles (Table 178-12,	Response			Response Status C		
Y: 18 N: 5 A: 9			-				RINCIPLE	nse to comment #396.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.10.1 Page 76 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

178 SC	178.10.1	P 286	L12	# 36		C/ 178	SC 1	178.10.1	ŀ	² 286	L12	# 71
ellitz, Richard		Samtec				Lusted, Ke	ent		Int	el Corpora	ation	
omment Type	TR	Comment Status A			COM f_r	Comment	Туре	TR	Comment Stat	us R		Multiple COM parameter
on test equip	ment and	tations so far have used fr of cabling/connector modal phys urements at 67 GHz. Set fr to	sics suggest at	least a 9 dB loss			6TBASE	E-KR8 PN	lues for the 200G IDs are TBDs	BASE-KR	1, 400GBASE	E-KR2, 800GBASE-KR4
uggestedReme	dv					••	-		COM parameter	values fre	m	
change TBD	-											odf slide 18, which are:
esponse		Response Status C				f r = 0	58					
ACCEPT IN	PRINCIPL	E.				c(-3) = c(-2) =	: 0					
		nents on this topic. The edito 802.org/3/dj/public/24_06/ran			n slide	c(-1) = c(0) = c(1) =	: 0 1					
Use the value 176E-7.	e 0.55 x f_l	b for f_r in Table 178-13, Tab	le 179-16, Tabl	e 176D-6, and T	able	A_v = A_fe =	0.413 : 0.413					
178 SC	178.10.1	P 286	L12	# 404		A_ne =	= 0.45 = 6e-9					
, Tobey		MediaTek				_	TX = 33					
omment Type	TR B bandwid	Comment Status A th fr value in Table 178-13 is	TBD		COM f_r		_RJ = 0. = 0.02 = 0.95	.01				
uggestedReme Replace TBD	•	*fb				d_w = Nfix = N_g =	10					
esponse ACCEPT IN Resolve usin	-	Response Status C E. onse to comment #36.				N_f = 0 N_max b_max b_min	x = 0 x(1) = 0.8	85				
	178.10.1	P286	L12	# 257		_	. ,		= 0 (not enabled)			
, Mike		Intel				Response	many, se		Response Statu	·o 7		
omment Type	TR	Comment Status A			COM f_r	REJE	CT.		Response Statt	IS Z		
fr TBD						This c	omment	was WIT	HDRAWN by the	comment	er.	
<i>uggestedReme</i> Repalced it v	•	see lim_3dj_01_2405, slide	5									
esponse ACCEPT IN		Response Status C										
Resolve usin	ig the resp	onse to comment #36.										

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.10.1 Page 77 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L13	# 405	C/ 178 SC 178	8.10.1 P28	6 <i>L</i> 18	# 37
i, Tobey		MediaTek			Mellitz, Richard	Samte	с	
Comment	Type TR	Comment Status A		COM TxFFE	Comment Type T	R Comment Status	Α	COM TxFF
those i S <i>uggested</i>	n the Table 178û <i>Remedy</i>	d step size of transmitter equ 6 and thost in sub-clauses 1			further data is pro Rx noise may su clear from a char	ggest a need for the TXFFE nnel perspective that the TX	which would improve FFE is not a zero sum	performance. It's not a gain compared to the
	e 14 replace TBD e 18 replace TBD	with -0.06:0.02:0 with 0:0.02:0.12			Rx noise loss of	COM. Until Rx FFE noise is	better defined zero ou	it TxFFE.
On line	e 22 replace TBD	with -0.34:0.02:0			SuggestedRemedy			
	26 replace TBD				Change TBDs for	r c(-3),c(-2),c(-1), and c(1) to	zero. Set C(0) tp 1.	
	e 28 replace TBD				Response	Response Status	С	
	PT IN PRINCIPLI	Response Status C E. onse to comment #37.				NCIPLE. I comments on this topic. Th w.ieee802.org/3/dj/public/24		
C/ 178 Li, Mike	SC 178.10.1	P 286 Intel	L 14	# 258	The FFE coefficient of the COM parameters	ents in the transmitter chara meter table.	cteristics may have la	rger ranges from those
Comment Comment	<i>Type</i> TR not needed	Comment Status A		COM TxFFE	Use the folowing and 176E.	ranges and step sized for C	OM Tx FFE coefficien	its in 178, 179, 176D,
Response		3dj_01_2405, slide 5 Response Status C E.			c(-3): 0 (not used c(-2): 0 to 0.14, i c(-1): -0.34 to 0, i c(0) minimum: 0. c(+1): -0.2 to 0, ii	in 0.02 steps in 0.02 steps 54		
Resolv	ve using the respo	onse to comment #37.				s similar to that in slide 4 of 802.org/3/dj/public/24_05/lus	sted 3di 07 2405 pdf	to denote that the COM
C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L18	# 259	FFE ranges need			
Li, Mike <i>Comment</i> :	Type TR	Intel Comment Status A		COM TxFFE	C/ 178 SC 178		6 L 22	# 260
C(-2) T	ГВD				Li, Mike	Intel		
Suggested Replac	-				Comment Type T C(-1) TBD	R Comment Status	A	COM TxFFE
0:0.16:	:0.02(min,max, st ee lim_3dj_01_2				SuggestedRemedy Replace it w			
see se	- <i>-</i> -	Response Status C			-0.4.0.0.02 (min,r	max, step), _01_2405, slide 5		
Response	PT IN PRINCIPLI	- .						
Response ACCEI		E. Ise to comment #37.			Response	Response Status	С	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 178	Page 78 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 178.10.1	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 26	# 262	C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 32	# 263
Li, Mike		Intel			Li, Mike		Intel		
Comment 7	Type TR	Comment Status A		COM TxFFE	Comment	Type TR	Comment Status R		COM CTLE parameters
C(1) TI	BD				g1 inhe	erited from 802.3	3ck, no simod support, not a	pproproaite	
Suggested	Remedy				Suggested	Remedy			
	ce it w 0.02 (min,max, si ee lim_3dj_01_2				-15 :0,	ce them w 1 (min, max, ste n_3dj_01_2405			
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPL	E. nse to comment #37.				llowing presenta	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_		May 2024 interim meeting:
C/ 178	SC 178.10.1	P286	L 26	# 261			presentation do not provide		fication to support the
Li, Mike		Intel			sugges	sted remedy.			
Comment T C(0) TI	51	Comment Status A		COM TxFFE			ments on this topic. The edi 302.org/3/dj/public/24_06/ra		
Suggested					There	was no consens	us to make the suggested c	hange.	
	ce it w 0.54, ee lim_3dj_01_2	405, slide 5.			C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L32	# 264
Response		Response Status C			Li, Mike		Intel		
	PT IN PRINCIPL	E. nse to comment #37.			Comment [®] g2 inhe	51	<i>Comment Status</i> R 3ck, no simod support, not a	pproproaite	COM CTLE parameters
					-5 :0, 1	<i>Remedy</i> ce them w ⊢(min, max, steµ n_3dj_01_2405	,		
					Response		Response Status C		
					REJEO Resolv		oonse to comment #263.		

C/ 178 S	C 178.10.1	P 286	L 40	# 265	C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 46	# 267
Li, Mike		Intel			Li, Mike		Intel		
Comment Type	TR	Comment Status R		COM CTLE parameters	Comment	Type TR	Comment Status R		COM voltage parameters
fz1,fz2 from	n 802.3ck, no	simod support, not appropre	paite		Av, Af	e, Ane TBDs			
SuggestedRem	nedy				Suggested	lRemedy			
	em w /80 (fz1,fz2) lj_01_2405, s	lido 5			0.413,	ce them w 0.413, 0.608 V (/ m_3dj_01_2405,			
Response	J_01_2403, 8	Response Status C			Response	- .	Response Status C		
REJECT.	ing the respo	nse to comment #263.			REJE	CT.	onse to comment #38.		
C/ 178 S	C 178.10.1	P 286	L 42	# 266	C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 46	# 38
Li, Mike		Intel			Mellitz, Rid	chard	Samtec		
Comment Type	TR	Comment Status R		COM CTLE parameters	Comment	Type TR	Comment Status R		COM voltage parameters
f1,fp2, fp3 f	from 802.3ck,	, no simod support, not appr	oproaite				ources have significantly cha		.3ck and to avoid the
SuggestedRem	ledy				•		bitage requirement from pac	Rayes use in	e u.sck vollages.
Replace the		80 (fp1,fp2, fp3)			Suggested	•	and Ane to 0.608		
	lj_01_2405, s				Response				
Response		Response Status C			REJE	ст	Response Status C		
REJECT.	ing the respo	nse to comment #263.					to implement the suggested	I remedy Fur	ther contributions on this
	0 1					are encouraged.	to implement the suggestee	remeay.ru	
	C 178.10.1	P 286	L 46	# 406					
Li, Tobey		MediaTek							
Comment Type Transmitter		Comment Status R eak output voltage in Table	178-13 is TB	COM voltage parameters					
SuggestedRem	nedv								
Replace Av Replace Af	with 0.413 V e with 0.413 V ne with 0.608	V							
Response		Response Status C							
REJECT. Resolve us	ing the respo	nse to comment #38.							

7 178 SC 178.10.1	P 286	L 50	# 39	C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 53	# 408
ellitz, Richard	Samtec			Li, Tobey		MediaTek		
omment Type TR	Comment Status A rstand that this is not the Tr	at TP0d	COM T_r	Comment T		Comment Status R al density in Table 178-13 is	s TBD	COM etal
uggestedRemedy		at 11 00.		Suggested	•			
set Tr to 0.00375 ns				Replace	e TBD with 6e-9	V^2/GHz		
esponse	Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIPLE. [Editor's note: Clause cha	anged from 179.10.1]			REJEC Resolve		onse to comment #269.		
	ents on this topic. The CRG			C/ 178	SC 178.10.1	P 286	L 53	# 269
slide #16 of https://www.i	eee802.org/3/dj/public/24_0	06/ran_3dj_01c_	_2406.pdf.	Li, Mike		Intel		
176E-7.	4 ps in Table 178-13, Table	e 179-15, Table	176D-7, and Table	Comment T eta0	ype TR	Comment Status R		COM etal
Add editor's notes similar https://www.ieee802.org/3 needs further analysis.	to that in slide 4 of 3/dj/public/24_05/lusted_3d	lj_07_2405.pdf to	o denote that this value		Remedy e it w 5e-9 V^2/0 _3dj_01_2405,			
178 SC 178.10.1	P 286	L 50	# 407	Response	_50j_01_2403,			
, Tobey	MediaTek			REJEC	T.	Response Status C		
omment Type TR	Comment Status A		COM T_r	REJEC			sk force at the Ma	av 2024 interim meeting:
omment Type TR Transmitter transition time		is TBD	COM T_r	, REJEC The foll https://v	owing presenta vww.ieee802.or	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_	_01_2405.pdf	,
omment Type TR Transmitter transition time	Comment Status A e Tr value in Table 178-13	is TBD	COM T_r	REJEC The foll https://\ The pre within th	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas nat code is how	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b	_01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge	SE implementation
omment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4	Comment Status A e Tr value in Table 178-13	is TBD	COM T_r	REJEC The foll https://v The pre within th on the o	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas nat code is how critical eta0 para	tion was reviewed by the tag g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu	_01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re.	SE implementation ed. Making a decision
omment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps Response Status C	is TBD	COM T_r	REJEC The foll https://v The pre within th on the co The cor sugges Althoug	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas nat code is how critical eta0 para nment and the red remedy. h Straw Poll #7	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl	_01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica	SE implementation ed. Making a decision ation to support the
omment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4 esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the respon	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps Response Status C	is TBD	_	REJEC The foll https://v The pre within th on the cor Sugges Althoug C2C an	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas nat code is how critical eta0 para nment and the red remedy. h Straw Poll #7 d C2M, CR/KR	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl were not addressed.	01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica nowed consensus	SE implementation ed. Making a decision ation to support the
omment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4 esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response 178 SC 178.10.1	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps <i>Response Status</i> C ise to comment #39.	-	<i>COM T_r</i> # 268	REJEC The foll https://v The pre within th on the cor Sugges Althoug C2C an The val	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas hat code is how critical eta0 para nment and the sed remedy. h Straw Poll #7 d C2M, CR/KR ues 5e-9 and 60	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl	01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica nowed consensus omments.	SE implementation ed. Making a decision ation to support the
Domment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4 esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response 178 SC 178.10.1 , Mike	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps Response Status C ise to comment #39. P286	-	_	REJEC The foll https://v The pre within th on the cor Sugges Althoug C2C an The val	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas hat code is how critical eta0 para nment and the sed remedy. h Straw Poll #7 d C2M, CR/KR ues 5e-9 and 60	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl were not addressed. e-9 are suggested in other c	01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica nowed consensus omments.	SE implementation ed. Making a decision ation to support the
omment Type TR Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4 esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response 178 SC 178.10.1 , Mike omment Type TR Tr TBD	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps Response Status C ise to comment #39. P286 Intel	-	# 268	REJEC The foll https://v The pre within th on the cor Sugges Althoug C2C an The val	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas hat code is how critical eta0 para nment and the sed remedy. h Straw Poll #7 d C2M, CR/KR ues 5e-9 and 60	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl were not addressed. e-9 are suggested in other c	01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica nowed consensus omments.	SE implementation ed. Making a decision ation to support the
Transmitter transition time uggestedRemedy Replace TBD with Tr = 4 esponse ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the respon 1 178 SC 178.10.1 i, Mike omment Type TR	Comment Status A e Tr value in Table 178-13 ps Response Status C ise to comment #39. P286 Intel Comment Status A	-	# 268	REJEC The foll https://v The pre within th on the cor Sugges Althoug C2C an The val	owing presenta www.ieee802.or sentation is bas hat code is how critical eta0 para nment and the sed remedy. h Straw Poll #7 d C2M, CR/KR ues 5e-9 and 60	tion was reviewed by the tas g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ sed on COM4.50draft3 using ever tentative and has not b ameter is therefore prematu presentation do not provide in the May 2024 meeting sl were not addressed. e-9 are suggested in other c	01_2405.pdf g MLSE. The MLS een fully debugge re. sufficient justifica nowed consensus omments.	SE implementation ed. Making a decision ation to support the

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

 C/
 178
 Page 81 of 129

 SC
 178.10.1
 6/12/2024
 1:37:22 PM

01 470	SC 470 40 4	D.007	L7	# 074	CL 470	SC 470 40 4	D007	L13	# 074
C/ 178	SC 178.10.1	P 287	LI	# 271	C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L13	# 274
Li, Mike Comment	51	Intel Comment Status A		Tx jitter	Li, Mike Comment	51	Intel Comment Status R		COM ref R
sigmal	RJ TBD				dw TBI	D			
	<i>Remedy</i> ce it w 0.01 UI, n_3dj_01_2405,	slide 5				<i>IRemedy</i> ce it w 6, m_3dj_01_2405	, slide 5		
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
annex Cl 178	nent the suggeste 176D and Annex SC 178.10.1	P 287	ion in the COM	ables in clause 179, # 272	https:// The co sugges	/www.ieee802.comment and the sted remedy.	ation was reviewed by the tas rg/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ presentation do not provide s	01_2405.pdf sufficient justifica	tion to support the
Li, Mike	Type TR	Intel Comment Status A		Tx jitter		re encouraged.	1	,	
Comment ADD T	514			TX jiller	C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L13	# 275
Suggested	Remedy				Li, Mike		Intel		
	ce it w 0.02 UI, n_3dj_01_2405,	slide 5			Comment Nfix TE		Comment Status R		COM ref R
Implen		ed remedy and apply in addit	ion in the COM	ables in clause 179,		<i>IRemedy</i> ce it w 24, m_3dj_01_2405	, slide 5		
annex	176D and Annex	176E.			https:// The co	llowing present /www.ieee802.c	Response Status C ation was reviewed by the tas rg/3/dj/public/24_05/lim_3dj_ presentation do not provide s	01_2405.pdf	

There is no consensus to implement the suggested remedy. Further contributions on this topic are encouraged.

C/ 178	SC	178.10.1	P 287	L15	# 276	C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L17	# 278
₋i, Mike			Intel			Li, Mike		Intel		
Comment T Ng TBI		TR	Comment Status R		COM ref Rx	Comment Ty Namx TE		Comment Status R		COM ref R
Suggested Replac see lin	ce it w	•	slide 5			SuggestedRo Replace see lim_	-	slide 5		
Response			Response Status C			Response		Response Status C		
The co sugges There i	ommen sted rei is no c	t and the p medy.	/3/dj/public/24_05/lim_3dj_0 resentation do not provide s o implement the suggested	ufficient justifica		https://w The com suggeste There is	ww.ieee802.or ment and the ped remedy. no consensus	ion was reviewed by the task g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_0 presentation do not provide s to implement the suggested	01_2405.pdf sufficient justifica	tion to support the
C/ 178	SC	178.10.1	P 287	L16	# 277	topic are	encouraged.			
_i, Mike			Intel							
Comment T Nf TBD		TR	Comment Status R		COM ref Rx					
Suggested Replac see lin	ce it w	•	slide 5							
Response			Response Status C							
REJEC	llowing	eee802.org	on was reviewed by the task /3/dj/public/24_05/lim_3dj_C resentation do not provide s	1_2405.pdf	,					

C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L18	# 279	C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L 20	# 281
Li, Mike		Intel			Li, Mike		Intel		
<i>Comment</i> Wamx	<i>Type</i> TR (j) TBD	Comment Status A		COM ref Rx	Comment Typ bmaxTBE		Comment Status A		COM ref R
	<i>IRemedy</i> ce it w 0.7, m_3dj_01_2405,	slide 5			SuggestedRe Replace i see lim_:		slide 5		
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPL	E. es an open TBD and the sug	gested remedy is	s reasonable.		IN PRINCIPL	E. onse to comment #279.		
There	are several com	ments on this topic. The edite	orial team prepar	ed a proposal in slide	C/ 178	SC 178.10.1	P 287	L 21	# 282
#14 of	https://www.ieee	e802.org/3/dj/public/24_06/ra	n_3dj_01c_2406	.pdf.	Li, Mike		Intel		
+ refei	rence receiver in		ables in 178, 179	, 176D, and COM table	Comment Typ bminTBD	e TR	Comment Status A		COM ref F
_	w_max(i) = 0.7 for all i except 0 w_min(i) = -0.7 for all i except 0					medy			
b_max b_min	x = 0.85 = 0				Replace i see lim_:	t w 0.3, 3dj_01_2405,	slide 5		
•	nent with editoria					IN PRINCIPL	Response Status C E. onse to comment #279.		
https:/		lar to that in slide 4 of g/3/dj/public/24_05/lusted_3d alvsis	dj_07_2405.pdf t	o denote that these		SC 178.10.1	P287	L 22	# 283
	SC 178.10.1	•	140	# [000]	Li, Mike		Intel		
C/ 178	30 178.10.1	P287	L19	# 280	Comment Typ	e TR	Comment Status A		COM ref R
Li, Mike Comment		Intel Comment Status A		COM ref Rx	no foaltoi	ng tap coeffici	ent max limit		
	<i>Type</i> TR (j) TBD	Comment Status A		COMTELEX	SuggestedRe	medy			
Suggested	lRemedy					new line for flo 3dj_01_2405,	ating tap coefficeint max lir slide 5	nit and set it to 0.	05
	ce it w -0.7, m_3dj_01_2405,	slide 5			Response	IN PRINCIPL	Response Status C		
	PT IN PRINCIPL				Implemen	t the suggest	ed remedy for the COM tab with editorial license.	les in clauses 178	3, clause 179, annex
Resolv	ve using the resp	onse to comment #279.			(The valu by comm		ng tap indexes overrides the	e value 0.7 for fixe	ed tap indexes adopted

Added a new line for floating tap coefficeint min limit and see see lim_3dj_01_2405, slide Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in cla 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value -4 adopted by comment #279). C/ 178 SC 178.10.2 P 287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine.	uses 178, 0.7 for fixe <i>Mi</i> meters" a	8, clause 179, annex red tap indexes # 42 <i>Aultiple COM parameters</i> are critical for making	Suggested in table Tr 0.00 x 0 G ?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	Type ERL par IRemedy e 178-14 05 ns Hz 318 0 UI PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	4 change ⁻ RINCIPLE the respo 178A.1.5 T s on Figur	TBD's as follows <i>Response Status</i> C E. onse to comment #29. <i>P</i> 650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste	L 7 nt with the cascade	ER # 228 (bucke order implied in 178A-
no foaltoing tap coefficient min limit SuggestedRemedy Added a new line for floating tap coefficeint min limit and se see lim_3dj_01_2405, slide Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in cla 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value -4 adopted by comment #279). C/ 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	uses 178, 0.7 for fixe <i>Mi</i> meters" a	05 8, clause 179, annex red tap indexes # 42 Multiple COM parameters are critical for making	scale E Suggested in table Tr 0.00 \$\scale x 0 G ?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment T The po 12 and	ERL par IRemedj e 178-14 D5 ns GHz S18 D UI PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	ameter fo y 4 change ⁻ RINCIPLE the response 178A.1.5 T s on Figur	rrm 0.3ck TBD's as follows <i>Response Status</i> C E. onse to comment #29. <i>P</i> 650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste		# 228 (bucke
SuggestedRemedy Added a new line for floating tap coefficeint min limit and services are lim_3dj_01_2405, slide Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in clata 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value -datopted by comment #279). C/ C/ 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	uses 178, 0.7 for fixe <i>Mi</i> meters" a	8, clause 179, annex red tap indexes # 42 <i>Aultiple COM parameters</i> are critical for making	Suggested in table Tr 0.00 x 0 G ?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	IRemedy e 178-14 D5 ns GHz 118 0 UI PT IN P /e using SC 1 _eesa Type ort labels	Y 4 change ⁻ RINCIPLE the respo 178A.1.5 T s on Figur	TBD's as follows <i>Response Status</i> C E. onse to comment #29. <i>P</i> 650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
Added a new line for floating tap coefficeint min limit and se see lim_3dj_01_2405, slide Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in clatter 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value -4 adopted by comment #279). Cl 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	uses 178, 0.7 for fixe <i>Mi</i> meters" a	8, clause 179, annex red tap indexes # 42 <i>Aultiple COM parameters</i> are critical for making	in table Tr 0.00 ■x 0 G ?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	e 178-14 05 ns 6Hz 618 0 UI PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	4 change ⁻ RINCIPLE the respo 178A.1.5 T s on Figur	Response Status C E. onse to comment #29. P650 Google Comment Status A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
see lim_3dj_01_2405, slide Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in cla 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value - adopted by comment #279). Cl 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	uses 178, 0.7 for fixe <i>Mi</i> meters" a	8, clause 179, annex red tap indexes # 42 <i>Aultiple COM parameters</i> are critical for making	Tr 0.00 ■x 0 G ?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	05 ns GHz S18 0 UI PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	RINCIPLE the respo 178A.1.5 T s on Figur	Response Status C E. onse to comment #29. P650 Google Comment Status A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy for the COM tables in cla 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value - adopted by comment #279). CI 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	0.7 for fixe	ted tap indexes # 42 Multiple COM parameters are critical for making	?x 0.6 N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	TIN P PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	the respo 178A.1.5 T s on Figur	E. onse to comment #29. P650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
Implement the suggested remedy for the COM tables in cla 176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value -d adopted by comment #279). CI 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	0.7 for fixe	ted tap indexes # 42 Multiple COM parameters are critical for making	N 7000 Response ACCEF Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment The po 12 and	0 UI PT IN P /e using SC 1 ₋eesa Type ort labels	the respo 178A.1.5 T s on Figur	E. onse to comment #29. P650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
176D and annex 176E, with editorial license. (The value for the floating tap indexes overrides the value	0.7 for fixe	ted tap indexes # 42 Multiple COM parameters are critical for making	ACCEH Resolv C/ 178A Noujeim, L Comment T The po 12 and	PT IN P ve using SC 1 Leesa Type ort labels	the respo 178A.1.5 T s on Figur	E. onse to comment #29. P650 Google <i>Comment Status</i> A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
(The value for the floating tap indexes overrides the value - adopted by comment #279). Cl 178 SC 178.10.2 P287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	Mi meters" a	# 42 Aultiple COM parameters are critical for making	CI 178A Noujeim, L Comment 7 The po 12 and	ve using SC 1 ₋eesa Type ort labels	the respo 178A.1.5 T s on Figur	P650 P650 Google Comment Status A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
adopted by comment #279). Cl 178 SC 178.10.2 P 287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	Mi meters" a	# 42 Aultiple COM parameters are critical for making	CI 178A Noujeim, L Comment T The po 12 and	SC 1 _eesa <i>Type</i> ort labels	178A.1.5 T s on Figur	P650 Google Comment Status A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
Cl 178 SC 178.10.2 P 287 L Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1 Value	meters" a	Aultiple COM parameters are critical for making	Noujeim, L <i>Comment</i> The po 12 and	_eesa <i>Type</i> ort labels	T s on Figur	Google Comment Status A re 178A-6 are inconsiste		(bucke
Mellitz, Richard Samtec Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	meters" a	Aultiple COM parameters are critical for making	Comment The po 12 and	<i>Type</i> ort labels	s on Figur	Comment Status A re 178A-6 are inconsiste	nt with the cascade	,
Comment Type TR Comment Status R Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	meters" a	are critical for making	The po 12 and	ort labels	s on Figur	e 178A-6 are inconsiste	nt with the cascade	,
Selecting values the "Receiver discrete-time equalizer para progress. Many presentations a have shown quite a variatic seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	meters" a	are critical for making	12 and				nt with the cascade	order implied in 178A-
progress. Many presentations a have shown quite a variation seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1				with th		line A		
seems consistent or use straw ballot to determine. SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	n Coloot	l values based on what			e text on l	line 1.		
SuggestedRemedy use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1	n. Select		Suggested	Remed	Y			
use straw polls from the following Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1						Port 2" with "Port 1" and		
Dw 4, 6, or 8 Nfix 10, 15, 24 Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1						gure 178A-6 with a copy rt 1 with Port 2.	of Figure 178A-2 at	nd reverse the arrow
Ng 1, 2, 3 Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1			Response		01100	Response Status C		
Nf 3, 4, 5 Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1					RINCIPLE			
Nmax 40 60 120 Wmax(j)=1					-	points out that port orde	ring conventions (1	is an input, 2 is an
			output) should be consistently applied. In Figure 178A-6, label the input to the "Host channel (optional)" as "Port 1" and label the					
wmin(-1,0,1)=0. otherwise -0.5						the input to the "Host ch rmination" as "Port 2".	annel (optional)" as	"Port 1" and label the
bmax(1) = 0,5 0.75 0 85						ce of 178A.1.5 to:		
bmin(1) = 0.05 - 0.75 - 0.85			"The p	ort orde	r of the re	esulting model is then rev		
Response Response Status C						el (or the device package output of the device ter		annel is not included)
REJECT.					h editorial			
The suggested remedy does not propose an actionable (with		raft) remedy.						
Proposed changes should preferably be backed by technica polls.	hin the dr							

C/ 178A SC 178A.1	.8 P654	L 42	# 209	C/ 178A	SC 178A.1.1	10 P65	8 L 43	# 362
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canada		Healey, Ac	dam	Broade	com Inc.	
Comment Type T	Comment Status A		(bucket)	Comment	Туре Т	Comment Status	Α	DER0
Reference to the wro	ong section 178A.1.6.4							error ratio", and "bit error
SuggestedRemedy								od. While these quantities they are interchangeable
Change reference to	section 178A.1.8.1			has lea	d to errors in the	e translation between C	OM results and exp	pected (measured) receiver
Response ACCEPT.	Response Status C					w annex gives us an op s or to replace DER0 w		he relationship between v understood term.
				Suggested	•			
C/ 178A SC 178A.1	.9 P657	L 51	# 210	Slide 5	5 of <https: td="" www<=""><td>w.ieee802.org/3/dj/publ</td><td>ic/23_11/healey_3d</td><td>lj_01a_2311.pdf> suggest er terms. Either replace</td></https:>	w.ieee802.org/3/dj/publ	ic/23_11/healey_3d	lj_01a_2311.pdf> suggest er terms. Either replace
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canada				•		and adjust the equations
Comment Type T h ISI in equation (17	Comment Status A 78A-29) should not include the r	nain cursor (h ISI(<i>(bucket)</i> main) = 0)	for cal two ter	0	ccordingly, or documer	t the relationship be	etween DER0 and the other
SuggestedRemedy	,	· – · ·	, ,	Response		Response Status	с	
,	h_ISI(n) = 0 for n = d+1			ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
Response ACCEPT IN PRINCI	Response Status C PLE.					nments on this topic. Theee802.org/3/dj/public/		epared a proposal in slides _2406.pdf.
Implement the sugge	ested remedy with editorial licer	ise.		Implen	ment the change	es on slide 29 of ran_3c	lj_01b_2406, with e	ditorial license.
				C/ 178A	SC 178A.1.1	10.2 P65	9 L1 2	# 285
				Li, Mike		Intel		
				Comment DER0	<i>Type</i> TR EQ is wrong	Comment Status	A	DER0
				Suggested	Remedy			
						to 1-P(y0) =DER0, see support data sheet.	e slide 3 of lim_3dj_	02_2405, see also a
				Response		Response Status	с	

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The following contribution was reviewed at the May 2024 interim meeting: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_05/lim_3dj_02_2405.pdf

Resolve using the response to comment #362.

C/ 178A SC 178A.1.10.2

C/ 178A SC 178A.1.1	P 660	L 27	# <u>2</u> 11	C/ 178A	SC 178A	.1.11	P 660	L33	# 212
Shakiba, Hossein	Huawei Techr	ologies Canada	 l	Shakiba, H	ossein		Huawei Techno	ologies Canada	1
Comment Type T	Comment Status A	DM n	ethodology MLSD_PAM	Comment 7	уре Т		Comment Status A	DM m	ethodology MLSD_PAI
equation is rewritten.	on (178A-36) is specific to PA						n (178A-37), as is or rewritter _02_2405.pdf and shakiba_		
See contributions lim_3	dj_02_2405.pdf and shakiba	_3dj_01_2405.p	df.	Suggestedl	Remedy				
SuggestedRemedy				Change	3/4 to (L-1)/L to r	make it general. Note that L=	=4 still yields 3/	4.Please refer to
e ()	to make it general. Note that	L=4 still yields 2	2/3. Please refer to	contribu	ition tbd.				
contribution tbd.				Response			Response Status C		
Response ACCEPT IN PRINCIPL	Response Status C			ACCEF	T IN PRIN	CIPLE.			
The following contributi https://www.ieee802.or The modifications to Ed responses to comment	f	https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_05/lim_3dj_02_2405.pdf https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_05/shakiba_3dj_01_2405.pdf The modifications to Equations (178A-36) and (178A-37) are also influenced by the responses to comments #285 and #362. Resolve using the response to comment #362. [Editor's note: changed subclause to 178A.1.11.]							
Resolve using the resp	onse to comment #362.			[Editor:		0	ubclause to 178A.1.11.		
[Editor's note: changed	subclause to 178A.1.11.]			C/ 178A	SC 178A	.1.11	P 660	L 33	# 287
C/ 178A SC 178A.1.1	P660	L 27	# 286	Li, Mike			Intel		
Li, Mike	Intel			Comment 7			Comment Status A	DM m	ethodology MLSD_PAI
Comment Type TR	Comment Status A	DM n	ethodology MLSD_PAM	EQ (17	3A-37)				
EQ (178A-36)				Suggested					
SuggestedRemedy				Update the equation per slide 4 of lim_3dj_02_2405, see also a marked version in the support data sheet.					ked version in the
	r slide 4 of lim_3dj_02_2405,	see also a mar	ked version in the	Response			Response Status C		
support data sheet.				ACCEF	T IN PRIN	CIPLE.			
Response ACCEPT IN PRINCIPL	Response Status C			Peeeb/	uning the	roopon	ise to comment #362.		
The following contributi https://www.ieee802.or	on was reviewed at the May 2 g/3/dj/public/24_05/lim_3dj_0 quations (178A-36) and (178A s #285 and #362.	2_2405.pdf	0	Resolve	e using the	respon	ise to comment #362.		

C/ 178A SC 178A.1.11.1	P 660	L 52	# 213	C/ 179	SC 179.9.4	P 309	L 23	# 124
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canada	a	Sakai, Tos	shiaki	Socionext		
Comment Type T	Comment Status A		MLSD_PDF (bucket)	Comment	Туре т С	omment Status A		B-T filter BW
Although clear, the result of to have been normalized to			is a PDF and assumed	"Unles	s specified otherwise	ment filter bandwidth de , transmitter signal meas der Bessel-Thomson low	surements are m	
SuggestedRemedy Either mention that after co normalization coefficient of		uld be normalize	ed, or add a	40 [°] GH The 4	z, with AC-coupled co th-BW filter BW shou	onnection from TP2 to th Id be "TBD GHz", the sa frequency of the signal	e test equipmen me as for CL178	it." 3.9.2, AN176D.3.3 and
Response F	esponse Status C			Suggested	IRemedy			
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Chang	e 40GHz to TBD GHz	2.		
On page 660, line 52, char the absolute value of a.	ige "conv[p(y), p(y/b1)]" to	o "conv[p(y), p(y	//b1)/ b1)" where a is	Response	Re	esponse Status C		
In Equation (178A-39), cha Add a note that states that a, and that the scaled prob Implement with editorial lic	the operation p(y/a)/ a s ability distribution functio	cales random va		The va	PT IN PRINCIPLE. alue 40 GHz is a leftov /e using the response	ver from an older clause to comment #60.	and has not bee	en adopted.
•		14	# 214	C/ 179	SC 179.9.4	P309	L 23	# 388
7 178A SC 178A.1.11.1	<i>P</i> 661	L1		Kocsis, Sa	am	Amphenol		
hakiba, Hossein	Comment Status A	nologies Canada		Comment	Туре т С	comment Status A		B-T filter BW
· · · //· ·			MLSD_PDF (bucket)	BT LP	3dB BW of "40GHz"			
Although clear, the result c assumed to have been nor				Suggested	IRemedy			
SuggestedRemedy				"TBD"	as cited in other place	es of the document		
Either mention that after co normalization coefficient of		uld be normalize	ed, or add a	Response ACCE	Re PT IN PRINCIPLE.	esponse Status C		
Response F	esponse Status C					ver from an older clause	and has not bee	en adopted.
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the respons	e to comment #213.			Resolu	ve using the response	to comment #60.		
7 179 SC 179.9.3	P309	L14	# 387					
locsis, Sam	Amphenol							
Comment Type T	Comment Status R		R_0					
The reference impedance spreadsheets.	should match the system	impedance, Rd	as defined in COM					
SuggestedRemedy								
92-ohm, TBD, or straw poll contributions	based on proposed valu	es presented in	Task Force					
Response F	esponse Status C							
REJECT. Resolve using the respons	e to comment #395.							
YPE: TR/technical required E	R/editorial required GR/	general required	d T/technical E/editorial G/	general		C/ 17	9	Page 88 of 129

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 S	SC 179.9.4	P 309	L 23	# 225	C/ 179	SC 179.9.4.	7 P310	L 25	# 204
Noujeim, Lees	a	Google			Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	e T	Comment Status A		B-T filter BW	Comment	Type TR	Comment Status A		Tx jitter
filter band		ww.ieee802.org/3/dj/publi t D1.0 has 40GHz. 3dB b			Based				
rolloff eg i	o 65GHz, consis n https://www.iee	tent with test equipment c ee802.org/3/dj/public/23_1 /dj/public/24_01/benartsi_:	1/weaver_3dj_0	1_2311.pdf and	pdf, th (speci It is ex	e jitter measure ically using the	rg/3/dj/public/adhoc/electrica ment methodology of existing two edges R03/F30) is feasil same method can be used fo k.	g clauses 162, 16 ble for measurem	63, and 120G nents with a loss 30 dB.
Response	F IN PRINCIPLE.	Response Status C			This m	ethodology sho	ould be used for all electrical i	interfaces, with a	dequate adjustments.
		over from an older clause	and has not bee	en adopted.	Suggested	Remedy			
Resolve u	sing the respons	se to comment #60.			A deta	iled proposal wi	ill be provided.		
C/ 179 S	SC 179.9.4	P309	L 23	# 410	Response		Response Status C		
Li, Tobey		MediaTek				PT IN PRINCIP			
Comment Typ	e TR	Comment Status A		B-T filter BW			e editorial team's notes on sli org/3/dj/public/24_06/ran_3dj_		
		n filter with 3 dB bandwidt	h of 40 GHz" is	inconsistent with	intp3./	www.icccooz.o	ig/0/uj/public/2+_00/lall_0uj_	_010_2400.pull	
Clause 17	8.9.2, Annex 176	6D.3.3, and Annex 176E.3	9.3				tput in Clause 178, Clause 1		
SuggestedRei	nedy					e jitter paramete maximum value	er Jrms03 (measured only or e of 0.023 UL	n the RU3 and F3	U transitions).
Change "4	0 GHz" to either	"TBD" or "62 GHz"			Use th	e jitter paramete	er EOJ03 (measured only on	the R03 and F30) transitions).
Response	F	Response Status C			With a	maximum value	e of 0.025 UI.		
The value		over from an older clause	and has not bee	en adopted.		e jitter paramete 3 for clause 178	er J3u03 with maximum value	es of 0.106 UI for	r class A, 0.108 UI for
Resolve u	sing the respons	e to comment #60.			nom, (.128 for host-hi	er J3u03 with maximum valu gh for clause 179.		
						e jitter paramete 3 for annex 176	er J4u03 with maximum valu D.	e of 0.118 UI for	class A, 0.120 UI for
					based	on the assumpt	ar each table, stating that the tion that the measured jitter is nd that further work related to	s affected by the	loss to the
					Use th With a Use th With a Use th	maximum value e jitter paramete maximum value	er Jrms03 (measured only or e of 0.023 UI for both host ou er EOJ03 (measured only on e of 0.025 UI for both host ou er J4u03 with maximum value	utput and module the R03 and F30 utput and module	output.) transitions). output.
					Add e	litor's notes nea	ar each table, stating that the	different values	of J4u03 between host
TYPE · TR/tecl	nical required	-R/editorial required GR/	neneral required	T/technical E/editorial G	general		C/ 1	79	Page 89 of 129

Page 89 of 129 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 179 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn 6/12/2024 1:37:22 PM SC 179.9.4.7 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

output and module output are based on the assumption that the measured jitter is affected by the loss to the measurement point, and not strongly affected by crosstalk in the connector, and that further work related to this assumption is encouraged.

Do not specify J6u03 at this time.

The following straw polls were taken:

Straw poll #E-3 (direction)

I would support using the same J3u03 limits for all CR transmitters regardless of the host class, and similarly the same limits for KR transmitter classes. Y: 9 N: 10 A: 15

Straw poll #E-4 (decision)

I support using the JRMS03, EOJ03, and J4u03 for C2M host output and module output specifications.

Y: 13 N: 9 A: 12

C/ 179	SC 179.9.4.8	P315	L 35	# 227
Noujeim, L	_eesa	Google		
Comment	Туре Т	Comment Status R		ERL Tfx

Practical test fixtures may have discontinuities close to 0.2ns from the host-facing connection (mating interface). If the intent is to remove the test fixture discontinuities from the ERL calculations, we should adjust the 0.2ns

SuggestedRemedy

Change text to "...Tfx equal to twice the delay between the test fixture connector and the test fixture host -facing connection minus 0.2ns or as needed to remove test-fixture discontinuities from the ERL result"

Response

REJECT.

There are several comments on this topic. The editorial team prepared a proposal in slide 6 of https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_06/ran_3dj_01a_2406.pdf.

Comments #227, #219 and #220 are about host ERL. In this case the existing specification of Tfx is suitable, although subtracting less than 0.2 ns may be appropriate in some cases. There was no consensus on how this should be specified.

Comments #218 and #221 are about module and cable assembly ERL. In this case the proposal may result in ambiguity in the definition of ERL. There was no consensus on making a change.

Additional study of this parameter and consensus building is encouraged.

Response Status C

C/ 179	SC	179.9.4.8	P315	L 41	# 48
Mellitz, Ric	chard		Samtec		
Comment [®] scale I		TR rameter for	Comment Status A m 0.3ck		ERL
Suggested in table Tr 0.00 ■x 0 G ?x 0.6 N 1600	e 163-7 05 ns 6Hz 618	•	3D's as follows		
Response			Response Status C		
ACCE	PT IN F	PRINCIPLE	•		
change	e Table	179-9.	d on the subclause/page nse to comment #29.	e/line, the suggeste	d remedy is asking to
C/ 179	SC	179.9.5.3	P 319	L 22	# 411
Li, Tobey			MediaTek	(
Comment COM \		TR n Table 179	Comment Status A 9û11 are TBD		COM
S <i>uggested</i> Replac		<i>ly</i> with 3 dB			
		RINCIPLE	Response Status C nse to comment #250.		
C/ 179	SC	179.9.5.3	P 319	L 22	# 49
Mellitz, Rid	chard		Samtec		
Comment The C	<i>Type</i> OM vali		Comment Status A be set to make progre 0.3ck and many other		COM mprehensive proposal is
Suggested		ly			
		PRINCIPLE the respon	Response Status C nse to comment #250.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	C/ 179	Page 90 of 129	
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 179.9.5.3	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 179	SC 179.9.5.3.3	3 P 320	L18	# 412	C/ 179 SC 179.
Li, Tobey		MediaTek			Li, Tobey
Comment 4th ord		Comment Status A on filter BW is TBD		B-T filter BW	Comment Type TF Minimum COM is
Suggested Replac	<i>lRemedy</i> ce TBD with 62 GI	Ηz			SuggestedRemedy Replace TBD with
	PT IN PRINCIPLE	Response Status C nse to comment #60.			Response ACCEPT IN PRIN Resolve using the
C/ 179	SC 179.9.5.5	P324	L 5	# 219	C/ 179 SC 179
Noujeim, L	_eesa	Google			Noujeim, Leesa
Comment	Туре Т	Comment Status R		ERL Tfx	Comment Type T
conne the EF Suggested	ction (mating inter RL calculations, we IRemedy	ay have discontinuities close face). If the intent is to remo e should adjust the 0.2ns	ove the test fixtu	ire discontinuities from	There is no test m assembly. The co different nominal characteristic imp assembly is deter
test fix		ual to twice the delay betwe connection minus 0.2ns or a ERL result"			SuggestedRemedy Remove "The nor
Response		Response Status C			Response
REJE(Resolv	-	nse to comment #227.			ACCEPT IN PRIN It is important to c
C/ 179	SC 179.11	P 326	L 21	# 50	the comment corr Implement the su
Mellitz, Rid	chard	Samtec			01 470 00 470
Comment	Type TR	Comment Status A		СОМ	C/ 179 SC 179
		o be set to make progress. I		prehensive proposal is	Dawe, Piers
•		0.3ck and many other prior	standards		Comment Type T "Nominal impedar
Suggested	<i>Remedy</i> DM to 3 dB				cable assembly w
Response		Response Status C			SuggestedRemedy
ACCE	PT IN PRINCIPLE	,			Delete "The noming [ohm]". Move the
Resolv	ve using the respo	nse to comment #250.			Response
					ACCEPT IN PRIN Resolve using the

C/ 179	SC 179.11	P 326	L 21	# 413								
Li, Tobey		MediaTek										
<i>Comment</i> Minim	<i>Type</i> TR um COM is TBD	Comment Status A		СОМ								
00	SuggestedRemedy Replace TBD with 3 dB in Table 179û13 and in line 41 of page 330											
ACCE	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #250.											
C/ 179	SC 179.11.1	P 326	L 27	# 216								
Noujeim, I	Leesa	Google										
Comment	Туре Т	Comment Status A	Nom	inal impedance (bucket)								

method or definition for the nominal characteristic impedance of the cable components (eg paddle card, twinax) within a cable assembly may have characteristic impedances. There is no need to specify the nominal pedance of the cable assembly, since the performance of the cable ermined by cl 179.11.2-7.

ominal characteristic impedance of the cable assembly is 100 ohms"

Response	Response Status	С	
----------	-----------------	---	--

INCIPLE.

define the reference impedance for return loss specifications etc., but as rrectly suggests, there is no need to specify a nominal value. uggested remedy.

C/ 179	SC 179.11.1		P 326	L 27	#	516	
Dawe, Pie	rs		Nvidia			_	
_		-	_				

Comment Status A Nominal impedance (bucket)

ance" is something for a datasheet not a spec. If someone wants to build a with 95 ohm bulk cable and it passes the spec - that's OK.

ninal differential characteristic impedance of the cable assembly is 100 ne one remaining sentence into 179.11.

Response Status C

INCIPLE.

Resolve using the response to comment #216.

Cl	179
SC	179.11.1

Page 91 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 179 SC 179.11.1 P326 L27 # 389	C/ 179 SC 179.11.3 P327 L41 # 51	
Kaasia Cam	Mallita Dishand Comtas	
Kocsis, Sam Amphenol	Mellitz, Richard Samtec	
Comment Type T Comment Status A Nominal impedance (buck	Comment Type TR Comment Status A	ER
Nominal characteristic impedance of the cable assembly is "100-ohm"	The data rate was doubled and cable length was scale by a factor of 2 from .3ck. A ERL parameters accordingly	ajust
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy	
Contributions to the task force have demonstrated the nominal characteristic impedance of the cable assembly is ~92-ohm	in table 179-14 change TBD's as follows	
	Tr 0.005 ns	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	■x 0 GHz ?x 0.618	
It is understood that the suggested remedy is to change the nominal impedance from 100	N 4500 UI	
to 92 Ohm.	Response Response Status C	
However, as noted in comment #216, there is no need to specify a nominal impedance. Resolve with using the response to comment #216.	ACCEPT IN PRINCIPLE.	
	Resolve using the response to comment #29.	
C/ 179 SC 179.11.2 P326 L42 # 217	C/ 179 SC 179.11.7 P331 L18 # 120	
Noujeim, Leesa Google	Sakai, Toshiaki Socionext	
Comment Type T Comment Status A B-T filter B	Comment Type T Comment Status A COM pkg ta	u /bucko
The maximum frequency of 40GHz is is insufficient for 200Gbps/lane PAM4		u (Ducke
SuggestedRemedy	COM reference package parameter vlaue. (transmission line parameter tau) In "Table 179û15" class A package model Transmission line parameter t(tau) value	vic
Increase to 65GHz, consistent with test equipment capabilities and demonstrated channel	6.141e-4 ns/mm, but based on the adopted motion#10, Nov/2024, (Ilim_3dj_01a_2	
rolloff eg in https://www.ieee802.org/3/dj/public/23_11/weaver_3dj_01_2311.pdf and	(page8-9), the value is 6.141e-3. The value should be 6.141e-3 ns/mm.	o p u
https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_01/benartsi_3dj_01_2401.pdf OR change to TBD	SuggestedRemedy	
Response Response Status C	Change t(tau) value in Table 179-15 (class A package) from 6.141e-4 ns/mm to 6.	141e-3
ACCEPT IN PRINCIPLE.	ns/mm.	
The value 40 GHz is a leftover from an older clause and has not been adopted. Resolve using the response to comment #60.	Or simply delete this row, as the t(tau) value in table 93A-3 is 6.141e-3 ns/mm.	
	Response Response Status C	
C/ 179 SC 179.11.3 P327 L31 # 218	ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #118.	
Noujeim, Leesa Google	Resolve using the response to comment #116.	
Comment Type T Comment Status R ERL 7		
Practical test fixtures may have discontinuities close to 0.2ns from the host-facing		
connection (mating interface). If the intent is to remove the test fixture discontinuities from the ERL calculations, we should adjust the 0.2ns		
SuggestedRemedy		
Change text to "Tfx equal to twice the delay between the test fixture connector and the test fixture host -facing connection minus 0.2ns or as needed to remove test-fixture discontinuities from the ERL result"		
Response Response Status C		
REJECT. Resolve using the response to comment #227.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.11.7 Page 92 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 179 SC	C 179.11.7	P331	L 28	# 121	C/ 179	SC 179.11.7	P 331	L 44	# 391
Sakai, Toshiaki		Socionext			Kocsis, Sa	am	Amphenol		
Comment Type	т	Comment Status A		COM pkg tau (bucket)	Comment	Туре т	Comment Status A		COM R_0
		parameter vlaue. (transmiss			Rd(t) =	= "TBD"			
		package model Transmiss ed on the adopted motion#1			Suggested	lRemedy			
		41e-3. The value should be					hm" to match majority of con	tributions to the	Task Force, and better
SuggestedRem	edy				0	vith Zc definition	1 5		
ns/mm.	,	ble 179-15 (class B packag				PT IN PRINCIPL	Response Status C E. onse to comment #396.		
Response	,	Response Status C			C/ 179	SC 179.11.7	P331	L 45	# 392
	PRINCIPLE.				Kocsis, Sa		Amphenol		
Resolve usi	ing the respons	se to comment #118.			Comment		Comment Status A		COM R o
C/ 179 SC	C 179.11.7	P 331	L 42	# 414		= "TBD"			
Li, Tobey		MediaTek			Suggested	lRemedv			
Comment Type Single-ende		<i>Comment Status</i> A sistance R0 value in Table	179û15 is TE	R_0	Chang	,	hm" to match majority of con in package	tributions to the	Task Force, and better
SuggestedRem	edy				Response		Response Status C		
Replace TB	BD with 50 Ohn	า				PT IN PRINCIPL			
Response	I	Response Status C			Resolv	ve using the resp	onse to comment #396.		
ACCEPT IN	PRINCIPLE.				C/ 179	SC 179.11.7	P 332	L12	# 53
Resolve usi	ing the respons	se to comment #403.			Mellitz, Rid	chard	Samtec		
C/ 179 SC	C 179.11.7	P331	L 43	# 52	Comment	Type TR	Comment Status A		COM f_
Mellitz, Richard		Samtec			· ·	,	tations so far have used fr of	, , ,	
Comment Type	TR	Comment Status A		R_0			cabling/connector modal phys surements at 67 GHz. Set fr to		
		tion can be independent of			Suggested	0			
		R0. For computation purpo mpedance for the most cor			00	e TBD to 0.6.			
SuggestedRem		,			Response		Response Status C		
00	,	ohms and add a note indic	ating the imp	orted s-parameter are to	,	PT IN PRINCIPL	,		
		reference before computat			Resolv	ve using the resp	onse to comment #36.		
Response	I	Response Status C							
ACCEPT IN	N PRINCIPLE.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Resolve using the response to comment #35.

C/ 179 SC 179.11.7 Page 93 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 179 SC 179.11	.7 P332	L12	# 415	C/ 179	SC 179.11.7	P332	L12	# 70
Li, Tobey	MediaTek	- · -		Lusted, Ker		Intel Corpora		
Comment Type TR	Comment Status A		COM f_r	Comment T		Comment Status R		Multiple COM parameters
Receiver 3 dB bandy	vidth fr value in Table 179û16 is	s TBD		The CC		alues for the 200GBASE-CR	1, 400GBAS	
SuggestedRemedy Replace TBD with 0.	58*fb			SuggestedF	•	e COM parameter values fro	m	
Response	Response Status C					g/3/dj/public/24_01/healey_3		.pdf slide 18, which are:
Resolve using the re	sponse to comment #36.			A_DD = R_LM = d_w = 5 Nfix = 1 N_g = 0 N_f = 0 N_max b_max(b_min(*	$\begin{array}{c} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0.413 \\ 0.45 \\ 66-9 \\ 7X = 33 \\ RJ = 0.01 \\ = 0.02 \\ = 0.95 \\ 5 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0$	= 0 (not enabled)		
				Response	,,	Response Status Z		
				, REJEC	ЭΤ.	. –		
				This co	mment was WI	THDRAWN by the comment	er.	

C/ 179 SC 179.11.7

P 332	L 53	# 419
MediaTek		
Comment Status R al density in Table 179û16 is	s TBD	COM eta0
V^2/GHz		
Response Status C		
P333	L11	# 54
Samtec		
Comment Status R		Multiple COM parameters
values the "Receiver discre	have shown quit	te a variation. Select
eems consistent or use stra	aw ballot to deter	rmine.
ise -0.5 0 85		
Response Status C		
onse to comment #42.		
P 664	L	# 24
Broadcom		
Comment Status A		(editorial)
e 179A-2 are not showing c	completely in my	[,] PDF file
Response Status C license and discretion.		
Ξ.	cense and discretion.	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 179A	Page 95 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 179A	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

C/ 179A SC 179A	2 P662	L6710	# 56	C/ 179A SC 179A.7	P668	L12	# 57
Mellitz, Richard	Samtec			Mellitz, Richard	Samtec		
Comment Type TR	Comment Status A		93B (bucket)	Comment Type TR	Comment Status A		COM
Refence to a diagra	am with TP0d and TP5d is require	ed			d to be set to make progress.		mprehensive proposal is
SuggestedRemedy				·	s in 0.3ck and many other price	or standards	
Add TP0d and TP5	d to figure 93B-1 and table 93B-7	1		SuggestedRemedy			
Response	Response Status C			set COM to 3 dB			
ACCEPT IN PRINC				Response	Response Status C		
Annex 93B is irrele Also, Annex 93B is	vant for CR. not referenced anywhere in the o	draft, nor in previ	ious backplane PMD	ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res	PLE.		
clauses 163 and 13	87 new test points exists in Figure 1	70-2 and can be	referenced instead	C/ 179B SC 179B	P670	L	# 25
	179A.2 to Figure 179-2. Impleme			Liu, Cathy	Broadcom		
C/ 179A SC 179A	5 <i>P</i> 665	L 24	# 229	Comment Type E	Comment Status A		(editorial
		L 24	# 229		is not showing completely in r	ny PDF file	(********)
Noujeim, Leesa Comment Type T	Google Comment Status A		Channel II dd (byeliet)	SuggestedRemedy	0 1 7	,	
51	st+TFmax) implies both ends of th	ne link have the	Channel ILdd (bucket)	Cuggeoloui loineuj			
designations.		ie inik nave the	same nost	Response	Response Status C		
SuggestedRemedy				ACCEPT IN PRINCIF			
	ost+TFmax)" with "ILdd_(host+tF				ial license and discretion.		
ILdd_(host+tFmax) Configurations in T	_end2" or similar notation to acc able 179A-3.	ommodate asyn	nmetric Link	C/ 179B SC 179B	P 672	L	# 26
Response	Response Status C			Liu, Cathy	Broadcom		
ACCEPT IN PRINC				Comment Type E	Comment Status A		(editorial)
	ost+TFmax)" with "ILdd_(host+tF _other end" with editorial license			Figure 179B-2 figure	is not showing completely in r	ny PDF file	
Configurations in T				SuggestedRemedy			
CI 179A SC 179A	7 P668	L 9	# 393	Deserves			
Kocsis, Sam	Amphenol			Response ACCEPT IN PRINCIE	Response Status C		
Comment Type E	Comment Status A		(editorial)		ial license and discretion.		
"TP0 and TP5"				·			
SuggestedRemedy							
Change to "TP0d a	nd TP5d"						
Response	Response Status C						
ACCEPT IN PRINC	CIPLE. torial license and discretion.						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179B SC 179B Page 96 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 179B SC 179B.1 P669 L15	# 222	C/ 179B SC 179B.4.2	P673	L13	# 58
loujeim, Leesa Google		Mellitz, Richard	Samtec		
Comment Type T Comment Status A Incorrect Annex reference 120G	(bucket)	Comment Type TR scale ERL parameter	Comment Status A form 0.3ck		ER
SuggestedRemedy Replace 120G with 176E Response Response Status C ACCEPT.		SuggestedRemedy in table 178-14 change Tr 0.005 ns ■x 0 GHz ?x 0.618 N 1600 UI	e TBD's as follows		
C/ 179B SC 179B.1 P 669 L 17 Noujeim, Leesa Google	# 223	Tfx 0 tw 1 DER0 2e-5			
Comment Type T Comment Status A He Missing reference to Module compliance at TP1 and TP4 SuggestedRemedy Add "Module measurements for Modules specified in Annex 176E are TP4 with test fixtures as specified in 179B.3. " He	<i>CB and MCB (bucket)</i> made at TP1 and	change Table 179B-1.	sed on the subclause/page/lir	ne, the suggeste	ed remedy is asking to
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Insert the sentence: Module measurements for modules specified in Annex 176E are made compliance points TP1 and TP4 (see Figure 176E-4) with test fixtures a 179B.3.		C/ 179B SC 179B.4.6 Noujeim, Leesa Comment Type T SFPxxx is unclear	Google Comment Status	L 26	# 224 HCB and MCB (bucke
		SuggestedRemedy Replace "The SFPxxx Response	mated test fixture" with "The Response Status C	single-lane mat	ed test fixture"
		Replace "The SFPxxx	Response Status C LE.	single-lane mat	ed test fixture"
		Replace "The SFPxxx Response ACCEPT IN PRINCIP	Response Status C LE. xxx with SFP112	single-lane mat	ed test fixture" # <u>59</u>
		Replace "The SFPxxx Response ACCEPT IN PRINCIP In 179B replace SFP C/ 179B SC 179B.4.2	Response Status C LE. cxx with SFP112 26 P676 Samtec Comment Status A	-	
		Replace "The SFPxxx Response ACCEPT IN PRINCIP In 179B replace SFP> C/ 179B SC 179B.4.2 Mellitz, Richard Comment Type TR	Response Status C LE. cxx with SFP112 26 P676 Samtec Comment Status A	-	# [59

C/ 179B SC 179B.4.26

C/ 179C SC 179C.1	P680	L15	# 525	C/ 179C	SC 179C.2.3	P 688	L35	# 527
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
and QSFP2 (SFF-TA-	Comment Status A entities. For 106.25 GBd oper 1027). Any "SFP224" would b	e an SFP2 mo	dule or cable end with		,		anical spec is SF	MDI references (bucket F-TA-1027, QSFP2. It is
"QSFP224" and QSF	y. But this annex is for the MD P2.	I, not the circui	try. Similarly for	SuggestedF		\" to "SFF-TA-1027".		
SuggestedRemedy				Response				
	Add references to SFF-TA-101 dules, and SFF-8665, which de		•	ACCEP	T IN PRINCIPL using the resp	Response Status C E. onse to comment #506.		
Response	Response Status C			C/ 179C	SC 179C.2.4	P689	L35	# 528
ACCEPT IN PRINCIP		non (nort of he	acting propagal)	Dawe, Piers		Nvidia		
	sensus to use names of MDI ty as follows: SFP224, SFP-DD22			Comment T	/ре Т	Comment Status A		MDI references (bucket
OSFP1600.	ponse to comment #506, whic				no QSFP-DD1 D MSA docum		QSFP-DD1600) is defined in the singular
/ 179C SC 179C.1	P680	L17	# 526	SuggestedF	emedy			
Dawe, Piers	Nvidia			•	"the QSFP-DD e Specification	1600 TBD MSA" to "the C	SFP-DD/QSFP-	DD800/QSFP-DD1600
	Comment Ctature		MDI veferences (huslast)	Thatawa	o opoomoadon	•		
Refer to the specificat See another commen	Comment Status A tion for each connector type wi t against 1.3 for the reference		MDI references (bucket) st mentioned.	Response ACCEP	T IN PRINCIPL	Response Status C		
Refer to the specifical See another commen SuggestedRemedy	tion for each connector type w		()	Response ACCEP	T IN PRINCIPL	Response Status C E.	L 21	# 529
Refer to the specificat See another commen SuggestedRemedy Per comment	tion for each connector type wl t against 1.3 for the reference		()	Response ACCEP Resolve Cl 179C	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5	Response Status C E. onse to comment #506. P690	L 21	# 529
Refer to the specificat See another commen SuggestedRemedy Per comment Response	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference Response Status C		()	Response ACCEP Resolve C/ 179C Dawe, Piers	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5	Response Status C E. onse to comment #506.	L 21	
Refer to the specificat See another commen suggestedRemedy Per comment Response ACCEPT IN PRINCIF	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference Response Status C		()	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment T There is	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 (pe T no OSFP1600	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. OS		MDI references (bucket
Refer to the specificat See another commen SuggestedRemedy Per comment Response ACCEPT IN PRINCIP	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference <i>Response Status</i> C PLE.		()	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment T There is MSA do	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 (pe T no OSFP1600 cument, particu	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A		MDI references (bucket
Refer to the specificat See another commen SuggestedRemedy Per comment Response ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the res	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference <i>Response Status</i> C PLE. sponse to comment #506.	docs.	st mentioned.	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment T There is MSA do SuggestedF	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 ype T no OSFP1600 cument, particu pemedy	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. Os ilarly section 4.	SFP1600 is defir	MDI references (bucket ed in the singular OSFP
Refer to the specificat See another comment SuggestedRemedy Per comment Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference Response Status C PLE. ponse to comment #506. P682	docs.	st mentioned.	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment Ty There is MSA do SuggestedR Change Module	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 /pe T no OSFP1600 cument, particu emedy "the OSFP160	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. OS	SFP1600 is defir P Octal Small Fc	MDI references (bucket ed in the singular OSFP rm Factor Pluggable
Refer to the specificat See another comment uggestedRemedy Per comment response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the resolve 1 179C SC 179C.1 cocsis, Sam comment Type E "QSFP-DD800"	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference <i>Response Status</i> C PLE. sponse to comment #506. <i>P</i> 682 Amphenol	docs.	st mentioned.	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment Ty There is MSA do SuggestedR Change Module	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 /pe T no OSFP1600 cument, particu- temedy "the OSFP160 specification" o	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. Of larly section 4.	SFP1600 is defir P Octal Small Fc	MDI references (bucked and in the singular OSFP frm Factor Pluggable
Refer to the specificat See another comment suggestedRemedy Per comment Response ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res of 179C SC 179C.1 Cocsis, Sam Comment Type E	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference Response Status C PLE. sponse to comment #506. P682 Amphenol Comment Status A	docs.	st mentioned.	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment T There is MSA do SuggestedR Change Module Response ACCEP	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 ype T no OSFP1600 cument, particu remedy "the OSFP160 specification" o specification". T IN PRINCIPL	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. Of larly section 4. 0 TBD MSA" to "the OSF r "section 4 of the OSFP Response Status C E.	SFP1600 is defir P Octal Small Fc	MDI references (bucket ed in the singular OSFP rm Factor Pluggable
Refer to the specificat See another comment uggestedRemedy Per comment esponse ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the resolve 1 179C SC 179C.1 ocsis, Sam omment Type E "QSFP-DD800" uggestedRemedy	tion for each connector type will t against 1.3 for the reference Response Status C PLE. sponse to comment #506. P682 Amphenol Comment Status A	docs.	st mentioned.	Response ACCEP Resolve Cl 179C Dawe, Piers Comment T There is MSA do SuggestedR Change Module Response ACCEP	T IN PRINCIPL using the resp SC 179C.2.5 ype T no OSFP1600 cument, particu remedy "the OSFP160 specification" o specification". T IN PRINCIPL	Response Status C E. onse to comment #506. P690 Nvidia Comment Status A TBD MSA document. Of larly section 4. 0 TBD MSA" to "the OSF r "section 4 of the OSFP Response Status C	SFP1600 is defir P Octal Small Fc	MDI references (bucke led in the singular OSFP rrm Factor Pluggable

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Cl 179C SC 179C.2.5 Page 98 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

	SC 180.4	P 349	L10	# 146	C/ 180	SC 18	0.6.1	P353	L 33	# 326
Shiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Marvell		Welch, Bria	n		Cisco		
Comment Ty	<i>уре</i> т	Comment Status A		Precoding	Comment T	уре 1	ſR	Comment Status A		TX spec
Prior to	180.4 add sec	tion for PMA function to suppo	ort precoder to m	nitigate burst errors				ie, 100GBASE-FR1) the diffe		
SuggestedR	Remedy							reflect the case of infinite ext as it was not updated to refle		
		to supports 1/(1+D) mod 4 pre			TDECG		2.0 42		for the onlanged	
120.5.7. OLT wi	.2, and 173.5.7	7.2, 6 and 176.9.1.2, that may optical transmitter should enal	be enabled or d	sabled as needed with	Suggested	Remedy				
	e burst error.						ng "Ave	rage launch power, each lan	e (min)" in Table	e 180-7 from -2.8 dBm
Response		Response Status C			to -3.3	dBm.				
	PT IN PRINCIP				Response			Response Status C		
Resolve	e using the res	ponse to comment #21			ACCEF	T IN PR	INCIPL	Ξ.		
C/ 180	SC 180.4.1	P350	L13	# 160	Change	a "Averag	je launc	h power, each lane (min)" in	Table 180-7 fro	m -2.8 dBm to -3.3
Yu, Rang-cł	hen	InnoLight			dBm.					
Comment Ty	ype ER	Comment Status A		Editorial (bucket)	In Table	e 180-7, a	add a fo	ootnote to the value "-3.3" on	the row for "Ave	erage launch power,
A typo c	of 'L3' in figure	180-2, right side, 3rd channel	output label.					e following text:		0
SuggestedR	Remedy					e launch on ratio."	power	of -3.3 dBm corresponds to	an OMA of -0.3	dBm with an infinite
00	d be 'L2'.				extinction	Jii ralio.				
Response		Response Status C			Implem	ent with e	editorial	license.		
•	T IN PRINCIP	-			C/ 180	SC 18	0.6.2	P 354	L 35	# 517
Impleme	ent with editori	al license and discretion.			Dawe, Piers	6		Nvidia		
					Comment 7	ype 1	г	Comment Status A		RX spec
								edged that single-lane PMDs much the same crosstalk as		
					Suggested	Remedy				
					receive	r sensitiv	ity, add	aggressors needed for 200GI "For a receiver in a multiland ified in Table 180-8."		
					Response			Response Status C		
					Response		INCIPL	Response Status C E.		
					Response ACCEF	T IN PRI	-	•	0GBASE-DR1	n a single lane device."
					Response ACCEF Change	T IN PRI	e e, to "I	Ē.	0GBASE-DR1	n a single lane device."

C/ 180 SC 180.6.2

CI 400	CC 400 0 0	Daca	1 47	# 470	01.400	SC 180.7.3.1		Dece	1.4.4	# 500
C/ 180	SC 180.6.3	P356	L 47	# 170	C/ 180	SC 180.7.3.1		P360	L11	# 590
Yu, Rang-cł		InnoLight			Ghiasi, Ali			Shiasi Quan	tum/Marvell	
Comment T		Comment Status A		power budget	Comment		Comment St			Connector labeling
Footnot	e b did not clari	ify what's the compisiton of tot	al 3.5dB allocat	tion for penalties.	To sup	port breakout, lo	oopback, and OA	N/OLI conr	nectro should be	labled
SuggestedF					Suggested					
		Ilocations to penalties for DRx and MPI 0.1dB" to footnote b.	series including	g penalties due to	DR2-2	connector shou	ld be labled as T	x1Tx2	Rx2Rx1	
	11 3.40B, DGD a				Response		Response Sta	tus C		
Response	T IN PRINCIPL	Response Status C			ACCEI	PT IN PRINCIPL	_E.			
		.⊏. onse to comment #127.								pted Baseline Proposal
C/ 180	SC 180.6.3	P 356	L 47	# 127	for Opt	tical Link Trainin	ig "OLT", it is neo	essary to su	upport the adopt	ed baseline.
Johnson, Jo	ohn	Broadcom			Implen	nent suggested i	remedy with edit	orial license.		
Comment T	ype T	Comment Status A		power budget	C/ 180	SC 180.7.3.1	.2	P 260	L 27	# 591
TDECQ SuggestedR Add toT DGD pe	!(max). This ma Remedy Table 180-9, foo	rence between Allocation for p akes it hard for average reade htnote (b), "This value include:	rs to understand	d the power budget.	Suggested	pport breakout, lo Remedy	Comment St popback, and OA Id be labled as T	N/OLT conr		
Response		Response Status C			Response		Response Sta	ntus C		
	T IN PRINCIPL ent the suggest	E. ed remedy with editorial licens	se.			PT IN PRINCIPL ve using the resp	_E.	nt #590.		
C/ 180	SC 180.7.1	P358	L 28	# 335	C/ 180	SC 180.7.3.1	.3	P 361	L 46	# 592
Ferretti, Vin	се	Corning			Ghiasi, Ali		(Shiasi Quan	tum/Marvell	
Comment T	ype TR	Comment Status R		optical channel specs	Comment	Туре т	Comment St	atus A		Connector labeling
		fiber attenuation is only specif			To sup	port breakout, lo	oopback, and OA	N/OLT conr	nectro should be	labled
		pecified for wavelengths betw VDM applications	een 1260 nm ai	nd 1310 nm and not	Suggested	Remedy				
SuggestedF					DR2-8	,	ld be labled as T	x1Tx2Tx3Tx	4Tx5Tx6Tx7Tx8	3
Remove	e ITU-T G.652.E	B (dispersion unshifted) as a fi	ber option.		_					
Response		Response Status C			Response		Response Sta	itus C		
REJEC	Т.					PT IN PRINCIPL ve using the resp	_E. conse to comme	nt #590.		
There is	s no xWDM in th	his PMD clause.								

C/ 180 SC 180.7.3.2	P361	L9	# 338	C/ 180	SC 1	30.7.3.3	P361	L 42	# 340
Lambert, Angie	Corning	_•		Lambert, A			Corning		
	nent Status A	9-1.	IEC revision	Comment	Туре	T -2 has be	Comment Status A en superseded by IEC 6175	3-021-02.	IEC revisio
SuggestedRemedy Change "IEC 61753-1-1" to "IEC	61753-1"			Suggested Change			-2" to "IEC 61753-021-02".		
Response Respo ACCEPT IN PRINCIPLE.	nse Status C					RINCIPLE	Response Status C nse to comment #339.		
Change "IEC 61753-1-1" to "IEC	61753-1" in the PI	MD clause.		C/ 180	SC 1	30.7.3.4	P361	L 50	# 341
Add "IEC 61753-1, Fibre optic ir Performance standard - Part 1: (With editorial license.				Lambert, A Comment 7	Туре	T -2 has be	Corning Comment Status A en superseded by IEC 6175		IEC revision
C/ 180 SC 180.7.3.2 Lambert, Angie	P 361 Corning	L 9	# <u>339</u>	Suggested. Change	Remedy		-2" to "IEC 61753-021-02".	0 02 1 02.	
Comment Type T Comm IEC 61753-021-2 has been supe SuggestedRemedy	nent Status A erseded by IEC 617	753-021-02.	IEC revision			RINCIPLE	Response Status C nse to comment #339.		
Change "IEC 61753-021-2" to "I	EC 61753-021-02".			C/ 180	SC 1	30.8.5	P 364	L 23	# 1
Response Respo	nse Status C			Johnson, J	John		Broadcom		
ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "IEC 61753-021-2" to "I	EC 61753-021-02"	in the PMD claus	e.		5.2 Table	T 9 121-11 s s to be 15	Comment Status A specifies ORL of 21.4dB be 5.1dB.	applied for TX	TDEC0 testing. For 200GBASE-
Add "IEC 61753-021-02, Fibre o	ntic interconnecting	n devices and has	sive components -	Suggested	Remedy				
Performance standard - Part 02 pigtails and patchcords for categ	1-02: Single-mode	fibre optic connec	tors terminated as				he list in 180.8.5: is as given in Table 180-6."		
references. With editorial license.				Response ACCEF	PT IN PF	RINCIPLE	Response Status C		
							he list in 180.8.5: is as given in Table 180-7."		

C/ 180 SC 180.8.5

~

......

C/ 180	SC 180.8.5	P 364	L 23	# 17
LeChemin	ant, Greg	Keysight Tech	nnologies	
Comment	Type T	Comment Status A		TDECQ

The current method for optimizing the tap weighs of equalizer in the TDECQ reference receiver is described in clause 121.8.5. The equalizer tap coefficients are iteratively adjusted to effectively minimize the TDECQ penalty. Although not explicitly stated, one way to view this is that ANY combination of tap weights is valid and that ALL combinations should be tried to ensure the optimum tap weight combination is used when calculating TDECQ. As the equalizer length has been increased from 5 taps to 15 taps, the time required to verify all possible tap weights is likely problematic. This issue was managed in the 802.3 db project, where a 9 tap virtual equalizer is used for TDECQ. The following text was added to clause the definition of the TDECQ method: ofThe lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative calibrationö. Note that the MMSE optimization method is used in almost all TDECQ measurements performed today

SuggestedRemedy

Add the following text at line 36 (end of exceptions list):

The lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative methods should not be used for receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity calibration

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license.

C/ 180	SC 180.8	3.5	P 364	L 39	# 324	
Welch, Br	ian		Cisco		_	
Comment	Type TR	Commen	t Status A		TDE	CQ
	nt baseline p adopted.	roposal is lacking	g tap weight res	trictions, which we	re indicated as TBD	
Suggested	Remedy					
Propo	se adopting	the TDECQ tap v	veight restrictior	ns as presented in	welch_3dj_01_0524.	
Response		Response	Status C			
ACCE	PT IN PRIN	CIPLE.				
meetir	ng:	entation was revi)2.org/3/dj/public/	2	2.3dj task force at dj_01_2405.pdf.	the May Interim	
Impler	ment slide 7	of the presentation	on with editorial	license with the fo	llowing exceptions:	
n = -1	and n = 1 be	eing TBD for the	min values.			
C/ 180	SC 180.8	3.11	P 365	L 51	# 518	
Dawe, Pie	rs		Nvidia			
Comment	Туре Т	Commen	t Status A		RIN-OI	MA
	• •				imately equal to the nnel, ~1 Gb/s, long	

. . .

signaling rate": I believe this dates back at least to the first Fibre Channel, ~1 Gb/s, long before adaptive equalisers that optimise the receiver bandwidth. We have a RIN spec to help the accuracy of the TDECQ spec, which is the actual assessment of signal quality. Gigabit Ethernet now uses 937.5 MHz, 75% of the signalling rate. Measuring a peaky noise spectrum in too much bandwidth gives a flattering average, which is not what we want.

SuggestedRemedy

Change the bandwidth for RIN measurement to be the same as the TDECQ receiver's BT4 filter (50% of signalling rate \sim 53.1 GHz) or 75%, or something in between.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The following presentation was reviewed by the 802.3dj task force at the May Interim meeting: https://www.ieee802.org/3/dj/public/24_05/johnson_3dj_03a_2405.pdf

Implement slides 8 and 9 of the presentation with editorial license.

C/ 180 SC 180.8.11 Page 102 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 180 SC	C 180.8.11	P 365	L 52	# 13	C/ 180	SC	180.8.13	P 366	L 26	# 520
LeCheminant, C	Greg	Keysight Tech	nologies		Dawe, Pier	rs		Nvidia		
Comment Type	т	Comment Status A		RIN-OMA	Comment	Туре	т	Comment Status R		Jitter (commor
technology. require the achieve the SuggestedRem	 (State of the bandwidth of the bandwidth of the current system edy 	the measurement system art power meters with a mane photodetetor to be subs in bandiwdth required for the -OMA test system should be	aximum 120 GH staitially higher th ne test system, a	z bandwidth, would nan 120 GHz to as defined in clause 52)	slope f unbour <i>Suggested</i> In the l	ior 106. nded bu <i>IReme</i> a FECi cl	25 GBd m uffering re ly auses, ins	be for 113.4375 GBd is based nust match in absolute time u quirement (or one jitter slope stead of 2e5/f, 0.05 UI, use 2. nd PMA clauses, use 1.875e5	nits (not UI) so can be modifie 13e5/f, 0.053 l	that there is not an ed in shape).
		consider the expected nois			Response			Response Status C		
Response		eed adjustment to adapt to Response Status C	any changes in	the test method	REJEC	CT.				
ACCEPT IN	N PRINCIPLE.	se to comment #518						ed by the comment is not suff providingbetter justification is		the proposed changes.
C/ 180 SC	C 180.8.13	P366	L 25	# 519	C/ 180	SC	180.9.1	P366	L 31	# 342
Dawe, Piers		Nvidia			Lambert, A	Angie		Corning		
Comment Type	т	Comment Status R		Jitter (common)	Comment	Туре	т	Comment Status A		IEC revisio
More excep	tions - I found	these in 167.8.14			IEC 60)950-1 I	has been :	superseded by IEC 62368-1.		
SuggestedRem	edy				Suggested	IRemea	ly			
		er is specified in 180.8.13.			Chang	e "IEC	60950-1"	to "IEC 63268-1".		
receiver con	nformance sigi	ndershoot and transmitter nal are within the limits spe ne device, the OMA outer of	ecified in Table 1	80-7.	Response ACCEI	PT IN F	RINCIPL	Response Status C E.		
Table 180-8	3.				Chang	e "IEC	60950-1"	to "IEC 62368-1" in the PMD	clause	
Add a sinus	soidal jitter sec	tion following 167.8.14.1 (b	out see next com	nment).						
Response		Response Status C			C/ 180		180.10	P368	L11	# 521
REJECT.					Dawe, Pier			Nvidia		
The comme	ent does not pr	ovide sufficient justificatior	to support the	suggested remedy.	Comment Bit nun		T ould mate	Comment Status A		bit number (buckei
					Suggested Chang			Below, change 1.10.4 to 1.10).n. Similarly ir	n other clauses.
					Response ACCEI	PT IN F	RINCIPL	Response Status C E.		

C/ 180 SC 180.10

C/ 181	SC 181.1	P 372	L16	# 4	C/ 181	SC	181.6.1	P 3	78	L16	# 162
Johnson, Jo	ohn	Broadcom			Yu, Rang-	chen		InnoL	.ight		
Comment T	ype T	Comment Status A		Editorial (bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status	Α		TX specs
	Y bracket in Fig ant with previous	ure 181-1 is shown encompas s PMDs.	sing the MDI la	ayer, which isn't				p between 'Tx_OMA delta=3dB, assuming			(min)' (in Table 181û5)
SuggestedF	Remedy				Suggested	Remec	ły				
Shorten	the PHY brack	et to exclude the MDI layer.							e launch	n power, each la	ne (min) ' in Table 181-5
Response		Response Status C					anged to -				
	T IN PRINCIPL				Response			Response Status	С		
Impleme	ent the suggest	ed remedy with editorial licens	э.		ACCE	PT IN F	PRINCIPL	E.			
C/ 181	SC 181.4	P 373	L 33	# 145	In Tab	le 181-	5 change	"Average launch pov	ver, eac	h lane (min)" fro	om -1.8 to -2.2
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantur	n/Marvell		In Tab	le 181-	5, add a f	ootnote to the value	'-2.2" or	n the row for "Av	erage launch power,
Comment T	ype T	Comment Status A		Precoding				ne following text:			
Prior to	181.4 add secti	on for PMA function to suppor	precoder to m	nitigate burst errors		age laur		of -2.2 dBm corresp	onds to	an OMA of 0.8	dBm with an infinite
SuggestedF	Remedy				CXIII O	lon ruu	0.				
		o supports 1/(1+D) mod 4 prec			With e	ditorial	license.				
		2, 6 and 176.9.1.2, that may b ptical transmitter should enab			C/ 181	SC	181.6.1	P3	78	L16	# 327
	burst error.				Welch, Bri	ian		Cisco)		
Response		Response Status C			Comment		TR	Comment Status			TX specs
ACCEP	T IN PRINCIPL	, Е.				•••		(ie, 400GBASE-FR4		ference betweer	-1
Resolve	e using the resp	onse to comment #21			Pave(r	min) wa	is 3dB, to	reflect the case of in	finite ex	tinction ratio. In	the adopted baselines
C/ 181	SC 181.6.1	P378	L13	# 6	this na TDEC			as it was not update	ed to ref	lect the changes	s to effective
Johnson, Jo	ohn	Broadcom			Suggested	· · ·					
Comment T	ype T	Comment Status A		TX specs	Propos	se char	naina "Ave	erage launch power,	each lar	ne (min)" in Tabl	e 181-5 from -1.8 dBm
Total av	erage launch p	ower (max) in Table 181-5 is T	BD for 800GB	ASE-FR4-500.	to -2.2		0 0	0 1 /		~ ,	
SuggestedF	Remedy				Response			Response Status	С		
Replace which is	e TBD with a val	ue equal to the Average launc dB. This methodology is con-					PRINCIPL g the resp	E. onse to comment #1	62		
Response		Response Status C									
ACCEP	T IN PRINCIPL	E.									

C/ 181 SC 181.6.1

C/ 181 SC 181.6.1 P378 L23 # 8	C/ 181 SC 181.6.3 P381 L36 # 161
Johnson, John Broadcom	Yu, Rang-chen InnoLight
Comment Type T Comment Status A TX specs	Comment Type TR Comment Status A power budget
Difference in launch power between any two lanes (OMAouter) (max) in Table 181-5 is TBD for 800GBASE-FR4-500.	Power budget (for maximum TDECQ)' for 800GBASE-FR4-500 in Table 181-7 could be incorrect. It should be equal to channel IL + allocation for penalties (for maximum TDECQ).
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
Replace TBD with a value of OMAouter(max) minus OMAouter(min) or 4 dB, whicher is	Power budget (for maximum TDECQ)' in Table 181-7 should be updated to 7.4 dB
smaller, consistent with other FRn/LRn clauses (122, 151).	Response Response Status C
Response Response Status C	ACCEPT.
ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy with editorial license.	Cl 181 SC 181.6.3 P381 L48 # 169
C/ 181 SC 181.6.2 P380 L18 # 163	Yu, Rang-chen InnoLight
Yu, Rang-chen InnoLight	Comment Type T Comment Status A power budget
Comment Type TR Comment Status A RX specs	Footnote d did not clarify what's the compisiton of total 3.9dB allocation for penalties.
The delta between 'Tx_Pavg(min)' and 'Rx_Pavg(min)' should equal to 'Channel insertion loss' (3.5dB for FR4-500) SuggestedRemedy	SuggestedRemedy Recommend to add "Allocations to penalties for 800G-FR4-500 including penalties due to dipersion 3.4dB, DGD and MPI 0.5dB" to footnote d.
Rx Pavg (min)' in Table 181û6 should be -2.2dBm-3.5dB=-5.7dBm	Response Response Status C
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #128
	C/ 181 SC 181.6.3 P381 L48 # 128
In Table 181-6, change the value for "Average receive power, each lane (min)" to -5.7.	Johnson, John Broadcom
C/ 181 SC 181.6.2 P380 L21 # 10	Comment Type T Comment Status A power budget
Johnson, John Broadcom	The power budget does not explicitly say what the penalty allocation is for MPI and DGD.
Comment Type T Comment Status A RX specs	It's implied by the difference between Allocation for penalties (for max TDECQ) and
Difference in receive power between any two lanes (OMAouter) (max) in Table 181-6 is	TDECQ(max). This makes it hard for average readers to understand the power budget.
TBD for 800GBASE-FR4-500.	SuggestedRemedy
SuggestedRemedy	Add toTable 181-7, footnote (d), "This value includes an allocation of 0.5 dB for MPI and DGD penalties."
Replace TBD with a value of 4.1 dB, consistent with other FR4 PMDs (Cl. 122, 151)	Response Response Status C
Response Response Status C	ACCEPT IN PRINCIPLE.
	Implement the suggested remedy with editorial license.

C/ 181	SC	181.7	P 383	L16	# 173
Yu, Rang-	-chen		InnoLight		
Comment	Туре	т	Comment Status A		power budget
	nax (in df DR s		û8) probably used DGDmea	an=0.8ps, it shou	ld be 2.24ps refer to
Suggested	dReme	dy			
Recon	nmend	change to	2.24ps		
Response	,		Response Status C		
		PRINCIPL			
Impler	ment p	roposed re	medy with editorial license.		
C/ 181	SC	181.7.1	P 383	L 26	# 336
Ferretti, V	ince		Corning		
Comment	Туре	TR	Comment Status A		optical channel specs
wavele	engths	. It is not s	iber attenuation is only spec pecified for wavelengths be		
mean	t to be	used in xW	/DM applications		
Suggested			/DM applications		
Suggested	dReme	dy	/DM applications 3 (dispersion unshifted) as a	a fiber option.	
Suggested	dReme ve ITU	dy	3 (dispersion unshifted) as a	a fiber option.	
Suggestec Remo Response	dReme ve ITU	dy	dispersion unshifted) as a Response Status C	a fiber option.	
Suggested Remo Response ACCE	dReme ve ITU PT IN	dy -T G.652.E PRINCIPL	dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E.	a fiber option.	
Suggestec Remo Response ACCE Impler	dReme ve ITU PT IN	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy.	a fiber option.	
Suggestec Remo Response ACCE Impler	dReme ve ITU PT IN	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r	dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E.	a fiber option.	
Suggestec Remo Response ACCE Impler Impler	dReme ve ITU PT IN ment si ment th	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy.	a fiber option.	
Suggestec Remo Response ACCE Impler Impler	dReme ve ITU PT IN ment si ment th editoria	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r ne same ch	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy.	a fiber option.	# 343
Suggester Remo Response ACCE Impler Impler With e C/ 181	dReme ve ITU PT IN ment su ment th editoria	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r he same ch I license	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy. hange in clause 183.7.1.		# 343
Suggested Remo Response ACCE Impler Impler With e	dReme ve ITU PT IN ment si ment th editoria SC Angie	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r he same ch I license	B (dispersion unshifted) as a Response Status C E. emedy. hange in clause 183.7.1.		# 343
Suggested Remo Response ACCE Impler Impler With e C/ 181 Lambert, / Comment	dReme ve ITU PT IN ment si ment th editoria SC Angie <i>Type</i>	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r ne same ch I license 181.7.3 T	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy. hange in clause 183.7.1. <i>P</i> 384 Corning	L 43	
Suggested Remo Response ACCE Impler Impler With e C/ 181 Lambert, / Comment	dReme ve ITU PT IN ment si ment th editoria SC Angie Type 1753-0	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested m he same ch I license 181.7.3 T 21-2 has b	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy. hange in clause 183.7.1. <i>P</i> 384 Corning <i>Comment Status</i> A	L 43	
Suggested Remo Response ACCE Impler With e C/ 181 Lambert, / Comment IEC 6 ⁻⁷ Suggested	dReme ve ITU PT IN ment si ment th editoria SC Angie Type 1753-0 dReme	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r ne same ch I license 181.7.3 T 21-2 has b dy	B (dispersion unshifted) as a <i>Response Status</i> C E. emedy. hange in clause 183.7.1. <i>P</i> 384 Corning <i>Comment Status</i> A	L 43 753-021-02.	
Suggested Remo Response ACCE Impler With e C/ 181 Lambert, / Comment IEC 6 ⁷ Suggested Chang	dReme ve ITU PT IN ment st ment th editoria SC Angie Type 1753-0 dReme ge "IEC	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r ne same ch I license 181.7.3 T 21-2 has b dy	B (dispersion unshifted) as a Response Status C E. emedy. hange in clause 183.7.1. P384 Corning Comment Status A een superseded by IEC 617 1-2" to "IEC 61753-021-02"	L 43 753-021-02.	
Suggested Remo Response ACCE Impler Umpler Vith e C/ 181 Lambert, / Comment IEC 6 ^r Suggested Chang Response	dReme ve ITU PT IN ment st ment th editoria SC Angie Type 1753-0 dReme ge "IEC	dy -T G.652.E PRINCIPL uggested r ne same ch I license 181.7.3 T 21-2 has b dy	B (dispersion unshifted) as a Response Status C E. emedy. hange in clause 183.7.1. P384 Corning Comment Status A een superseded by IEC 617 1-2" to "IEC 61753-021-02" Response Status C	L 43 753-021-02.	

C/ 181	SC 181.8.5	P 386	L 41	# 18
LeChemin	ant, Greg	Keysight Tech	nnologies	
Comment	Type T	Comment Status A		TDECQ

The current method for optimizing the tap weighs of equalizer in the TDECQ reference receiver is described in clause 121.8.5. The equalizer tap coefficients are iteratively adjusted to effectively minimize the TDECQ penalty. Although not explicitly stated, one way to view this is that ANY combination of tap weights is valid and that ALL combinations should be tried to ensure the optimum tap weight combination is used when calculating TDECQ. As the equalizer length has been increased from 5 taps to 15 taps, the time required to verify all possible tap weights is likely problematic. This issue was managed in the 802.3 db project, where a 9 tap virtual equalizer is used for TDECQ. The following text was added to clause the definition of the TDECQ method: ôThe lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative methods should not be used for receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity calibrationö. Note that the MMSE optimization method is used in almost all TDECQ measurements performed today

SuggestedRemedy

Add the following text at line 53 (end of exceptions list): The lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative methods should not be used for receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity calibration

Response			Response Status	С		
		PRINCIPL	E. onse to comment #1	7		
C/ 181	SC	181.8.5	P3	86	L 41	# 2
Johnson,	John		Broad	dcom		
Comment	Туре	т	Comment Status	Α		Reference (bucket)
			eference channel rec ause 181.8.5.1.	quireme	nts in 121.8.5.2 i	nstead of the channel
Suggested	Reme	dy				

Replace the reference to 121.8.5.2 with reference to 181.8.5.1.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license.

CI	181
SC	181.8.5

C/ 181	SC 181.8.5	P 387	L 3	# 325	C/ 181	S
Welch, Br	ian	Cisco			LeChemina	nt,
Comment	Type TR	Comment Status A		TDECQ	Comment T	ype
	nt baseline propo adopted.	sal is lacking tap weight restr	rictions, which w	vere indicated as TBD	The req technolo	ogy
Suggestee					require achieve	
•		TDECQ tap weight restriction	s as presented	in weicn_3dj_01_0524.	SuggestedF	Ren
Response ACCE	PT IN PRINCIPL	Response Status C E.			The bar the syst limits fo	tem
Resol	ve using the resp	onse to comment #324.			Response	
C/ 181	SC 181.8.5.1	P387	L19	# 207	ACCEP	
Parsons,	Earl	CommScope			Resolve) US
Comment	51	Comment Status A		optical channel specs	C/ 182	S
		imum dispersion values in th es found in previous clauses			Maki, Jeffer	y
	times called "CM"			12). This method is	Comment T	
Suggestee	dRemedy				Associa appear	
colum	in replace "1.66"	n replace "-2.94" with "0.0115 with "0.0115 x ? x [1-(1300/?) coefficient divided by 4.			Clause describe termino	177 e In
Response)	Response Status C			SuggestedF	0
ACCE	PT IN PRINCIPL	.E.			Delete t	he
Implei	ment suaaested r	remedy with editorial license.			Response	
•		-			ACCEP	Т.
Note i	inat ? In the sug	gested remedy is the lambda	a symbol.		C/ 182	S
					Maki, Jeffer	у
					Comment T	ype
					Associa appear Clause describe termino	in t 177 e In
					SuggestedF	Ren
					Delete t	he
					Response	

C/ 181	SC 181.8.11	P388	L 52	# 14
LeChemin	ant, Greg	Keysight Tec	hnologies	
Comment	Туре Т	Comment Status A		RIN-ON
techno require	blogy. (State of the the bandwidth o	for the measurement system ne art power meters with a m of the photodetetor to be sub tem bandiwdth required for t	naximum 120 G staitially higher	Hz bandwidth, would than 120 GHz to
Suggested	Remedy			
the sy	stem receivers ar	IN-OMA test system should nd consider the expected noi / need adjustment to adapt t	ise spectrum of	transmitters. Spec
Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPL	E. onse to comment #518		
C/ 182	SC 182.1	P392	L 44	# 301
Maki, Jeff	əry	Juniper Netw	orks	
Commont				
Assoc appea Clause descri	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us	Comment Status A cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se	that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
appea Clause	iated clause deso r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology.	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD'	that at some fu ? Also, there is i	ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggestee	iated clause deso r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology.	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se	that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggestee	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i> e the acronym IMI	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se	that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggestee Delete Response	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i> e the acronym IMI	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD.	that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggested Delete Response ACCE	e the acronym IMI PT.	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of
Assoc appea Claus descri termin Suggested Delete Response ACCE Cl 182	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i> e the acronym IMI PT. SC 182.1 ery	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 393	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of # <u>302</u>
Assoc appea Claus descri termin Suggester Delete Response ACCE Cl 182 Maki, Jeff Comment Assoc appea Claus	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i> e the acronym IMI PT. SC 182.1 ery <i>Type</i> TR iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 393 Juniper Netw	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri <i>L</i> 29 rorks cronym IMDD is that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of # <u>302</u> <i>IMDD acronym (bucke</i> used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Claus descri termin Suggester Delete Response ACCE Cl 182 Maki, Jeff Comment Assoc appea Claus descri	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>Remedy</i> e the acronym IMI PT. <u>SC 182.1</u> ery <i>Type</i> TR iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology.	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 393 Juniper Netw <i>Comment Status</i> A cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD'	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri <i>L</i> 29 rorks cronym IMDD is that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of # <u>302</u> <i>IMDD acronym (bucke</i> used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggested Delete Response ACCE Cl 182 Maki, Jeff Comment Assoc appea Clause descri termin Suggested	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>Remedy</i> e the acronym IMI PT. <u>SC 182.1</u> ery <i>Type</i> TR iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology.	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 393 Juniper Netw <i>Comment Status</i> A cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri <i>L</i> 29 rorks cronym IMDD is that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of # <u>302</u> <i>IMDD acronym (bucke</i> used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to
Assoc appea Clause descri termin Suggested Delete Response ACCE Cl 182 Maki, Jeff Comment Assoc appea Clause descri termin Suggested	iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i> e the acronym IMI PT. SC 182.1 ery <i>Type</i> TR iated clause desc r in the actual Cla e 177 is used for be Inner FECs us ology. <i>IRemedy</i>	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se DD. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 393 Juniper Netw <i>Comment Status</i> A cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD' sed for coherent PMDs to se	that at some fu ? Also, there is i tup the appropri <i>L</i> 29 rorks cronym IMDD is that at some fu ? Also, there is i	used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to iate parallelism of # <u>302</u> <i>IMDD acronym (bucke</i> used, which does not ture point in time that no use of "Coherent" to

C/ 182	SC	182.1	P 394	L23	# 303	C/ 182	SC	182.4	P 397	L 20	# 147	
Maki, Jeffery			Juniper Networks			Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Marvell						
Comment Type TR			Comment Status A		IMDD acronym (bucket)	Comment 7	Гуре	т	Comment Status A		Precoding	
Associated clause description is malformed. The acronym IMDD is used, which does not appear in the actual Clause 177 title. Why preclude that at some future point in time that Clause 177 is used for something other than IMDD? Also, there is no use of "Coherent" to describe Inner FECs used for coherent PMDs to setup the appropriate parallelism of terminology.						Prior to 182.4 add section for PMA function to support precoder to mitigate burst errors <i>SuggestedRemedy</i> The transmitter need to supports 1/(1+D) mod 4 precoding, as specified in 135.5.7.2, 120.5.7.2, and 173.5.7.2, 6 and 176.9.1.2, that may be enabled or disabled as needed with						
SuggestedRemedy							OLT, without OLT the optical transmitter should enable 1/(1+D) mod 4 precoding to mitigate burst error.					
Delete the acronym IMDD.						Response			Response Status C			
Response ACCEPT.			Response Status C			ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using response to comment #547.						
C/ 182	SC	182.1	P 394	L 50	# 304	C/ 182	SC	182.6.1	P 401	L 21	# 328	
Maki, Jeffe	erv		Juniper Netwo	rks		Welch, Bria	an		Cisco			
Comment		TR	Comment Status A		IMDD acronym (bucket)	Comment Type TR Comment Status A TX s						
appear in the actual Clause 177 title. Why preclude that at some future point in time that Clause 177 is used for something other than IMDD? Also, there is no use of "Coherent" to describe Inner FECs used for coherent PMDs to setup the appropriate parallelism of terminology. SuggestedRemedy						 Pave(min) was 3dB, to reflect the case of infinite extinction ratio. In the adopted baselines this narrowed to 2.5 dB as it was not updated to reflect the changes to effective TDECQ(min). SuggestedRemedy Propose changing "Average launch power, each lane (min)" in Table 182-7 from -2.1 dBm 						
00		ronym IN	IDD.			to -2.6		iging / w	singe launon power, caor lan			
Response ACCE	Response Response Status C ACCEPT.						Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.					
Cl 182		182.1	P 395 Broadcom	L 21	# 5	Change "Average launch power, each lane (min)" in Table 182-7 from -2.1 dBm to -2.6 dBm.						
Comment Type T Comment Status A Editorial (bucket) The PHY bracket in Figure 182-1 does not encompass the PMD layer, which isn't consistent with previous PMDs. Editorial (bucket)						In Table 182-7, add a footnote to the value "-2.6" on the row for "Average launch power, each lane (min)" with the following text: "Average launch power of -2.6 dBm corresponds to an OMA of 0.4 dBm with an infinite extinction ratio."						
SuggestedRemedy Lengthen the PHY bracket to include the PMD layer.						Implement with editorial license.						
Response		PRINCIPI	Response Status C F									

C/ 182 SC 182.6.1

C/ 182	SC 182.6.3	P 404	L3	# 171	C/ 182	SC 182.7	.3	P 406	L 45	# 345
Yu, Rang-ch	nen	InnoLight			Lambert, A	Ingie		Corning		
Comment Ty	vpe T	Comment Status A		power budget	Comment	Туре Т	Co	omment Status A		IEC revisio
0		still TBD. However, the foot			IEC 61	753-021-2 h	as been s	uperseded by IEC 617	53-021-02.	
		just leave dispersion section	as TBD for fut	ure update.	Suggested	Remedy				
SuggestedRe		anotiona to nonaltion for DD	2 aariaa inalu	ding popultion due to	Chang	e "IEC 6175	3-021-2" te	o "IEC 61753-021-02".		
		ocations to penalties for DR and MPI 0.4dB" to footnote I		ang penallies due to	Response		Res	sponse Status C		
Response	·	Response Status C				PT IN PRIN				
ACCEPT	T IN PRINCIPLI	,			Resolv	e using the	esponse	to comment #339.		
Decelue	using the room	onse to comment #128 with t	a avaantian th	at the value is 0.4dD	Cl 182	SC 182.7	.3.1.1	P 407	L11	# 587
and not (0 1	onse to comment #128 with t	le exception tr	Tal the value is 0.40D	Ghiasi, Ali			Ghiasi Quant	um/Marvell	
Impleme	ent with editorial	license.			Comment	Туре т	Co	omment Status A		Connector labeling
C/ 182	SC 182.7.1	P 405	L 31	# 337	To sup	port breako	it, loopbad	ck, and OAN/OLT conn	ectro should be	labled
Ferretti, Vinc	ce	Corning			Suggested	Remedy				
Comment Ty		Comment Status R		optical channel specs	DR2-2	connector s	hould be l	abled as Tx1Tx2 I	Rx2Rx1	
waveleng	gths. It is not sp	ber attenuation is only specil becified for wavelengths betw DM applications				PT IN PRIN	IPLE.	sponse Status C to comment #590.		
SuggestedRe	emedy				C/ 182	SC 182.7	312	P 407	L27	# 588
Remove	ITU-T G.652.B	(dispersion unshifted) as a f	iber option.		Ghiasi, Ali		.5.1.2	Ghiasi Quant		# 566
Response		Response Status C			Comment		Co	omment Status A		Connector labelin
REJECT	г.					51		ck, and OAN/OLT conn	ectro should be	
There is	no xWDM in th	is PMD clause.			Suggested	' Remedv	· •			
	SC 182.7.3		1 45	# 044	00		hould be l	abled as Tx1Tx2Tx3Tx	4 Rx4Rx3R	x2Rx1
C/ 182		P406	L 45	# 344	Response		Res	sponse Status C		
Lambert, An	•	Corning								
Comment Ty IEC 617		Comment Status A n superseded by IEC 61753-	1.	IEC revision	Resolv	e using the	esponse t	to comment #590.		
SuggestedRe	emedy									
Change	"IEC 61753-1-1	" to "IEC 61753-1"								
Response	T IN PRINCIPLI	Response Status C								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 182 SC 182.7.3.1.2 Page 109 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 182 SC 182.7.3.1.3	P 408	L15	# 589	Cl 182 SC 182.7.3.3 P409 L1	# 348
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quantu	ım/Marvell		Lambert, Angie Corning	
<i><i></i></i>	nent Status A		Connector labeling	Comment Type T Comment Status A	IEC revisior
To support breakout, loopback, a	and OAN/OLT conne	ectro should be	labled	IEC 61753-021-2 has been superseded by IEC 61753-021-02.	
SuggestedRemedy DR2-8 connector should be lable Rx8Rx7Rx6Rx5Rx4Rx3Rx2Rx1	ed as Tx1Tx2Tx3Tx4	Tx5Tx6Tx7Tx8		SuggestedRemedy Change "IEC 61753-021-2" to "IEC 61753-021-02".	
	nse Status C			Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #339.	
C/ 182 SC 182.7.3.2	P 408	L 22	# 347	CI 182 SC 182.7.3.4 P409 L8	# 349
_ambert, Angie	Corning			Lambert, Angie Corning	
	nent Status A		IEC revision	Comment Type T Comment Status A	IEC revision
IEC 61753-021-2 has been supe		3-021-02	ILC TEVISION	IEC 61753-021-2 has been superseded by IEC 61753-021-02.	
SuggestedRemedy Change "IEC 61753-021-2" to "II				SuggestedRemedy Change "IEC 61753-021-2" to "IEC 61753-021-02".	
Response Respon ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to c	nse Status C comment #339.			Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #339.	
C/ 182 SC 182.7.3.2	P 408	L 22	# 346		
_ambert, Angie	Corning				
Comment Type T Comm IEC 61753-1-1 has been superse	nent Status A eded by IEC 61753-	1.	IEC revision		
SuggestedRemedy Change "IEC 61753-1-1" to "IEC	61753-1"				
Response Respon ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to c	nse Status C comment #338.				

C/ 182	SC 182.8.5	P 411	L 30	# 19
LeChemir	nant, Greg	Keysight Techno	ologies	
Comment	Туре Т	Comment Status A		TDECQ

The current method for optimizing the tap weighs of equalizer in the TDECQ reference receiver is described in clause 121.8.5. The equalizer tap coefficients are iteratively adjusted to effectively minimize the TDECQ penalty. Although not explicitly stated, one way to view this is that ANY combination of tap weights is valid and that ALL combinations should be tried to ensure the optimum tap weight combination is used when calculating TDECQ. As the equalizer length has been increased from 5 taps to 15 taps, the time required to verify all possible tap weights is likely problematic. This issue was managed in the 802.3 db project, where a 9 tap virtual equalizer is used for TDECQ. The following text was added to clause the definition of the TDECQ method: ôThe lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative calibrationö. Note that the MMSE optimization method is used in almost all TDECQ measurements performed today

SuggestedRemedy

Add the following text at line 44 (end of exceptions list): The lowest measured TDECQ values are achieved with the equalizer optimization method described in 121.8.5. Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative methods should not be used for receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity calibration

Response	Response Status	С	
ACCEPT IN PRINCIPLE			

Resolve using the response to comment #17

C/ 182	SC 182.8.5	P 411	L 30	# 3	
Johnson,	John	Broadcom			
Comment	Туре Т	Comment Status A		7	DECQ
		l specifies ORL of 21.4dB b eeds to be 17.1dB.	e applied for TX	testing. For	
Suggeste	dRemedy				
	•	the list in 182.8.5:			

"- The optical return loss is as given in Table 182-7."

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license.

Response Status C

C/ 182	SC		P 411	L 30	# 113
Stassar, P	eter		Huawei	Technologies	
Comment	Туре	т	Comment Status A		TDECQ
Curren of 2km		erence is n	nade to compliance cha	annel in 121.8.5.2	2, which is for 500m instead
Suggested	Reme	dy			
conten	ts alor		s of 124.8.5.1 from 802		3.5.2. Create 182.5.2.1 with ne compliance channel.
Response			Response Status	;	
		PRINCIPL le suggest	E. ed remedy with editoria	l license.	
C/ 182	SC	182.8.11	P 413	L10	# 15
LeChemina	ant, Gi	reg	Keysigh	t Technologies	
Comment	Туре	т	Comment Status A		RIN-OMA
techno require achieve	logy. the ba e the c	(State of th andwidth c current sys	of the photodetetor to be	h a maximum 12 substaitially hig	20 GHz bandwidth, would gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52)
techno require achiev Suggested The ba the sys	logy. the ba e the c <i>Reme</i> indiwd stem re	(State of th andwidth c current sys dy th of the R acceivers an	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst nould be based o ed noise spectrur	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec
techno require achiev Suggested The ba the sys limits f	logy. the ba e the c <i>Reme</i> indiwd stem re	(State of th andwidth c current sys dy th of the R acceivers an	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected r need adjustment to ad	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec
techno require achiev Suggested The ba the sys limits fe Response ACCEI	logy. the back the the control the the control the the control the the control the the control the the the the the the the the the the	(State of the andwidth courrent sys dy th of the R eceivers an OMA may PRINCIPL	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected of need adjustment to ad Response Status	h a maximum 12 e substaitially hig for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec
techno require achiev Suggested The ba the sys limits fe Response ACCEI	logy. the back the back the back the back Remea andiwd stem re- or RIN PT IN re usin	(State of the andwidth courrent sys dy th of the R eceivers an OMA may PRINCIPL	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected of need adjustment to ad <i>Response Status</i> C E.	h a maximum 12 e substaitially hig for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec
techno require achiev Suggested The ba the sys limits fr Response ACCEI Resolv	logy. the back the back the back the back Remediate the back the back	(State of the andwidth courrent sys dy th of the R eceivers an OMA may PRINCIPL g the resp	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected of need adjustment to ad <i>Response Status</i> C E. onse to comment #518	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst hould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec ges in the test method
techno require achiev Suggested The ba the sys limits fr Response ACCEI Resolv Cl 182 Lambert, A Comment	logy. the back the back the back the back Remediates the back Remediates the back the back Remediates the back the back Remediates the back the back t	(State of the andwidth courrent system dy th of the R eceivers and OMA may PRINCIPL g the resp 182.9.1	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expecte y need adjustment to ad <i>Response Status</i> C E. onse to comment #518 P413 Corning <i>Comment Status</i> A	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec ges in the test method
techno require achieve Suggested The ba the sys limits fe Response ACCEI Resolv Cl 182 Lambert, A Comment IEC 60	logy. the base the conditional for the base of the conditional for the conditional fo	(State of the andwidth courrent sys dy th of the R eceivers an OMA may PRINCIPL g the resp 182.9.1 T has been	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expected reed adjustment to ad <i>Response Status</i> C E. onse to comment #518 <i>P</i> 413 Corning	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec ges in the test method # <u>350</u>
techno require achieve Suggested The ba the sys limits fo Response ACCEI Resolv C/ 182 Lambert, A Comment IEC 60 Suggested	logy. the base the constraints of Remea andiwed stem re- for RIN PT IN PT IN PT IN PT IN SC SC SC SC SC SC SC SC SC SC	(State of the andwidth of current system dy th of the R eceivers an OMA may PRINCIPL g the resp 182.9.1 T has been dy	ne art power meters wit of the photodetetor to be tem bandiwdth required IN-OMA test system sh nd consider the expecte y need adjustment to ad <i>Response Status</i> C E. onse to comment #518 P413 Corning <i>Comment Status</i> A	h a maximum 12 e substaitially hig d for the test syst nould be based o ed noise spectrur dapt to any chang	gher than 120 GHz to tem, as defined in clause 52) on the expected bandwidth of m of transmitters. Spec ges in the test method # <u>350</u>

C/ 182

SC 182.9.1

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line Page 111 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

	SC 183.1	P 418	L 39	# 305	C/ 183	SC 183.6.1	P 425	L 19	# 166
Maki, Jeffe	ery	Juniper Netwo	orks		Yu, Rang-	chen	InnoLight		
Comment T	Type TR	Comment Status A		IMDD acronym (bucket)	Comment	Type TR	Comment Status A		TX spec
appear Clause	in the actual Cl 177 is used for be Inner FECs u	cription is malformed. The ac ause 177 title. Why preclude something other than IMDD? sed for coherent PMDs to set	that at some fut Also, there is n	ure point in time that o use of "Coherent" to		ble 183û6) shoul	nship between 'Tx_OMAou d follow 400G LR4-6, with		
Suggested	07						1.9dBm, then 'Average lau	inch power, each la	ane' for 800G LR4 in
00	the acronym IM	חח				183ü6 should be	e changed to -1.1dBm.		
	and deronym m				Response		Response Status C		
Response ACCEF	PT.	Response Status C				PT IN PRINCIPL nent the suggest	₋E. ted remedy with editorial li	cense.	
C/ 183	SC 183.4	P 420	L 37	# 148	In Tab	le 183-6 for LR4	change "Average launch	power, each lane (min)" from -0.9 to -1.1
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Marvell				ootnote to the value "-1.1	on the row for "Av	erage launch power,
Comment T	Туре Т	Comment Status A		Precoding		()	he following text:		
Prior to	183.4 add sect	ion for PMA function to suppo	ort precoder to n	nitigate burst errors		ige launch powe	r of -1.1 dBm corresponds	to an OMA of 1.9	dBm with an infinite
Suggested	Remedy				extinet	ion ratio.			
		o supports 1/(1+D) mod 4 pre			With e	ditorial license.			
OLT, w		.2, 6 and 176.9.1.2, that may optical transmitter should ena			C/ 183	SC 183.6.1	P 425	L 19	# 164
	e buist enoi.				Yu, Rang-		InnoLight		T \(
	PT IN PRINCIPL	Response Status C E. e to comment #547.				mend relationshi	Comment Status A ip between 'Tx_OMAout (r delta=3dB, assuming max		TX spec (min)' (in Table 183û6)
			1.40		Suggested		, 3		
Cl 183 Johnson, Je	SC 183.6.1 Iohn	P 425 Broadcom	L16	# 7	With 'C	,	.8dBm, then 'Average lau	nch power, each la	ne (min) ' in Table
Comment T	Туре Т	Comment Status A		TX specs	Response		Response Status C		
Total a	verage launch p	ower (max) in Table 183-6 is	TBD for 800GB	ASE-FR4.		PT IN PRINCIPL	,		
	Remedy				,E				
Suggested	literineay		ch nower each	lane (max) + 6 dB.	In Tab	le 183-6 for FR4	change "Average launch	power, each lane (min)" from -1.8 to -2.2
	-	lue equal to the Average laun	ich power, each						
Replace which is	e TBD with a va s 4.9 + 6 = 10.9	lue equal to the Average laun dB. This methodology is co 800GBASE-LR4 in this Table	nsistent with pre				ootnote to the value "-2.2"	on the row for "Av	erage launch power,
Replace which is (clause	e TBD with a va s 4.9 + 6 = 10.9	dB. This methodology is co	nsistent with pre		each la	ane (min)" with t	ootnote to the value "-2.2' he following text: r of -2.2 dBm corresponds		
which is (clause Response	e TBD with a va s 4.9 + 6 = 10.9	9 dB. This methodology is co 800GBASE-LR4 in this Table <i>Response Status</i> C	nsistent with pre		each la "Avera	ane (min)" with t	he following text:		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 183	Page 112 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 183.6.1	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

Welch, B	SC 183.6.1	P 425	L19	# 329	C/ 183 S	SC 1
,	rian	Cisco			Johnson, Johr	۱
Comment	t Type TR	Comment Status A		TX specs	Comment Type	е
Pave	(min) was 3dB, to	(ie, 400GBASE-FR4) the difference of infinite extremely a second	inction ratio. In t	the adopted baselines	Difference for 800GB	
	arrowed to 2.6 dB CQ(min).	3 as it was not updated to refle	ect the changes	to effective	SuggestedRer	ned
	dRemedy				Replace T	
00	-	erage launch power, each lan	e (min)" in Table	e 183-6 from -1.8 dBm	smaller, co	onsi
	2 dBm.				Response	
Response	9	Response Status C			ACCEPT I Implement	
	EPT IN PRINCIPL	E. oonse to comment #164.			C/ 183 S	SC 1
C/ 183	SC 183.6.1	P 425	L 24	# 12	Yu, Rang-chei	n
Johnson,	John	Broadcom			Comment Type	
Comment	t Type T	Comment Status A		TX specs	The delta Channel ir	
	CQ alone is insuffi	iant over the full range of fibe icient to determine Outer Opti			SuggestedRer Rx_Pavg (
(min)	in Table 183-6 fo	r 800GBASE-FR4/LR4.			Response	
Suggeste	dRemedy				ACCEPT I	IN P
		max(TECQ, TDECQ) for both			For Table	
PIVIDS		182. Note that max(TECQ, T				100
For co	onsistency, replac	e "Equation 183-1" with "-0.1	+ max(TECQ, 1	TDECQ)" in Table 183-	power, eac	
6, and	d delete Equation	ce "Equation 183-1" with "-0.1 183-1 on page 435, line 20.			power, ead	ch la
6, and 6 and	d delete Equation I surrounding text	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ).			power, ead	ch la SC <i>i</i>
6, and 6 and <i>Response</i>	d delete Equation I surrounding text	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C			power, ead C/ 183 S Yu, Rang-chei	ch la SC <i>·</i> n
6, and 6 and <i>Response</i> ACCE	d delete Equation I surrounding text e EPT IN PRINCIPL	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E.			Dower, each Cl 183 S Yu, Rang-chei Comment Type	ch la SC ⁻ n e
6, and 6 and <i>Response</i> ACCE Imple	d delete Equation I surrounding text e EPT IN PRINCIPL ement suggest ren	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license.	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183-	power, ead C/ 183 S Yu, Rang-chei	ch la SC ⁻ n e betv
6, and 6 and Response ACCE Imple Cl 183	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425			C/ 183 S Yu, Rang-cher Comment Type The delta	ch la SC - n e betv IB fc
6, and 6 and Response ACCE Imple C/ 183 Rodes, R	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183- # <u>503</u>	C/ 183 S Yu, Rang-cher Comment Type The delta loss' (4.0d	ch la SC n betv IB fo
6, and 6 and Response ACCE Imple Cl 183 Rodes, R Comment	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1 Ioberto t Type T	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent <i>Comment Status</i> A	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183-	C/ 183 S Yu, Rang-cher Comment Type The delta loss' (4.0d SuggestedRen	ch la SC n betw IB fc med
6, and 6 and Response ACCE Imple Cl 183 Rodes, R Comment Chan	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1 oberto t Type T ge spec format co	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183- # <u>503</u>	 Cl 183 S Yu, Rang-cher Comment Type The delta loss' (4.0d SuggestedRer Rx_Pavg (ch la SC ~ n betv IB fc med (min
6, and 6 and Response Imple Cl 183 Rodes, R Comment Chan Suggeste	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1 oberto t Type T ge spec format co dRemedy	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent <i>Comment Status</i> A onsistent with FR4	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183- # <u>503</u>	 Cl 183 S Yu, Rang-chei Comment Type The delta loss' (4.0d SuggestedRer Rx_Pavg (Response ACCEPT I	ch la SC n betv B fc (min
6, and 6 and Response ACCE Imple Cl 183 Rodes, R Comment Chan Suggeste Repla	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1 oberto t Type T ge spec format co dRemedy ace 0.5+TDECQ b	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. medy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent <i>Comment Status</i> A onsistent with FR4 by 0.5+Max(TECQ,TDECQ)	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183- # <u>503</u>	 Cl 183 S Yu, Rang-chei Comment Type The delta loss' (4.0d SuggestedRer Rx_Pavg (Response	ch la SC 1 n betw B fo med (min IN P 183
6, and 6 and Response Imple Cl 183 Rodes, R Comment Chan Suggeste Repla	d delete Equation I surrounding text EPT IN PRINCIPL ment suggest ren SC 183.6.1 oberto t Type T ge spec format co dRemedy ace 0.5+TDECQ b	183-1 on page 435, line 20. with max(TECQ, TDECQ). <i>Response Status</i> C .E. nedy with editorial license. <i>P</i> 425 Coherent <i>Comment Status</i> A onsistent with FR4 by 0.5+Max(TECQ,TDECQ) <i>Response Status</i> C	Also update Fig	ures 183-3, 183-5, 183- # <u>503</u>	 Cl 183 S Yu, Rang-chei Comment Type The delta loss' (4.0d SuggestedRer Rx_Pavg (Response ACCEPT I For Table	ch la SC 1 n betw B fo medy (min IN P

C/ 183	SC	183.6.1	P 425	5 L 28	# 9	
Johnson,	ohn		Broadc	om		
Comment	Гуре	т	Comment Status	4		TX spe
		launch pov SE-FR4.	ver between any two la	anes (OMAouter) (max) in Table 183	3-6 is TBI
Suggested	Reme	dy				
			ue of OMAouter(max) other FRn/LRn clause		r(min) or 4 dB, whic	her is
Response			Response Status	3		
		PRINCIPLE le suggeste	E. ed remedy with editoria	al license.		
C/ 183	SC	183.6.2	P 427	7 L18	# 167	,
Yu, Rang-	chen		InnoLig	Jht		
Comment	Гуре	TR	Comment Status	4		RX spe
			Pavg(min)' and 'Rx_Pa (6.3dB for LR4)	avg(min)' for 800	G LR4 should equal	l to
Suggested	Reme	dy				
		•	G LR4 in Table 183û7	should be -1.1d	Bm-6.3dB=-7.4dBm	
Response	•		Response Status	2		
	PT IN	PRINCIPL		-		
		3-7, in the lane (min)"	800GBASE-LR4 colun to -7.4.	nn, change the v		
C/ 183	SC	183.6.2	P 427	7 L18	# 165)
Yu, Rang-	chen		InnoLig	jht		
Comment	Гуре	TR	Comment Status	4		RX spe
		tween 'Tx_l for FR4)	Pavg(min)' and 'Rx_Pa	avg(min)' should	equal to 'Channel ir	nsertion
Suggested	Reme	dy				
Rx_Pa	vg (mi	n)' in Table	183û7 should be -2.2	2dBm-4.0dB=-6.2	2dBm	
Response			Response Status	2		
ACCE	PT IN	PRINCIPL	Ē.			
		3-7, in the lane (min)"	800GBASE-FR4 colur to -6.2.	nn, change the	value for "Average re	eceive

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 183 SC 183.6.2

C/ 183	SC 183.6.2	P 427	L 21	# 11	C/ 183	SC 183.6.3	P 429	L 6	# 168
Johnson, J	John	Broadcom			Yu, Rang-	chen	InnoLight		
Comment	Туре Т	Comment Status A		RX specs	Comment	Туре Т	Comment Status A		power budg
		ver between any two lanes (OMAouter) (ma	x) in Table 183-7 is	Footno	ote e did not clar	ify what's the compisiton of to	tal 5dB alloca	tion for penalties.
	or 800GBASE-FR4				Suggested	Remedy			
Suggested	-						llocations to penalties for 800		ng penalties due to
Replac	ce TBD with a valu	e of 4.1 dB, consistent with	other FR4 PMD	es (Cl. 122, 151)	dipers	ion 3.9dB, DGD	0.7dB and MPI 0.4dB" to foot	note e.	
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPLE nent the suggested	I remedy with editorial licen	se.			PT IN PRINCIPL	E. onse to comment #502.		
C/ 183	SC 183.6.3	P 428	L 51	# 502	C/ 183	SC 183.7	P 431	L 12	# 208
Rodes, Ro	berto	Coherent			Parsons, E	Earl	CommScope		
Comment	Туре Т	Comment Status A		power budget	Comment	Туре Т	Comment Status R		optical channel spe
Adding	g explanation on al	ocation for penalties calcul	ation.				ive dispersion values in this t		
uggested	Remedy				model submi		stical approach. A contributio	n on fiber disp	erison statistics will be
		for the inserion loss adding			Suggested				
	Ilocation for penalt 4dB from MPI"	ies is calculated using an a	dditional penalty	/ of 0.7dB from DGD,	00		ues agreed upon by the Task	Force	
		Desmana Ctatus						10100.	
Response	PT IN PRINCIPLE	Response Status C			Response REJE		Response Status C		
ACCE						• • •	tion was reviewed by the 802	.3dj task force	at the May Interim
Implen	nent suggested rer	nedy with editorial license.			meetir				
C/ 183	SC 183.6.3	P 429	L6	# 172			g/3/dj/public/24_05/parsons_ ded an overview of the latest		
/u, Rang-o		InnoLight	-		determ	nine dispersion p	arameters but no specific val		
comment		Comment Status A		power budget	to mod	dify the draft.			
		still TBD. However, the foot	note b should a	, 0	C/ 183	SC 183.7.1	P431	L31	# 125
		st leave dispersion section			Johnson,	John	Broadcom		
Suggested	Remedy				Comment		Comment Status A		optical channel spe
		cations to penalties for 800 and MPI 0.5dB" to footnote e		penalties due to		e 183.7.1 is TBD			
Response		Response Status C			Suggested				
ACCEI	PT IN PRINCIPLE						table as given in 182.7.1. Si nal standards, not 802.3 spec		
Resolv	re using the respor	nse to comment #171.				versial.			
					Response		Response Status C		
					ACCE	PT IN PRINCIPL	F		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 183	Page 114 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 183.7.1	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 183	SC 183.7.2	P 431	L 41	# 126	C/ 183	SC 183.8.5	P 435	L 25	# 20
Johnson, J	John	Broadcom			LeChemin	ant, Greg	Keysigh	Technologies	
Comment	Туре Т	Comment Status A		optical channel specs	Comment	Гуре Т	Comment Status A		TDECQ
Suggested Use th 183û7,	e same text as gi	ven in 182.7.2: "An optical fi ted pair of optical connectors controversial. <i>Response Status</i> C			receive adjuste way to should TDEC require	r is described to effectively view this is that be tried to ens Q. As the equat d to verify all p	or optimizing the tap weig in clause 121.8.5. The ex- minimize the TDECQ per- tat ANY combination of tap- ure the optimum tap weig alizer length has been inco ossible tap weights is like	qualizer tap coefficier nalty. Although not e weights is valid and th combination is us reased from 5 taps to by problematic. This	nts are iteratively explicitly stated, one that ALL combinations ed when calculating o 15 taps, the time issue was managed in
ACCEI	PT IN PRINCIPLE	•	se.		was ac	ded to clause	where a 9 tap virtual equa the definition of the TDEC vith the equalizer optimiza	Q method: ôThe low	vest measured TDECQ
C/ 183	SC 183.7.3	P 432	L 40	# 351			on methods such as minir ualizer tap weights to red		
Lambert, A	Angie	Corning			equal of	r higher values	s of TDECQ. These alterr	ative methods shoul	d not be used for
Comment		Comment Status A een superseded by IEC 6175	3-021-02	IEC revision			d stressed receiver sensi s used in almost all TDE		
Suggested			0 021 02.		Suggested	•			
00		I-2" to "IEC 61753-021-02".					at line 40 (end of excepti vith the equalizer optimiza		
	PT IN PRINCIPLE	Response Status C E. onse to comment #339.			Alternative optimization methods such as minimum mean squared error (MMSE) may be used to determine equalizer tap weights to reduce test time, and are expected to report equal or higher values of TDECQ. These alternative methods should not be used for receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity calibration				
					Response ACCE	PT IN PRINCIP	Response Status C PLE.		
					Resolv	e using the res	ponse to comment #17		
					C/ 183	SC 183.8.1	1 P 437	L 41	# 16
					LeChemin	ant, Greg	Keysigh	Technologies	
					Comment	Гуре Т	Comment Status A		RIN-OMA
					techno require	ogy. (State of the bandwidth	V for the measurement sy the art power meters with of the photodetetor to be ystem bandiwdth required	n a maximum 120 GH substaitially higher t	Hz bandwidth, would han 120 GHz to
					Suggested	Remedy			
					the sys	tem receivers	RIN-OMA test system sh and consider the expecte ay need adjustment to ad	d noise spectrum of	transmitters. Spec
					Response		Response Status C		
						PT IN PRINCIP e using the res	PLE. ponse to comment #518		
	technical required	t FR/editorial required GR/c	eneral require	d T/technical E/editorial G/	general		C	/ 183	Page 115 of 129

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184	SC 184.1.1	P441	L8	# 308	C/ 184	SC	184.2	P 444	L5	# 88
Bruckman		Huawei	-•		Huber, The			Nokia	-•	
Comment		Comment Status A		General (Bucket)	Comment		т	Comment Status A		Functional (Bucket
	51	ined, includes the PMA. Shall	make this clear	()			sentence	of the paragraph (dsicussing	g the distribution	•
Suggested	Remedy							ems to imply that the 32 lar ed and deskewed, but the t		
		'This Inner FEC subllayer inclu	udes functionalit	y often associated with	Suggested	Reme	dy			
Response		Response Status C						32 lanes are re-interleaved, back to 32 lanes (in somet		
Implen Add se PMA s Add si	entence: "This I ublayer at the F milar text to the	ng with editorial license. nner FEC sublayer includes fu PMD service interface". appropiate sub clause in clau	-	associated with the	intent i change	is that e the s es by a	the permu econd ser	first sentence to say "àreord tation process just moves s ntence to say "The RS-FEC tion function.". <i>Response Status</i> C	symbols around a	among the 32 lanes,
[Editor	's note: CC 184	, 177]					PRINCIPL			
C/ 184	SC 184.2	P 443	L 7	# 87	Implen	nent th	e followin	g with editorial license.		
Huber, The	omas	Nokia						symbols are then distribute FEC symbols are then rearr		
Comment	Туре т	Comment Status R		General (Bucket)			unction."			
Other of proces	•	s type do not have dashed box	es areound the	transmit and received	C/ 184	SC	184.4	P 445	L 22	# 184
Suggested	Remedy				Brown, Ma	att		Alphawave	Semi	
For co	nsisetncy with t	he rest of the document, remo	ove the dashed b	ooxes	Comment	Туре	т	Comment Status A		Reorder (Bucket
Response REJE0	CT.	Response Status C			encode one pe	er/deco er PCS	oder and o lane, the	it (184.4) and receive (184.5 other functions to be perform se should be called "flows" r I to differentiate between "la	ned on each PCS ather than "lanes	S lane. Although there is s" to be consistent with
		early denote the transmit and r	eceive functions	. Removing the dashed	Suggested	Reme	dv		Ũ	
DOXES	uoes not impro	ve clarity of the draft.			When	descril	•	rocess applied to each PCS	lane in each dir	ection, use the word
					Response			Response Status C		

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license.

C/ 184 SC 184.4

	SC 184.4.1	P 445	L 3	# 299	C/ 184	SC 184.4.1	P 445	L12	# 178
Loewentha	al, Arnon	alphawave ser	mi		Brown, Ma	att	Alphawave	Semi	
Comment	Туре Т	Comment Status A		Functional (bucket)	Comment	Туре Т	Comment Status A		Functional (bucket1p)
full des	skew is optional,	the deskew requirement. For r but doing 10b alignment of R			FEC s	ervice interface to	n 184.4.1 "Alignment lock o vectors; it does not inclu aps the vectors such that	de and RS-FEC s	symbol alignment. The
Suggested	-	n the requirement of partial de	skow which n	noone 10h PS symbols	and the	e lanes are prope	erly ordered.	-	·
	tion deskew.	The requirement of partial de	SKEW, WHICH H	nearis Tob ICS Symbols	Suggested	•			
Response		Response Status C					subclauses and process i ess in 184.4.2 to 184.4.1.	nto one subclaus	e or move the RS-FEC
	PT IN PRINCIPL				Response	alignment proce			
In the fand de	first paragraph o elete the second				, ACCE Implen		Response Status C E. g with editorial license. bol alignment process in 1	84.4.2 to 184.4.1	
C/ 184	SC 184.4.1	P445	L 5	# 89	C/ 184	SC 184.4.2	P 445	L19	# 300
Huber, The		Nokia			Loewentha		alphawave	semi	
Comment	51	Comment Status A		Functional (bucket1p)	Comment	,	Comment Status A		Reorder. (Bucket)
		y implementation options, but e to describe the behavior that		to describe them in the		51	he lanes reorder requirem	ont For now it is	()
Suggested					15 and	flow-1 on lanes	16-31 is required. Not doin	ng that would imp	pact and to and EEC
Delete Response	wnen impieme	nted" from the first sentence, a <i>Response Status</i> C	and delete the	e second paragraph.		mance and margi		.g	
Response ACCE	PT IN PRINCIPL	Response Status C E.			perforr <i>Suggested</i> Two op 1. rem	mance and margi <i>IRemedy</i> ptions: ove the word 'opt	ins. tional' from line 22.		
Response ACCEI	PT IN PRINCIPL first paragraph o	Response Status C	n implemente		perforr <i>Suggestea</i> Two op 1. rem 2. Defi	mance and margi <i>IRemedy</i> ptions: ove the word 'opt	ins. tional' from line 22. of having flow-0 on lanes		
Response ACCEI In the t and de	PT IN PRINCIPL first paragraph o lete the second	Response Status C E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens	n implemente se.	d,"	perforr Suggestea Two op 1. rem 2. Defi Response	nance and margi <i>Remedy</i> ptions: ove the word 'opt ne the restriction	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C		
Response ACCEI In the f and de C/ 184	PT IN PRINCIPL first paragraph o lete the second SC 184.4.1	Response Status C E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens P445	n implemente		perforr Suggestea Two op 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen	nance and margi IRemedy ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license.	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31.
Response ACCEI In the t and de C/ 184 Huber, The	PT IN PRINCIPL first paragraph o elete the second SC 184.4.1 omas	Response Status C .E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens <i>P</i> 445 Nokia	n implemente se.	d," # [90	perforr Suggestea Two op 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen Chang	nance and margi IRemedy ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following ie: "If that is the c	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license. case, the optional lane reo	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31. Il order the PCS lanes
Response ACCEI In the t and de C/ 184 Huber, The Comment	PT IN PRINCIPL first paragraph o elete the second SC 184.4.1 omas <i>Type</i> T s the purpose of aligning them ba	Response Status C E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens P445	n implemente ee. <i>L</i> 12 lanes being re	d," # 90 <i>Functional (Bucket)</i> eceived; this process is	perforr Suggestea Two of 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen Chang accord	nance and margi <i>Remedy</i> ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following e: "If that is the c ling to the PCS la	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license.	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31. Il order the PCS lanes
Response ACCEI In the t and de Cl 184 Huber, The Comment What i simply needed	PT IN PRINCIPL first paragraph o lete the second SC 184.4.1 omas Type T s the purpose of aligning them ba d.	Response Status C .E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens P445 Nokia Comment Status A this mapping? There are 32	n implemente ee. <i>L</i> 12 lanes being re	d," # 90 <i>Functional (Bucket)</i> eceived; this process is	perforr Suggestea Two of 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen Chang accord	nance and margi <i>Remedy</i> ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following e: "If that is the c ling to the PCS la	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license. ase, the optional lane reo ane number." to: "The lane	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31. Il order the PCS lanes
Response ACCEI In the f and de C/ 184 Huber, The Comment What i simply needed Suggested	PT IN PRINCIPL first paragraph o elete the second SC 184.4.1 omas <i>Type</i> T s the purpose of aligning them ba d. <i>Remedy</i>	Response Status C .E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens P445 Nokia Comment Status A this mapping? There are 32	n implemente ie. <i>L</i> 12 lanes being re p it doesn't se	d," # 90 <i>Functional (Bucket)</i> eceived; this process is	perforr Suggestea Two of 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen Chang accord	nance and margi <i>Remedy</i> ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following e: "If that is the c ling to the PCS la	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license. ase, the optional lane reo ane number." to: "The lane	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31. Il order the PCS lanes
Response ACCEI In the f and de Cl 184 Huber, The Comment What i simply needed Suggested	PT IN PRINCIPL first paragraph o elete the second SC 184.4.1 omas <i>Type</i> T s the purpose of aligning them ba d. <i>Remedy</i>	Response Status C .E. f clause 184.4.1 delete ", whe paragraph with editorial licens P445 Nokia Comment Status A this mapping? There are 32 ased on the RS FEC frame, so	n implemente ie. <i>L</i> 12 lanes being re p it doesn't se	d," # 90 <i>Functional (Bucket)</i> eceived; this process is	perforr Suggestea Two of 1. rem 2. Defi Response ACCE Implen Chang accord	nance and margi <i>Remedy</i> ptions: ove the word 'opi ne the restriction PT IN PRINCIPL nent the following e: "If that is the c ling to the PCS la	tional' from line 22. of having flow-0 on lanes <i>Response Status</i> C E. g with editorial license. ase, the optional lane reo ane number." to: "The lane	0-15 and flow-1 o	on lanes 16-31. Il order the PCS lanes

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184 SC 184.4.2

Brown, Ma		P 445	L 22	# 179
	att	Alphawave S	Semi	
Comment	Туре Т	Comment Status A		Reorder (Bucket
require manda	ed (or optional) if	ss is stated as being optiona the lanes are already in orde may not be in order (e.g., co an optional.	er (e.g., connecte	d to a PCS above) and
Suggested	lRemedy			
provide	e the PCS lanes	ences in 184.4.2 to "If the su in order at the service interfa according to the PCS lane n	ace, the lane reor	
Response ACCE	PT.	Response Status C		
C/ 184	SC 184.4.2	P445	L 22	# 91
Huber, The	omas	Nokia		
Comment	Tvpe T	Comment Status A		Reorder (Bucket
Suggested Chang	IRemedy	order, it's a simple process.		
accord	ling to the PCS la		der process shall	order the PCS lanes
accord Response	ling to the PCS la		der process shall	order the PCS lanes
Response ACCE	PT IN PRINCIPL	ane number." Response Status C	der process shall	order the PCS lanes
Response ACCE	PT IN PRINCIPL	ane number." <i>Response Status</i> C E.	der process shall	order the PCS lanes # 92
Response ACCE Resolv	PT IN PRINCIPL /e using the resp SC 184.4.2	ane number." <i>Response Status</i> C E. onse to comment #300		
Response ACCE Resolv Cl 184	PT IN PRINCIPL //e using the resp SC 184.4.2 omas	ane number." <i>Response Status</i> C E. onse to comment #300 <i>P</i> 445		
Response ACCE Resolv C/ 184 Huber, The Comment	PT IN PRINCIPL ve using the resp SC 184.4.2 omas Type T	ane number." <i>Response Status</i> C E. onse to comment #300 <i>P</i> 445 Nokia	L 26	# 92 Reorder (bucket1p,
Response ACCE Resolv Cl 184 Huber, The Comment It is no this. Suggested	PT IN PRINCIPL /e using the resp SC 184.4.2 omas <i>Type</i> T ot clear why this c	ane number." <i>Response Status</i> C E. onse to comment #300 <i>P</i> 445 Nokia <i>Comment Status</i> A lescription is needed. Other	L 26	# 92 Reorder (bucket1p
Response ACCE Resolv Cl 184 Huber, The Comment It is no this. Suggested	PT IN PRINCIPL /e using the resp SC 184.4.2 omas <i>Type</i> T ot clear why this o	ane number." <i>Response Status</i> C E. onse to comment #300 <i>P</i> 445 Nokia <i>Comment Status</i> A lescription is needed. Other	L 26	# 92 Reorder (bucket1p

C/ 184	SC 184.4.3	P 446	L1	# 93
Huber, Tho	omas	Nokia		
Comment 7	Туре Т	Comment Status A		Reorder (bucket1p)

This figure is not clear, nor is the relationship of the figure to the pseudocode beneath it. I think the columns 0-3 are just numbers that relate to the post-FEC distribution process. I have no idea why there are 32 sets of 4 symbols, as the algorithm doesn't do anything on a four-symbol basis. The function is simply reversing flow1 and flow0 every two columns, so that each lane has interleaved symbols from all four codewords. This could be described more simply by using blocks of 16 symbols in the figure (i.e.., block 0 would be lanes 0-15 in column 0, block 1 would be lanes 16-31 in column 0, etc.).

SuggestedRemedy

Revise the figure as suggested. The input side would look like this (where each row here is corresponding to 16 PCS lanes i nthe figure):

0246
1357
and the output would be
0257
1346

This will remove any confusion about whether the 32 blocks are supposed to be somehow related to the 32 PCS lanes, and it will be it easier to see what is changing between the figures.

Response	Response Status	С
----------	-----------------	---

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change:

"The lane permutation function distributes RS-FEC symbols from the four RS(544,514) codewords present in the 32 PCS lanes as shown in Figure 184-3."

to:

"The lane permutation function distributes RS-FEC symbols from the four RS(544,514) codewords present in

the 32 PCS lanes as defined by the following pseudocode and illustrated in Figure 184-3."

Move the pseudo-code before Figure 184-3.

Update Figure 184-3 to make it more clear per the suggested remedy and remain consistent with the pseudocode.

Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184 SC 184.4.3 Page 118 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 184	SC 184.4.	3 P446	L 45	# 94
Huber, Tho	omas	Nokia		
Comment 7	Туре Т	Comment Status R		Algorithm (bucket1p)

The algorithm is unnecessarily complex. There is no need for bit-level detail since the operation is performed on 10-bit symbols - though really it seems to be performed on 160-bit entities. Per figure 184-3, it's essentially receiving as input alternating sets of 160 bits from flow0 and flow1, and changing the order from 0, 1, 0, 1, 0, 1, 0, 1 to 0, 1, 0, 1, 0, 1, 0, 1, 0.

SuggestedRemedy

A minimal change would be to state that the algorithm operates on 10-bit symbols, delete the for jà loop and its terminator, and replace "10i+j" with "I" in the statement that describes the permutation..

Another option would be to rewrite the description around the 160-bit entities as described, and perhaps also change the figure to show those instead of 40-bit entities (which as noted in a previous comment seem to have no relevance to this process, or to the convolutional interleaver process that follows it).

Response Response Status C

REJECT.

The algorithm is correct and unambiguous as written, and reflects the adopted baseline. This bit-wise mapping shows explicitly how the bits are mapped into the larger vector.

There is sympathy for the direction of the suggested remedy; however, a more complete consensus proposal would be needed to change the current description.

C/ 184	84 SC 184.4.4		4.4.4 P447		# 95
Huber, Th	nomas		Nokia		
Comment	Type	т	Comment Status A		Algorithm (Bucket)

The description of the convolutional interleaver process could be improved. The variable i is used in the first part of the subclause as an index for the delay lines and as an indication of time within a sequence. Then at the bottom of page 447 it's used a symbol index.

SuggestedRemedy

Revise the list above the figure to read as follows, eliminating the overleading of the index i and improcing the clarity a bit (and change the figure to label the lines as b=0, b=1, b-2):: a) The input and output switches are always aligned to the same row b, where b = 0 to 2

b) a block of 40 bits is read from row b

c) The concents of row b are shifted to the right by 40 bits

Response Status C

d) A block of 40 bits is written to row b

e) The switch position is updated to (b+1) mod 3

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement suggested remedy with editorial license.

C/ 184	SC 184.4.4	P 447	L 48	# 96
Huber, Th	iomas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status R		Algorithm (bucket1p)

Since the convolutional interleaver operates separately on each PCS lane, there's no value in having an algorithm that includes the PCS lanes. Since it operates on 40-bit units, there's also no need to include bit-level description.

SuggestedRemedy

State that the algorithm describes the operation on the 40 bit entities and is run on each PCS lane independently. This allows elimination of the p and j variables.

Response Response Status C

REJECT.

The algorithm is correct and unambiguous as written, and reflects the adopted baseline.

C/ 184 S	SC 184.4.4	P 448	L 3	# 97
Huber, Thoma	as	Nokia		
Comment Typ	e T	Comment Status A		Algorithm

The algorithm relating the convolutional interleaver output to its input doesn't work when i<36 - it refers to negative block numbers for the input (permo) while the delay lines are filling, and those negative numbers need to be ignored as the process starts up. In other words, given the input sequence of 40-bit blocks 0, 1, 2, 3, à, the convolutional interleaver is supposed to produce the output sequence 0, 3, 6, 9, 12, 15, 18, 1, 21, 4, 24, 7, 27, 10, 30, 13, 33, 16, then 36, 19, 2, and then each successive set of 3 is 3 more than the previous (so it continues 39, 22, 5, 42, 25, 8, ...). The algorithm says that output 0 is input 0-18 x (0 mod 3), so that produces 0 as expected, but output 1 is then supposed to be input 1-18 x (1 mod 3), which is -17, not 3.

SuggestedRemedy

The text above figure 184-4 already provides an algorithmix description of how the interleaver works. Rather than a second algorithmic description, it might be better to show the worked example as noted in the comment - i.e., show a table of input blocks from 0 to 42, and the corresponding output blocks.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #613

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184 SC 184.4.4 Page 119 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

C/ 184	SC 184.4.4	P 448	L 5	# 613	C/ 184	SC 184.4.5
Huang, K	echao	Huawei Techn	ologies Co., Lt	d.	Huber, Thom	as
Comment	Туре Т	Comment Status A		Algorithm	Comment Typ	pe T
•	ermo[p, 40x(i-18x ive value	(i mod 3)+j], the column index	40x(i-18x i mo	d 3)+j may be a	the parity	ble p is being over polynomial. Since
Suggestee	dRemedy					ariable related to to b each lane indivi
		entence after Line 9: When 40x vill be undetermined value from			SuggestedRe	
interle						he line above the
Response		Response Status C			each iane	e. The encoding o
	PT IN PRINCIPI				At the top	o of page 449, rer
		ig with editorial license. ence after Line 9: "When 40x(i	-18x i mod 3)+i	is negative, permo is	Response	I
undef			, ,		ACCEPT	IN PRINCIPLE.
C/ 184	SC 184.4.5	P 448	L12	# 98	The algor	rithm is correct as
Huber, Th	iomas	Nokia			for anothe	er purpose in the
Comment	Туре Т	Comment Status A		Algorithm (Bucket)	Change t	he flow index fror
		ould not be a 'shall' (which indiis correct, in that there are 32			C/ 184	SC 184.4.6
	econd semence			what's actually required	Huber, Thom	
Suggeste	dRemedy				Comment Typ	
00		to read: The BCH encoder wor	ks in conjuncti	on with the RS(544,514)		at the circular shi
FEC t	o increase the Fl	EC coding gain. There is a BC	H encoder prod	cess for each PCS lane.	SuggestedRe	
Response		Response Status C			00	nilar changes to w
Imple		g with editorial license .			unnecess	ary variable p an at the circular shi
		coder shall work in conjunctior ance FEC for 800GBASE-LR1			Response	1
functio	ons." to: "The BC	CH encoder works in conjunction	on with the oute	er RS(544,514) FEC to	REJECT.	
	le a high-perform encoder function	ance FEC for 800GBASE-LR1 s."	I. The Inner FE	C shall implement 32	The algor	rithm is correct ar

C/ 184	SC 18	4.4.5	P 448	L 40	# 99
Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment 7	Гуре 1	г	Comment Status A		Algorithm (bucket1p)
The va	riahla n is		verloaded - it is used at line 35	as a lane inde	x and at line 40 as

verloaded - it is used at line 35 as a lane index, and at line 40 as nce the BCH encoding is done per lane, there is really no need to o the lane number. The text can simply state that the algorithm is vidually.

he dashed list to say "The BCH encoding is done separately on of of each BCH codeword u is deined as follows:

emove the 'for pà' loop from the pseudocode.

Response Status C

as written, and reflects the adopted baseline. However, "p" is used ne previous subclause.

om p to q and implement with editorial license.

C/ 184	SC	184.4.6	P 449	L16	# 100
Huber, The	omas		Nokia		
Comment	Гуре	т	Comment Status R		Algorithm (bucket1p)
Clarify	that th	e circular	shift is applied per lane.		

what was suggested in previous sections - remove the and associated for loop in the pseudocode, and add a sentence hift process is performed on each lane individually.

Response Status C

and unambiguous as written, and reflects the adopted baseline.

C/ 184 SC 184.4.6

C/ 184	SC 184.4.7.1	P 450	L12	# 101	C/ 184	SC 184.4.7.2	P 450	L 45	# 103
Huber, Tho	omas	Nokia			Huber, Tho	mas	Nokia		
Comment T	Туре Т	Comment Status A		Order (Bucket)	Comment 7	туре т	Comment Status A		DSP (Bucket
	SP frame should BCH interleaver.	probably be a level 3 clause	of its own, rathe	er than a sub-clause	Based	on what is in Tal	bits that are complemented ble 184-2, I think the intent i m the bit-pairs that become	s that a zero is ir	nserted after each bit of
Suggested	Remedy						, but Table 184-2 is showing		
Change	e to a level 3 hea	ading			than 4-	oit symbols with	out explaining that outputs (and 1 are for th	e X polarization (so the
Response		Response Status C				-	ss outputs 0 and 1) and out	puts 2 and 3 are	for the Y polarization.
	PT IN PRINCIPLE				Suggested	•			
BCH in	CH interleaver function for the second secon		ertion. Change c	clause 184.4.7 title to:	For bot start of	h DSP frame_0 every DSP fram	hs above table 184-1 to rea and DSP frame_1, the gene e. The generator produces o generate the bit-pairs that	erator is initialized a sequence of 19	92 bits. A zero bit
C/ 184	SC 184.4.7.1	P 450	L14	# 371			AM constellation.	form the pilot sy	mbos, which use the
He, Xiang		Huawei							
Comment 1	Type TR	Comment Status A		DSP (Bucket)			ial and seed values are sho lot sequence is shown in Ta		
							ted in a round-robin mannel		
		nbols (PS) are inserted every	y 64 4-bit blocks	(one 4-bit PS, 63 4-bit					
messa	ge blocks)."				the Y p		istributed in a round-robin m		
messa	ge blocks)." Figure 184-5, me	nbols (PS) are inserted even essage blocks m<0:63>, m<6			the Y p Response	olarization are d			
messa But in I 4-bit bl	ge blocks)." Figure 184-5, me locks.				the Y p	olarization are d	istributed in a round-robin m		
messa But in F 4-bit bl Suggested Chang	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i>		64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64	the Y p Response ACCEF Cl 184	Diarization are d T. SC 184.4.9	istributed in a round-robin n Response Status C P 452		
messa But in I 4-bit bl Suggested Change	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match	essage blocks m<0:63>, m<6	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64	the Y p Response ACCEF C/ 184 Huber, Tho	olarization are d PT. SC 184.4.9 mas	istributed in a round-robin n <i>Response Status</i> C P 452 Nokia	nanner to outputs	# <u>104</u>
messa But in F 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7	olarization are d PT. SC 184.4.9 mas <i>Type</i> T	istributed in a round-robin n Response Status C P 452 Nokia Comment Status A	L 50	# <u>104</u> Interface (Bucket
messa But in I 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi	olarization are d PT. SC 184.4.9 mas <i>Type</i> T tor's note sugge	istributed in a round-robin n <i>Response Status</i> C P 452 Nokia	L 50	# <u>104</u> <i>Interface (Bucket</i> bably belongs in the
messa But in I 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E.	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin	Diarization are d T. SC 184.4.9 mas <i>ype</i> T tor's note suggen ause seems to r g", it's really jus'	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to a	L 50 L 50 nalog signals pro	# <u>104</u> <i>Interface (Bucket</i> bably belongs in the illy not "DP-16QAM
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license.	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAV	SC 184.4.9 mas <i>Type</i> T tor's note sugge ause seems to r g", it's really just.	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to an make sense, in which case	L 50 L 50 nalog signals pro	# <u>104</u> <i>Interface (Bucket</i> bably belongs in the illy not "DP-16QAM
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem C/ 184 Huber, Tho	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1 pmas	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license. <i>P</i> 450	64-127>, àbetwe	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAW Suggested	Diarization are d T. SC 184.4.9 mas Type T tor's note sugge ause seems to r g", it's really just Remedy	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to an make sense, in which case t mapping to 4-level signals	L 50 L 50 halog signals pro this clause is rea , which the PMD	# <u>104</u> <i>Interface (Bucker</i> bably belongs in the illy not "DP-16QAM will then turn into DP-
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem Cl 184 Huber, Tho Comment T	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1 omas Type T	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license. <i>P</i> 450 Nokia	64-127>, àbetwe 63> to m<0:62>, 	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to # 102 DSP (Bucket)	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAW Suggestedl Change	Diarization are d T. SC 184.4.9 mas Type T tor's note sugge ause seems to r g", it's really just Remedy	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to at make sense, in which case t mapping to 4-level signals	L 50 L 50 halog signals pro this clause is rea , which the PMD	# <u>104</u> <i>Interface (Bucker</i> bably belongs in the illy not "DP-16QAM will then turn into DP-
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem C/ 184 Huber, Tho Comment T The firs	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1 omas <i>Type</i> T st sentence of the	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license. <i>P</i> 450 Nokia <i>Comment Status</i> A	64-127>, àbetwe 63> to m<0:62>, 	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to # 102 DSP (Bucket)	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAW Suggested/ Change Response	olarization are d PT. SC 184.4.9 mas Type T tor's note sugge ause seems to r g", it's really jus , it's really jus Remedy a the title to "4-le	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to an make sense, in which case t mapping to 4-level signals evel signal mapper", and ma Response Status C	L 50 L 50 halog signals pro this clause is rea , which the PMD	# <u>104</u> <i>Interface (Bucker</i> bably belongs in the illy not "DP-16QAM will then turn into DP-
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem Cl 184 Huber, Tho Comment T The firs Suggested	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1 omas <i>Type</i> T st sentence of the <i>Remedy</i> ce with "Two streat	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license. <i>P</i> 450 Nokia <i>Comment Status</i> A	64-127>, àbetwe 63> to m<0:62>, <i>L</i> 18 e written more cl	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to # 102 DSP (Bucket) early.	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAV Suggested/ Change Response ACCEF After th	olarization are d T. SC 184.4.9 mas Type T tor's note sugge ause seems to r g", it's really just Remedy the title to "4-lee PT IN PRINCIPL e first sentence	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to an make sense, in which case t mapping to 4-level signals evel signal mapper", and ma Response Status C	L 50 L 50 halog signals pro this clause is rea , which the PMD ke the correspor	# <u>104</u> <i>Interface (Bucke</i> bably belongs in the lly not "DP-16QAM will then turn into DP- nding change in 184.5.3. gnals are used by the
messa But in f 4-bit bl Suggested Chang m<63: Response ACCEF Implem C/ 184 Huber, Tho Comment T The firs Suggested Replac	ge blocks)." Figure 184-5, me locks. <i>Remedy</i> e Figure to match 125>, etc. PT IN PRINCIPLE nent suggested re SC 184.4.7.1 omas <i>Type</i> T st sentence of the <i>Remedy</i> ce with "Two streat	essage blocks m<0:63>, m<6 h the text, i.e., change m<0:6 <i>Response Status</i> C E. emedy with editorial license. <i>P</i> 450 Nokia <i>Comment Status</i> A e second paragraph could be	64-127>, àbetwe 63> to m<0:62>, <i>L</i> 18 e written more cl	en pilot symbols has 64 change m<64:127> to # 102 DSP (Bucket) early.	the Y p Response ACCEF Cl 184 Huber, Tho Comment 7 The edi PMD cl mappin 16QAV Suggested/ Change Response ACCEF After th 800GB, polariza	olarization are d T. SC 184.4.9 mas Type T tor's note sugge ause seems to r g", it's really just Remedy the title to "4-lee PT IN PRINCIPL e first sentence	istributed in a round-robin m Response Status C P452 Nokia Comment Status A esting that the mapping to at make sense, in which case is t mapping to 4-level signals evel signal mapper", and ma Response Status C E. of subclause 184.4.9 add: " o generate a single optical 1 4.2)."	L 50 L 50 halog signals pro this clause is rea , which the PMD ke the correspor	# <u>104</u> <i>Interface (Bucket</i> bably belongs in the lly not "DP-16QAM will then turn into DP- nding change in 184.5.3. gnals are used by the

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 184 SC 184.4.9 Page 121 of 129 6/12/2024 1:37:22 PM

Deer, Thomas Nokia Deer, Thomas Nokia Imment Type T Comment Status R Order (Bucket) The overall flow would be improved if it went BCH interleaver, 4-level signal mapping, DSP frame, with all the pilot symbol details then in the DSP frame clause. Order (Bucket) Imment Type T Comment Status R Order (Bucket) The overall flow would be improved if it went BCH interleaver, 4-level signal mapping, DSP frame, with all the pilot symbol details then in the DSP frame clause. Order (Bucket) Imment Type T Comment Status R Order (Bucket) Revise so the flow is like this: 184.4.7 BCH interleaver 184.4.7 BCH interleaver 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) Exponse Response Status C C REJECT. Response Status C R R R R 106 184 SC 184.5.1 P 455 L 42 # 106 106 184 SC 184.5.1 P 455 L 42 # 106 106 106	the con Suggested Revise agreed Response ACCE	omas Type ar chang nvolutio d <i>Remed</i> e the ite d for the PT IN F ment su SC	onal interle by ms in the convolution PRINCIPL	Comment S be made in the aver in earlier lettered list and ional interleave Response S E. emedy with edi	e convolutional comments d the algoritm to r. <i>tatus</i> C		# 107 Algorithm (Bucket, as were requested for atever changes are # 372
Imment TypeTComment StatusROrder (Bucket)The overall flow would be improved if it went BCH interleaver, 4-level signal mapping, DSPframe, with all the pilot symbol details then in the DSP frame clause.aggestedRemedyRevise so the flow is like this:184.4.7 BCH interleaver184.4.8 Four-level signal mapping (current 184.4.9, without subclauses)184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1)184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1)sponseResponse StatusCREJECT.The text is correct as written.The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels.184SC 184.5.1P 455L 42MetaNokia	Comment Simila the co Suggested Revise agreed Response ACCE Impler Cl 184 He, Xiang	Type Ir chang Involution dRemed the ite the ite d for the EPT IN F ment su SC	es should onal interle ms in the e convolution PRINCIPL ggested re	Comment S be made in the aver in earlier lettered list and ional interleave Response S E. emedy with edi	tatus A e convolutional comments d the algoritm to r. tatus C torial license.	align with wha	as were requested for atever changes are
The overall flow would be improved if it went BCH interleaver, 4-level signal mapping, DSP frame, with all the pilot symbol details then in the DSP frame clause. ggestedRemedy Revise so the flow is like this: 184.4.7 BCH interleaver 184.4.8 Four-level signal mapping (current 184.4.9, without subclauses) 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status C REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L42 # 106 poer, Thomas Nokia	Simila the col Suggested Revise agreed Response ACCE Impler Cl 184 He, Xiang	r chang nvolutic dRemed e the ite d for the PT IN F ment su SC	es should onal interle ms in the e convolution PRINCIPL ggested re	be made in the eaver in earlier lettered list and ional interleave <i>Response St</i> E. emedy with edi	e convolutional comments d the algoritm to r. tatus C torial license.	align with wha	as were requested for atever changes are
frame, with all the pilot symbol details then in the DSP frame clause. ggestedRemedy Revise so the flow is like this: 184.4.7 BCH interleaver 184.4.8 Four-level signal mapping (current 184.4.9, without subclauses) 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status C REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L42 # 106 Page Nokia	the col Suggested Revise agreed Response ACCE Impler C/ 184 He, Xiang	nvolution dRemed e the ite d for the PT IN F ment su SC	nal interle ly ms in the convoluti PRINCIPL ggested n	eaver in earlier lettered list and ional interleave <i>Response S</i> . E. emedy with edi	comments d the algoritm to r. tatus C torial license.	align with wha	atever changes are
Revise so the flow is like this: 184.4.7 BCH interleaver 184.4.8 Four-level signal mapping (current 184.4.9, without subclauses) 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L 42 # 106 per, Thomas Nokia	Revise agreed Response ACCE Impler Cl 184 He, Xiang	e the ite d for the PT IN F ment su SC	ms in the convolution of the con	ional interleave <i>Response Si</i> E. emedy with edi	r. <i>tatus</i> C torial license.		
184.4.7 BCH interleaver 184.4.7 BCH interleaver 184.4.8 Four-level signal mapping (current 184.4.9, without subclauses) 184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L42 # 106 Der, Thomas Nokia	agreed Response ACCE Impler C/ 184 He, Xiang	EPT IN F ment su	e convoluti PRINCIPL ggested re	ional interleave <i>Response Si</i> E. emedy with edi	r. <i>tatus</i> C torial license.		
184.4.9 DSP frame generation (current 184.4.7.1) 184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L 42 # 106 Der, Thomas Nokia	ACCE Impler C/ 184 He, Xiang	PT IN F ment su	ggested r	, emedy with edi	torial license.	L1	# [372
184.4.9.1 Pilot sequence (current 184.4.7.2 and 184.4.9.1) sponse Response Status REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L 42 # 106 Der, Thomas Nokia	Impler Cl 184 He, Xiang	ment su SC	ggested r	emedy with edi		<i>L</i> 1	# 372
REJECT. The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P455 L 42 # 106 Der, Thomas Nokia	He, Xiang		184.6.5		P 462	L1	# 372
The text is correct as written. The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P 455 L 42 # 106 per, Thomas Nokia	He, Xiang		184.6.5		P 462	L1	# 372
The actual order is the right one. It describes the bit blocks generation and handling, then the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P 455 L 42 # 106 per, Thomas Nokia							
the mapping to four levels. 184 SC 184.5.1 P 455 L 42 # 106 ber, Thomas Nokia	Comment	T			Huawei		
ber, Thomas Nokia		гуре	TR	Comment S	tatus A		Diagrams
	With th	he curre	ent variabl	e list and state	diagrams this c	an not be iden	n can not get locked. htified or reported.
					ce lock, and it n		nere it is way up in the
nment Type T Comment Status R Interface (bucket1p)	Suggested	0		le pilot bequeil		lay not be a pi	
The paragraph that begins with "the signals Rx_XI, Rx_XQ, a" doesn't seem to make	00		,	mar (valua TDI) to indicate th	at it has weiter	d lang angush ofter and
sense. The Tx and Rx signals are not guaranteed to be the same (i.e., Tx_XI can be received as any of the four components), but the contents of Tx_XI aren't distibuted to all				ut the other is s		at it has walled	d long enough after one
the Rx signals.	Response			Response S	tatus C		
ngestedRemedy	ACCE	PT IN F	RINCIPL	E.			
Revise to say: The signals Rx_XI, Rx_XQ, Rx_YI, and Rx_YQ each represent one of the corresponding Tx_XI, Tx_XQ, Tx_YI, Tx_YQ signals from the transmitting PMD. The association between Tx and Rx components is arbitary (e.g., Rx_XI can be any of the 4 Tx components).	sync p Add a of the	ber pola status v synchro	rization. T variable w onization p	here are no tim ith mapping to process per pol	ers defined for MDIO address,	alarm indicatio	re is an indication of ons in the standard. ser reading the status
sponse Response Status Z	[Editor	r's note:	CC 184 4	15]			
REJECT.							

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 184 SC 184.6.5

C/ 184	SC 184.6.5	P 462	L 3	# 307	C/ 184	SC 184.6.5	P 462	L 22	# 560
Bruckman, I	Leon	Huawei			Law, David	1	HPE		
Comment Ty	ype TR	Comment Status A		Diagrams (bucket1p)	Comment		Comment Status A		Diagrams
SuggestedR Set N=1 Response ACCEP The follo 802.3dj	I2, M=8. See co T IN PRINCIPL owing presentation task force at th	ontribution bruckman_3dj_01 Response Status C E. tion (referenced in the sugges e May Interim meeting:	sted remedy) w		polariz symbo frame l 184.6 ' á Sugge 'DSP fi	ation stream red ls that don't mai ock) used in Fig Inner FEC state st that these val rame synchroniz	ecutive PS symbols matchin juired to enter frame lock), ai ch the expected value for a g jure 184û9 'DSP lock state d diagrams' or its subclauses. ues should be defined in one cation and pilot removal' whic inter to this subclause elsew	nd M (the numbe given polarization agram' aren't de place (I assume h includes the te	r of consecutive PS stream required to exit fined in subclause in subclause 184.5.4
		g/3/dj/public/24_05/bruckmar ed remedy with editorial licer		5.pu	Suggested	Remedy			
C/ 184	SC 184.6.5	P 462	L 9	# 559	subcla		use 184.6.5 'Constants' as fo	ollows, renumber	ing the following
Law, David		HPE			á 184.6. !	5 Constants			
Comment Ty		Comment Status A n Figure 184û9 'DSP lock sta		Diagrams (Bucket)	М		utive PS symbols that fail to		
during re	eset in the LOC n below.	ld have been 'test_ps <= fals K_INIT state but used to cor			polariz á {2] In s	ation stream rec ubclause 184.6	utive PS symbols matching t juired to enter frame lock (se 2 'Variables', change the tex 'ue when M PS symbols' in	e 184.5.4). t 'lt is set to true	when TBD PS symbols
	-	alse' to read 'test_ps <= false	·'.		Response		Response Status C		
Response		Response Status C			ACCEI	PT IN PRINCIPI	.E.		
, ACCEP	т.				In the f	irst paragraph c	f clause 184.5.4 remove: "Th	ne values of N an	d M are TBD."
					the sub	new subclause ? psequent subcla	84.6.5 "Constants" after sul use:	oclause 184.6.4 a	as follows, renumbering
					184.6.	5 Constants			
							ecutive PS symbols that fail quired to exit frame lock (see		
					polariz		ecutive PS symbols matchin uired to enter frame lock (se		
					In subo	clause 184.6.2 ''	/ariables', change the text fo	r "restart_lock" fr	om:
TYPE: TR/te	echnical require	d ER/editorial required GR/	general require	d T/technical E/editorial G/ge	eneral		C/ 1	34	Page 123 of 12

I Y PE: I R/technical required ER/editorial required GR/genera	a required Trechnical Ereditorial Grgeneral	0/ 184	Page 123 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 184.6.5	6/12/2024 1:37:22 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

"It is set to	true when TE	BD PS symbols" to: "It is s	et to true when N	I PS symbols"	C/ 185	SC 185.1	Р	468	L19	# 323
Implement	with editorial	license.			D'Ambrosia	John	Fut	urewei, U.S. Sul	bsidiary of	Huawei
C/ 184 S	C 184.6.5	P463	L6	# 558	Comment T	vpe TR	Comment Statu	is A	С	onditional PMA (bucke
Law, David		HPE					85-1, Figure 185-2 d			
Comment Type	Е	Comment Status A		(editorial)			69-3a. There is no m /, 800GBASE SM-PN			
ALIGNMEN	IT_ACQUIRE	t_status' used in the LOSS_ ED states is misspelt.	OF_ALIGNMEN	T and		Proposal in upport for 80	https://www.ieee802. 0GAUI's.	.org/3/dj/public/2	23_07/kota	_3dj_01a_2307.pdf
SuggestedRem		the test set of the state of the Proven	and status!		SuggestedF	emedy				
00	at 'alignnmer	t_status' should read 'alignm	ient_status'.			-	be updated to reflect	t these layers.		
Response		Response Status C			Table18	5-1needs the	following entries -	,		
		 license and discretion. 				BASE-R BM- AU-18 2C2 - (PMA - conditional			
· ·						AUI-8 C2M -				
C/ 184 SC	C 184.8	P 464	L10	# 373			AA - conditional			
He, Xiang		Huawei				AUI-4 C2C - (AUI-4 C2M -				
Comment Type	TR	Comment Status A		Diagrams	Add not	e "C= Conditi	onal, 800GBASE-R E	BM-PMA is cond	ditional, per	nding implementation
Only "alignr	ment_valid" i	s reported, not individual "ds	p_lock <x>" varia</x>	bles.		AUI-8 C2C/C				
SuggestedRem	edv				800GB/	SE-R SM PN	IA is conditional, per	nding implement	ation of 80	UGAUI-4 C2C/C2M"
It is recom	mend to repo	ort both "dsp_lock <x>" in tab ne x aligned" for all PCS lane</x>		did for PCS lane lock	Figure ⁻	85-2 needs to	o be updated to show	v the 800GBĂSI		added to legend below sublayer and service
Response		Response Status C				e between the	PCS and Inner FEC			
ACCEPT IN		Ē.			Response		Response Status	s C		
Resolve us	ing the respo	onse to comment #372.			Some of for inclu Regardi Inner FI PCS an subsum Add the 800GB/ 800GAI 800GAI 800GB/ 800GAI	de the SM-PM ng Figure 185 C sublayer c d the 800GBA es some func following row SE-R BM-PM II-8 C2C - opt II-8 C2M - op	onditional sublayers a MA and BM-PMA sho 5-1 and Figure 185-2, onnects directly with ASE-LR1 Inner FEC. titions/services norma is in Table 185-1: MA - conditional tional - conditional tional	ould be included , no PMA is sho the PCS; a PM Note that the 80	in this tabl wn becaus A is not rec 00GBASE-	e the 800GBASE-LR1 juired between the LR1 Inner FEC

C/ 185 SC 185.1

C/ 185 SC 185.3	P 473	L 31	# 114	C/ 185	SC 185.5	.1 P4	77 L8	# 380
tassar, Peter	Huawei Techno	ologies		Maniloff, E	ric	Ciena	l	
comment Type T	Comment Status A		Delay	Comment	Туре Т	Comment Status	Α	TX specs
The TBDs need to be re latest draft D3.0 of P80.	eplaced by values. Follow the 2.3cw	same methodo	logy as in 154 and	the DS	SP digital acq	uisition range. Additional	parameters are r	h frequency errors larger than required for the Tx laser to
uggestedRemedy						 Values will be provided 185-4. A supporting conti 		y, but the new paramaters can ovided.
	ne sum of the transmit and rec GBASE-LR1 PMD including 2 i			Suggested	IRemedv			
more than 16 384 bit tir	nes (32 pause_quanta or 20.4 system delay constraints and	l8 ns).			-	arameters to Table 185-4	k:	
	ound in 169.4 and its reference			Maxim	um Tx laser	frequency slew rate: Prea	acquisition [Units	GHz/s]
Response ACCEPT IN PRINCIPL	Response Status C E.			Maxim	um Tx laser	frequency slew rate: Pos	t acquisition [Unit	s GHz/ms]
least the second states and the second states of th	- dan se da se dans data Table -	100 1 with a lit	- Mat Passas	Laser I	Relative Free	quency tracking accuracy	[Units GHz]	
Implement the suggest	ed remedy and update Table 1	169-4 with edit	orial license.	Response		Response Status	С	
185 SC 185.5.1	P 477	L 8	# 381					
Ianiloff, Eric	Ciena			The fol meetin		entation was reviewed by	the 802.3dj task i	force at the May Interim
comment Type T	Comment Status A		TX specs		3	2.org/3/dj/public/24_05/m	aniloff_3dj_01_2	405.pdf
The specification shoul	d have a Tx clock noise define	ed.		Implen	nent suggest	remedy with editorial lice	ense.	
uggestedRemedy				C/ 185	SC 185.5	.1 P4	77 L8	# 384
Add an entry for Tx cloc	ck phase noise (PN): Maximur	n PN mask		Maniloff, E	ric	Ciena	L	
Add an entry for: Tx cl	ock phase noise (PN); Maximu	um total integra	ted random jitter	Comment	Туре Т	Comment Status	R	TQN
							lopting RSNR Pe	nalty as a TQM. Supporting
-	ck phase noise (PN); Maximu	m total periodic	; jitter		oution to be p	provided.		
Response	Response Status C			Suggested				
ACCEPT IN PRINCIPL	E. nedy with editorial license.			Replac	ce TQM with	RSNR Penalty		
mpiomoni suggest ten	icay with contrainion isc.			Response		Response Status	С	
						entation was reviewed by	the 802.3dj task t	force at the May Interim
				meetin	na:			
				meetin https://	0	2.org/3/dj/public/24_05/m	aniloff_3dj_02_2	405.pdf

C/ 185 SC 185.5.1

C/ 185	SC	185.5.1	P 4	77	L12	# 578	C/ 185	SC	185.5.2	P 478	L15	# 580
Kota, Kisł	nore		Marv	ell Semico	nductor		Kota, Kish	ore		Marvell Sem	niconductor	
Comment	Туре	TR	Comment Status	R		(withdrawn)	Comment	Туре	TR	Comment Status R		(withdrawn
has be other opport	een def coherei tunity fo	ined in the nt physical	initial proposals as	a specifica defined fo	ation on the av	module designs. This erage power following ems. However, there is h can relax module		d to an IMDD c	appropriat lauses	r (min) and the per-lane trar le transmit quality metric sin		
Suggested										e.org/groups/802/3/dj/public		
Define See h initial	e the m https://g	inimum tra rouper.iee al based o	e.org/groups/802/3/c n this concept. Defin	dj/public/23	3_11/kota_3dj	ane instead of average. 01a_2311.pdf for an rovides an opportunity	propos quality	sals on metric	how to tie This prov	g/groups/802/3/dj/public/23_ the RX sensitivity and TX p vides flexibility to allow mod ays which can benefit end u	oower specificat	ions with a transmit
		mismatch	•				Response			Response Status Z		
Response			Response Status	Z			REJEC	CT.				
REJE	-						This co	ommer	nt was WIT	THDRAWN by the comment	ter.	
This c	commer	nt was WIT	HDRAWN by the co	ommenter.			C/ 185	SC	185.5.3	P 478	L 43	# 382
CI 185	SC	185.5.1	P 4	77	L15	# 579	Maniloff, E	Eric		Ciena		
Kota, Kisł	nore		Marv	ell Semico	nductor		Comment		т	Comment Status A		optical channel spec
Comment	Туре	TR	Comment Status	R		(withdrawn)	A valu	e of -27	7dB is app	propriate for Maximum discre	ete reflectance	, ,
Howe	ver, the	ere is an op	rate specifications c portunity for a 800G nit specifications			and I-Q imbalance. nge this in a way which	Suggested Replac			num discrete reflectance wit	th -27	
Suggested	dReme	dy					Response			Response Status C		
Having	g a se	parate X-Y				balance power budget	ACCE	PT.				
			specification than ne lane-to-lane imbalan			ations should be	C/ 185	SC	185.6	P 479	L51	# 383
https:/	//group	er.ieee.org	/groups/802/3/dj/put			_2311.pdf for an initial	Maniloff, E		105.0	Ciena	231	# 303
		methodolo	gy proposal.				Comment		т	Comment Status A		optical channel spec
Response			Response Status	Z					-	ropriate for Optical Return L	055	oplical channel speed
REJE	CT.						Suggested					
This c	commer	nt was WIT	HDRAWN by the co	ommenter.					•	185-7 with 24		
							Response ACCE			Response Status C		

C/ 185 SC 185.6

C/ 185 SC 1	185.6.3	P 480	L 52	# 352	C/ 185	SC 185.7.1	P 481	L 21	# 375
Lambert, Angie		Corning			He, Xiang		Huawei		
IEC 61753-02	1-2 has been	comment Status A superseded by IEC 6175	53-021-02.	IEC revision	Comment The so 175.2.	crambled idle tes	Comment Status A at pattern for 800GBASE-R	PCS is defined ir	test pattern (bucket) 172.2.4.11, not
SuggestedRemed Change "IEC (-	to "IEC 61753-021-02".			Suggested	•			
Response ACCEPT IN P	Re PRINCIPLE.	esponse Status C to comment #339.			Response ACCE	PT IN PRINCIPI			nce.
C/ 185 SC 1	185.7.1	P 481	L 21	# 374	C/ 185	SC 185.11.4	remedy with editorial licens	L 27	# 353
input to the 80 800GBASE-R SuggestedRemed Change "patte	SE-LR1 Inner I DOGBASE-LR1 R PCS". dy ern description R PCS and the	Huawei comment Status A FEC would not see or us I Inner FEC should be "s " column in Table 185-9 n encoded by the 800GE esponse Status C	crambled idle to "Scrambled	processed by idle procedd by	Suggested Chang Response ACCE	Type T 1753-021-2 has I <i>IRemedy</i> Je "IEC 61753-02 PT IN PRINCIPI	Corning Comment Status A been superseded by IEC 6 21-2" to "IEC 61753-021-02 Response Status C E. bonse to comment #339.		IEC revision
	ed text in Table	e 185-9 is as follows: "Sc '	rambled idle e	ncoded by the	C/ 186 de Koos, /	SC 186 Andras	P 491 Microchip	L 1 Fechnology	# 334
The reference Clause 175 de comment #379 172.2.4.11 del pattern is the o only of idle con The descriptio Change the de	 800GBASE-LR1 Inner FEC" The references provide are: 175.2.4.11 and 184.4. 175.2.4.11 is the incorrect reference Clause 175 defines the 1.6TBASE-R PCS. The correct reference is 172.2.4.11; how comment #375 addresses this error. 172.2.4.11 defines the scrambled idle test pattern as follows: "The scrambled idle te pattern is the output of the PCS when the input to the PCS at the 800GMII is comported only of idle control characters." The description in Table 185-9 is correct, but could be reworded for clarification. Change the description in Table 185-9 to: "Scrambled idle test pattern encoded by the 800GBASE-LR1 Inner FEC" 					o calculate the p ve general rules ons within the PH e path data delay ned in Clause 90 e challenges; it is a PCS.	Comment Status R e seed for when the PCS is ath data delay across the E , like how to calculate the r IY that introduce cyclical d y in the ER1 PCS is very d - an Ethernet stream that f a not immediately clear how an the Alignment marker is	R1 PCS/PMA? (x/tx path data dele elay. fferent from anyth loats within a GM v to determine the	Clause 90 and Annex ay when there are hing that has been P frame will present
800GBASE-LI	KI INNEL FEC				Response REJE0 The su	CT.	Response Status C v does not provide sufficier	t detail to implem	ent.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 186	Page 127 of 129
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 186	6/12/2024 1:37:23 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

CI 186	SC 186	P 491	L1	# 108	C/ 187	SC	187.5	P 502	L 17	# 117
Huber, Th	omas	Nokia			Stassar, P	Peter		Huawei Techi	nologies	
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A		RX specs
	der sublayer is ι	300GBASE-ER1[-20] PCS has used.	issues with PTF	e accuracy when an	receive		ctance ha	54 and draft Clause 156 in D s been used, which is a com		
00	,	per presentations in the May m	peeting proposing	n a mechanism to	Suggested	dRemed	dy			
	e the PTP inacc			g a meenamism to	For Re	eceiver	reflectanc	e (max) replace TBD by 20 c	B for both ER1-	-20 and ER1
Response		Response Status C			Response			Response Status C		
	PT IN PRINCIP				ACCE	PT.		,		
https:/	//www.ieee802.c	org/3/dj/public/24_05/sluyski_3	,	•	C/ 187	SC	187.5.1	P 501	L 8	# 109
	May interim me al license.	eting. Impelemnt the suggest	ed remedy in slu	yski_3dj_01a_2405 with	Huber, Th	omas		Nokia		
		D (07	1.04	// / / / –	Comment	Туре	т	Comment Status A		TX specs
C/ 187	SC 187.3	P 497	L 31	# 115	The p	pm valu	ue for this	PMD should be 20 ppm		
Stassar, P		Huawei Tech	nologies		Suggested	dRemed	dy			
Comment	51	Comment Status A		Delay	Repale	ce TBD	with 20			
	BDs need to be draft D3.0 of P8	replaced by values. Follow th	e same methodo	blogy as in 154 and	Response			Response Status C		
Suggested					ACCE	PT IN P	PRINCIPL	.E. Implement suggest remed	ly with editorial l	license.
00		The sum of the transmit and re	eceive delays at	one end of the link	C/ 187	50	187.5.2	P501	L8	# 110
		0GBASE-LR1 PMD including		e direction shall be no			107.3.2		L 0	# 110
		times (32 pause_quanta or 20 all system delay constraints ar	,	for bit times and	Huber, Th		-	Nokia		
		found in 169.4 and its referer			Comment		T 	Comment Status A		TX spec
Response		Response Status C				•		PMD should be 20 ppm		
ACCE	PT IN PRINCIP	PLE.			S <i>uggested</i> Repale		<i>dy</i>) with 20			
Impler	ment the sugges	sted remedy and update Table	e 169-4 with edit	orial license.		PT IN I	PRINCIPL Jggest ren	Response Status C E. nedy with editorial license.		

C/ 187 SC 187.5.2

C/ 187	SC	187.6	P 5	03	L 44	# 116
Stassar, Po	eter		Huav	/ei Techn	ologies	
Comment T	Гуре	т	Comment Status	Α		optical channel specs
min [°] an	d max	dispersion		-802.3cw		e minimum. Only need limit of 20 ps/nm.km
Suggested	Reme	dy				
for ER	1-20 ai	nd 800 ps/n		e "Negativ	, ve dispersion ()" with value 400 ps/nm min)" by "Chromatic
Response			Response Status	С		
		PRINCIPLE	dy with editorial lic	ense.		
C/ 187	SC	187.6.3	P 5	04	L 48	# 354
Lambert, A	ngie		Corni	ng		
Comment T IEC 61		T 21-2 has be	Comment Status		3-021-02.	IEC revision
Suggested Change		•	-2" to "IEC 61753-0)21-02".		
Response			Response Status	С		
		PRINCIPLE g the respor	nse to comment #3	39.		
C/ 187	SC	187.11.4.6	P 5	14	L 25	# 355
Lambert, A	ngie		Corni	ng		
Comment T	Гуре	т	Comment Status	Α		IEC revision
IEC 61	753-02	21-2 has be	en superseded by	EC 6175	3-021-02.	
Suggested Change			-2" to "IEC 61753-0	21-02".		
Response			Response Status	с		
			/·····			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 187 SC 187.11.4.6 Page 129 of 129 6/12/2024 1:37:23 PM